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Ata da 14ª Ses são De li be ra ti va Ordi ná ria,
em 11 de mar ço de 2003

1ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 52ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. José Sar ney, Edu ar do Si que i ra Cam pos, 
He rá cli to For tes e da Sra. Lú cia Vâ nia

ÀS 14 HORAS E 30 MINUTOS,
ACHAM-SE PRESENTES OS SRS.
SENADORES:

Ael ton Fre i tas – Alme i da Lima – Alo i zio Mer ca -
dan te – Alva ro Dias – Amir Lan do – Ana Jú lia Ca re pa
– Ante ro Paes de Bar ros – Anto nio Car los Ma ga lhães
– Antô nio Car los Va la da res – Arthur Vir gí lio – Au gus -
to Bo te lho – Cé sar Bor ges – Del ci dio Ama ral – De -
mos te nes Tor res – Du ci o mar Cos ta – Edi son Lo bão –
Edu ar do Aze re do – Edu ar do Si que i ra Cam pos – Edu -
ar do Su plicy – Efra im Mo ra is – Eu rí pe des Ca mar go –
Fá ti ma Cle i de – Fer nan do Be zer ra – Flá vio Arns –
Ga ri bal di Alves Fi lho – Ge ral do Mes qui ta Jú ni or –
Ger son Ca ma ta – Gil ber to Mes tri nho – Hé lio Cos ta –
He lo í sa He le na – He rá cli to For tes – Ide li Sal vat ti – Iris 
de Ara u jo – Jef fer son Pe res – João Alber to Sou za –
João Ba tis ta Mot ta – João Ca pi be ri be – João Ri be i ro
– Jo nas Pi nhe i ro – Jor ge Bor nha u sen – José Agri pi no 
– José Jor ge – José Ma ra nhão – José Sar ney – Ju -
vên cio da Fon se ca – Le o mar Qu in ta ni lha – Le o nel
Pa van – Lú cia Vâ nia – Luiz Ota vio – Mag no Mal ta –
Mão San ta – Mar ce lo Cri vel la – Mar co Ma ci el – Mo za -
ril do Ca val can ti – Ney Su as su na – Osmar Dias – Pa -
pa léo Paes – Pa trí cia Sa bo ya Go mes – Pa u lo Octá vio
– Pa u lo Paim – Ra mez Te bet – Re gi nal do Du ar te –
Re nan Ca lhe i ros – Re nil do San ta na – Ro ber to Sa tur -
ni no – Ro dolp ho Tou ri nho – Ro me ro Jucá – Ro meu
Tuma – Sér gio Ca bral – Sér gio Gu er ra – Sér gio Zam -
bi a si – Serys Slhes sa ren ko – Sibá Ma cha do – Tas so
Je re is sa ti – Te o tô nio Vi le la Fi lho – Tião Vi a na – Val dir
Ra upp – Val mir Ama ral.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – A lis ta de pre sen ça acu sa o com pa re ci men to
de 78 Srs. Se na do res. Ha ven do nú me ro re gi men tal,
de cla ro aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos nos sos tra -
ba lhos.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor João
Ri be i ro, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

AVISOS 

DO TRIBUNAL DE CONTAS DA UNIÃO

Nºs 87 e 133, de 2003, de 30 de ja ne i ro e 12 de
fe ve re i ro úl ti mo, res pec ti va men te, so bre as De ci sões
nºs 470, de 2000, e 372, de 2001, en ca mi nha dos em
aten di men to ao Re que ri men to nº 20, de 2000, de ini -
ci a ti va da Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos, vi san -
do a re a li za ção de au di to ria nos con tra tos de re fi nan -
ci a men to de dí vi das do Esta do de Ron dô nia, au to ri -
za do nos ter mos da Re so lu ção nº 78, de 1999, des sa
Casa, e em com ple men ta ção à res pos ta ao Re que ri -
men to nº 117, de 2000, da Se na do ra He lo í sa He le na. 

As in for ma ções fro am en ca mi nha das, em có pia, 
à Se na do ra He lo í sa He le na e ane xa das ao Re que ri -
men to nº 78, de 1999, que vai à Co mis são de Assun -
tos Eco nô mi cos, e do Re que ri men to nº 117, de 2000,
que vai ao Arqui vo.

PARECER Nº 82, DE 2003

Da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti -
ça e Ci da da nia so bre o Pro je to de Lei do
Se na do nº 184, de 2002– Com ple men tar,
de au to ria do Se na dor Chi co Sar to ri, que
re gu la men ta § 4º do art. 18 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral, dis pon do so bre o pe río do
de cri a ção, in cor po ra ção, fu são e des -
mem bra men to de mu ni cí pi os.

Re la tor: Se na dor Jef fer son Pé res

I – Re la tó rio

Esta co mis são exa mi na o Pro je to de Lei do Se -
na do nº 184, de 2002-Com ple men tar, que re gu la -
men ta o § 4º do art. 18 da Cons ti tu i ção Fe de ral, para
dis por so bre o pe río do de cri a ção, in cor po ra ção, fu -
são e des mem bra men to de mu ni cí pi os. Estru tu ra do
em qua tro ar ti gos, o pro je to pro põe que a cri a ção, a
in cor po ra ção, a fu são de o des mem bra men to de Mu -
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ni cí pi os se fa rão por lei es ta du al, no pe río do de ter mi -
na do por esta lei com ple men tar (art. 1º)

O art. 2º de ter mi na que o iní cio da tra mi ta ção de
pro ce di men to des ti na do à cri a ção, in cor po ra ção, fu -
são e des mem bra men to de mu ni cí pi os ocor re rá no
pe río do de tem po com pre en di do en tre a pos se dos
pre fe i tos (con for me dis põe o art. 29, III, da Cons ti tu i -
ção Fe de ral) e dez me ses da data pre vis ta para a re a -
li za ção das ele i ções mu ni ci pa is (CF, art. 29, II). Nos
ter mos do art. 3º, fica ve da da a tra mi ta ção de pro ce di -
men tos para cri a ção, in cor po ra ção, fu são e des mem -
bra men to de mu ni cí pi os no pe río do que se ini cia dez
me ses an tes da data pre vis ta para a re a li za ção de
ele i ções mu ni ci pa is, até a pos se dos pre fe i tos ele i tos.
Du ran te esse pe río do, os pro ce di men tos que es ti ve -
rem em tra mi ta ção fi ca rão so bres ta dos.

II – Aná li se

A pro po si ção pre en che os re qui si tos de ju ri di ci -
da de, re gi men ta li da de e cons ti tu ci o na li da de (não
con tém ví ci os de ini ci a ti va, com pe tên cia, não fere
prin cí pi os fun da men ta is e aten de à Cons ti tu i ção Fe -
de ral quan to à es pé cie do pro ces so le gis la ti vo para
tra tar do as sun to – lei com ple men tar).

Se gun do seu au tor, Se na dor Chi co Sar to ri, a
pro po si ção é ne ces sá ria, em ra zão do en ten di men to
da Jus ti ça Ele i to ral com re la ção às mu dan ças pro mo -
vi das pela Emen da Cons ti tu ci o nal nº 15, de 1996, nas 
re gras que re gu la men tam a cri a ção de mu ni cí pi os
(art. 18, § 4º da Cons ti tu i ção Fe de ral). A par tir des sa
al te ra ção cons ti tu ci o nal, o TSE con si de rou que to dos
os pro ce di men tos des ti na dos à cri a ção de mu ni cí pi os 
fi ca ri am so bres ta dos até a apro va ção de uma lei com -
ple men tar para de ter mi nar o pe río do em que po de rão 
ser cri a dos no vos mu ni cí pi os, con for me ates tam
Acór dãos do TSE, em man da dos de se gu ran ça, ci ta -
dos pelo au tor.

Argu men ta ain da que a pa ra li sa ção da cri a ção
de no vos mu ni cí pi os “tem tra va do o aper fe i ço a men to
ins ti tu ci o nal do nos so País e o de sen vol vi men to eco -
nô mi co de suas re giões, em es pe ci al da que las onde
se im põe a par ti ci pa ção do Esta do como agen te pro -
mo tor do pro gres so.”

A edi ção de lei com ple men tar fe de ral para de -
ter mi nar o pe río do em que os Esta dos po de rão efe tu -
ar a cri a ção, in cor po ra ção, fu são e des mem bra men to
de mu ni cí pi os é efe ti va men te uma ne ces si da de, des -
de a Emen da à Cons ti tu i ção nº 15, de 1996, que deu
nova re da ção ao § 4º do art. 18 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral. A re fe ri da emen da pro mo veu duas al te ra ções im -
por tan tes no pro ce di men to de cri a ção, in cor po ra ção,
fu são e des mem bra men to de mu ni cí pi os, ao exi gir lei

com ple men tar fe de ral para de ter mi nar o pe río do de
re a li za ção des ses pro ce di men tos e ao de ter mi nar
que an tes da con sul ta pré via às po pu la ções dos mu -
ni cí pi os en vol vi dos, de ve rão ser re a li za dos, apre sen -
ta dos e di vul ga dos, na for ma da lei, es tu dos de vi a bi li -
da de mu ni ci pal. O tex to an te ri or de i xa va aos Esta dos
a li ber da de de de ter mi nar o re fe ri do pe río do, me di an -
te edi ção de lei com ple men tar, e não exi gia es tu dos
de vi a bi li da de mu ni ci pal.

O enor me au men to do nú me ro de mu ni cí pi os
após a Cons ti tu i ção de 1988 cons ti tui for te ar gu men to 
para jus ti fi car a mu dan ça, ao tem po em que re co men -
da ca u te la no exa me da pre sen te pro pos ta, do pon to
de vis ta do mé ri to. No pe río do com pre en di do en tre
1984 e 1997, fo ram ins ta la dos 1.405 no vos mu ni cí pi -
os no País, dos qua is 94,5% com me nos de 20 mil ha -
bi tan tes. Em es tu do de no mi na do Des cen tra li za ção
Po lí ti ca, Fe de ra lis mo Fis cal e Cri a ção de Mu ni cí pi os:
o que é mau para o eco nô mi co nem sem pre é bom
para o so ci al, pu bli ca do pelo JPEA, em fe ve re i ro de
2000, Gus ta vo Maia Go mes e Ma ria Cris ti na Mac Do -
well de mons tram, com base em da dos do IBGE para
o pe río do (1984-1997), que esse au men to do nú me ro 
de mu ni cí pi os e das re ce i tas pos tas a sua dis po si ção
trou xe con se qüên ci as in de se já ve is para o País, tan to
do pon to de vis ta eco nô mi co como do pon to de vis ta
so ci al, por que:

1.“Au men ta ram os vo lu mes ab so lu to e
re la ti vo de trans fe rên ci as de re ce i tas tri bu tá -
ri as ori gi na das nos mu ni cí pi os gran des para 
os mu ni cí pi os pe que nos (e do Su des te para 
o res to do País), com o pro vá vel efe i to lí qui -
do de de ses ti mu lar a ati vi da de pro du ti va re -
a li za da nos gran des mu ni cí pi os (e no Su -
des te), sem es ti mu lá-la nos pe que nos (ou
nas de ma is re giões).

2. Be ne fi ci a ram a pe que na par te (não
ne ces sa ri a men te a mais po bre) da po pu la -
ção bra si le i ra que vive nos pe que nos mu ni -
cí pi os, ao des ti na rem mais re cur sos para as 
res pec ti vas pre fe i tu ras, e pre ju di ca ram a
ma i or par te da mes ma po pu la ção, que ha bi -
ta os ou tros mu ni cí pi os, cu jos re cur sos se
tor na ram mais es cas sos.

3. Au men ta ram os re cur sos uti li za dos
no pa ga men to de des pe sas com o Le gis la ti -
vo (e, pro va vel men te, as des pe sas ad mi nis -
tra ti vas em ge ral, ou seja, os cus te i os de ga -
bi ne tes e pre fe i tos, câ ma ras de ve re a do res
e ad mi nis tra ções mu ni ci pa is), ao mes mo
tem po em que re du zi ram, em ter mos re la ti -
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vos, o mon tan te de re cur sos que o se tor pú -
bi co (União, Esta dos e Mu ni cí pi os) ti nha dis -
po ní ve is para apli car em pro gra mas so ci a is
e em in ves ti men to.”

Tais con clu sões in di cam que a pro li fe ra ção de
pe que nos e mi cro mu ni cí pi os, ocor ri da no pe río do
ana li sa do, le vou a uma pul ve ri za ção dos re cur sos
re pas sa dos para es ses mu ni cí pi os, uti li za dos, ba si -
ca men te, no pa ga men to de ve re a do res e de fun ci o -
ná ri os ad mi nis tra ti vos das câ ma ras mu ni ci pa is, res -
tan do me nos di nhe i ro para o fi nan ci a men to de in -
ves ti men tos e para apli ca ção em pro gra mas so ci a is, 
como a pres ta ção de ser vi ços pú bli cos de sa ú de,
edu ca ção, se gu ran ça pú bli ca, sa ne a men to, en tre
ou tros.

Pode-se afir mar, em con clu são, que a pro po si -
ção aten de aos re qui si tos de cons ti tu ci o na li da de, ju ri -
di ci da de e re gi men ta li da de e, quan to ao mé ri to, de -
cor re de uma ne ces si da de im pos ta pela pró pria
Cons ti tu i ção, nos ter mos do § 4º do art. 18, na re da -
ção dada pela Emen da à Cons ti tu i ção nº 15, de 1996.

III – Voto

Assim, à vis ta das in for ma ções aci ma ci ta das,
opi no pela cons ti tu ci o na li da de, ju ri di ci da de e re gi -
men ta li da de do PLS nº 184, de 2002-Com ple men tar
e, quan to ao mé ri to, em face de apro va ção do PLC nº
72, de 2002, pela sua apro va ção.

Sala da Co mis são, 11 de de zem bro de 2002. –
Ber nar do Ca bral, Pre si den te – Jef fer son Pé res –
Re la tor – Ro me ro Jucá – Osmar Dias – Iris Re zen -
de – Ma gui to Vi le la – João Alber to Sou za – Luiz
Otá vio – Bel lo Par ga – Wel ling ton Ro ber to – Luiz
Pas to re – Edu ar do Su plicy – Be ní cio Sam pa io –
José Fo ga ça – Oli vir Ga bar do.

VOTO EM SEPARADO
Do Se na dor Oli vir Ga bar do

Na Co mis são de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia

I – Re la tó rio

Esta co mis são exa mi na o Pro je to de Lei do Se -
na do nº 184, de 2002–Com ple men tar, de au to ria do
Se na dor CHICO SARTORI, que re gu la men ta o § 4º
do art. 18 da Cons ti tu i ção Fe de ral, para dis por so bre
o pe río do de cri a ção, in cor po ra ção, fu são e des mem -
bra men to de mu ni cí pi os.

Dis tri bu í da ao Se na dor Jef fer son Pé res, ma ni -
fes tou-se o ilus tre re la tor, em seu pa re cer, pela re je i -
ção da pro po si ção, sob o se guin te ar gu men to:

Pode-se afir mar, em con clu são, que a
pro po si ção aten de aos re qui si tos de cons ti -
tu ci o na li da de, ju ri di ci da de e re gi men ta li da de 
e, quan to ao mé ri to, de cor re de uma ne ces -
si da de im pos ta pela pró pria Cons ti tu i ção,
nos ter mos do § 4º do art. 18, na re da ção
dada pela Emen da à Cons ti tu i ção nº 15, de
1996.

To da via, em ra zão (...) da pro li fe ra ção
de mu ni cí pi os no pe río do an te ri or à apro va -
ção da re fe ri da emen da, não se pode de i xar 
de re gis trar o ris co que se cor re, apro va do o 
pro je to, de se re to mar o pro ces so de cri a -
ção de no vos mu ni cí pi os, o que pode tra zer
mais pre ju í zos do que be ne fí ci os para as
po pu la ções en vol vi das.

II –  Aná li se

Pe di mos vê nia para dis cor dar da po si ção do no -
bre re la tor na ma té ria.

Se o ob je ti vo é im pe dir a eman ci pa ção de dis tri -
tos que não têm con di ções de usu fru í rem da au to no -
mia mu ni ci pal, isso não deve ser fe i to pelo sub ter fú gio 
de im pe dir a re gu la men ta ção de dis po si ti vo cons ti tu -
ci o nal que está a exi gir esta pro vi dên cia por pro po si -
ção, que, con for me re gis tra o pa re cer do re la tor, não
con tém ví ci os.

Ora, não foi o de si de ra to do cons ti tu in te de ri va -
do pro i bir a cri a ção de no vos mu ni cí pi os, quan do edi -
tou a Emen da Cons ti tu ci o nal nº 15, de 1996, ou te ria
ele, tão-so men te, in clu í do essa ve da ção na Lei Ma i or
e não al te ra do a sis te má ti ca para tal.

Efe ti va men te, a re fe ri da EC nº 15, de 1996, vi -
sou, exa ta men te, a per mi tir a cri a ção res pon sá vel de
no vos mu ni cí pi os, pas san do a exi gir, para essa pro vi -
dên cia, não ape nas a fi xa ção de pra zo pró prio, como
a di vul ga ção pré via de Estu dos de Vi a bi li da de Mu ni ci -
pal, cuja apre sen ta ção e pu bli ca ção se rão re gu la dos
em lei es ta du al.

Impe dir ab so lu ta men te a cri a ção de no vos mu ni -
cí pi os sob o ar gu men to de que hou ve abu sos no pas -
sa do, me di an te a re cu sa de re gu la men tar nor ma cons -
ti tu ci o nal, não ape nas sig ni fi ca ria fal ta do Con gres so
Na ci o nal em cum prir as suas obri ga ções, o que po de -
ria, mes mo, ser ob je to de ação di re ta de in cons ti tu ci o -
na li da de por omis são, im pe tra da jun to ao Su pre mo Tri -
bu nal Fe de ral, como se ria al ta men te in jus to com aque -
las po pu la ções que, de for ma cor re ta e com con di ções
para tal, as pi ram, le gi ti ma men te, a os ten tar, com os di -
re i tos e de ve res ine ren tes, a co roa de cin co tor res,
sím bo lo se cu lar da au to no mia mu ni ci pal.
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III – Voto

Assim, à vis ta do ex pos to, ma ni fes ta mo-nos
pela apro va ção do PLS nº 184, de 2002–Com ple men -
tar, ten do o Se nhor re la tor ao fi nal, mo di fi ca do seu re -
la tó rio,  que vem cor ro bo rar com este Se na dor.

Sala da Co mis são, Se na dor Oli vir Ga bar do

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 1988

EMENDA CONSTITUCIONAL Nº 15,
DE 12 DE SETEMBRO DE 1996

Dá nova re da ção ao § 4º do art. 18
da Cons ti tu i ção Fe de ral.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, pro mul gam a se guin te emen da ao tex -
to cons ti tu ci o nal:

Arti go úni co. O § 4º do art. 18 da Cons ti tu i ção
Fe de ral pas sa a vi go rar com a se guin te re da ção:

“Art. 18. .................................................
§ 4º A cri a ção, a in cor po ra ção, a fu são e 

o des mem bra men to de mu ni cí pi os, far-se-ão
por lei es ta du al, den tro do pe río do de ter mi -
na do por lei com ple men tar fe de ral, e de pen -
de rão de con sul ta pré via, me di an te ple bis ci -
to, às po pu la ções dos mu ni cí pi os en vol vi -
dos, após di vul ga ção dos Estu dos de Vi a bi -
li da de Mu ni ci pal, apre sen ta dos e pu bli ca dos 
na for ma da lei.”

Bra sí lia, 12 de se tem bro de 1996.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Do Expe di en te lido, que vai à pu bli ca ção,
cons ta o Pa re cer nº 82, de 2003, da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, con clu in do fa vo ra -
vel men te ao Pro je to de Lei do Se na do nº 184, de
2002 – Com ple men tar, de au to ria do Se na dor Chi co 
Sar to ri, que re gu la men ta o § 4º do art. 18 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, dis pon do so bre o pe río do de cri a ção, 
in cor po ra ção, fu são e des mem bra men to de Mu ni cí -
pi os.

A ma té ria fi ca rá pe ran te a Mesa du ran te cin co
dias úte is a fim de re ce ber emen das, nos ter mos do
art. 235, II, d, do Re gi men to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor João Ri be i ro.

É lido o se guin te:

Ofí cio nº 54/03-GLPDT

Bra sí lia, 10 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,

Te nho a hon ra de co mu ni car a Vos sa Exce lên cia 
que foi de sig na do o Se na dor Au gus to Bo te lho para
com por o Con se lho do Di plo ma Mu lher Ci da dã Bert -
ha Lutz.

Ao en se jo re no va mos a Vos sa Exce lên cia pro -
tes to de es ti ma e con si de ra ção.

Se na dor Jef fer son Pé res, Lí der do PDT.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – A Pre si dên cia de sig na o Se na dor Au gus to
Bo te lho para in te grar o Con se lho do Di plo ma Mu -
lher-Ci da dã Bert ha Lutz para a se gun da pre mi a -
ção, de acor do com o ex pe di en te que aca ba de ser
lido.

So bre a mesa, ofí cio que será lida pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor João Ri be i ro.

É lido o se guin te:

Ofí cio nº 39/03-GLPSDB

Bra sí lia, 10 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,

Cum pri men tan do V. Exª e ve nho so li ci tar a subs -
ti tu i ção da in di ca ção do Se na dor Te o tô nio Vi le la Fi -
lho de Ti tu lar para Su plen te na com po si ção da Co -
mis são de Edu ca ção.

Na opor tu ni da de, re no vo pro tes tos de ele va da
es ti ma e dis tin ta con si de ra ção.

Se na dor Arthur Vir gí lio, Lí der do PSDB.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Será fe i ta a subs ti tu i ção so li ci ta da.

So bre a mesa, pro je tos de lei que se rão li dos
pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor João Ri -
be i ro.

São li dos os se guin tes:

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 52, DE 2003

Alte ra o art. 2º da Lei nº 7.998, de 11
de ja ne i ro de 1990, vi san do es ta be le cer a 
uti li za ção dos re cur sos do FAT para fi -
nan ci a men to, por in ter mé dio do sin di ca -
to de tra ba lha do res, de cur so su pe ri or de 
gra du a ção.
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O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º  O art. 2º da Lei nº 7.998, de 11 de ja ne i ro

de 1990, com a re da ção con fe ri da pe las Leis nº 8.900
e 10.608, de 30 de ju nho de 1994 e de 20 de de zem -
bro de 2002, res pec ti va men te, pas sa a vi go rar acres -
ci do do se guin te pa rá gra fo úni co:

“Art. 2º ..................................................
..............................................................
 Pa rá gra fo úni co. Cur so de en si no su -

pe ri or faz par te da qua li fi ca ção pro fis si o nal
es ti pu la da no item II do ca put des te ar ti go,
de ven do ser dis po ni bi li za do ao tra ba lha dor,
por in ter mé dio de seu sin di ca to, na for ma es -
ta be le ci da pelo Con se lho De li be ra ti vo do Fun -
do de Ampa ro ao Tra ba lha dor (CODEFAT).
(NR)”

Art. 2º  Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

Um dos principais problemas que afligem os
trabalhadores, atualmente, é o desemprego. O
reduzido crescimento econômico dos últimos anos
associado ao aumento vegetativo da população
tem levado às crescentes taxas de desemprego
observadas. Com efeito, entre julho de 1994 e
dezembro de 2002, a taxa de desemprego aberto
nas principais regiões metropolitanas do Brasil
praticamente dobrou, passando de 5,5% para
10,5%, de acordo com dados do IBGE.

Esse am bi en te de ex tre ma es cas sez na ofer ta
de pos tos de tra ba lho, as so ci a do ao ele va do rit mo da
ino va ção tec no ló gi ca e ge ren ci al em pra ti ca men te to -
das as áre as, têm tido a se guin te con se qüên cia: o tra -
ba lha dor sem cur so su pe ri or de gra du a ção tem ma i or
di fi cul da de para con se guir e man ter ra zoá vel co lo ca -
ção no mer ca do.

A pre sen te pro po si ção ten ta ame ni zar o pro -
ble ma ao per mi tir que o Fun do de Ampa ro ao Tra ba -
lha dor (FAT) fi nan cie a qua li fi ca ção pro fis si o nal do
tra ba lha dor em cur so uni ver si tá rio de gra du a ção,
com a in ter me di a ção do res pec ti vo sin di ca to e de
acor do com nor mas es ta be le ci das pelo Con se lho
De li be ra ti vo do Fun do de Ampa ro ao Tra ba lha dor
(CODEFAT).

São es sas, Se nho res Se na do res, as con si de ra -
ções bá si cas que fun da men tam o pro je to de lei e de i -
xam cla ro seu al can ce so ci al.

Sala das Sessões, 11 de março de 2003. –
Senador Sérgio Zambiasi.

LEGISLAÇÃO CITADA

LEI Nº 7.998, DE 11 DE JANEIRO DE 1990

Re gu la o Pro gra ma do Se gu ro-De -
sem pre go, o Abo no Sa la ri al, ins ti tui o
Fun do de Ampa ro ao Tra ba lha dor (FAT), e 
dá ou tras pro vi dên ci as.

O Presidente da República, faço sa ber que o
Con gres so Na ci o nal de cre ta e eu san ci o no a se guin -
te Lei:

Art. 1º Esta Lei re gu la o Pro gra ma do Se gu -
ro-De sem pre go e o abo no de que tra tam o in ci so II do
art. 7º, o in ci so IV do art. 201 e o art. 239, da Cons ti tu i -
ção Fe de ral, bem como ins ti tui o Fun do de Ampa ro ao 
Tra ba lha dor (FAT).

Do Pro gra ma de Se gu ro-De sem pre go

Art. 2º O Pro gra ma de Se gu ro-De sem pre go
tem por fi na li da de:

I – prover assistência financeira temporária
ao trabalhador desempregado em virtude de
dispensa sem justa causa, inclusive a indireta, e
ao trabalhador comprovadamente resgatado de
regime de trabalho forçado ou da condição
análoga à de escravo; (Redação dada pela Lei nº
10.608, de 20-12-2002)

II – auxiliar os trabalhadores na busca de
emprego, promovendo, para tanto, ações
integradas de orientação, recolocação e
qualificação profissional. (Redação dada pela Lei
nº 8.900, de 30/6/94) (Vide Medida Provisória nº
2.164-41, de 24-8-2001)

Art. 2º-A (Vide Me di da Pro vi só ria nº 2.164-41,
de 24-8-2001)

Art. 2º-B (Vide Me di da Pro vi só ria nº 2.164-41,
de 24-8-2001)

Art. 2º-C O tra ba lha dor que vier a ser iden ti fi ca -
do como sub me ti do a re gi me de tra ba lho for ça do ou
re du zi do a con di ção aná lo ga à de es cra vo, em de cor -
rên cia de ação de fis ca li za ção do Mi nis té rio do Tra ba -
lho e Empre go, será des sa si tu a ção res ga ta do e terá
di re i to à per cep ção de três par ce las de se gu ro-de -
sem pre go no va lor de um sa lá rio mí ni mo cada, con -
for me o dis pos to no § 2º des te ar ti go. (Arti go in clu í do
pela Lei nº 10.608, de 20-12-2002)

§ 1º O tra ba lha dor res ga ta do nos ter mos do ca -
put des te ar ti go será en ca mi nha do, pelo Mi nis té rio do 
Tra ba lho e Empre go, para qua li fi ca ção pro fis si o nal e
re co lo ca ção no mer ca do de tra ba lho, por meio do Sis -
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te ma Na ci o nal de Empre go – SINE, na for ma es ta be -
le ci da pelo Con se lho De li be ra ti vo do Fun do de Ampa -
ro ao Tra ba lha dor – CODEFAT. (Pa rá gra fo in clu í do
pela Lei nº 1 0.608, de 20-12-2002)

§ 2º Ca be rá ao Co de fat, por pro pos ta do Mi nis -
tro de Esta do do Tra ba lho e Empre go, es ta be le cer os
pro ce di men tos ne ces sá ri os ao re ce bi men to do be ne -
fí cio pre vis to no ca put des te ar ti go, ob ser va dos os
res pec ti vos li mi tes de com pro me ti men to dos re cur sos 
do FAT, fi can do ve da do ao mes mo tra ba lha dor o re ce -
bi men to do be ne fí cio, em cir cuns tân ci as si mi la res,
nos doze me ses se guin tes à per cep ção da úl ti ma par -
ce la.” (NR) (Pa rá gra fo in clu í do pela Lei nº 10.608, de
20-12-2002)

LEI Nº 8.900, DE 30 DE JUNHO DE 1994

Dis põe so bre o be ne fí cio do se gu -
ro-de sem pre go, al te ra dis po si ti vo da Lei
nº 7.998, de 11 de ja ne i ro de 1990, e dá
ou tras pro vi dên ci as.

O Pre si den te da Re pú bli ca,
 Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal de cre ta

e eu san ci o no a se guin te lei:
Art. 1º O art. 2º da Lei nº 7.998, de 11 de ja ne i ro

de 1990, pas sa a vi go rar com a se guin te re da ção:
“Art. 2º O pro gra ma do se gu ro-de sem pre go tem

por fi na li da de:
I – pro ver as sis tên cia fi nan ce i ra tem po rá ria ao

tra ba lha dor de sem pre ga do em vir tu de de dis pen sa
sem jus ta ca u sa, in clu si ve a in di re ta;

II – au xi li ar os tra ba lha do res na bus ca de em -
pre go, pro mo ven do, para tan to, ações in te gra das de
ori en ta ção, re co lo ca ção e qua li fi ca ção pro fis si o nal.”

Art. 2º O be ne fí cio do se gu ro-de sem pre go será
con ce di do ao tra ba lha dor de sem pre ga do por um pe -
río do má xi mo va riá vel de três a cin co me ses, de for -
ma con tí nua ou al ter na da, a cada pe río do aqui si ti vo,
cuja du ra ção será de fi ni da pelo Co de fat.

§ 1º O be ne fí cio po de rá ser re to ma do a cada
novo pe río do aqui si ti vo, ob ser va do o dis pos to no ar ti -
go an te ri or.

§ 2º A de ter mi na ção do pe río do má xi mo men ci -
o na do no ca put des te ar ti go ob ser va rá a se guin te re -
la ção en tre o nú me ro de par ce las men sa is do be ne fí -
cio do se gu ro-de sem pre go e o tem po de ser vi ço do
tra ba lha dor nos trin ta e seis me ses que an te ce de ram
a data de dis pen sa que deu ori gem ao re que ri men to
do se gu ro-de sem pre go:

I – três par ce las, se o tra ba lha dor com pro var
vín cu lo em pre ga tí cio com pes soa ju rí di ca ou pes soa

fí si ca a ela equi pa ra da, de no mí ni mo seis me ses e no 
má xi mo onze me ses, no pe río do de re fe rên cia;

II – qua tro par ce las, se o tra ba lha dor com pro var
vín cu lo em pre ga tí cio com pes soa ju rí di ca ou pes soa
fí si ca a ela equi pa ra da, de no mí ni mo doze me ses e
no má xi mo vin te e três me ses, no pe río do de re fe rên -
cia;

III – cin co par ce las, se o tra ba lha dor com pro var
vín cu lo em pre ga tí cio com pes soa ju rí di ca ou pes soa
fí si ca a ela equi pa ra da, de no mí ni mo vin te e qua tro
me ses, no pe río do de re fe rên cia.

§ 3º A fra ção igual ou su pe ri or a quin ze dias de
tra ba lho será ha vi da como mês in te gral, para os efe i -
tos do pa rá gra fo an te ri or.

§ 4º O pe río do má xi mo de que tra ta o ca put po -
de rá ser ex cep ci o nal men te pro lon ga do em até dois
me ses, para gru pos es pe cí fi cos de se gu ra dos, a cri -
té rio do Co de fat, des de que o gas to adi ci o nal re pre -
sen ta do por este pro lon ga men to não ul tra pas se, em
cada se mes tre, dez por cen to do mon tan te da Re ser -
va Mí ni ma de Li qui dez, de que tra ta o § 2º do art. 9º da 
Lei nº 8.019, de 11 de abril de 1990, com a re da ção
dada pelo art. 1º da Lei nº 8.352, de 28 de de zem bro
de 1991.

§ 5º Na de ter mi na ção do pro lon ga men to do pe -
río do má xi mo de per cep ção do be ne fí cio do se gu -
ro-de sem pre go, o Co de fat ob ser va rá, den tre ou tras
va riá ve is, a evo lu ção ge o grá fi ca e se to ri al das ta xas
de de sem pre go no País e o tem po mé dio de de sem -
pre go de gru pos es pe cí fi cos de tra ba lha do res.

Art. 3º Esta lei en tre em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Bra sí lia, 30 de ju nho de 1994; 173º da Inde pen -
dên cia e 106º da Re pú bli ca. – ITAMAR FRANCO –
Mar ce lo Pi men tel .

Este tex to não subs ti tui o pu bli ca do no DOU de 1º-7-1994.

LEI Nº 10.608, DE 20 DE DEZEMBRO DE 2002

Alte ra a Lei nº 7.998, de 11 de ja ne i -
ro de 1990, para as se gu rar o pa ga men to
de se gu ro-de sem pre go ao tra ba lha dor
res ga ta do da con di ção aná lo ga à de es -
cra vo.

Faço sa ber que o Pre si den te da Re pú bli ca ado -
tou a Me di da Pro vi só ria nº 74, de 2002, que o Con -
gres so Na ci o nal apro vou, e eu, Ra mez Te bet, Pre si -
den te da Mesa do Con gres so Na ci o nal, para os efe i -
tos do dis pos to no art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
com a re da ção dada pela Emen da Cons ti tu ci o nal nº
32, de 2001, pro mul go a se guin te lei:
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Art. 1º O art. 2º da Lei nº 7.998, de 11 de ja ne i ro
de 1990, pas sa a vi go rar com a se guin te re da ção:

“Art. 2º ...............................................................

I – pro ver as sis tên cia fi nan ce i ra tem po rá ria ao
tra ba lha dor de sem pre ga do em vir tu de de dis pen sa
sem jus ta ca u sa, in clu si ve a in di re ta, e ao tra ba lha -
dor com pro va da men te res ga ta do de re gi me de tra -
ba lho for ça do ou da con di ção aná lo ga à de es cra vo;

..................................................................”(NA)
Art. 2º A Lei nº 7.998, de 1990, pas sa a vi go rar

acres ci da do se guin te art. 2º-C:

“Art. 2º-C. O tra ba lha dor que vier a ser iden ti fi ca -
do como sub me ti do a re gi me de tra ba lho for ça do ou
re du zi do à con di ção aná lo ga à de es cra vo, em de cor -
rên cia de ação de fis ca li za ção do Mi nis té rio do Tra ba -
lho e Empre go, será des sa si tu a ção res ga ta do e terá
di re i to à per cep ção de três par ce las de se gu ro-de -
sem pre go no va lor de um sa lá rio mí ni mo cada, con -
for me o dis pos to no § 2º des te ar ti go.

§ 1º O tra ba lha dor res ga ta do nos ter mos do ca -
put des te ar ti go será en ca mi nha do, pelo Mi nis té rio do 
Tra ba lho e Empre go, para qua li fi ca ção pro fis si o nal e
re co lo ca ção no mer ca do de tra ba lho, por meio do Sis -
te ma Na ci o nal de Empre go – SINE, na for ma es ta be -
le ci da pelo Con se lho De li be ra ti vo do Fun do de Ampa -
ro ao Tra ba lha dor – CODEFAT.

§ 2º Ca be rá ao CODEFAT, por pro pos ta do Mi -
nis tro de Esta do do Tra ba lho e Empre go, es ta be le cer
os pro ce di men tos ne ces sá ri os ao re ce bi men to do be -
ne fí cio pre vis to no ca put des te ar ti go, ob ser va dos os
res pec ti vos li mi tes de com pro me ti men to dos re cur sos 
do FAT, fi can do ve da do ao mes mo tra ba lha dor o re ce -
bi men to do be ne fí cio, em cir cuns tân ci as si mi la res,
nos doze me ses se guin tes à per cep ção da úl ti ma par -
ce la.” (NR)

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Con gres so Na ci o nal, 20 de de zem bro de 2002;
181º da Inde pen dên cia e 114º da Re pú bli ca. Se na dor
Ra mez Te bet, Pre si den te da Mesa do Con gres so Na -
ci o nal.

Este tex to não subs ti tui o pu bli ca do no DOU, de 23.12.2002

....................................................................................

(Às Co mis sões de Assun tos Eco nô mi -
cos e de Edu ca ção, ca ben do à úl ti ma a de -
ci são ter mi na ti va.)

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 53, DE 2003

Dá nova re da ção ao art. 38 da Lei nº
4.117, de 27 de agos to de 1962 -Có di go
Bra si le i ro de Te le co mu ni ca ções.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º O art. 38 da Lei nº 4.117, de 27 de agos to

de 1962, pas sa a vi go rar com a se guin te re da ção:

Art. 38. Nas concessões e autorizações
para a execução de serviços de radiodifusão
serão observados, além de outros requisitos,
os seguintes preceitos e cláusulas:

..............................................................
e) as emis so ras de ra di o di fu são, ex clu -

í das as de te le vi são, são obri ga das a trans -
mi tir, di a ri a men te, no pe río do com pre en di do 
en tre as de zo i to e vin te e três ho ras, ex ce to
aos sá ba dos, do min gos e fe ri a dos, sem in -
ter rup ção, à ex ce ção de ca sos de in te res se
pú bli co im pos ter gá vel, o pro gra ma ofi ci al de
in for ma ções dos Po de res da Re pú bli ca, do -
ra van te de no mi na do “A Voz do Bra sil”.

..............................................................
§ 2º A pro gra ma ção de que tra ta a alí -

nea e, de ve rá re ser var trin ta mi nu tos aos
Po de res Exe cu ti vo e Ju di ciá rio e os ou tros
trin ta mi nu tos para di vul ga ção de no ti ciá rio
pre pa ra do pe las duas Ca sas do Con gres so
Na ci o nal e po de rá re trans mi tir, nos pri me i -
ros dez mi nu tos, no ti ciá rio ge ral, for ne ci do
por agên ci as na ci o na is e in ter na ci o na is,
des de que não haja pre ju í zo à pro gra ma ção 
ofi ci al. (NR)

Art. 2º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

O pre sen te pro je to de lei pre ten de apre sen tar
ao País uma so lu ção ao pro ble ma cons ti tu í do pelo
de ba te en tre emis so ras de ra di o di fu são so no ra e Go -
ver no, quan to à obri ga to ri e da de de trans mis são do
pro gra ma “A Voz do Bra sil”.

A Lei nº 4.117, de 27 de agos to de 1962, obri ga
as emis so ras de ra di o di fu são so no ra a pro ce de rem à
di vul ga ção de atos e pro nun ci a men tos ofi ci a is dos
Po de res da Re pú bli ca, por in ter mé dio do pro gra ma
co nhe ci do como “A Voz do Bra sil”, de ve i cu la ção diá -
ria, no ho rá rio com pre en di do en tre as 19 e 20 ho ras,
ex ce to aos sá ba dos, do min gos e fe ri a dos, nos ter mos 
do seu art. 38, alí nea e.
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A mes ma obri ga to ri e da de en con tra-se pre sen te 
no De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 1963, que
edi tou o Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são,
pos te ri or men te mo di fi ca do pelo De cre to nº 88.067,
de 26 de ja ne i ro de 1983.

De um lado da dis pu ta, cres cen te no meio ra di o -
fô ni co, fica a ale ga ção de au to ri ta ris mo e in cons ti tu ci -
o na li da de, con subs tan ci a dos no to lhi men to da li ber -
da de de ex pres são e au diên cia, as so ci a da à ar gu -
men ta ção de na tu re za eco nô mi ca, vis to que o ho rá rio 
pres cri to pela Lei nº 4.117, de 1962, é no bre e, por -
tan to, caro. De ou tro, fi cam as ale ga ções go ver na -
men ta is de que são aten di dos os “in te res ses na ci o na -
is”, com os tes te mu nhos de au diên cia nos mais lon -
gín quos rin cões des te imen so país.

Qu an to ao pri me i ro ar gu men to, sa li en ta-se que
a res tri ção é ana crô ni ca, di an te dos prin cí pi os exa ra -
dos na Cons ti tu i ção Fe de ral de 1988, es pe ci al men te
quan do ga ran te que “a ma ni fes ta ção do pen sa men to, 
a cri a ção, a ex pres são e a in for ma ção, sob qual quer
for ma, pro ces so ou ve í cu lo, não so fre rão qual quer
res tri ção” e “ne nhu ma lei con te rá dis po si ti vo que pos -
sa cons ti tu ir em ba ra ço à ple na li ber da de de in for ma -
ção jor na lís ti ca em qual quer ve í cu lo de co mu ni ca ção
so ci al”.

Nos úl ti mos anos, di ver sas emis so ras têm ob ti -
do pro vi men to ju di ci al para não cum prir tal obri ga to ri -
e da de, es tan do en tre as pri me i ras, para ci tar ape nas
ca sos co nhe ci dos no sul do país, a Alpha FM Ltda., a
Pla nal to FM Ste reo Som Ltda., a Rede Au to no mis ta
de Ra di o di fu são Ltda., a Rá dio Mu si cal de São Pa u lo
Ltda., a Rá dio Eldo ra do Ltda., a Rede Cen tral de Co -
mu ni ca ção Ltda. e a Rá dio Tran sa mé ri ca de São Pa u -
lo Ltda. Mais re cen te men te, tal pro vi men to foi ga ran ti -
do tam bém à Asso ci a ção Ga ú cha de Emis so ras de
Rá dio e Te le vi são, em fa vor de suas afi li a das, es tan do 
essa úl ti ma de ci são sus pen sa em ra zão de re cur so
com efe i to sus pen si vo re ce bi do pelo Tri bu nal de Jus ti -
ça do Esta do do Rio Gran de do Sul. Ocor re que, mais
re cen te men te, a Pre si dên cia da Re pú bli ca, sem qual -
quer jus ti fi ca ti va, vem in de fe rin do, sis te ma ti ca men te,
ple i tos des sa na tu re za.

Argu men ta mos, ve e men te men te, que a ve i cu la -
ção do pro gra ma “A Voz do Bra sil” em ou tro ho rá rio
não acar re ta ria qual quer pre ju í zo para os ou vin tes ou
para os ór gãos res pon sá ve is pela sua pro du ção. Já a
sua ve i cu la ção em ho rá rio fixo im pos si bi li ta que as
emis so ras ori en tem seus ou vin tes em mo men tos nos
qua is é mais ne ces sá rio o pa pel fun da men tal do rá dio 
– qual seja, o de in for mar a po pu la ção a res pe i to de
as sun tos emer gen tes, tais como so bre trân si to, cli ma, 

ca la mi da des –, além de frus trar as trans mis sões de
even tos ao vivo.

Di an te do ex pos to, apre sen ta-se efi caz so lu ção, 
que é o es ta be le ci men to de uma fa i xa mais am pla de
ho rá rio, com pre en di da en tre as de zo i to e vin te e três
ho ras, den tro da qual as emis so ras po de rão in se rir o
pro gra ma. Be ne fi ci am-se com isto as emis so ras, que
po de rão de ci dir o ho rá rio em que ve i cu la rão a pro gra -
ma ção – que de ve rá ser trans mi ti da como um blo co
in di vi sí vel, à ex ce ção dos ca sos de ca la mi da de pú bli -
ca –, e be ne fi ci am-se os ou vin tes, que en con tra rão
op ção de pro gra ma ção em qual quer ho rá rio, po den -
do, in clu si ve, op tar por acom pa nhar a “Voz do Bra sil”
mais cedo ou mais tar de.

Cha ma-se a aten ção, ou tros sim, para duas mo -
di fi ca ções aces só ri as in tro du zi das no § 1º do art. 38
da re fe ri da lei. A pri me i ra in cor po ra ao tex to o con te ú -
do do art. 1º do De cre to nº.68.312, de 3 de mar ço de
1971, com bi na do com o pa rá gra fo úni co do art. 68 do
De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 1963 – que
“apro va o Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são”
–, que fran que ia os pri me i ros dez mi nu tos da pro gra -
ma ção à re trans mis são de no ti ciá rio ge ral. Com isso,
uni for mi za-se a le gis la ção so bre esta ma té ria.

A se gun da mo di fi ca ção sim ples men te in cor po ra 
ao mes mo tex to o nome do pro gra ma, con sa gra do
na ci o nal men te, como “A Voz do Bra sil”.

Sala das Ses sões,  11 de mar ço de 2003. – Se -
na dor Sérgio Zambiasi.

LEGISLAÇÃO CITADA

LEI Nº 4.117, DE 27 DE AGOSTO DE 1962

Insti tui o Có di go Bra si le i ro de Te le -
co mu ni ca ções.

O Presidente da Re pú bli ca, faço sa ber que o
Congresso Nacional de cre ta e eu san ci o no a se guin -
te Lei:
....................................................................................

Art 38. Nas con ces sões e au to ri za ções para a
exe cu ção de ser vi ços de ra di o di fu são se rão ob ser va -
dos, além de ou tros re qui si tos, os se guin tes pre ce i tos 
e cláu su las:

a) os di re to res e ge ren tes se rão bra si le i ros na -
tos e os téc ni cos en car re ga dos da ope ra ção dos equi -
pa men tos trans mis so res se rão bra si le i ros ou es tran -
ge i ros com re si dên cia ex clu si va no País per mi ti da,
po rém, em ca rá ter ex cep ci o nal e com au to ri za ção ex -
pres sa do Con se lho de Te le co mu ni ca ções, a ad mis -
são de es pe ci a lis tas es tran ge i ros, me di an te con tra to,
para es tas úl ti mas fun ções;
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b) a mo di fi ca ção dos es ta tu tos e atos cons ti tu ti -
vos das em pre sas de pen de, para sua va li da de, de
apro va ção do Go ver no, ou vi do pre vi a men te o Con se -
lho Na ci o nal de Te le co mu ni ca ções;

c) a trans fe rên cia da con ces são, a ces são de
co tas ou de ações re pre sen ta ti vas do ca pi tal so ci al,
de pen dem, para sua va li da de, de au to ri za ção do Go -
ver no após o pro nun ci a men to do Con se lho Na ci o nal
de Te le co mu ni ca ções; (VETADO).

d) os ser vi ços de in for ma ção, di ver ti men to, pro -
pa gan da e pu bli ci da de das em pre sas de ra di o di fu são
es tão su bor di na das às fi na li da des edu ca ti vas e cul tu -
ra is ine ren tes à ra di o di fu são, vi san do aos su pe ri o res
in te res ses do País.

e) as emis so ras de ra di o di fu são, ex clu í das as de 
te le vi são, são obri ga das a re trans mi tir di a ri a men te,
das 19 (de ze no ve) às 20 (vin te) ho ras, ex ce to aos sá -
ba dos, do min gos e fe ri a dos, o pro gra ma ofi ci al de in -
for ma ções dos Po de res da Re pú bli ca, fi can do re ser -
va das 30 (trin ta) mi nu tos para di vul ga ção de no ti ciá -
rio pre pa ra do pe las duas Ca sas do Con gres so Na ci o -
nal;

f) as em pre sas, não só atra vés da se le ção de
seu pes so al, mas tam bém das nor mas de tra ba lho
ob ser va das nas es ta ções emis so ras de vem cri ar as
con di ções mais efi ca zes para que se evi te a prá ti ca
de qual quer das in fra ções pre vis tas na pre sen te lei;

g) a mes ma pes soa não po de rá par ti ci par da di -
re ção de mais de uma con ces si o ná ria ou per mis si o -
ná ria do mes mo tipo de ser vi ço de ra di o di fu são, na
mes ma lo ca li da de;

h) as emis so ras de ra di o di fu são, in clu si ve te le vi -
são, de ve rão cum prir sua fi na li da de in for ma ti va, des -
ti nan do um mí ni mo de 5% (cin co por cen to) de seu
tem po para trans mis são de ser vi ço no ti ci o so.

Pa rá gra fo úni co. Não po de rá exer cer a fun ção
de di re tor ou ge ren te de em pre sa con ces si o ná ria de
rá dio ou te le vi são quem es te ja no gozo de imu ni da de
par la men tar ou de foro es pe ci al.
....................................................................................

DECRETO Nº 52.795
DE 31 DE OUTUBRO DE 1963

Apro va Re gu la men to dos Ser vi ços
de Ra di o di fu são.

O Presidente da República, usan do da atri bu i -
ção que lhe con fe re o ar ti go 87, in ci so I, da Cons ti tu i -
ção,

Decreta:
Art 1º Fica apro va do o Re gu la men to dos Ser vi -

ços de Ra di o di fu são do Con se lho Na ci o nal de Te le -
co mu ni ca ções, com este ba i xa.

Art 2º Este de cre to en tra rá em vi gor na data de
sua pu bli ca ção, fi can do re vo ga das as dis po si çôes em 
con trá rio.

Bra sí lia, 31 de ou tu bro de 1963 – 142º da Inde -
pen dên cia e 75º da Re pú bli ca. – JOÃO GOU LART.

Este tex to não subs ti tui o pu bli ca do no DOU de 12-11-1963.

REGULAMENTO DOS SERVIÇOS DE
RADIODIFUSÃO

TÍTULO I
Introdução

CAPÍTULO I
Ge ne ra li da des

Art 68. As emis so ras de ra di o di fu são, ex clu í das
as de te le vi são, são obri ga das a re trans mi tir, di a ri a -
men te, das 19 (de ze no ve) às 20 (vin te) ho ras ex ce to
aos sá ba dos, do min gos e fe ri a dos, o pro gra ma ofi ci al
de in for ma ções dos Po de res da Re pú bli ca. (Vide De -
cre to nº 66646. de 29.5.1970)

Pa rá gra fo úni co. Do pro gra ma or ga ni za do, 30
(trin ta) mi nu tos se rão pre ser va dos aos Po de res Exe -
cu ti vo e Ju di ciá rio e os ou tros 30 (trin ta) mi nu tos, às
duas Ca sas do Po der Le gis la ti vo.

....................................................................................

DECRETO Nº 68.312, DE 3 DE MARÇO DE 1971

Dis põe so bre o pro gra ma ofi ci al “A
Voz do Bra sil”.

O Presidente da República, no uso da atri bu i ção 
que lhe con fe re o ar ti go 81, tem III, da Cons ti tu i ção,

De cre ta:
Art 1º  Du ran te os pri me i ros dez mi nu tos do pro -

gra ma “A Voz do Bra sil” po de rá ser re trans mi ti do no ti -
ciá rio ge ral for ne ci do por agên ci as na ci o na is e in ter -
na ci o na is, des de que essa re trans mis são não pre ju -
di que a pro gra ma ção ofi ci al.

Art 2º Este De cre to en tra rá em vi gor na data de
sua pu bli ca ção, re vo ga das as dis po si ções em con trá -
rio.

Bra sí lia, 3 de mar ço de 1971; 150º da Inde pen -
dên cia e 83º da Re pú bli ca. – EMÍLIO G. MÉDICI –
João Le i tão de Abreu.
....................................................................................
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DECRETO Nº 88.067, DE 26 DE JANEIRO DE 1983

Alte ra dis po si ti vos do Re gu la men to
dos Ser vi ços de Ra di o di fu são, apro va do
pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro
de 1963.

O Pre si den te da Re pú bli ca, usan do da atri bu i -
ção que lhe con fe re o ar ti go 81, item III, da Cons ti tu i -
ção,

De cre ta:
Art 1º O ar ti go 28, da Se ção II, do Ca pí tu lo IV,

Tí tu lo V do Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu -
são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu -
bro de 1963, pas sa a in te grar a Se ção I do mes mo
Ca pí tu lo, com a se guin te re da ção:

“Art. 28. As con ces si o ná ri as e per mis si o ná ri as
de ser vi ços de ra di o di fu são, além de ou tros que o Go -
ver no jul gue con ve ni en tes aos in te res ses na ci o na is,
es tão su je i tas aos se guin tes pre ce i tos e obri ga ções:

1 – pu bli car o ex tra to do con tra to de con ces são
no Diá rio Ofi ci al da União no pra zo de 20 (vin te) dias, 
con ta dos da data de sua as si na tu ra;

2 – sub me ter à apro va ção do Mi nis té rio das Co -
mu ni ca ções o pro je to de ins ta la ção da emis so ra no
pra zo de 6 (seis) me ses, pror ro gá vel uma úni ca vez,
no má xi mo, por igual pe río do, e con ta do da data da
pu bli ca ção do ex tra to do con tra to de con ces são ou da 
por ta ria de per mis são;

3 – ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço, em ca rá ter de -
fi ni ti vo, no pra zo de 2 (dois) anos, con ta do da data da
pu bli ca ção da por ta ria que apro var o pro je to de ins ta -
la ção da emis so ra;

4 – sub me ter-se à res sal va de que a fre qüên cia
con sig na da à en ti da de não cons ti tui di re i to de pro pri -
e da de e fi ca rá su je i ta às re gras es ta be le ci das na le -
gis la ção vi gen te, ou na que vier a dis ci pli nar a exe cu -
ção do ser vi ço de ra di o di fu são, in ci din do so bre essa
fre qüên cia o di re i to de pos se da União;

5 – ob ser var o ca rá ter de não ex clu si vi da de na
exe cu ção do ser vi ço de ra di o di fu são que for au to ri za -
do e, bem as sim, da fre qüên cia con sig na da, res pe i ta -
das as li mi ta ções téc ni cas re fe ren tes à área de ser vi -
ço;

6 – ad mi tir, como téc ni cos en car re ga dos da
ope ra ção dos equi pa men tos trans mis so res, so men te
bra si le i ros ou es tran ge i ros com re si dên cia ex clu si va
no País, per mi ti da, po rém, em ca rá ter ex cep ci o nal e
com au to ri za ção ex pres sa do Mi nis té rio das Co mu ni -
ca ções, a ad mis são de es pe ci a lis tas es tran ge i ros,
me di an te con tra to;

7 – ob ser var a não-par ti ci pa ção de seus di ri gen -
tes na ad mi nis tra ção de mais de uma con ces si o ná ria
ou per mis si o ná ria do mes mo tipo de ser vi ço de ra di o -
di fu são na mes ma lo ca li da de;

8 – ter a sua di re to ria ou ge rên cia, apro va da
pelo Po der Con ce den te, cons ti tu í da de bra si le i ros na -
tos, os qua is não po de rão ter man da to ele ti vo que as -
se gu re imu ni da de par la men tar, nem exer cer car gos
de su per vi são, di re ção ou as ses so ra men to na ad mi -
nis tra ção pú bli ca, do qual de cor ra foro es pe ci al;

9 – so li ci tar pré via apro va ção do Mi nis té rio das
Co mu ni ca ções para de sig nar ge ren te, ou cons ti tu ir
pro cu ra dor com po de res para a prá ti ca de atos de ge -
rên cia ou ad mi nis tra ção;

10 – so li ci tar pré via au to ri za ção do Mi nis té rio
das Co mu ni ca ções para:

a) mo di fi car seus es ta tu tos ou con tra to so ci al;
b) trans fe rir, di re ta ou in di re ta men te, con ces são

ou per mis são, ou ce der co tas ou ações re pre sen ta ti -
vas do ca pi tal so ci al;

11 – su bor di nar os pro gra mas de in for ma ção, di -
ver ti men to, pro pa gan da e pu bli ci da de às fi na li da des
edu ca ti vas e cul tu ra is ine ren tes à ra di o di fu são;

12 – na or ga ni za ção da pro gra ma ção:
a) man ter um ele va do sen ti do mo ral e cí vi co,

não per mi tin do a trans mis são de es pe tá cu los, tre -
chos mu si ca is can ta dos, qua dros, ane do tas ou pa la -
vras con trá ri as à mo ral fa mi li ar e aos bons cos tu mes;

b) não trans mi tir pro gra mas que aten tem con tra
o sen ti men to pú bli co, ex pon do pes so as a si tu a ções
que, de al gu ma for ma, re dun dem em cons tran gi men -
to, ain da que seu ob je ti vo seja jor na lís ti co;

c) des ti nar um mí ni mo de 5% (cin co por cen to)
do ho rá rio de sua pro gra ma ção diá ria à trans mis são
de ser vi ço no ti ci o so;

d) li mi tar ao má xi mo de 25% (vin te e cin co por
cen to) do ho rá rio da sua pro gra ma ção diá ria o tem po
des ti na do à pu bli ci da de co mer ci al;

e) re ser var 5 (cin co) ho ras se ma na is para a
trans mis são de pro gra mas edu ca ci o na is;

f) re trans mi tir, di a ri a men te, das 19 (de ze no ve)
às 20 (vin te) ho ras, ex ce to aos sá ba dos, do min gos e
fe ri a dos, o pro gra ma ofi ci al de in for ma ções dos Po de -
res da Re pú bli ca, fi can do re ser va dos 30 (trin ta) mi nu -
tos para di vul ga ção de no ti ciá rio pre pa ra do pe las
duas Ca sas do Con gres so, ex clu í das as emis so ras
de te le vi são;

g) in te grar gra tu i ta men te as re des de ra di o di fu -
são, quan do con vo ca das pela au to ri da de com pe ten -
te;

03082 Qu ar ta-fe i ra  12 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Mar ço de 2003



h) obe de cer às ins tru ções ba i xa das pela Jus ti ça 
Ele i to ral, re fe ren tes à pro pa gan da ele i to ral;

i) não ir ra di ar iden ti fi ca ção da emis so ra uti li zan -
do de no mi na ção de fan ta sia, sem que es te ja pre vi a -
men te au to ri za da pelo Mi nis té rio das Co mu ni ca ções;

j) ir ra di ar o in di ca ti vo de cha ma da e a de no mi -
na ção au to ri za da de con for mi da de com as nor mas
ba i xa das pelo Mi nis té rio das Co mu ni ca ções;

l) ir ra di ar, com in dis pen sá vel pri o ri da de, e a tí tu -
lo gra tu i to, os avi sos ex pe di dos pela au to ri da de com -
pe ten te, em ca sos de per tur ba ção da or dem pú bli ca,
in cên dio ou inun da ção, bem como os re la ci o na dos
com acon te ci men tos im pre vis tos;

m) ir ra di ar, di a ri a men te, os bo le tins ou avi sos do 
ser vi ço me te o ro ló gi co; 

n) man ter em dia os re gis tros da pro gra ma ção;
13 – ob ser var as nor mas téc ni cas fi xa das pelo

Mi nis té rio das Co mu ni ca ções para a exe cu ção do
ser vi ço;

14 – obe de cer, na or ga ni za ção dos qua dros de
pes so al da en ti da de, às qua li fi ca ções téc ni cas e ope -
ra ci o na is fi xa das pelo Mi nis té rio das Co mu ni ca ções;

15 – cri ar, atra vés da se le ção de seu pes so al e
de nor mas de tra ba lho, na es ta ção, con di ções efi ca -
zes para evi tar a prá ti ca das in fra ções pre vis tas na le -
gis la ção es pe cí fi ca de ra di o di fu são;

16 – sub me ter-se aos pre ce i tos es ta be le ci dos
nas con ven ções in ter na ci o na is e re gu la men tos ane -
xos, apro va dos pelo Con gres so Na ci o nal, bem como
a to das as dis po si ções con ti das em leis, de cre tos, re -
gu la men tos, por ta ri as, ins tru ções ou nor mas a que
exis tam ou ve nham a exis tir re fe ren tes ou apli cá ve is
ao ser vi ço;

 17 – fa ci li tar a fis ca li za ção, pelo Mi nis té rio das
Co mu ni ca ções, das obri ga ções con tra í das, pres tan -
do àque le ór gão to das as in for ma ções que lhes fo rem
so li ci ta das.”

Art. 2º  Os ar ti gos 29, 30, 31 e 32 do Re gu la -
men to a que se re fe re o ar ti go pri me i ro des te de cre to
pas sam a ter a se guin te re da ção:

“Art. 29. É prer ro ga ti va do Pre si den te da Re pú -
bli ca ou tor gar con ces são a uma das en ti da des que se 
ha bi li ta rem ao edi tal.

Pa rá gra fo úni co. De ter mi na da a en ti da de que irá 
exe cu tar a ser vi ço de ra di o di fu são, a con ces são lhe
será ou tor ga da por de cre to.

Art. 30. Pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União o
de cre to de ou tor ga da con ces são, o con tra to de ve rá
ser as si na do no pra zo de 60 (ses sen ta) dias, a con tar
da data da pu bli ca ção, sob pena de se tor nar nulo, de
ple no di re i to, o ato da ou tor ga.

§ 1º O con tra to será as si na do pela di ri gen te da
en ti da de e pelo Mi nis tro das Co mu ni ca ções, que, no
ato, re pre sen ta rá o Pre si den te da Re pú bli ca, de ven do 
ser pu bli ca do, em ex tra to, no Diá rio Ofi ci al da União,
pela con ces si o ná ria, no pra zo de 20 (vin te) dias, con -
ta do da data de sua as si na tu ra.

§ 2º Do con tra to de con ces são de ve rão cons tar,
como cláu su las obri ga tó ri as, os pre ce i tos es ta be le ci -
dos no ar ti go 28 des te Re gu la men to.

Art. 31. O con tra to de con ces são en tra rá em vi -
gor na data de pu bli ca ção do res pec ti vo ex tra to no
Diá rio Ofi ci al da União.

Art. 32. É prer ro ga ti va do Mi nis tro das Co mu ni -
ca ções ou tor gar per mis são a uma das en ti da des que
se ha bi li ta rem ao edi tal.

§ 1º De ter mi na da a en ti da de que irá exe cu tar o
ser vi ço de ra di o di fu são, a per mis são lhe será ou tor -
ga da atra vés de por ta ria.

§ 2º A per mis são en tra rá em vi gor na data de
pu bli ca ção da por ta ria de ou tor ga no Diá rio Ofi ci al
da União.”

Art. 3º Este de cre to en tra rá em vi gor na data de
sua pu bli ca ção, re vo ga das as dis po si ções em con trá -
rio.

Bra sí lia – DF, 26 de ja ne i ro de 1983; 162º da
Inde pen dên cia e 95º da Re pú bli ca. – JOÃO
FIGUEIREDO, H.C. Mat tos.
....................................................................................

(Às Co mis sões de Cons ti tu i ção, Jus ti -
ça e Ci da da nia e de Edu ca ção, ca ben do à
úl ti ma a de ci são ter mi na ti va.)

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Os pro je tos li dos se rão pu bli ca dos e re me ti dos
às co mis sões com pe ten tes.

So bre a mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor João Ri be i ro.

São li dos os se guin tes:

OFÍCIOS

DO MINISTRO DE ESTADO DA EDUCAÇÃO

(Nº 16, de 26 de fe ve re i ro úl ti mo, en ca mi nhan do
in for ma ções em com ple men ta ção à res pos ta ao Re -
que ri men to nº 291, de 2002, do Se na dor Edu ar do Su -
plicy; e

Nº 17, de 26 de fe ve re i ro úl ti mo, en ca mi nhan do
in for ma ções em com ple men ta ção à res pos ta ao Re -
que ri men to nº 293, de 2002, do Se na dor Edu ar do Su -
plicy.
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O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – As in for ma ções fo ram en ca mi nha das, em có -
pia, ao re que ren te.

Os re que ri men tos vão ao ar qui vo.
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – Encer rou-se on tem o pra zo para apre sen ta ção
de emen das ao Pro je to de Re so lu ção nº 4, de 2003,
de au to ria do Se na dor Pa u lo Paim, que ins ti tui a Ou vi -
do ria Per ma nen te do Se na do Fe de ral para en ca mi -
nhar de nún ci as de pre con ce i tos e dis cri mi na ções.

A ma té ria vai às co mis sões de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia, de Assun tos So ci a is e Di re to ra.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – A Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que du -
ran te o pra zo úni co pre vis to no art. 122, II, “b”, com bi -
na do com o art. 375, in ci so I, do Re gi men to Inter no,
foi apre sen ta da, pe ran te a Co mis são de Cons ti tu i ção, 
Jus ti ça e Ci da da nia, uma emen da ao Pro je to de Lei
da Câ ma ra nº 1, de 2003 (nº 7.262/2002, na Casa de
ori gem), de ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca, que 
dis põe so bre o Esta tu to de De fe sa do Tor ce dor e dá
ou tras pro vi dên ci as.

A re fe ri da emen da vai à pu bli ca ção no Diá rio do 
Se na do Fe de ral e em avul sos para dis tri bu i ção às
Se nho ras e aos Se nho res Se na do res, na for ma re gi -
men tal.

A ma té ria vol ta, si mul ta ne a men te, às Co mis -
sões de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, de Assun -
tos So ci a is e de Edu ca ção, para exa me do Pro je to e
da emen da.

É a se guin te a emen da apre sen ta da:

EMENDA Nº 1

Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 1, de
2003  (PL nº 7.262, de 2002, na Casa de
ori gem).

Su pri ma-se o ar ti go 32 do pro je to, e os seus §§
1º e 2º, re nu me ran do-se os de ma is ar ti gos.

Jus ti fi ca ção

O cri té rio téc ni co des por ti vo deve ser pre ser va -
do, ao par de não in ter fe rir na au to no mia da Co mis -
são de Arbi tra gem. O sor te io pode re dun dar que o
me nos in di ca do en tre os ár bi tros se le ci o na dos para o
sor te io seja o sor te a do. Ade ma is, as en ti da des de vem 
ter a fa cul da de e não a obri ga ção de re a li zar sor te io
para es co lha de ár bi tros.

Sala das Co mis sões, 10 de mar ço de 2003. –
Se na dor João Ri be i ro.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – So bre a mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo Sr.
1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor João Ri be i ro.

São li dos os se guin tes:

OF./GAB./I/ Nº 165

Bra sí lia, 28 fe ve re i ro de 2003

Se nhor Pre si den te,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que o De pu ta do

Zé Ge rar do pas sa a par ti ci par, na qua li da de de
TITULAR, da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men -
tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, em subs ti tu i ção ao De pu -
ta do Ani bal Go mes.

Por opor tu no, re no vo a Vos sa Exce Iên cia pro -
tes tos de es ti ma e con si de ra ção.

De pu ta do Eu ní cio Oli ve i ra, Lí der do PMDB.

OF.LID./PPS Nº 79 /03

Bra sí lia, 11 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Indi co a Vos sa Exce lên cia os De pu ta dos Cé zar

Sil ves tri – PPS/PR e Ge ral do Re sen de – PPS/MS,
como mem bros ti tu lar e su plen te, para in te gra rem a
Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e
Fis ca li za ção, em subs ti tu i ção aos De pu ta dos Cle -
men ti no Co e lho – PPS/PE e Ru bens Bu e no –
PPS/PR, res pec ti va men te.

Aten ci o sa men te, – De pu ta do Ro ber to Fre i re,
Lí der do PPS.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Se rão fe i tas as subs ti tu i ções so li ci ta das.

So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor João Ri be i ro.

É lido o se guin te:

Ofício nº 392/2003 - GSJAS

Bra sí lia, 11 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Faço re fe rên cia ao PLS nº 27/2003, de mi nha

au to ria, para so li ci tar re ti fi ca ção dos au tó gra fos no
que se re la ci o na com a ex pres são “Ca das tro Ge ral de 
Con tri bu in tes (CGC)”, de ven do a mes ma ser subs ti tu -
í da por “Ca das tro Na ci o nal de Pes soa Ju rí di ca
(CNPJ)”, de no mi na ção hoje em vi gor.

Em ane xo, en ca mi nho tex to re ti fi ca do.
Res pe i to sa men te, – Se na dor João Alber to

Sou za, PMDB/MA.
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O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra
Cam pos) – Com re fe rên cia ao ex pe di en te que
aca ba de ser lido, a Pre si dên cia de ter mi na a re pu -
bli ca ção do Pro je to de Lei do Se na do nº 27, de
2003, no Diá rio do Se na do Fe de ral e em avul -
sos, e re ti fi ca seu des pa cho ini ci al, para en ca mi -
nhar a ma té ria à Co mis são de Assun tos So ci a is,
em de ci são ter mi na ti va.

É o se guin te o pro je to que se re pu bli ca:

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 27, DE 2003

Acres cen ta art. 13-A à Con so li da ção 
das Leis do Tra ba lho (CLT), apro va da
pelo De cre to-Lei nº 5.452, de 1º de maio
de 1943, para dis por so bre o re gis tro dos 
da dos do em pre ga dor na Car te i ra de Tra -
ba lho e Pre vi dên cia So ci al (CTPS) do em -
pre ga do e dá ou tras pro vi dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º A Con so li da ção das Leis do Tra ba lho

(CLT), apro va da pelo De cre to-Lei nº 5.452, de 1º de
maio de 1943, pas sa a vi go rar acres ci da do se guin te
art. 13-A:

Art. 13-A. O em pre ga dor de ve rá re gis -
trar na Car te i ra de Tra ba lho e Pre vi dên cia
So ci al (CTPS) do em pre ga do, além do en -
de re ço, o nome com ple to da em pre sa, o nú -
me ro do re gis tro dela no Ca das tro Na ci o nal
de Pes soa Ju rí di ca (CNPJ), se pes soa ju rí -
di ca, o nome e os da dos da Car te i ra de
Iden ti da de, bem como o nú me ro do re gis tro
no Ca das tro de Pes so as Fí si cas (CPF), se
pes soa fí si ca.

Pa rá gra fo úni co. Os em pre ga do res que 
des cum pri rem o dis pos to no ca put su je i -
tam-se às mes mas pe na li da des apli cá ve is
aos que in frin gi rem o dis pos to no ar ti go an -
te ri or.”

Art. 2º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

As ano ta ções efe ti va das na Car te i ra de Tra ba -
lho e Pre vi dên cia So ci al (CTPS) re pre sen tam uma
pro va do cu men tal im por tan te para o em pre ga do.
Mu i tas ve zes, elas são o úni co meio de pro va de
que eles dis põem para ga ran tia de seus di re i tos.
Não raro, em pre ga do res me nos es cru pu lo sos fa -
zem ano ta ções pou co le gí ve is ou la cô ni cas, ten tan -

do con fun dir o pró prio em pre ga do ou re du zir a va li -
da de le gal dos fa tos ano ta dos. E pre ci so co i bir es -
sas prá ti cas.

Re gis tre-se, ain da, que al guns pe que nos em -
pre en di men tos che gam mes mo a de sa pa re cer sem
de i xar ras tros a res pe i to dos ver da de i ros res pon sá -
ve is, quan do não so mem até os equi pa men tos uti li -
za dos na ati vi da de. Sen do as sim, uma cor re ta iden -
ti fi ca ção dos par ti ci pan tes da re la ção de em pre go
pode co la bo rar para a se gu ran ça ju rí di ca e pode re -
ve lar a se ri e da de do em pre ga dor e a sua dis po si -
ção para cum prir com as cláu su las e di re i tos con tra -
tu a is.

Nossa proposição define alguns dados mínimos 
necessários à perfeita identificação do empregador. A 
disponibilidade desses elementos pode facilitar o
acesso ao Poder Judiciário e afastar dúvidas a
respeito de quem é o real empregador, especialmente 
quando esse pretende furtar-se das obrigações,
alegando inexistência de relação empregatícia ou
apontando outra pessoa como o “verdadeiro
responsável”. Parece pouco, mas muita economia de
despesas judiciais pode ser obtida se as provas
submetidas aos magistrados forem claras e a
identificação do possível reclamado seja facilitada.

Embora esses dados possam estar disponíveis
no livro de registro de empregados, são muitas as
atividades em que essa anotação formal não é
exigida e sempre há a possibilidade de
descumprimento dessa exigência. Ademais, os
documentos contábeis ficam em poder do
empregador, o que dificulta o acesso do empregado
aos dados de que necessita para ingresso em juízo. A
cautela que estamos propondo, então, justifica-se
plenamente.

Em suma, a jus ti ça de nos sa pro pos ta está fun -
da men ta da na se gu ran ça ju rí di ca ne ces sá ria às re la -
ções em pre ga tí ci as. E ine gá vel que a ple na re a li za -
ção dos di re i tos so ci a is de pen de em mu i to dos me i os
de pro va dis po ní ve is di an te da pos si bi li da de de li tí gi -
os. E a cons tru ção de uma ver da de i ra ci da da nia pas -
sa pela efi cá cia dos di re i tos con ce di dos.

Espe ra mos, da das as ra zões que elen ca mos,
con tar com a apro va ção e o apo io de nos sos Pa res
du ran te a tra mi ta ção des ta ma té ria, pois es ta mos tra -
tan do de uma for ma li da de ne ces sá ria para a re du ção
das re la ções pre cá ri as de tra ba lho.

Sala das Ses sões,  – Se na dor João Alber to
Sou za.

(À Co mis são de Assun tos So ci a is –
de ci são ter mi na ti va. )
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O SR. ROBERTO SATURNINO (Blo co/PT – RJ) 
– Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem. 

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Pela or dem, con ce do a pa la vra a V. Exª. 

O SR. ROBERTO SATURNINO (Blo co/PT – RJ.
Pela or dem) – Sr. Pre si den te, peço que V. Exª me ins -
cre va para uma co mu ni ca ção ina diá vel an tes da
Ordem do Dia.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PPS – RR)
– Sr. Pre si den te, da mes ma ma ne i ra, so li ci to a V. Exª
a mi nha ins cri ção para uma co mu ni ca ção ina diá vel.

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC) – Sr. Pre si -
den te, do mes mo modo, so li ci to a V. Exª a mi nha ins -
cri ção para uma bre ve co mu ni ca ção em ter ce i ro lu -
gar.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Na pror ro ga ção da Hora do Expe di en te, V. Exªs 
te rão as se gu ra do o uso da pa la vra, por cin co mi nu tos, 
para co mu ni ca ção ina diá vel, nos ter mos do art. 158, § 
2º, do Re gi men to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Há ora do res ins cri tos.

Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor De mós te -
nes Tor res, por ces são do Se na dor Eu rí pe des Ca mar -
go. V. Exª dis põe de até vin te mi nu tos.

O SR. DEMÓSTENES TORRES (PFL – GO.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, es tou
apre sen tan do pro je to de lei que dá nova re da ção aos
arts. 121 e 129 do De cre to-Lei nº2.848, de 7 de de -
zem bro de 1940, o Có di go Pe nal.

No art. 121 é acres cen ta do o in ci so VI ao §2º
para pos si bi li tar a qua li fi ca do ra quan do o ho mi cí dio
for pra ti ca do con tra as cen den te, des cen den te, ir mão,
côn ju ge ou com pa nhe i ro ou, ain da, pre va le cen do-se
o agen te das re la ções do més ti cas, de co a bi ta ção ou
de hos pi ta li da de.  Nes se caso, a pena, que hoje é de
seis a vin te anos, pas sa rá a ser de doze a trin ta anos.

No caso do art. 129, pro po nho que se acres cen -
te o § 9º, que tem ba si ca men te a mes ma re da ção do
in ci so VI do § 2º do art. 121, ou seja, quan do a le são é
pra ti ca da con tra des cen den te, as cen den te, ir mão ou
côn ju ges, al te ran do a atu al pena de três me ses a um
ano para um a cin co anos de re clu são. Isso, se o fato
não cons ti tu ir cri me mais gra ve.

Sr. Pre si den te, como é ce di ço, a vi o lên cia do -
més ti ca tem se apre sen ta do como um dos prin ci pa is
pro ble mas en fren ta dos pela po pu la ção mun di al. Em
to dos os qua dran tes são pro gres si vas as agres sões
con tra mu lhe res, fi lhos e ou tras pes so as que, de qual -
quer for ma, têm vín cu los com os su je i tos ati vos do de -

li to em vir tu de das re la ções do més ti cas, de hos pi ta li -
da de ou de co a bi ta ção.

A ques tão tem im pli ca ções não só so ci a is, mas
tam bém eco nô mi cas, tra ba lhis tas e, prin ci pal men te,
de sa ú de pú bli ca.

De acor do com da dos da Orga ni za ção das Na -
ções Uni das, um em cada cin co dias de fal ta ao tra ba -
lho é de cor ren te da vi o lên cia so fri da pe las mu lhe res
em suas re si dên ci as. A mes ma fon te in for ma que a ví -
ti ma da vi o lên cia de gê ne ro per de um ano de vida sa -
u dá vel a cada cin co anos de sis te má ti ca agres são.

Em 1993, o Ban co Mun di al di ag nos ti cou que as
prá ti cas de es tu pro e de vi o lên cia do més ti cas são as
prin ci pa is ca u sas de mor te e de in ca pa ci ta ção para o
tra ba lho de mu lhe res em ida de pro du ti va.

O Ban co Inte ra me ri ca no de De sen vol vi men to,
em es tu do se me lhan te re a li za do em 1997, con clu iu
que a mu lher agre di da fí si ca, psi co ló gi ca ou se xu al -
men te por seu com pa nhe i ro, em ge ral, re ce be sa lá -
rio in fe ri or ao de uma tra ba lha do ra que não so fre
igual vi o lên cia.

Na Amé ri ca La ti na, a vi o lên cia do més ti ca atin ge 
qua se 50% das mu lhe res e tem um cus to eco nô mi co
em tor no de 200 bi lhões de dó la res anu a is, algo como 
16% do Pro du to Inter no Bru to.

No Bra sil, se gun do da dos dis po ní ve is nas ins ti -
tu i ções en vol vi das com a ques tão, o pro ble ma se re -
pe te e, não ra ras ve zes, em ma i or in ten si da de. De
acor do com o Re la tó rio Na ci o nal des ti na do à Con -
ven ção so bre Eli mi na ção de Toda Dis cri mi na ção con -
tra a Mu lher (Ce daw, si gla em in glês), ela bo ra do pelo
Go ver no do Bra sil e re me ti do à Orga ni za ção das Na -
ções Uni das (ONU), 25% das mu lhe res bra si le i ras
são ví ti mas da vi o lên cia de gê ne ro e em ape nas 2%
dos ca sos ocor re pu ni ção do agres sor. Con for me da -
dos da Fun da ção Per seu Abra mo, de São Pa u lo, a
cada 15 se gun dos uma mu lher é es pan ca da no País.
A ins ti tu i ção re a li zou pes qui sa onde é apon ta da a res -
pon sa bi li da de do ma ri do ou com pa nhe i ro em 70%
dos ca sos de que bra de i ra, 56% dos ca sos de es pan -
ca men tos e 53% dos ca sos de ame a ças. Nes sa pes -
qui sa fo ram con sul ta das 2.300 mu lhe res e 43% con -
fir ma ram ter sido ví ti ma de vi o lên cia em gê ne ro.

A ONU es ti ma que o Bra sil per de, em ra zão da
vi o lên cia do més ti ca, cer ca de 10% do Pro du to Inter no 
Bru to para fi nan ci ar o aten di men to à sa ú de fí si ca e
men tal das ví ti mas, bem como para ar car com os cus -
tos do ab sen te ís mo ao tra ba lho, da di mi nu i ção da
pro du ti vi da de, dos en car gos pre vi den ciá ri os, do sis -
te ma po li ci al e Ju di ciá rio.
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A si tu a ção no Bra sil é tam bém agra va da pela le -
niên cia do sis te ma pe nal, que se mos tra ina de qua do
e in ca paz de pre ve nir e pu nir o de li to. No País, a can -
du ra das pe nas e os obs tá cu los de aces so ao apa re -
lho re pres sor es ta tal são um con vi te à de lin qüên cia.
Con so an te a sis te má ti ca es po sa da pelo Có di go Pe -
nal Bra si le i ro e pela Lei nº 9.099/95, não raro o agres -
sor, após ter com pa re ci do a uma ins ti tu i ção po li ci al,
re tor na ao lar an tes mes mo da ví ti ma. É cor ren te, sob
a for ma de pe nas al ter na ti vas, ser pu ni do quem pra ti -
ca le sões cor po ra is con tra os seus fa mi li a res com a
do a ção de uma ces ta bá si ca ou inó cua pres ta ção de
ser vi ço à co mu ni da de.

Não raro, o côn ju ge agres sor, ao com pa re cer a
uma de le ga cia de po lí cia e com pro me ter-se a se
apre sen tar em ju í zo, vol ta de au to mó vel para sua re si -
dên cia, en quan to a ví ti ma, após sub me ter-se à bu ro -
cra cia po li ci al de pra xe, faz o mes mo ca mi nho, só que
de ôni bus, para, mu i tas ho ras de po is, ser no va men te
agre di da.

Ante o qua dro ex pos to, ao Con gres so Na ci o nal
cabe in dig nar-se e al te rar a ma té ria le gis la ti va per ti -
nen te à ques tão com a fi na li da de de re du zir ao mí ni -
mo pos sí vel a vi o lên cia do més ti ca, de vol ven do aos
la res bra si le i ros a ne ces sá ria e me re ci da tran qüi li da -
de so ci al.

E é esta tran qüi li da de so ci al, Sr. Pre si den te, a
meta pri me i ra bus ca da pela pre sen te pro pos ta de al -
te ra ção le gis la ti va. 

É cor ren te o en ten di men to dou tri ná rio no Di re i to 
bra si le i ro de que o quan tum da pena pre vis ta para os 
cri mes de ma i or ocor rên cia re la ci o na dos à vi o lên cia
do més ti ca, a sa ber, o ho mi cí dio e as le sões cor po ra -
is, é in su fi ci en te para pre ve nir e re pri mir a na u se an te
prá ti ca de li tu o sa.

Ten do em vis ta a mais alta re le vân cia so ci al da
ma té ria, ve nho pro por o acrés ci mo de um in ci so ao §
2º do art. 121; e de um pa rá gra fo ao  art. 129, am bos
do De cre to-Lei nº 2.848, de 7 de de zem bro de 1940 –
Có di go Pe nal.

A al te ra ção do art. 121 tor na qua li fi ca da a fi gu ra
do ho mi cí dio pra ti ca do con tra as cen den te, des cen -
den te, ir mão, côn ju ge ou com pa nhe i ro, ou, ain da, pre -
va le cen do-se o agen te das re la ções do més ti cas de
co a bi ta ção ou de hos pi ta li da de. 

A pro pos ta jus ti fi ca-se no fato de que nas de ma -
is qua li fi ca do ras do cri me de ho mi cí dio não é con tem -
pla da a con du ta do agen te que pra ti ca a ação de li tu o -
sa do ta do da con di ção pri vi le gi a da da co a bi ta ção, o
que im pli ca em  vas to co nhe ci men to dos há bi tos da
ví ti ma, tais como seus me dos, suas fra que zas e in se -

gu ran ças, bem como a con di ção de pre va lên cia hi e -
rár qui ca na es tru tu ra fa mi li ar. Tais ra zões, in du bi ta vel -
men te, es ti mu lam so bre ma ne i ra a prá ti ca do cri me,
con fe rin do-lhe cir cuns tân ci as fa vo rá ve is, con so li dan -
do a im pu ni da de, o que jus ti fi ca, por si só, a in clu são,
no tipo pe nal, da qua li fi ca do ra pro pos ta. Em con se -
qüên cia, a pena de re clu são, que atu al men te é co mi -
na da em seis a 20 anos, pas sa ria a ser de 12 a 30
anos.

Já o acrés ci mo de um pa rá gra fo ao art. 129 tem
o con dão de exas pe rar a pena de de ten ção, pe las 
mes mas ra zões já es po sa das, dos atu a is três me ses
a um ano, para a de re clu são va riá vel de um ano a cin -
co anos, quan do o fato não cons ti tu ir cri me mais gra -
ve como, por exem plo, nas hi pó te ses pre vis tas nos §§ 
1º, 2º e 3º do mes mo ar ti go.

Sa li en te-se que já exis te o PL nº 6.760, de 2002, 
de au to ria da ilus tre en tão De pu ta da Fe de ral Nair
Lobo, cujo ob je ti vo é tam bém au men tar a pena para o
cri me de le são cor po ral pra ti ca do con tra côn ju ge ou
com pa nhe i ro. Ali se pre ten de au men tar a pena atu al
em um ter ço. Ora, Sr. Pre si den te, com a de vi da vê nia,
au men tar de três para qua tro me ses a pena mí ni ma
de de ten ção para quem pra ti ca cri me de gê ne ro é
me di da que não tra rá qual quer al te ra ção con cre ta ca -
paz de ini bir o cri mi no so. A pena con ti nu a rá a ser ín fi -
ma e sem qual quer ca rá ter pu ni ti vo e/ou de pre ven -
ção ge ral. E, ao con trá rio do que se pre ten de, po de rá
o ci ta do pro je to de lei até pri vi le gi ar a si tu a ção do cri -
mi no so de gê ne ro. É que o art. 61, in ci so II, le tra “e”, já 
de ter mi na que a pena será “sem pre” agra va da quan -
do o cri me for co me ti do con tra o côn ju ge. E ao do sar a 
pena, no caso con cre to, o juiz po de rá ma jo rá-la, em
tese, em pa ta mar até su pe ri or ao ter ço cons tan te do
dito pro je to, o que não po de rá ocor rer na cir cuns tân -
cia de ser a ví ti ma côn ju ge do agres sor cons ti tu ti va do 
tipo pe nal.

O pro je to ora apre sen ta do é tam bém mais
abran gen te no que se re fe re às po ten ci a is ví ti mas. O
PL nº 6.760, de 2002, con tem pla ape nas o cri me co -
me ti do con tra o côn ju ge ou com pa nhe i ro, en quan to o
atu al bus ca pro te ger, além des tes, os as cen den tes,
des cen den tes e, en fim, qual quer pes soa que, pe las
mais va ri a das ra zões, te nha re la ções do més ti cas, de
co a bi ta ção ou de hos pi ta li da de com o agres sor.  

Avan ça tam bém a atu al pro pos ta quan do pre vê,
como ex pli ca do alhu res, a in clu são da qua li fi ca do ra
no ho mi cí dio pra ti ca do em des res pe i to às re la ções
do més ti cas de co a bi ta ção ou de hos pi ta li da de, pela
si tu a ção pri vi le gi a da des te em re la ção àque las.

São os mo ti vos aci ma elen ca dos, Sr. Pre si den -
te, que en ten do de ma i or re le vân cia, jus ti fi ca do res da
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apro va ção, pelo Con gres so Na ci o nal, da pro pos ta ora 
apre sen ta da, um re pa ro à me mó ria das ví ti mas e
uma ho me na gem a pes so as que lu ta ram por elas,
como a jor na lis ta Con su e lo Nas ser. 

Lí der de mi no ri as no Rio de Ja ne i ro e em Go iás,
Con su e lo foi a fun da do ra do Cen tro de Va lo ri za ção da 
Mu lher, o Ce vam, que cu i da de ví ti mas de vi o lên cia
do més ti ca em meu Esta do. Con su e lo cri ou, no Ce -
vam, a Casa-Abri go, um re fú gio das mu lhe res que
não po dem vol tar para a pró pria re si dên cia por te rem
a cer te za de que se rão es pan ca das no va men te. A
casa abri ga tam bém os fi lhos des sas mu lhe res, igual -
men te ví ti mas. O pro je to foi apla u di do em todo o Bra -
sil, no ta da men te por mi li tan tes da ca u sa, in te gran tes
do Po der Ju di ciá rio, do Mi nis té rio Pú bli co e da Po lí cia, 
prin ci pal men te pe las po li ci a is das De le ga ci as da Mu -
lher. Mas as ma i o res be ne fi ci a das fo ram as mu lhe res, 
as cri an ças e as pró pri as re la ções fa mi li a res. A idéia
de Con su e lo Nas ser fru ti fi cou e hoje há ca sas-abri -
gos em di ver sos lu ga res do Bra sil.

No ano pas sa do, Con su e lo Nas ser mor reu,
após 64 anos de vida e de luta. Sua der ra de i ra ba ta -
lha está re su mi da no pre sen te pro je to de lei, pois ela
so fria jun to com as mu lhe res que cho ra vam em seu
om bro as do res da vi o lên cia e da im pu ni da de, es tas
es ti mu la das pela Lei nº 9.099/95.

Por esse con jun to de vir tu des, Con su e lo Nas ser 
me re ce dar nome a es sas mu dan ças que re ti ram da
le gis la ção o in cen ti vo às agres sões. Uma lei com o
nome de Con su e lo Nas ser é um tri bu to a to das as
mu lhe res que so fre ram e às que lu ta ram para eli mi nar 
esse so fri men to.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Edu ar do
Su plicy. V. Exª dis põe de até 20 mi nu tos, Se na dor
Edu ar do Su plicy.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Se na dor Edu ar do Si que i ra
Cam pos, Srªs e Srs. Se na do res, da qui a ins tan tes, no
Pa lá cio do Pla nal to, o Pre si den te Luiz Iná cio Lula da
Sil va irá anun ci ar as me di das para co i bir o tra ba lho
es cra vo no Bra sil, en tre as qua is está, so bre tu do,
aque la que im pe de que fa zen de i ros ou pro pri e tá ri os
que es te jam ex plo ran do tra ba lha do res como se fos -
sem es cra vos te nham aces so a qual quer tipo de re -
cur so pú bli co, seja re la ci o na do aos pro gra mas de Go -
ver no ou cré di tos de ban cos es ta du a is, ofi ci a is, como
o Ban co do Bra sil, o Ban co do Nor des te do Bra sil, o
Bndes, e as sim por di an te.

O Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va está re co -
men dan do à Câ ma ra dos De pu ta dos a apro va ção, de
pron to, da pro pos ta de emen da à Cons ti tu i ção de ini -
ci a ti va do Se na dor Ade mir Andra de, já apro va da pelo
Se na do Fe de ral na Le gis la tu ra pas sa da. Essa PEC
per mi te a ex pro pri a ção, sem in de ni za ção aos pro pri e -
tá ri os, de ter ras onde ti ver sido cons ta ta da a prá ti ca
de tra ba lho es cra vo. O Mi nis tro do Tra ba lho, Jac ques
Wag ner, está de fen den do que as fa mí li as dos tra ba -
lha do res es cra vi za dos se jam as sen ta das nes sas ter -
ras.

Ha ve rá, tam bém, a ins ti tu i ção de um ca das tro
de ina dim plên cia so ci al, em que o Go ver no po de rá re -
la ci o nar to dos os pro pri e tá ri os de ter ra que se tor na -
rem ina dim plen tes em re la ção às obri ga ções so ci a is
com os tra ba lha do res que fo rem as sen ta dos.

Sr. Pre si den te, que ro sa li en tar que há uma me -
di da de gran de re le vân cia para aju dar a co i bir o tra ba -
lho es cra vo: a ins ti tu i ção de uma ren da bá si ca de ci -
da da nia. O pro je to re fe ren te a essa ques tão, de mi -
nha au to ria, foi apro va do no Se na do Fe de ral e fal ta
ser apre ci a do e vo ta do na Câ ma ra dos De pu ta dos.
Por que ra zão esse pro je to é tão im por tan te, in clu si ve
para co i bir o tra ba lho es cra vo?

Sr. Pre si den te, lem bro-me per fe i ta men te quan -
do, no iní cio da Le gis la tu ra de 1991 a 1995, o pa dre
Ri car do Re zen de, da Co mis são Pas to ral da Ter ra, so -
li ci tou que um gran de nú me ro de par la men ta res fos -
sem ao sul do Pará, na re gião de Rio Ma ria, para
cons ta tar ali a prá ti ca de tra ba lho es cra vo. Inclu si ve, o 
Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va acom pa nhou-nos 
na que la vi a gem. Ou vi mos o de po i men to de cen te nas
de tra ba lha do res du ran te um dia in te i ro, e, em sín te -
se, to dos di zi am que com pa re ci am ao res ta u ran te, ao 
ho tel ou à ro do viá ria, onde o fa zen de i ro ou o seu ca -
pa taz ou o ad mi nis tra dor da fa zen da lhes ofe re cia al -
gu ma opor tu ni da de, di zen do-lhes para irem à fa zen -
da que fi ca va a uns 400 ou 500 km de Rio Ma ria, para
ali cor tar a flo res ta, pre pa rar a ter ra e roçá-la. Di zi -
am-lhes que, por isso, re ce be ri am um pa ga men to.
Após tra ba lha rem um bo ca do – três ou qua tro se ma -
nas ou um pou co mais –, os tra ba lha do res se di ri gi am 
ao ca pa taz, ao ge ren te da fa zen da ou ao fa zen de i ro
para re ce ber o pa ga men to, pois, afi nal, eles pre ci sa -
vam en vi ar re cur sos à fa mí lia. Então, ou vi am a res -
pos ta: “Por en quan to, vo cês não têm nada a re ce ber.
Vo cês es tão de ven do, pois com pra ram na ven da mais 
do que têm di re i to a re ce ber”. O tra ba lha dor re tru ca va
di zen do que, des sa for ma, iria em bo ra, mas re ce bia a
se guin te ame a ça: “Se qui ser ir em bo ra, vou lhe dar
um tiro!”. Esse era o tí pi co diá lo go que cor res pon dia
àque la si tu a ção de tra ba lho es cra vo.
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Ora, ti ves sem aque les tra ba lha do res o di re i to
de par ti ci par na tu ral men te do pro gres so e da ri que za
da Na ção, o di re i to a uma mo des ta ren da que fos se
su fi ci en te para ga ran tir a sua so bre vi vên cia, eles te ri -
am a pos si bi li da de de di zer àque le ca pa taz ou ge ren -
te de fa zen da: “Se for para tra ba lhar em con di ções
que ve nham a me hu mi lhar ou a me ofen der ou que
co lo quem a mi nha vida ou a mi nha sa ú de em ris co,
pre fi ro con ti nu ar a re ce ber, por mais al gum tem po, a
ren da que me dá di re i to à ci da da nia”. Essa ren da não
pre ci sa rá ser re ti ra da, se for ins ti tu í da na for ma da
ren da bá si ca ga ran ti da in con di ci o nal men te a toda e
qual quer pes soa.

Por tan to, apóio as me di das que, nes te ins tan te,
o Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va está anun ci an -
do para co i bir o tra ba lho es cra vo em nos so País. Ao
mes mo tem po, re i te ro o quão im por tan te será a ins ti -
tu i ção de uma ren da bá si ca de ci da da nia, que dará ao 
tra ba lha dor e à tra ba lha do ra ma i or grau de li ber da de,
de op ção e de dig ni da de. Des sa for ma, a ren da bá si -
ca de ci da da nia cons ti tu ir-se-á num ins tru men to vi tal
e im por tan te para que se ex tin ga de fato a prá ti ca do
tra ba lho es cra vo, que, in fe liz men te, ain da vi go ra em
nos so País, ape sar de ter sido a es cra vi dão abo li da e
pro i bi da, no Bra sil, des de 1888.

Assi na lo, tam bém, que a im pren sa re gis tra que
o Mi nis tro do Tra ba lho, Jac ques Wag ner, anun ci a rá
um pro gra ma de es tí mu lo ao em pre go de jo vens, se -
gun do o qual as em pre sas que con tra ta rem tra ba lha -
do res jo vens es ta rão isen tas das obri ga ções tra ba -
lhis tas des ses em pre ga dos. Po de rá ser con fe ri do às
em pre sas um cré di to fis cal re fe ren te aos en car gos
tra ba lhis tas que, por ven tu ra, elas te nham que pa gar
por con tra tar um tra ba lha dor adi ci o nal. Ou, en tão, se
con tra tar um jo vem tra ba lha dor por até dois sa lá ri os
mí ni mos, a em pre sa terá o di re i to de re ce ber, por
exem plo, o equi va len te a R$200.

Em di ver sos pa í ses onde se pro cu rou es ti mu lar
a con tra ta ção de tra ba lha do res, ins ti tu í ram-se for mas 
de cré di to fis cal pago di re ta men te aos tra ba lha do res
con tra ta dos e não às em pre sas. É as sim, por exem -
plo, nos Esta dos Uni dos, onde há o cré di to fis cal por
re mu ne ra ção re ce bi da. O mes mo ocor re no Re i no
Uni do, onde há o cré di to fis cal con fe ri do às fa mí li as
de tra ba lha do res, que, sen do con tra ta dos até um cer -
to ní vel de ren da, re ce bem um cré di to adi ci o nal, como 
um di re i to. Isso sig ni fi ca uma re mu ne ra ção ma i or, que 
é, ao mes mo tem po, tam bém um es tí mu lo para as
em pre sas con tra ta rem mais pes so as.

O que gos ta ria de as si na lar é que esse cré di to
fis cal por re mu ne ra ção re ce bi da, tan to nos Esta dos
Uni dos quan to no Re i no Uni do, na ver da de cons ti tui

uma for ma par ci al de im pos to de ren da ne ga ti vo. A
for ma mais ra ci o nal de se ga ran tir uma ren da a to das
as pes so as, in dis tin ta e in con di ci o nal men te, é a ren da 
bá si ca de ci da da nia, que me re ce ser es tu da da in clu -
si ve à luz das re for mas tri bu tá ria e pre vi den ciá ria, que 
se rão en ca mi nha das ao Con gres so Na ci o nal.

Sr. Pre si den te, va mos con ti nu ar a tra tar des se
as sun to, mas que ro aqui as si na lar a mi nha re co men -
da ção ao Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va e aos
seus Mi nis tros para que, por oca sião do de ba te so bre
as re for mas tri bu tá ria, pre vi den ciá ria e da le gis la ção
tra ba lhis ta, ve nha mos a con si de rar como um ele men -
to bá si co do novo sis te ma tri bu tá rio bra si le i ro o di re i to
ina li e ná vel de to dos os ci da dãos a uma ren da bá si ca
in con di ci o nal, como o di re i to uni ver sal de es ta rem
par ti ci pan do da ri que za de nos sa Na ção.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – A Pre si dên cia con vi da o no bre 3º Se cre tá rio,
Se na dor He rá cli to For tes, para as su mir a pre si dên cia
dos tra ba lhos. (Pa u sa.)

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos, 2º
Vice-Pre si den te, de i xa a ca de i ra da pre si -
dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. He rá cli to
For tes, 3º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Edu ar do Si que i ra
Cam pos.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB
– TO. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, to -
dos nós, Se na do res, De pu ta dos Fe de ra is, re pre sen -
tan tes dos nos sos Esta dos e da nos sa po pu la ção, es -
ta mos re ce ben do, nes ta se ma na, a vi si ta de pre fe i tos
do Bra sil in te i ro. Mi lha res de pre fe i tos par ti ci pam da
Mar cha dos Pre fe i tos rumo a Bra sí lia, para man ter
en con tro com as suas Ban ca das de re pre sen ta ção,
com o Go ver no Fe de ral, com Mi nis tros, e as sis tir a
pa i néis que vão abor dar te mas de in te res se da mu ni -
ci pa li da de, das ad mi nis tra ções pú bli cas mu ni ci pa is.

Sr. Pre si den te, a ma i or pre o cu pa ção dos nos sos 
pre fe i tos é exa ta men te com re la ção à re for ma tri bu tá -
ria, evi den te men te, de vi do à per da cons tan te e con ti -
nu a da que vêm ten do os Mu ni cí pi os nas suas re ce i -
tas, com as que das do FPM. Eles re al men te têm di fi -
cul da de em com pre en der por que se fala sem pre em
ex ces so de ar re ca da ção, em au men to de su pe rá vit
pri má rio, em ma nu ten ção das alí quo tas do Impos to
de Ren da, em tudo aqui lo que apon ta para uma ma i or 
ar re ca da ção por par te do Po der Exe cu ti vo, mas que
aca ba sem pre re pre sen tan do, para os Mu ni cí pi os,
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per da das re ce i tas e di mi nu i ção das trans fe rên ci as
cons ti tu ci o na is.

Ou tra co i sa que ate mo ri za ain da mais os nos -
sos pre fe i tos é a ques tão do con tin gen ci a men to or ça -
men tá rio. Isso é al gu ma co i sa re al men te mu i to gra ve,
por que o que está na peça or ça men tá ria, que foi
emen da da por esta Casa – por meio das co mis sões
téc ni cas, que apre sen tam as emen das de co mis são;
das ban ca das es ta du a is, que apre sen tam as emen -
das de en ten di men to, con ten do a as si na tu ra de 2/3
dos seus re pre sen tan tes; e ain da das emen das in di vi -
du a is dos Srs. Par la men ta res –, des ti na-se ba si ca -
men te aos Mu ni cí pi os.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, fui pre fe i -
to e pos so dar aqui o meu de po i men to: dos car gos
que exer ci na vida pú bli ca, se gu ra men te não há nada
que en si ne mais um ho mem pú bli co do que a ad mi -
nis tra ção de uma pre fe i tu ra mu ni ci pal. So mos res pon -
sá ve is pela ilu mi na ção, pelo bu ra co na rua, pelo sa -
ne a men to bá si co, pela qua li da de de en si no nas es co -
las mu ni ci pa is, pelo en si no de pri me i ro grau, uma
obri ga ção cons ti tu ci o nal dos Mu ni cí pi os, e, ago ra,
pela sa ú de. Enfim, o pre fe i to tem con ta to di re to com o
ele i tor, o que já não acon te ce com o De pu ta do, o Se -
na dor, o Mi nis tro, o Pre si den te da Re pú bli ca, a quem
ele cer ta men te vê mu i to pela te le vi são – e isso não é
uma crí ti ca, ape nas uma cons ta ta ção da di fi cul da de
do en con tro. E os pre fe i tos têm uma ver da de i ra ex -
pec ta ti va com re la ção ao cum pri men to da peça or ça -
men tá ria. 

Por isso, que ro di zer, mais uma vez, que, as sim
como me co lo quei fa vo rá vel a vo tar as prin ci pa is re -
for mas pro pos tas pelo Po der Exe cu ti vo – nós es ta -
mos dis pos tos a mu dar este País, Sr. Pre si den te –,
que ro crer na que las pa la vras di tas, da tri bu na da Câ -
ma ra Fe de ral, pelo Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil -
va, quan do to mou a im por tan te de ci são de vir ao Con -
gres so Na ci o nal e ler, pes so al men te, a men sa gem de 
aber tu ra dos nos sos tra ba lhos. Sua Exce lên cia afir -
mou, na oca sião, que que ria uma par ce ria com o
Con gres so. Enten do que a me lhor par ce ria que Sua
Exce lên cia pode fa zer com o Con gres so, se não quer
a sub ser viên cia des ta Casa, se não quer a bar ga nha,
é res pe i tar as pe que nas mu dan ças que o Par la men to
fez na peça or ça men tá ria. Con si de ro por de ma is im -
por tan te que a peça or ça men tá ria seja efe ti va men te
cum pri da.

To dos nós es ta mos pre o cu pa dos com a ques -
tão do con tin gen ci o na men to. Esta mos pre o cu pa dos
com a exe cu ção das emen das de ban ca da, das
emen das de co mis são. Te mos 139 Mu ni cí pi os no
Esta do de To can tins, e a gran de ma i o ria dos pre fe i tos

está em Bra sí lia hoje. Nos con ta tos com es ses pre fe i -
tos, per ce bo a gran de pre o cu pa ção com o des do bra -
men to des sas ru bri cas que fo ram con ti gen ci a das,
cuja li be ra ção está sen do ple i te a da. São emen das
des ti na das à cons tru ção de ca sas po pu la res, de sa -
ne a men to bá si co nos Mu ni cí pi os, de obras de in -
fra-es tru tu ra, de uma sé rie de so li ci ta ções que re ce -
be mos e que in se ri mos no Orça men to por meio das
nos sas emen das pes so a is, das emen das de ban ca da 
e das emen das de co mis são. 

O Sr. Mo za ril do Ca val can ti (PPS – RR) – Con -
ce de-me V. Exª um apar te?

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB
– TO) – Ouço V. Exª, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

O Sr. Mo za ril do Ca val can ti (PPS – RR) – Se -
na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos, que ro cum pri men -
tá-lo pelo re gis tro que faz da pre sen ça dos pre fe i tos
de todo o Bra sil, num mo men to em que o Go ver no
Lula está re al men te, di ga mos as sim, co me çan do a
de li ne ar as suas li nhas mes tras em re la ção à ques tão 
da li be ra ção de re cur sos, da pri o ri da de das di ver sas
ações de go ver no. Ló gi co que, como bem fri sou V.
Exª, é jus ta men te no Mu ni cí pio, na fi gu ra do pre fe i to,
onde es tão os pro ble mas pri me i ros. Diz-se mes mo
que o ci da dão mora no Mu ni cí pio, não mora no Esta -
do, não mora no País. Então, que ro cum pri men tá-lo e, 
ao mes mo tem po, so li da ri zar-me com os pre fe i tos de
todo o País, es pe ci al men te da que las re giões po bres,
como é a nos sa Re gião Nor te, a Re gião Nor des te, a
Re gião Cen tro-Oes te. Cada Mu ni cí pio des se pra ti ca -
men te so bre vi ve do FPM e dos re cur sos que adi ci o -
na mos ao Orça men to com as nos sas emen das in di vi -
du a is, emen das de ban ca da e emen das de co mis são. 
Por tan to, é mu i to im por tan te fri sar mos, nes te mo -
men to, que es pe ra mos que o Pre si den te Lula pos sa
fa zer um des con tin gen ci a men to des sas emen das e,
prin ci pal men te, do Orça men to que veio do pró prio
Go ver no Fe de ral. A cada ano que pas sa, o que se vê
é uma quan ti da de imen sa de “res tos a pa gar”, que
nun ca é pago. Por tan to, es pe ro que pos sa mos vi ver, a 
par tir de ago ra, um mo men to mais mu ni ci pa lis ta, com 
vis tas a apo i ar, efe ti va men te, o ci da dão que vive nos
Mu ni cí pi os po bres do nos so País. 

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB
– TO) – Agra de ço a V. Exª o apar te, Se na dor Mo za ril -
do Ca val can ti, gran de co nhe ce dor que é da ma té ria,
por ter sido De pu ta do Fe de ral, mé di co com lar ga ex -
pe riên cia, e Se na dor que tão bem re pre sen ta o Esta -
do de Ro ra i ma nes ta Casa.  Incor po ro as pa la vras de
V. Exª ao meu pro nun ci a men to como gran de con tri bu -
i ção.
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O Sr. Flá vio Arns (Blo co/PT – PR) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB
– TO)  – Con ce do o apar te a V. Exª com gran de ale -
gria.

O Sr. Flá vio Arns (Blo co/PT – PR) – Pri me i ra -
men te, so li da ri zo-me com V. Exª pelo pro nun ci a men -
to, pois es ta mos to dos ao lado dos Pre fe i tos em Bra -
sí lia, na bus ca de al ter na ti vas. Se vol tar mos à cam pa -
nha ele i to ral do Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va,
lem bra re mos que um dos pon tos en fa ti za dos era jus -
ta men te a mu ni ci pa li za ção tam bém dos es for ços que
vêm sen do fe i tos pelo Go ver no Fe de ral, para que os
Mu ni cí pi os e os Pre fe i tos pos sam ser apo i a dos, que 
te nham as al ter na ti vas nas suas pró pri as lo ca li da des. 
O gran de an se io, a gran de ex pec ta ti va dos Pre fe i tos é 
que eles não ne ces si tem mais che gar de pi res na
mão para ple i te ar, jun to ao Go ver na dor ou ao Go ver -
no Fe de ral, ver bas e re cur sos que são pro du zi dos
nos pró pri os Mu ni cí pi os. O que eles que rem é in de -
pen dên cia, mais re cur sos, e que es tes se jam apli ca -
dos nos seus pró pri os Mu ni cí pi os. Este é o nos so
gran de de sa fio aqui no Con gres so Na ci o nal: fa zer
com que o Mu ni cí pio fi que mais for te. Te nho cer te za
de que essa é uma pri o ri da de do Pre si den te da Re pú -
bli ca. Con si de rei mu i to in te res san te a ex pres são usa -
da pelo Pre si den te da Asso ci a ção dos Mu ni cí pi os
hoje pela ma nhã, no Pro gra ma Bom-Dia, Bra sil, ao
di zer que eles vêm ten do uma re la ção de mão du pla.
Numa das mãos, exis te a re ti ra da dos re cur sos dos
Mu ni cí pi os, e, na ou tra, o au men to das ta re fas que
são des ti na das aos Mu ni cí pi os. Então, eles es tão ten -
do, cada vez mais, di fi cul da des. Ao abor dar este tema 
tão jus to e im por tan te no Se na do Fe de ral, eu me
somo a essa pre o cu pa ção do con tin gen ci a men to dos
re cur sos, que são im por tan tes para to dos os Mu ni cí -
pi os do Bra sil. Pa ra béns a V. Exª.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB
– TO) – Obri ga do, Se na dor Flá vio Arns, re pre sen tan -
te do Par ti do dos Tra ba lha do res do Esta do do Pa ra ná. 
De i xa-me bas tan te mo ti va do per ce ber que as co i sas
se rão me lho res para os Pre fe i tos. 

Te mos o Mi nis tro Tar so Gen ro, que foi Pre fe i to
de ca pi tal e tam bém De pu ta do Fe de ral. Fui seu com -
pa nhe i ro na Câ ma ra dos De pu ta dos, e, logo de po is,
se gui mos para nos sas ci da des para cum prir a nos sa
mis são de Pre fe i to, eu, de Pal mas, e ele, de Por to Ale -
gre.

Te mos o Mi nis tro da Fa zen da, que foi Pre fe i to de 
Ri be i rão Pre to.

Assim, no Go ver no Fe de ral, há Mi nis tros que
pas sa ram pelo car go de Pre fe i to e, por tan to, co nhe -
cem a re a li da de do Mu ni cí pio e sa bem que a pa la vra
mu ni ci pa li za ção no Bra sil tem re pre sen ta do ape nas
mais trans fe rên cia de en car gos para os Mu ni cí pi os,
en quan to as ver bas são cada vez me no res. 

Qu e ro aqui me so li da ri zar com a Con fe de ra ção
Na ci o nal dos Mu ni cí pi os e a Fren te Na ci o nal dos Pre -
fe i tos, que es tão en ca be çan do a VI Mar cha dos Pre -
fe i tos a Bra sí lia.

Hoje pela ma nhã, a agen da a ser cum pri da era a 
Ses são So le ne de Aber tu ra, com a par ti ci pa ção do
Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va e de Luiz Pa u lo
Ve lo so Lu cas. À tar de, par ti ci pa ção do Mi nis tro Tar so
Gen ro, quan do será abor da do o tema das re for mas,
como a Re for ma da Pre vi dên cia, pelo Mi nis tro Ri car -
do Ber zo i ni; a Re for ma Tri bu tá ria, com o Mi nis tro
Antô nio Pa loc ci. Ama nhã, ha ve rá de ba tes se to ri a is
com o Go ver no Fe de ral so bre edu ca ção, fi nan ci a -
men to da edu ca ção e re gi me de co la bo ra ção, mo der -
ni za ção ad mi nis tra ti va, meio am bi en te, fi nan ças, par -
ti lha de re cur sos en tre os ní ve is de go ver no, agri cul tu -
ra e  de sen vol vi men to agrá rio, ação in te gra da para
va lo ri za ção do meio ru ral. Ain da:  mo vi men to mu ni ci -
pa lis ta, de ba tes se to ri a is com o go ver no, mu ni ci pa li -
za ção do trân si to, po lí ti ca na ci o nal de as sis tên cia so -
ci al, va lo ri za ção do po ten ci al tu rís ti co dos Mu ni cí pi os, 
fi nan ci a men to e ges tão da sa ú de pú bli ca, e se gu ran -
ça pú bli ca – um pro ble ma real nos mu ni cí pi os; e mo bi -
li za ção no Con gres so Na ci o nal, que será exa ta men te
o con ta to dos Pre fe i tos com as nos sas ban ca das, a
re gu la men ta ção do trans por te es co lar, o re pas se au -
to má ti co dos re cur sos do sa lá rio edu ca ção e a oti mi -
za ção da co bran ça do ISS. 

Na quin ta-fe i ra, por úl ti mo, ha ve rá o en con tro
dos Pre fe i tos com o Mi nis tro da Ci da des, Olí vio Du tra, 
so bre um novo mo de lo de re la ci o na men to com os
Mu ni cí pi os; so bre o Pro gra ma Fome Zero, os Pre fe i -
tos te rão uma am pla ex pla na ção do Mi nis tro Extra or -
di ná rio da Se gu ran ça Ali men tar de Com ba te à Fome,
José Gra zi a no. Ain da na quin ta-fe i ra, ha ve rá o en cer -
ra men to da VI Mar cha a Bra sí lia.       

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Per mi te-me V.
Exª um apar te? 

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB
– TO) – Sr. Pre si den te, in ter rom po para ou vir, com
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gran de ale gria, o Se na dor Ro meu Tuma, do PFL do
Esta do de São Pa u lo. 

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Se na dor, des -
cul pe-me in ter rom pê-lo, mas, hoje pela ma nhã, es ti ve 
na aber tu ra da VI Mar cha dos Pre fe i tos, que foi ma ra -
vi lho sa, com a pre sen ça de um gran de nú me ro de
Pre fe i tos, mem bros das câ ma ras mu ni ci pa is e au to ri -
da des que dis cu ti ri am os as sun tos du ran te esse pro -
gra ma ao qual V. Exª aca bou de se re fe rir. A aber tu ra
foi fe i ta pe los pre si den tes das duas en ti da des re pre -
sen ta ti vas das pre fe i tu ras e pelo Mi nis tro José Dir ceu, 
que fez uma ex po si ção. Logo de po is, o Pre si den te
Lula es te ve pre sen te para dis cu tir as re for mas, a
exem plo do que fez com os Go ver na do res. Infe liz -
men te, em fun ção de al guns even tos im por tan tes
aqui no Se na do, como a sa ba ti na e vo ta ção dos no -
vos di re to res do Ban co Cen tral, vim cum prir meu de -
ver e me des lo quei para cá. No bre Se na dor, que ro
cum pri men tar V. Exª por tra zer à tri bu na este as sun to
tão im por tan te, por que, como se pôde per ce ber dos
de po i men tos dos que usa ram da pa la vra, exis te uma
an gús tia e uma an si e da de por par te dos Pre fe i tos
com re la ção ao pro ble ma da dis tri bu i ção de ren da, da 
re for ma tri bu tá ria e tan tas ou tras, que tan to têm afli gi -
do as ad mi nis tra ções mu ni ci pa is. Encon trei mu i tos
Pre fe i tos de São Pa u lo, as sim como V. Exª deve ter
en con tra do de To can tins. Ha via Pre fe i tos do Nor des -
te, do Nor te, de to dos os lu ga res. E o cli ma não era de
fes ta, mas de uma pos tu ra de in te res se pe los seus
mu ní ci pes. O Mi nis tro José Dir ceu dis se que ali ha via
uma união, não em tor no do Pre si den te Lula ou do
Go ver no Lula, mas pelo in te res se do Bra sil, para que
to dos pu des sem, jun ta men te com as ba ses da Admi -
nis tra ção Pú bli ca bra si le i ra, que são os Mu ni cí pi os,
pro cu rar ca mi nhos cor re tos para uma dis tri bu i ção de
ren da mais sa dia, que leve à po pu la ção um aten di -
men to me lhor dos ad mi nis tra do res pú bli cos. Mu i to
obri ga do.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PSDB
– TO) – Agra de ço o apar te de V. Exª e o in cor po ro ao
meu pro nun ci a men to, Se na dor Ro meu Tuma, que é
tam bém um pro fun do co nhe ce dor da pro ble má ti ca
dos Mu ni cí pi os, em to dos os seus ní ve is, e que re pre -
sen ta tão bem o Esta do de São Pa u lo nes ta Casa.

Sr. Pre si den te, in for mo que, em com pa nhia dos
Se na do res João Ri be i ro e Le o mar Qu in ta ni lha, e dos
oito De pu ta dos Fe de ra is por  To can tins – to dos per -
ten cen tes à nos sa co li ga ção – ofe re ce re mos um jan -
tar a to dos os nos sos Pre fe i tos, para pro por ci o nar um

de ba te onde pos sa mos dis cu tir a nos sa po si ção de
Ban ca da.

Pela pri me i ra vez, o To can tins tem os seus onze
re pre sen tan tes no Con gres so Na ci o nal per ten cen tes
a uma só co li ga ção, com uma mes ma fi lo so fia, apo i -
an do o Go ver no de Mar ce lo Mi ran da, que tem uma
ex pres si va ma i o ria na Assem bléia Le gis la ti va. Esta -
mos re pre sen tan do, aqui, os 139 Mu ni cí pi os. 

Qu e ro di zer, Sr. Pre si den te, com mu i ta ale gria,
que, logo que as su mi o meu man da to nes ta Casa, fiz
uma pro pos ta a mi nha Ban ca da, e de tec ta mos um
pro ble ma: mu i tos Par la men ta res fa zem as suas
emen das di ri gi das aos ma i o res cen tros. 

No caso do meu Esta do, To can tins, onde há 139 
Mu ni cí pi os, o que acon te cia? Ha via duas ou três
emen das de par la men ta res re fe ren tes a 30 ou 40 Mu -
ni cí pi os, mas a gran de ma i o ria não dis pu nha de ne -
nhu ma emen da. As co mu ni da des mu i to pe que nas
nun ca eram ho me na ge a das ou lem bra das na hora de 
re ce ber uma emen da par la men tar. Fi ze mos uma aná -
li se do as sun to. So ma mos os va lo res das emen das
par la men ta res e as dis tri bu í mos en tre to dos os Mu ni -
cí pi os, de sor te que ne nhum fi cou sem emen da para
o aten di men to das de man das mu ni ci pa is. 

Po rém, de nada adi an ta rá esse tra ba lho, Sr.
Pre si den te, se pre va le cer o con tin gen ci a men to. 

Há Se na do res que che gam a esta Casa sem
ain da ter exer ci do um man da to de De pu ta do Fe de ral,
sem ain da ter in te gra do a Co mis são de Orça men to. O 
tra ba lho na Co mis são de Orça men to é bas tan te im -
por tan te. A gran de ma i o ria dos par la men tos do mun -
do se re ú ne pre fe ren ci al men te para dis cu tir a peça or -
ça men tá ria. O Con gres so é trans for ma do numa gran -
de co mis são de or ça men to, e a ma té ria é de ba ti da
por to dos os seus in te gran tes, di fe ren te men te do que
ocor re no nos so País, prin ci pal men te no Con gres so,
onde há uma ver da de i ra dis pu ta e se tor na um pri vi lé -
gio, den tro das ban ca das dos par ti dos, ser mem bro
da Co mis são de Orça men to. 

Che gan do lá, exe cu ta-se esse tra ba lho e par -
ti ci pa-se das co mis sões te má ti cas, de onde saem
as emen das de co mis são, numa dis cus são ár dua
que exi ge 2/3 das as si na tu ras para a con ver gên cia
dos in te res ses no que diz res pe i to às emen das. Se
tudo isso re sul tar em con tin gen ci a men to, para, de -
po is, as sis tir mos àque le es pe tá cu lo do ex ces so de
ar re ca da ção, e se fo rem en ca mi nha dos ao Con -
gres so Na ci o nal pro je tos de lei para a au to ri za ção
de gas tos em ações e ati vi da des não pre vis tas no
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Orça men to, os Par la men ta res fi ca rão al ta men te
frus tra dos.

Qu e ro crer que as pa la vras do Pre si den te Luiz
Iná cio Lula da Sil va em re la ção à par ce ria com o Con -
gres so Na ci o nal si na li za rão para am plo aten di men to.
Está ha ven do ar re ca da ção, su pe rá vit e, com o de sen -
ro lar das ati vi da des ad mi nis tra ti vas, com Sua Exce -
lên cia afi nan do sua equi pe e dan do an da men to à ad -
mi nis tra ção, te re mos, sim, uma exe cu ção or ça men tá -
ria sem pre ju í zo para nos sos Pre fe i tos. Essa é a prin -
ci pal re i vin di ca ção dos Pre fe i tos do To can tins que tra -
go a esta Casa.

Sa ú do o Pre si den te da Asso ci a ção To can ti nen -
se dos Mu ni cí pi os e o Pre fe i to Pa u lo Ro ber to, de Ta -
gua tin ga, que co man da uma equi pe ex tra or di ná ria de 
Pre fe i tos do nos so Esta do e re pre sen ta to das as re -
giões. Esses pre fe i tos es tão em Bra sí lia, te rão um en -
con tro com a Ban ca da to can ti nen se e es tão par ti ci -
pan do ati va men te de to das as dis cus sões.

Re gis tro o meu re co nhe ci men to ao tra ba lho re a -
li za do pela Fe de ra ção Na ci o nal dos Mu ni cí pi os e pela 
Fren te Mu ni ci pa lis ta.

Apro ve i to a opor tu ni da de para con vo car to dos
os Par la men ta res a da rem ma i or aten ção aos nos sos
pre fe i tos e, efe ti va men te, acom pa nhar esta mar cha a
Bra sí lia, a fim de que ela re sul te na li be ra ção de ver -
bas para as vá ri as pre fe i tu ras pe los di ver sos Mi nis té -
ri os. 

Espe ra mos que, a este de ba te que está ocor -
ren do acer ca da re for ma tri bu tá ria, não ve nha a
União, mais uma vez, pro por qual quer re for ma que
não seja para be ne fi ci ar pri me i ra men te, pri o ri ta ri a -
men te, a base da nos sa Fe de ra ção, que é o Mu ni cí -
pio. 

Sr. Pre si den te, é lu gar co mum, é re dun dan te re -
pe tir aqui o que sem pre tem sido dito, mas vou fazê-lo: 
mu ni ci pa li za mos os ser vi ços, mas nun ca au men ta -
mos as re ce i tas dos Mu ni cí pi os. Por tan to, au men -
ta-se o en car go sem a efe ti va re ce i ta para o cum pri -
men to das des pe sas.

Qu e ro so li da ri zar-me com to dos os pre fe i tos,
com esta Casa e di zer que es tou oti mis ta por ha ver
mi nis tros que fo ram pre fe i tos e que, por tan to, en ten -
dem a pro ble má ti ca mu ni ci pa lis ta. 

Esta Casa par ti ci pa rá da VI Mar cha a Bra sí lia,
em de fe sa dos Mu ni cí pi os.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te. 

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Anto nio Car los Va -
la da res, por ces são do no bre Se na dor Pe dro Si mon. 

S. Exª dis põe de 20 mi nu tos para o seu pro nun -
ci a men to. 

O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (Blo -
co/PSB – SE. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re -
vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, fa rei um pro nun ci a men to en fo can do a pro ble má -
ti ca do de sen vol vi men to eco nô mi co de Ser gi pe, por -
que te mos a cer te za de que o de sen vol vi men to de
qual quer Esta do do Nor des te pres su põe um avan ço
para a pró pria re gião. E o apro ve i ta men to in dus tri al
das ri que zas mi ne ra is de Ser gi pe é algo im pres cin dí -
vel e im por tan te, de alta re le vân cia para que pos sa -
mos in se rir efe ti va men te o Nor des te no pro ces so de
de sen vol vi men to na ci o nal. 

A luta pelo apro ve i ta men to eco nô mi co dos re -
cur sos mi ne ra is de Ser gi pe ini ci ou-se ain da na dé ca -
da de 60, quan do a Pe tro bras lo ca li zou e de li mi tou im -
por tan tes ja zi das de sais, de po tás sio na re gião Nor te 
da ca pi tal Ara ca ju. Con fir ma-se, as sim, a exis tên cia
em nos so sub so lo de gran des ja zi das de eva po ri tos
que já ha vi am sido iden ti fi ca das na dé ca da de qua -
ren ta.

A luta pelo apro ve i ta men to eco nô mi co dos re -
cur sos mi ne ra is de Ser gi pe é uma luta di fí cil, cer ca da
de mu i tos obs tá cu los, mas que se for ta le ce ao lon go
dos anos, em vir tu de de no vas e im por tan tes des co -
ber tas de re cur sos mi ne ra is, to das elas sob a res pon -
sa bi li da de da Pe tro bras. Cri ou-se, en tão, a con di ção
ím par para que Ser gi pe pas sas se a ter um pu jan te
com ple xo de in dús tri as a fa zer o apro ve i ta men to in te -
gra do dos seus re cur sos mi ne ra is. Te mos o pri vi lé gio,
tal vez iné di to no mun do, de, num cír cu lo com 30 qui lô -
me tros de raio, pos su ir ja zi das de pe tró leo, gás na tu -
ral, cal cá rio, sais só di cos, po tás si cos e mag ne si a nos,
o que, por si só, jus ti fi ca a exis tên cia de um com ple xo
mi ne ral quí mi co e pe tro quí mi co. 

Qu an do tive a hon ra de pre si dir os des ti nos do
meu Esta do como Go ver na dor, de 1987 a 1990, cons -
ti tuí um gru po de tra ba lho for ma do por téc ni cos qua li -
fi ca dos, que con ta ram com a as ses so ria de em pre sas 
de con sul to ria de alto ní vel, e foi ela bo ra do, en tão, o
Pla no Di re tor do Pólo Clo ro quí mi co de Ser gi pe. 

Esse pla no de fi nia as pos si bi li da des téc ni cas e
eco nô mi cas para que fos sem ins ta la das em Ser gi pe
di ver sas in dús tri as como base no apro ve i ta men to in -
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te gra do do gás na tu ral, do en xo fre, do cal cá rio e dos
sais mi ne ra is. Àque la épo ca, já exis ti am ins ta la das
em Ser gi pe uni da des pro du to ras de gás na tu ral, de
po tás sio, de amô nia e de uréia, além de um par que ci -
men te i ro em rá pi do pro ces so de ex pan são, uti li zan do
as imen sas re ser vas de cal cá rio.

O pró prio por to de Ser gi pe, cons tru í do pela Pe -
tro bras em con vê nio com o Go ver no do Esta do – a
cu jas obras tive a fe li ci da de de dar iní cio como Go ver -
na dor, ina u gu ran do a sua pri me i ra eta pa – vi a bi li za va
o em pre en di men to do pólo clo ro quí mi co, pro je ta do
para a área con tí gua ao por to, com to dos os cu i da dos
in dis pen sá ve is para a pro te ção ao meio am bi en te. To -
da via, a aber tu ra às im por ta ções ocor ri das no iní cio
da dé ca da de 90 e al gu mas al te ra ções na es tru tu ra
do mer ca do, além dos gra ves pro ble mas que de sa ba -
ram so bre a eco no mia na ci o nal, a idéia do pólo foi
sen do pos ter ga da.

Ago ra, tre ze anos de po is, o mo de lo des te pólo
ne ces si ta de uma atu a li za ção com pa tí vel com a nova
re a li da de tec no ló gi ca e mer ca do ló gi ca que vi ve mos.
Ao lon go des ses anos, não in vi a bi li zam a idéia ori gi -
nal da im plan ta ção de um com ple xo in dus tri al ba se a -
do no apro ve i ta men to dos re cur sos mi ne ra is.

A che ga da à pre si dên cia da Pe tro brás do geó lo -
go e ex-Se na dor José Edu ar do Du tra – que até há
pou co tem po exer cia o man da to bri lhan te de Lí der
das Opo si ções – des per tou en tre os ser gi pa nos mu i -
tas es pe ran ças. Não es pe ra mos ter pri vi lé gi os com
um di re ci o na men to pre fe ren ci al da Pe tro brás em fa -
vor do nos so Esta do, afi nal de con tas os ser gi pa nos
sa bem que a Pe tro brás, hoje uma mul ti na ci o nal que
tem a res pon sa bi li da de de ge rir lu cra ti va men te os re -
cur sos dos aci o nis tas, não iria al te rar sua po lí ti ca sé -
ria e res pon sá vel para aten der ple i tos que não es te -
jam ri go ro sa men te en qua dra dos nas nor mas ope ra ci -
o na is da em pre sa. 

José Edu ar do Du tra co nhe ce me lhor do que nin -
guém as po ten ci a li da des de nos so Esta do; sabe, por
con se guin te, das inú me ras pos si bi li da des que tem a
Pe tro brás de mon tar pro ve i to sas par ce ri as e de am -
pli ar, com ex ce len tes pers pec ti vas eco nô mi cas, a sua 
pre sen ça em Ser gi pe. 

Ao Go ver no do Esta do, acre di to, de ve ria ca ber a 
res pon sa bi li da de de le var à Pe tro brás um elen co de
su ges tões exe qüí ve is e res pon sá ve is, ten do como
ob je ti vo a con cre ti za ção de par ce ri as que vi a bi li zas -
sem a idéia do pólo.

Cri ou-se, po rém, la men ta vel men te, en tre al -
guns gru pos po lí ti cos, a fal sa idéia de que, sen do um
nome ser gi pa no, José Edu ar do Du tra te ria a dis cri ci o -
na ri e da de de fa zer mi la gres em fa vor de Ser gi pe; es -
que cem-se, con tu do, que em áre as tão in ter na ci o nal -
men te mo no po li za das, como a da in dús tria do pe tró -
leo e seus de ri va dos, os mi la gres não acon te cem e o
vo lun ta ris mo não su pe ra a ló gi ca fria e im par ci al das
ci fras, por in ter mé dio das qua is to dos os ob je ti vos são 
de li ne a dos. 

Daí por que en ten do que as re i vin di ca ções não
de vem ser apre sen ta das de for ma emo ci o nal e, mu i to 
me nos, ba se a das em ava li a ções de na tu re za po lí ti -
co-par ti dá ria que, por de sin for ma ção, pu des sem vir a
apre sen tar be ne fí ci os ele i to ra is para os que as for mu -
lam e pre ju í zos, cer ta men te, para os que não vi es sem 
a aten dê-las. 

Pre ci sa mos, em nome de Ser gi pe, em nome
do fu tu ro do povo ser gi pa no e do povo nor des ti no,
em nome da se ri e da de e da cre di bi li da de, ava li ar
me lhor as re i vin di ca ções ou as su ges tões que vi er -
mos a apre sen tar, para que elas não se jam con fun -
di das com ar ma di lhas de na tu re za me ra men te ele i -
to re i ra.

Ten do par ti ci pa do, des de quan do De pu ta do
Esta du al, De pu ta do Fe de ral, Go ver na dor e, ago ra,
como Se na dor da Re pú bli ca, da lon ga e, em mu i tos
as pec tos, bem-su ce di da luta pelo apro ve i ta men to
dos nos sos re cur sos mi ne ra is, en ten do que é pre ci so, 
em pri me i ro lu gar, com pa ti bi li zar os nos sos ob je ti vos
com a po lí ti ca da Pe tro brás e tam bém com a po lí ti ca
de de sen vol vi men to do Nor des te, a ser, ago ra, for ta -
le ci da pelo Pre si den te Lula, com a re cri a ção da Su de -
ne.

Não ire mos en trar em con si de ra ções téc ni cas a
res pe i to do pro je to da nova re fi na ria nor des ti na, até
por que o ob je ti vo des te pro nun ci a men to é tão-so -
men te en fa ti zar a for ma de par ce ria que en ten de mos
vá li da, fac tí vel, para que a soma de ações da Pe tro -
brás, da Vale do Rio Doce, de tan tas ou tras em pre sas
pri va das e do pró prio Go ver no do Esta do ve nham a
vi a bi li zar in ves ti men tos para a im plan ta ção do pólo de 
in dús tri as ca pa zes de pro mo ver, fi nal men te, o apro -
ve i ta men to in te gra do dos re cur sos mi ne ra is do nos so
sub so lo.

É im por tan te lem brar, por exem plo, que será
im pres cin dí vel que a pró pria Pe tro brás ve nha a de ci -
dir qual a quan ti da de de gás que po de rá ser for ne ci -
da tan to pe los cam pos pro du to res em Ser gi pe como
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por ga so du to que ve nha a ser cons tru í do. Com isso,
po der-se-ia am pli ar a ca pa ci da de da uni da de de pro -
du ção de gás na tu ral, o que, como con se qüên cia,
tor na ria viá vel a du pli ca ção da fá bri ca de amô nia e
uréia. A Pe tro brás po de ria tam bém con clu ir os es tu -
dos, há al gum tem po ini ci a dos, so bre a pos si bi li da de 
de ex plo ra ção eco nô mi ca das ja zi das de en xo fre si -
tu a das em Ser gi pe. Se ria aber ta, as sim, ini gua lá vel
opor tu ni da de de ins ta la ção de um com ple xo de fer ti -
li zan tes.

Sr. Pre si den te, o com ple xo de in dús tri as que es -
ta mos de fen den do para Ser gi pe, den tro de uma vi são 
mais abran gen te do de sen vol vi men to nor des ti no, de
for ma in te gra da e sem dis pu tas que nos en fra que -
çam, po de rá ser per fe i ta men te com pa ti bi li za do com
os ob je ti vos do pólo pro je ta do pelo Go ver no do Rio
Gran de do Nor te para o apro ve i ta men to con jun to do
sal e do gás na tu ral ali tam bém exis ten tes.

Os in ves ti men tos exi gi dos são vul to sos e, por
via de con se qüên cia, a aná li se da eco no mia e apro -
ve i ta men to de cada um dos pro je tos será fun da men -
tal para de fi nir a sua lo ca li za ção. Os dois Esta dos não
irão per der, ape nas re par ti rão opor tu ni da des.

Sr. Pre si den te, ape nas para dar um exem plo,
Ser gi pe ca mi nha, hoje, para se tor nar o ma i or pro -
du tor de ci men to do País. O Gru po Vo to ran tim mon -
tou, no por to si tu a do no Mu ni cí pio de Bar ra dos Co -
que i ros, uma base para ex por ta ção de ci men to e
clín quer. Esse é um exem plo de como van ta gens lo -
ca is e cir cuns tân ci as ob je ti vas po dem, ra pi da men -
te, im pul si o nar o cres ci men to de in dús tri as. E o
exem plo do ci men to po de rá ser re pe ti do pela Vale
do Rio Doce, que pla ne ja am pli ar a ca pa ci da de de
pro du ção da Mina de Ta qua ri-Vas sou ras, a úni ca a
pro du zir po tás sio no Bra sil e em todo o he mis fé rio
sul. Com essa am pli a ção, será ga ran ti da a ofer ta de 
sil vi ni ta, ma té ria-pri ma es sen ci al para a mon ta gem
da uni da de de pro du ção de soda-clo ro a par tir do
clo re to de só dio, que hoje é um re je i to da mi ne ra ção 
de po tás sio lan ça do ao mar por meio de um sal mo -
ro du to.

Uma uni da de de bar ri lha é ou tra al ter na ti va que
sur ge para a ma i or e me lhor uti li za ção do cal cá rio,
que hoje é con su mi do ape nas pela in dús tria ci men te i -
ra. A aber tu ra de uma nova fren te de mi ne ra ção, ten -
do em vis ta a ob ten ção da car na li ta, tor na rá re a li zá -
ve is gran des pro je tos que ape nas são pos sí ve is em
Ser gi pe, como a ob ten ção do mag né sio me tá li co, mi -

né rio com uso cada vez mais in ten so nas in dús tri as
au to mo bi lís ti ca e ae ro es pa ci al.

Há, ain da, a pos si bi li da de de pro du ção do me ta -
nol e do áci do acé ti co, o que, por sua vez, pos si bi li ta a 
cri a ção de no vos pro du tos, como o ace ta to de vi ni la, o 
ace ta to de eti la e o ani dri do acé ti co.

Essa, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, é
uma sín te se das imen sas po ten ci a li da des para que
o pólo in dus tri al ve nha a ser ins ta la do em Ser gi pe.
Não se tra ta de uma re i vin di ca ção va zia, de algo
des pro po si ta do, sem fun da men ta ção téc ni ca ou
eco nô mi ca. Com o Pólo de Ser gi pe, re du zi re mos em
gran de es ca la as im por ta ções de fer ti li zan tes e de
di ver sos ou tros pro du tos. Ampli a re mos, tam bém, a
nos sa ca pa ci da de ex por ta do ra no caso dos pro du -
tos que ire mos ge rar a cus tos in com pa ra vel men te
me no res do que aque les vi gen tes no mer ca do in ter -
na ci o nal. 

Fe i ta essa ex po si ção, gos ta ria de su ge rir que a
pró pria Pe tro brás li de ras se as ini ci a ti vas que fo ram
des ta ca das, com a for ma ção de um gru po de tra ba lho 
des ti na do não so men te a ana li sar as pos si bi li da des
aqui apre sen ta das, mas tam bém a es tu dar as al ter -
na ti vas de ex plo ra ção e in dus tri a li za ção dos mi ne ra is
em par ce ria com ou tras em pre sas. Essa se ria uma
for ma co e ren te, ob je ti va, téc ni ca e eco no mi ca men te
jus ti fi cá vel de am pli a ção da pre sen ça da Pe tro brás
em Ser gi pe e no Nor des te, e, ao mes mo tem po, uma
pers pec ti va de en vol vi men to da em pre sa com no vas
ati vi da des se gu ra men te lu cra ti vas.

Por esse mo ti vo, Sr. Pre si den te, es tou en ca mi -
nhan do à Mi nis tra de Mi nas e Ener gia, Dil ma Rous -
seff, e ao pró prio Pre si den te da Pe tro brás, José Edu -
ar do Du tra, ofí cio so li ci tan do a cri a ção des se gru po
de es tu do, re que ren do tam bém que a Mesa Di re to ra
do Se na do Fe de ral en ca mi nhe có pia des te meu pro -
nun ci a men to a es sas duas au to ri da des.

Sr. Pre si den te, en ca mi nho a V. Exª o re que ri -
men to ora fe i to da tri bu na des ta Casa e es tu dos de re -
vi são da ma triz in dus tri al do Esta do de Ser gi pe, fe i tos
no ano pas sa do pelo Go ver no do Esta do.

Agra de ço a V. Exª.

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE
O SR. SENADOR ANTONIO CARLOS
VALADARES EM SEU PRONUNCIA–
MENTO.

(Inse ri dos nos ter mos do art. 210 do
Re gi men to Inter no.)
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Du ran te o dis cur so do Sr. Anto nio Car -
los Va la da res, o Sr. He rá cli to For tes, 3º Se -
cre tá rio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que 
é ocu pa da pelo Sr. Edu ar do Si que i ra Cam -
pos, 2º Vice-Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Se na dor Anto nio Car los Va la da res, V. Exª será
aten di do, na for ma do Re gi men to Inter no.

Pror ro go a Hora do Expe di en te por quin ze mi nu -
tos para aten der os Srs. Se na do res ins cri tos para co -
mu ni ca ção ina diá vel, nos ter mos do art. 158, § 2º, do
Re gi men to Inter no.

Con ce do a pa la vra ao pri me i ro ins cri to, Se na dor 
Ro ber to Sa tur ni no. 

V. Exª dis põe de até cin co mi nu tos, Se na dor.
O SR. ROBERTO SATURNINO (Blo co/PT – RJ.

Para uma co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o Mi -
nis tro das Co mu ni ca ções, Miro Te i xe i ra, e o Mi nis tro
da Ciên cia e Tec no lo gia, Ro ber to Ama ral, têm dado
de cla ra ções à im pren sa, que têm ca u sa do enor me
re per cus são, acer ca de uma nova po si ção do Go ver -
no, ex tre ma men te im por tan te – vale aqui ser res sal ta -
da –, a res pe i to da cri a ção de uma tec no lo gia ex clu si -
va men te na ci o nal a ser ado ta da pelo País para as
trans mis sões e re cep ções de te le vi são. O Go ver no
não pre ten de ace i tar a im por ta ção de tec no lo gia de -
sen vol vi da em ou tros pa í ses, como a ame ri ca na, a
eu ro péia ou a ja po ne sa, mas tem a in ten ção de em -
pre gar es for ços para ob ter a nos sa pró pria tec no lo -
gia, ex clu si va men te na ci o nal, ou até mes mo uma tec -
no lo gia de sen vol vi da em par ce ria com um ou tro país
que te nha ca rac te rís ti ca eco nô mi ca pró xi ma à nos sa,
como é o caso da Chi na e da Índia, que tam bém cons -
ti tu em gi gan tes cos mer ca dos para as no vas te le vi -
sões que ado tam esse pro ces so.

Sr. Pre si den te, por um lado, essa po si ção re tra ta
bem uma pos tu ra pro fun da men te di fe ren te em re la ção
ao de sen vol vi men to da eco no mia bra si le i ra, por que as 
con se qüên ci as da ado ção de uma tec no lo gia pró pria
se ri am mu i tas, ten do em vis ta o enor me vo lu me de ne -
gó ci os que se ria ge ra do, não ape nas cri an do em pre -
gos, ren da e de sen vol vi men to tec no ló gi co e ci en tí fi co
den tro do País, como tam bém ge ran do re ce i tas de ex -
por ta ção e eco no mi zan do di vi sas de im por ta ção.

Sr. Pre si den te, essa é uma po si ção emi nen te -
men te po lí ti ca, mas de gran de re per cus são sob o
pon to de vis ta eco nô mi co e so ci al, ten do em vis ta a
ge ra ção de em pre gos. Isso é pre ci sa men te o que ca -
rac te ri za o novo Go ver no, a nova po lí ti ca eco nô mi ca,
que não se re su me – ao con trá rio do que mu i tos que -
rem di zer – à po lí ti ca mo ne tá ria e fis cal tão sim ples -
men te, mas que é es sen ci al men te a po lí ti ca de de -
sen vol vi men to, de ge ra ção e dis tri bu i ção de ren das. É 

isso que o novo Go ver no está em pe nha do em de sen -
vol ver em to dos os se to res, in clu si ve na área de cri a -
ção de nova tec no lo gia para a te le vi são.

Sr. Pre si den te, esse as sun to não re quer pres sa, 
por que as no vas tec no lo gi as di gi ta is, nos pa í ses em
que fo ram de sen vol vi das – Esta dos Uni dos, Eu ro pa e
Ja pão –, ain da não ga nha ram con so li da ção con vin -
cen te. Por tan to, além de ha ver mu i ta po lê mi ca em tor -
no de las, ain da está len to o de sen vol vi men to dos
mer ca dos res pec ti vos – aliás, como deve ser. Assim
sen do, o Bra sil tem tem po para de sen vol ver esse es -
for ço, cri an do tec no lo gia pró pria ou mes mo as so ci a -
da a um ou tro país, como, por exem plo, a Chi na.

Sr. Pre si den te, res sal to a im por tân cia des sa de -
ci são do Go ver no. Aliás, essa po si ção di fe re mu i to
das po si ções do Go ver no an te ri or, es sen ci al men te
ne o li be ra is, em que se ace i ta va tudo o que vi nha de
fora e que era di ta do pelo mer ca do in ter na ci o nal.

Por tan to, cum pri men to os Mi nis tros Miro Te i xe i -
ra e Ro ber to Ama ral por ado ta rem essa po si ção, que,
no meu en ten der, en con tra rá todo o res pal do e apo io
no Se na do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Con ce do a pa la vra ao se gun do Se na dor ins cri -
to, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

V. Exª dis põe de até cin co mi nu tos.
O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PPS – RR.

Para uma co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, há
vá ri os anos, ve nho aler tan do o Go ver no Fe de ral, es -
pe ci fi ca men te o Mi nis té rio da Jus ti ça, so bre o con fli to
que se vem agu di zan do no meu Esta do, na fron te i ra
com a Gu i a na e a Ve ne zu e la, numa re gião que se
con ven ci nou cha mar de Ra po sa Ser ra do Sol. Na ver -
da de, essa é uma ex ten sa re gião de mais de 1,6 mil
qui lô me tros qua dra dos, onde con vi vem vá ri as et ni as
de in dí ge nas acul tu ra dos que não se en ten dem en tre
si. No en tan to, or ga ni za ções não-go ver na men ta is,
ten do à fren te o Con se lho Indí ge na de Ro ra i ma, vêm,
há al gu mas dé ca das, pro mo ven do uma per ma nen te
ci zâ nia na que la re gião, já ago ra não só en tre ín di os e
não-ín di os, mas en tre os pró pri os ín di os.

Já tive a opor tu ni da de de ler des ta tri bu na um
ma ni fes to as si na do por va ri as en ti da des in dí ge nas,
cons ti tu í das re al men te por ín di os, con trá rio à for ma
com que se pre ten de de mar car aque la re gião. Isso
tem tra zi do pro fun dos pro ble mas à re gião no que tan -
ge ao di re i to de ir-e-vir; in clu si ve, foi cer ca da uma ci -
da de cha ma da Pa ca ra i ma, já em uma ou tra re ser va
in dí ge na cha ma da São Mar cos.

Sr. Pre si den te, a cada dia, as re ser vas se aden -
sam no meu Esta do, com uma po pu la ção cons ti tu í da
de ape nas 7% de in dí ge nas que vi vem, em sua ma i o -
ria, nas ci da des, e 57% do nos so Esta do já es tão pre -
ten di dos pela Fu nai, já es tão de li mi ta dos, de mar ca -
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dos ou ho mo lo ga dos. No en tan to, nes sas úl ti mas dé -
ca das, es sas pre ten sões já au men ta ram em mais de
mil por cen to, e não há um pa ra de i ro.

Por isso, Sr. Pre si den te, ape lo à Mesa do Se na -
do e aos Srs. Lí de res para que vo te mos, já que ao
Par la men to cabe le gis lar, a pro pos ta de emen da à
Cons ti tu i ção de mi nha au to ria que es ta be le ce que to -
das as de mar ca ções de re ser vas in dí ge nas e eco ló gi -
cas e de par ques am bi en ta is – na prá ti ca, são con fis -
cos que a União faz con tra os Esta dos – se jam apre ci -
a das por esta Casa, que re pre sen ta a Fe de ra ção.

Sr. Pre si den te, que ro, a par das pro vi dên ci as já
to ma das jun to ao Po der Exe cu ti vo, pe dir que essa
pro pos ta de emen da à Cons ti tu i ção – aliás, já dis cu ti -
da em cin co ses sões, em pri me i ro tur no – seja co lo -
ca da na pa u ta para vo ta ção. Acre di to que essa seja
re al men te a for ma de, pelo me nos, or ga ni zar mos
essa bal bur dia, in clu si ve com a per ma nen te edi ção
de por ta ri as e de cre tos cri an do re ser vas eco ló gi cas,
am bi en ta is e in dí ge nas por este País afo ra, es pe ci al -
men te no meu Esta do, onde res tam ape nas 12% den -
tre es sas áre as que men ci o nei.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – Con ce do a pa la vra ao ter ce i ro ora dor ins cri to,
Se na dor Tião Vi a na.

V. Exª dis põe de até cin co mi nu tos.
O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC. Para uma

co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, de se jo, nes te mo -
men to, ex ter nar um agra de ci men to es pe cí fi co à
Empre sa Bra si le i ra de Cor re i os e Te lé gra fos pe las ra -
zões so ci a is de seus re cen tes pro ce di men tos a fa vor
da in te gra ção na ci o nal, bus can do pres tar so li da ri e da -
de aos po vos in dí ge nas, ri be i ri nhos, ama zô ni cos, nor -
des ti nos ou de qua is quer ou tras lo ca li da des.

Re cen te men te, no Esta do do Acre, ocor reu a vi si -
ta do Pre si den te da Empre sa Bra si le i ra de Cor re i os e
Te lé gra fos, Sr. Air ton Dipp, que, de ma ne i ra efi ci en te,
com gran de au to ri da de e cla re za de pro pó si to, de mons -
trou a re a li da de de uma em pre sa pre o cu pa da com a in -
te gra ção na ci o nal, com a in clu são so ci al e com a con so -
li da ção da ci da da nia por meio da co mu ni ca ção.

Sr. Pre si den te, res sal to que, no Mu ni cí pio de
San ta Rosa, no ex tre mo oes te do Bra sil, em ple na
Ama zô nia Oci den tal, tam bém con ta mos com a pre -
sen ça da Empre sa Bra si le i ra de Cor re i os e Te lé gra -
fos. Vale di zer que esse Mu ni cí pio dis põe de cer ca de
dois mil ha bi tan tes, sen do que 80% de sua po pu la ção 
é com pos ta por in dí ge nas. Por tan to, não dis pu nham
de qual quer pers pec ti va de in clu são so ci al, de co mu -
ni ca ção ou de in te gra ção com ou tras ci da des e ou tros 
po vos. O aces so a esse Mu ni cí pio só po dia ser fe i to
por meio de avião bi mo tor ou por in ter mé dio das hi -
dro vi as. Para ci tar um exem plo, Se na dor Gil ber to

Mes tri nho, o ci da dão apo sen ta do que vive na que la
co mu ni da de gas ta va doze dias para ir e vir ao dis tri to
mais de sen vol vi do para re ce ber seu pro ven to no fi nal
do mês. Então, ima gi nem V. Exªs a di fi cul da de de uma 
pes soa pas sar 12 dias vi a jan do, todo mês, para re ce -
ber seus pro ven tos. Hou ve, por tan to, pron ta sen si bi li -
da de do Sr. Mi nis tro Miro Te i xe i ra, do en tão Pre si den -
te da Empre sa de Cor re i os e Te lé gra fos, Hum ber to
Mota, que an te ce deu o Dr. Aír ton Dipp, e do en tão Mi -
nis tro Ju a rez Qu a dros, que tam bém pres tou ple na so -
li da ri e da de a esse ple i to do povo acre a no. 

Tive a opor tu ni da de de es tar ao lado do Se na dor
Ge ral do Mes qui ta e de um re pre sen tan te do Go ver no
do Esta do, mos tran do o sen ti men to de va lor do Go ver -
no Fe de ral pela in te gra ção na ci o nal, pela so li da ri e da -
de en tre os po vos, mar can do o com pro mis so do Pre si -
den te Luiz Iná cio Lula da Sil va de que as mi no ri as es -
ta ri am con tem pla das em to dos os atos, em to das as
de ci sões de seu Go ver no. Tes te mu nha mos, na que le
mo men to, um ato sim bó li co de gran de sig ni fi ca do para
a Ama zô nia bra si le i ra, para as po pu la ções iso la das do
Bra sil, de ina u gu ra ção de uma agên cia de cor re i os e
de uma agên cia ban cá ria. O Bra des co tam bém se fez
pre sen te na que le ato, em ple na co mu ni ca ção via Inter -
net com todo o País e com o ce ná rio da co mu ni ca ção
fi nan ce i ra in ter na ci o nal. Ou seja, uma pe que na lo ca li -
da de que está in se ri da en tre os 5.500 Mu ni cí pi os do
Bra sil que pre ci sam da in te gra ção e da co mu ni ca ção
como base e ala van ca para o de sen vol vi men to. 

Fico mu i to gra to à Empre sa Bra si le i ra de Cor re i -
os e Te lé gra fos pela com pe tên cia, pela sen si bi li da de
e pelo sen ti men to a fa vor da in te gra ção na ci o nal do
nos so Bra sil e da Ama zô nia bra si le i ra.

Vale lem brar, Sr. Pre si den te, que a agên cia não
mo vi men ta rá mais que R$400 mil por mês – toda a
mo vi men ta ção da que le Mu ni cí pio não che ga a isso –,
mas ali es ta va pre sen te uma es ta tal que dá cer to, vi a -
bi li za da, que tem um com pro mis so so ci al. A Empre sa
Bra si le i ra de Cor re i os e Te lé gra fos e a Fun da ção Bra -
des co en ten de ram que aque le ato sim bó li co de so li da -
ri e da de a um pe que no povo da Ama zô nia bra si le i ra
não da ria pre ju í zo à es ta tal nem ao ban co e po de ria
sig ni fi car algo a fa vor da so li da ri e da de en tre os po vos. 

Fica o meu re co nhe ci men to e tam bém o do Go -
ver no do Esta do à Pre si dên cia da Re pú bli ca, por en -
ten der que o Bra sil ver da de i ro está, tal vez, nos can tos 
es que ci dos do pas sa do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Tião Vi a na, o
Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos, 2º Vice-Pre si -
den te, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é 
ocu pa da pelo Sr. José Sar ney, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – So bre a
mesa, ofí cio do Pri me i ro-Se cre tá rio da Câ ma ra dos
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De pu ta dos, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em
exer cí cio, Se na dor He rá cli to For tes.

É lido o se guin te:

PS-GSE nº 14/03 

Bra sí lia, 11 de  mar ço de 2003

A Sua Exce lên cia o Se nhor
Se na dor Romeu Tuma
Pri me i ro Se cre tá rio do Se na do Fe de ral
Nesta

Se nhor Se cre tá rio,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia, a fim de ser

sub me ti do à con si de ra ção do Se na do Fe de ral, a in -
clu sa Me di da Pro vi só ria nº 84, de 2002, do Po der
Exe cu ti vo, que “Abre cré di to ex tra or di ná rio, em fa vor
do Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal, no va lor de

R$10.000.000,00, para os fins que es pe ci fi ca.”, con -
for me o dis pos to no art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
com a re da ção dada pela Emen da Cons ti tu ci o nal nº
32, de 2001.

Aten ci o sa men te, – De pu ta do Ged del Vi e i ra
Lima, Pri me i ro Se cre tá rio

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Com re fe -
rên cia à Me di da Pro vi só ria nº 84, de 2002, a Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que o pra zo de 45 dias
para apre ci a ção da ma té ria pelo Con gres so Na ci o nal
es go tar-se-á no pró xi mo dia 25 de mar ço, e o pra zo
de 60 dias de vi gên cia, no dia 9 de abril vin dou ro. 

Assim sen do, a ma té ria será in clu í da na Ordem
do Dia da ses são de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã.

É a se guin te a me di da pro vi só ria re ce bi da:
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EM nº 494/MP

Bra sí lia, 12 de de zem bro de 2002

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Di ri jo-me a Vos sa Exce lên cia para apre sen tar

pro pos ta de Me di da Pro vi só ria que abre cré di to ex tra -
or di ná rio no va lor de R$10.000.000.00 (dez mi lhões
de re a is), em fa vor do Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o -
nal – Ml.

2. O pre sen te cré di to des ti na-se a ações emer -
gen ci a is de de fe sa ci vil, no Esta do do Rio de Ja ne i ro,
so bre tu do no Mu ni cí pio de Angra dos Reis, atin gi do
por for tes chu vas, que pro vo ca ram inun da ções, des -
mo ro na men tos e per da de vi das hu ma nas. de i xan do
de sa bri ga das cen te nas de fa mí li as.

3. A me di da está am pa ra da nas dis po si ções do
art. 62, com bi na do com o art. 167, § 3º, am bos da
Cons ti tu i ção, e será aten di da com re cur sos ori un dos
do can ce la men to par ci al da Re ser va de Con tin gên -
cia, cuja so li ci ta ção foi for ma li za da pelo Avi so nº
00258/MI, de 11 de de zem bro de 2002, da que le Mi -
nis té rio.

4. Nes sas con di ções, e ten do em vis ta a ur gên -
cia e re le vân cia da ma té ria, sub me to à con si de ra ção
de Vos sa Exce lên cia a ane xa pro pos ta de Me di da
Pro vi só ria.

Res pe i to sa men te, –  Gu i lher me Go mes Dias,
Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to, Orça men to e
Ges tão.
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Avi so nº 1.416 – SAP/C. Ci vil

Em 12 de de zem bro de 2002

A Sua Exce lên cia o Se nhor
Se na dor Car los Wil son
Pri me i ro Se cre tá rio do Se na do Fe de ral
Bra sí lia – DF

Se nhor Pri me i ro Se cre tá rio,
Enca mi nho a essa Se cre ta ria Men sa gem na

qual o Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli -
ca sub me te à de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal o
tex to da Me di da Pro vi só ria nº 84, de 12 de de zem bro
de 2002.

Aten ci o sa men te, – Sil va no Gi an ni, Che fe
da Casa Ci vil da Pre si dên cia da Re pú bli ca, Inte ri -
no.

PS-GSE nº 14/03 

Bra sí lia, 11 de mar ço de 2003

Pri me i ro Se cre tá rio
A Sua Exce lên cia o Se nhor
Se na dor Ro meu Tuma
Pri me i ro Se cre tá rio do Se na do Fe de ral
Nes ta

Se nhor Se cre tá rio,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia, a fim de ser

sub me ti do à con si de ra ção do Se na do Fe de ral, a in -
clu sa Me di da Pro vi só ria nº 84, de 2002, do Po der
Exe cu ti vo, que “Abre cré di to ex tra or di ná rio, em fa vor
do Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal, no va lor de
R$10.000.000,00, para os fins que es pe cí fi ca”, con -
for me o dis pos to no art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
com a re da ção dada pela Emen da Cons ti tu ci o nal nº
32, de 2001.

Aten ci o sa men te, –  De pu ta do Ged del Vi e i ra
Lima,
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NOTA TÉCNICA Nº 28

Sub sí di os para a apre ci a ção da Me -
di da Pro vi só ria nº 84, de 12 de de zem bro
de 2002, quan to à ade qua ção fi nan ce i ra e 
or ça men tá ria.

I – Intro du ção
Com base no art. 62, da Constituição Federal, o

Excelentíssimo Senhor Presidente da República
submete ao Congresso Nacional, por intermédio da
Mensagem nº 1.104, de 2002, na origem, a Medida
Provisória nº 84, de 2002, que “Abre crédito
extraordinário, em favor do Ministério da Integração
Nacional, no valor de R$10.000.000,00, para os fins
que especifica.”

A pre sen te nota téc ni ca aten de à de ter mi na ção
do art. 19 da Re so lu ção nº 1, de 2002, do Con gres so
Na ci o nal, o qual es ta be le ce: “O ór gão de con sul to ria
e as ses so ra men to or ça men tá rio da Casa a que per -
ten cer o Re la tor de me di da pro vi só ria en ca mi nha rá
aos re la to res e à Co mis são, no pra zo de 5 (cin co) dias 
de sua pu bli ca ção, nota téc ni ca com sub sí di os acer ca 
da ade qua ção fi nan ce i ra e or ça men tá ria de Me di da
Pro vi só ria”.

O cré di to aber to pela ci ta da me di da pro vi só ria
des ti na-se a aten der ações emer gen ci a is de de fe sa
ci vil na re gião Su des te, can ce lan do re cur sos alo ca -
dos à Re ser va de Con tin gên cia.

O Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to, Orça -
men to e Ges tão in for ma que o cré di to des ti na-se a
ações emer gen ci a is “no Esta do do Rio de Ja ne i ro, so -
bre tu do no Mu ni cí pio de Angra dos Reis, atin gi do por
for tes chu vas, que pro vo ca ram inun da ções, des mo ro -
na men tos e per da de vi das hu ma nas, de i xan do de sa -
bri ga das cen te nas de fa mí li as”.

II – Da Ade qua ção Fi nan ce i ra e Orça men tá ria

O exa me de ade qua ção or ça men tá ria e fi nan ce -
i ra das pro po si ções, na for ma pre vis ta no art. 53 do
Re gi men to Inter no da Câ ma ra dos De pu ta dos, com -
pre en de a aná li se da com pa ti bi li da de ou ade qua ção
des sas com o Pla no Plu ri a nu al, a Lei de Di re tri zes
Orça men tá ri as e o Orça men to Anu al.

Re la ti va men te aos re cur sos can ce la dos da Re -
ser va de con tin gên cia, no to tal de R$10.000.000,00,
vale lem brar que tais va lo res es tão clas si fi ca dos no
Orça men to da União como “não des pe sas”, ou como
des pe sas fi nan ce i ras, para fins de com po si ção do re -
sul ta do pri má rio. Des sa for ma, a uti li za ção de tais re -
cur sos em des pe sas clas si fi ca das como pri má ri as
im pli ca rá di mi nu i ção do re sul ta do pri má rio, im plí ci to
na Lei Orça men tá ria da União.

O can ce la men to des ses re cur sos para uti li za -
ção em des pe sas pri má ri as não cons ti tui óbi ce para
apro va ção da MP. Entre tan to, pos te ri or men te, o Po -

der Exe cu ti vo de ve rá pro ce der à ne ces sá ria com pen -
sa ção, me di an te can ce la men to de des pe sas pri má ri -
as, ou ou tra me di da de igual efi cá cia, a fim de que a
exe cu ção or ça men tá ria cum pra a meta de re sul ta do
pri má rio fi xa da no art. 18 da Lei de Di re tri zes Orça -
men tá ri as para 2002.

Res sal te-se, por opor tu no, que, em bo le tim re -
cen te men te di vul ga do acer ca do Re sul ta do Fis cal do
Go ver no Cen tral, a Se cre ta ria do Te sou ro Na ci o nal
in for mou que o Go ver no Cen tral ha via al can ça do su -
pe rá vit pri má rio de R$3,8 bi lhões no mês de ou tu bro
de 2002. So men te o Te sou ro Na ci o nal con tri bu iu com
su pe rá vit de R$5,0 bi lhões, en quan to a Pre vi dên cia
So ci al (RGPS) e o Ban co Cen tral fo ram de fi ci tá ri os
em R$1,1 bi lhão e R$58,2 mi lhões, res pec ti va men te.
No re sul ta do acu mu la do do ano che gou-se ao su pe -
rá vit de R$33,8 bi lhões, mon tan te equi va len te a
3,19% do PIB es ti ma do para o pe río do. Tal per for -
man ce é sig ni fi ca ti va men te su pe ri or à meta de re sul -
ta do pri má rio de R$30,7 bi lhões es ti pu la do no ane xo
pró prio da Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as para 2002
–  Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de 2001 –, atu a li za do
pelo De cre to de Con tin gen ci a men to nº 4.369, de 11
de se tem bro de 2002.

Além dis so, a me di da pro vi só ria em aná li se, em
nada con tra ria os dis po si ti vos do Pla no Plu ri a nu al e
da Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as vi gen tes, Leis nºs
9.989, de 21 de ju lho de 2000 e 10.266, de 24 de ju lho 
de 2001, res pec ti va men te.

Bra sí lia, 18 de de zem bro de 2002. – Mar ce lo de 
Re zen de Ma ce do, Con sul tor de Orça men tos e Fis -
ca li za ção/CD.

PARECER À
MEDIDA PROVISORIA Nº 84, DE 2002,

 Oferecido no Plenário da Câmara dos Deputados,
em substituição à Comissão Mista de Planos,

Orçamentos Públicos e Fiscalização

Pa re cer da Re la to ra de sig na da pela
Mesa, em subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca -
li za ção, à Me di da Pro vi sõ ria nº 84, de
2002.

A SRA. LAURA CARNEIRO (PFL – RJ. Para emi -
tir pa re cer. Sem re vi são da ora do ra.) – Sr. Pre si den te, a
me di da abre cré di to ex tra or di ná rio de 10 mi lhões de re -
a is em fa vor do Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal des ti -
na dos ao pa ga men to de obras re a li za das em Angra dos 
Reis, em ra zão das chu vas do ano pas sa do.

O parecer da comissão é favorável, com louvor, em 
nome de toda a bancada do Estado do Rio de Janeiro.

O SR. PRESIDENTE (João Pa u lo Cu nha) –
V.Exª per ce be que an dar um pou co à es quer da não
lhe fal ta voz. (Ri sos.)
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O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – So bre a
mesa, re que ri men tos que se rão li dos pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor He rá cli to For tes.

São li dos os se guin tes:

REQUERIMENTO Nº  71, DE 2003

Nos ter mos do art. 50, § 2º, da Cons ti tu i ção Fe -
de ral, com bi na do com os arts. 215, I, a, 216 e 217 do
Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, so li ci to que
seja o pre sen te re que ri men to en ca mi nha do ao Exce -
len tís si mo Sr. Mi nis tro de Esta do da Fa zen da, para que 
este pro vi den cie e en ca mi nhe, no es tri to ter mo do pra -
zo cons ti tu ci o nal de 30 dias, as se guin tes in for ma ções
(mes mo que em ca rá ter de da dos pre li mi na res):

1. o re sul ta do fis cal pri má rio de to dos
os es ta dos da Fe de ra ção (dis cri mi na dos in -
di vi du al men te) e do Dis tri to Fe de ral nos
exer cí ci os de 2000 a 2002;

2. o re sul ta do fis cal no mi nal de to dos
os es ta dos da Fe de ra ção (dis cri mi na dos in -
di vi du al men te) e do Dis tri to Fe de ral nos
exer cí ci os de 2000 a 2002;

3. as me tas dos re sul ta dos pri má ri os
es ta be le ci dos nas leis de di re tri zes or ça -
men tá ri as dos es ta dos e do Dis tri to Fe de ral
re fe ren tes aos exer cí ci os de 2000 a 2003;

4. os in di ca do res de li mi tes de des pe -
sas com pes so al pre vis tos na Lei de Res -
pon sa bi li da de Fis cal para to dos os es ta dos
da Fe de ra ção e do Dis tri to Fe de ral no exer -
cí cio de 2002.

Jus ti fi ca ção

A es ta bi li da de ma cro e co nô mi ca ob ti da nos úl ti -
mos oito anos no Bra sil foi re sul ta do, sem dú vi da al -
gu ma, do es for ço fis cal fe i to pelo Go ver no Fe de ral e
pe los de ma is en tes da Fe de ra ção. Nes se con tex to,
em um mo men to em que ob ser va mos for tes pres sões 
in fla ci o ná ri as na eco no mia, as so ci a das à pres sões
po lí ti cas por par te dos go ver na do res em pos sa dos no
atu al exer cí cio, tor na-se es sen ci al que esta Casa te -
nha aces so de ta lha do so bre a atu al si tu a ção fis cal
dos es ta dos e do Dis tri to Fe de ral. So men te tal co nhe -
ci men to de ta lha do po de rá ser vir de base para que os
par la men ta res pos sam ter con di ções de de ci dir fren te 
às me di das eco nô mi cas que es tão sen do pro pos tas
pelo novo Go ver no.

A im pren sa tem re la ta do inú me ras si tu a ções de
de se qui lí brio fis cal em di ver sos es ta dos, sen do re gis -
tra dos cons tan tes atra sos de pa ga men tos a ser vi do -
res pú bli cos, in clu si ve em áre as es sen ci a is como se -

gu ran ça, sa ú de e edu ca ção. Mu i tos ser vi do res es ta -
du a is ain da não re ce be ram se quer o seu dé ci mo ter -
ce i ro sa lá rio.

Além do mais, des de a vi gên cia da Lei de Res -
pon sa bi li da de Fis cal (Lei Com ple men tar nº 101, de
2000) que o des cum pri men to de de ter mi na das re gras 
de con du ta fis cal im pli ca cri me de res pon sa bi li da de,
sen do fun da men tal que o Se na do Fe de ral, como re -
pre sen tan te ma i or do es pí ri to fe de ra ti vo, sa i ba onde
es tão ocor ren do as vi o la ções da Lei de Res pon sa bi li -
da de Fis cal e, des tar te, pos sa co brar dos po de res
cons ti tu í dos as ações que ga ran tam a in te gri da de da
su pra ci ta da nor ma le gal.

Por tan to, o pre sen te re que ri men to é es sen ci al
para o bom de sem pe nho dos tra ba lhos par la men ta -
res na atu al le gis la tu ra, con tan do-se com a ce le ri da -
de da res pos ta por par te do Mi nis té rio da Fa zen da,
mes mo por que há de ter mi na ção le gal so bre o pra zo
de res pos ta.

Sala das Ses sões, 11 de mar ço de 2003. –  Se -
na dor José Agri pi no.

(À Mesa para de ci são.)

REQUERIMENTO Nº 72, DE 2003

Nos ter mos do art. 50, § 2º, da Cons ti tu i ção Fe -
de ral, com bi na do com os arts. 215, I, a, 216 e 217 do
Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, so li ci to que
seja o pre sen te re que ri men to en ca mi nha do ao Exce -
len tís si mo Sr. Mi nis tro de Esta do da Fa zen da, para
que este pro vi den cie e en ca mi nhe, no es tri to ter mo
do pra zo cons ti tu ci o nal de 30 dias, as se guin tes in for -
ma ções:

1) os pa ga men tos men sa is fe i tos à
União, nos úl ti mos 12 me ses, por to dos os es -
ta dos da Fe de ra ção (dis cri mi na dos in di vi du al -
men te) e o Dis tri to Fe de ral nos ter mos da Lei
nº 9.496, de 1997, que fez par te do pro gra ma
de ajus te fis cal do Go ver no Fe de ral;

2) qua is os es ta dos que atra sa ram o
seu pa ga men to, o mon tan te atra sa do, o pe -
río do de atra so;

3) qua is as ações que o Mi nis té rio da
Fa zen da to mou em cada um dos ca sos e
em que data, in clu si ve os va lo res re ti dos do
FPE, nos ter mos do § 4º do art. 167 da
Cons ti tu i ção Fe de ral.

Jus ti fi ca ção

A Lei nº 9.496, de 1997, cons ti tu iu-se em um dos
mais im por tan tes ins tru men tos cri a dos na his tó ria re -
cen te do País, vi san do a con tro lar o en di vi da men to pú -
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bli co. A par tir dos con tra tos fir ma dos en tre a União e os
de ma is en tes da Fe de ra ção com fun da men to no su pra -
ci ta do di plo ma le gal, tor nou-se pos sí vel de ter o cres ci -
men to das dí vi das es ta du a is e per mi tir aos mes mos es -
ta dos que con se guis sem ad mi nis trar suas fi nan ças.

A im pren sa tem re ve la do que di ver sos en tes da
Fe de ra ção es tão tor nan do-se ina dim plen tes com a
União com res pe i to aos pa ga men tos de seus res pec -
ti vos con tra tos. Assim, é es sen ci al que o Mi nis té rio da 
Fa zen da in for me ao Se na do Fe de ral como es tão sen -
do exe cu ta dos os con tra tos e sua ação a fim de ga -
ran tir o cum pri men to dos mes mos.

Por tan to, o pre sen te re que ri men to é es sen ci al
para o bom de sem pe nho dos tra ba lhos par la men ta -
res na atu al le gis la tu ra, con tan do-se com a ce le ri da -
de da res pos ta por par te do Mi nis té rio da Fa zen da,
mes mo por que há de ter mi na ção le gal so bre o pra zo
de res pos ta.

Sala das Ses sões, 11 de mar ço de 2003. – Se -
na dor José Agri pi no.

(À Mesa para de ci são.)

REQUERIMENTO Nº 73, DE 2003

Nos ter mos do art. 50, § 2º, da Cons ti tu i ção Fe -
de ral, com bi na do com o art. 216, do Re gi men to Inter -
no do Se na do Fe de ral, re que i ro que seja so li ci ta do ao 
Sr. Mi nis tro de Esta do da Fa zen da, in for ma ções so -
bre os to ta is men sa is dos re cur sos fi nan ce i ros li be ra -
dos men sal men te no âm bi to do Pro gra ma de Ge ra -
ção de Empre go e Ren da (PROGER) e ou tros pro gra -
mas se me lhan tes, pe los agen tes fi nan ce i ros fe de ra is
nas re giões me tro po li ta nas de Re ci fe, Sal va dor, Belo
Ho ri zon te, Rio de Ja ne i ro, São Pa u lo, Por to Ale gre e
Cam po Gran de, des de a cri a ção do res pec ti vo pro -
gra ma, até a úl ti ma in for ma ção dis po ní vel.

Sala das Ses sões, 11 de mar ço de 2003. – Se -
na dor Del cí dio Ama ral.

(À Mesa para de ci são.)

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Os re -
que ri men tos li dos se rão des pa cha dos à Mesa para
de ci são, nos ter mos do in ci so III do art. 216 do Re gi -
men to Inter no da Casa.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 
1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor He rá cli to For tes.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 74, DE 2003

Se nhor Pre si den te,
Re que i ro, nos ter mos do art. 74, II e ar ti gos se -

guin tes do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral,

seja cri a da co mis são tem po rá ria ex ter na, com pos ta
de 3 (três) se na do res, com a fi na li da de de ir à Ve ne -
zu e la acom pa nhar os en ten di men tos en tre go ver no e
opo si ção na que le país.

Essa in di ca ção re ves te-se de fun da men tal im -
por tân cia ten do em vis ta o in te res se bra si le i ro na so -
lu ção dos im pas ses no país vi zi nho e em face da pro -
pos ta dos “Ami gos da Ve ne zu e la”, da qual o Bra sil foi
um dos ide a li za do res.

Sala das Ses sões, 11 de mar ço de 2003. – Se -
na dor Mo za ril do Ca val can ti.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O re que -
ri men to lido será in clu í do em Ordem do Dia, nos ter -
mos do dis pos to no art. 255, in ci so II, alí nea “c”,
item 6, do Re gi men to Inter no.

So bre a mesa, pro je tos que se rão li dos pelo Sr.
1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor He rá cli to For tes.

São li dos os se guin tes:

PROJETO DE LEI SENADO FEDERAL
Nº 54, DE 2003

Dá nova re da ção aos arts. 121 e 129
do De cre to-Lei nº 2.848, de 7 de de zem -
bro de 1940 – Có di go Pe nal.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Os arts. 121 e 129 do De cre to-Lei nº

2.848, de 7 de de zem bro de 1940 – Có di go Pe nal,
pas sam a vi go rar com as se guin tes al te ra ções:

“Art. 121. ...............................................
§ 2º........................................................
VI – con tra as cen den te, des cen den te,

ir mão, côn ju ge ou com pa nhe i ro, ou, ain da,
pre va le cen do-se o agen te das re la ções do -
més ti cas, de co a bi ta ção ou de hos pi ta li da -
de:

Pena – re clu são, de 12 (doze) a 30
(trin ta) anos.

..............................................................
Art. 129..................................................
Le são cor po ral ca u sa da com abu so

das re la ções do més ti cas, de hos pi ta li da de
ou de pa ren tes co

 § 9º Se a le são for pra ti ca da con tra
as cen den te, des cen den te, ir mão, côn ju ge
ou com pa nhe i ro, ou, ain da, pre va le cen do-se 
o agen te das re la ções do més ti cas, de co a -
bi ta ção ou de hos pi ta li da de:
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Pena – re clu são, de 1 (um) a 5 (cin co) 
anos, se o fato não cons ti tui cri me mais
gra ve.”

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor após de cor ri dos
cen to e oi ten ta dias de sua pu bli ca ção ofi ci al.

Jus ti fi ca ção

A vi o lên cia do més ti ca tem se apre sen ta do
como um dos prin ci pa is pro ble mas en fren ta dos pela
po pu la ção mun di al. Em to dos os qua dran tes são pro -
gres si vas as agres sões con tra mu lhe res, fi lhos e ou -
tras pes so as que, de qual quer for ma, têm vín cu los
com os su je i tos ati vos do de li to em vir tu de das re la -
ções do més ti cas, de hos pi ta li da de ou de co a bi ta ção.

A ques tão tem im pli ca ções não só so ci a is, mas
tam bém eco nô mi cas, tra ba lhis tas e, prin ci pal men te,
de sa ú de pú bli ca.

De acor do com da dos da Orga ni za ção das Na -
ções Uni das, um em cada cin co dias de fal ta ao tra -
ba lho é de cor ren te da vi o lên cia so fri da pe las mu lhe -
res em suas re si dên ci as. A mes ma fon te in for ma que 
a ví ti ma da vi o lên cia de gê ne ro per de um ano de vida 
sa u dá vel a cada cin co anos de sis te má ti ca agres -
são.

Em 1993, o Ban co Mun di al di ag nos ti cou que as
prá ti cas de es tu pro e de vi o lên cia do més ti cas são as
prin ci pa is ca u sas de mor te e de in ca pa ci ta ção para o
tra ba lho de mu lhe res em ida de pro du ti va.

O Ban co Inte ra me ri ca no de De sen vol vi men to,
em es tu do se me lhan te, re a li za do em 1997, con clu iu
que a mu lher agre di da fí si ca, psi co ló gi ca ou se xu al -
men te por seu com pa nhe i ro em ge ral re ce be sa lá rio
in fe ri or ao de uma tra ba lha do ra que não so fre igual vi -
o lên cia.

Na Amé ri ca La ti na, a vi o lên cia do més ti ca atin ge 
qua se 50% das mu lhe res e tem um cus to eco nô mi co
em tor no de 200 bi lhões de dó la res anu a is, algo como 
16% do Pro du to Inter no Bru to.

No Bra sil, se gun do da dos dis po ní ve is nas ins -
ti tu i ções en vol vi das com a ques tão, o pro ble ma se
re pe te, e, não ra ras ve zes, em ma i or in ten si da de.
De acor do com o Re la tó rio Na ci o nal Des ti na do à
Con ven ção so bre Eli mi na ção de Toda Dis cri mi na -
ção Con tra a Mu lher (CEDAW, em sua si gla em in -
glês), ela bo ra do pelo Go ver no do Bra sil e re me ti do
à Orga ni za ção das Na ções Uni das (ONU), 25% das 
mu lhe res bra si le i ras são ví ti mas da vi o lên cia de gê -
ne ro e em ape nas 2% dos ca sos ocor re pu ni ção do
agres sor. Con for me da dos da Fun da ção Per seu
Abra mo, de São Pa u lo, a cada 15 se gun dos uma
mu lher é es pan ca da no País. A ins ti tu i ção re a li zou

pes qui sa onde é apon ta da a res pon sa bi li da de do
ma ri do ou com pa nhe i ro em 70% dos ca sos de que -
bra de i ra, 56% de es pan ca men tos e 53% de ame a -
ças. Nes ta pes qui sa fo ram con sul ta das 2,3 mil mu -
lhe res e 43% con fir ma ram ter sido ví ti mas da vi o -
lên cia de gê ne ro.

A ONU es ti ma que o Bra sil per de, em ra zão da
vi o lên cia do més ti ca, cer ca de 10% do Pro du to Inter no 
Bru to para fi nan ci ar o aten di men to à sa ú de fí si ca e
men tal das ví ti mas, bem como para ar car com os cus -
tos do ab sen te ís mo ao tra ba lho, da di mi nu i ção da
pro du ti vi da de, dos en car gos pre vi den ciá ri os, do sis -
te ma po li ci al e Ju di ciá rio.

A si tu a ção no Bra sil é tam bém agra va da pela le -
niên cia do sis te ma pe nal que se mos tra ina de qua do e 
in ca paz de pre ve nir e pu nir o de li to. No País, a can du -
ra das pe nas e os obs tá cu los de aces so ao apa re lho
re pres sor es ta tal são um con vi te à de lin qüên cia. Con -
so an te a sis te má ti ca es po sa da pelo Có di go Pe nal
Bra si le i ro e pela fa mi ge ra da Lei nº 9.099/95, não raro
o agres sor, após ter com pa re ci do a uma ins ti tu i ção
po li ci al, re to ma ao lar an tes mes mo da ví ti ma. É cor -
ren te, sob a for ma de pe nas al ter na ti vas, quem pra ti -
ca le sões cor po ra is con tra os seus fa mi li a res ser pu -
ni do com a do a ção de uma “ces ta bá si ca” ou inó cua
pres ta ção de ser vi ço à co mu ni da de.

Não raro, o côn ju ge agres sor, ao com pa re cer a
uma De le ga cia de Po lí cia e com pro me ter-se a se
apre sen tar em ju í zo, vol ta de au to mó vel para sua re si -
dên cia, en quan to a ví ti ma, após sub me ter-se à bu ro -
cra cia po li ci al de pra xe, faz o mes mo ca mi nho, só que
de ôni bus e, mu i tas ho ras de po is, para ser no va men te 
agre di da.

Ante o qua dro ex pos to, ao Con gres so Na ci o nal
cabe in dig nar-se e al te rar a ma té ria le gis la ti va per ti -
nen te à ques tão com a fi na li da de de re du zir ao mí ni -
mo pos sí vel a vi o lên cia do més ti ca, de vol ven do aos
la res bra si le i ros a ne ces sá ria e me re ci da tran qüi li da -
de so ci al.

E é esta, Se nhor Pre si den te, a tran qüi li da de so -
ci al, a meta pri me i ra bus ca da pela pre sen te pro pos ta
de al te ra ção le gis la ti va.

É cor ren te o en ten di men to dou tri ná rio no Di re i to 
Bra si le i ro de que o quan tum da pena pre vis ta para os 
cri mes de ma i or ocor rên cia re la ci o na dos à vi o lên cia
do més ti ca, a sa ber, o ho mi cí dio e as le sões cor po ra -
is, é in su fi ci en te para pre ve nir e re pri mir a na u se an te
prá ti ca de li tu o sa.

Ten do em vis ta a mais alta re le vân cia so ci al da
ma té ria, ve nho pro por o acrés ci mo de um in ci so ao
pa rá gra fo se gun do do ar ti go 121; e de um pa rá gra fo
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ao ar ti go 129, am bos do De cre to-Lei nº 2.848, de 7 de 
de zem bro de 1940 – Có di go Pe nal.

A al te ra ção do ar ti go 121 tor na qua li fi ca da a fi -
gu ra do ho mi cí dio pra ti ca do con tra as cen den te, des -
cen den te, ir mão, côn ju ge ou com pa nhe i ro, ou, ain da,
pre va le cen do-se o agen te das re la ções do més ti cas,
de co a bi ta ção ou de hos pi ta li da de.

A pro pos ta jus ti fi ca-se no fato de que nas de -
ma is qua li fi ca do ras do cri me de ho mi cí dio não é con -
tem pla da a con du ta do agen te que pra ti ca a ação de -
li tu o sa do ta do da con di ção pri vi le gi a da da co a bi ta -
ção, o que im pli ca vas to co nhe ci men to dos há bi tos
da ví ti ma tais como seus me dos, suas fra que zas e
in se gu ran ças, bem como a con di ção de pre va lên cia
hi e rár qui ca na es tru tu ra fa mi li ar. Tais ra zões, in du bi -
ta vel men te, es ti mu lam so bre ma ne i ra a prá ti ca do
cri me, con fe rin do-lhe cir cuns tân ci as fa vo rá ve is, con -
so li dan do a im pu ni da de, o que jus ti fi ca, por si só, a
in clu são, no tipo pe nal, da qua li fi ca do ra pro pos ta.
Em con se qüên cia, a pena de re clu são, que atu al -
men te é co mi na da em seis a vin te anos, pas sa ria a
ser de doze a trin ta anos.

Já o acrés ci mo de um pa rá gra fo ao ar ti go 129
tem o con dão de exas pe rar a pena, pe las mes mas ra -
zões já es po sa das, de de ten ção dos atu a is três me -
ses a um ano para a de re clu são va riá vel de um ano a
cin co anos, quan do o fato não cons ti tu ir cri me mais
gra ve como, por exem plo, nas hi pó te ses pre vis tas nos 
pa rá gra fos 1º, 2º e 3º do mes mo ar ti go.

Sa li en te-se que já exis te o PL nº 6.760, de
2002, de au to ria da ilus tre en tão De pu ta da Fe de ral
Nair Lobo, cujo ob je ti vo é tam bém de au men tar a
pena para o cri me de le são cor po ral pra ti ca do con -
tra côn ju ge ou com pa nhe i ro. Ali se pre ten de au -
men tar a pena atu al em um ter ço. Ora, Se nhor Pre -
si den te, com a de vi da ven ta, au men tar de três para
qua tro me ses a pena mí ni ma de de ten ção para
quem pra ti ca cri me de gê ne ro é me di da que não tra -
rá qual quer al te ra ção con cre ta, ca paz de ini bir o cri -
mi no so. A pena con ti nu a rá a ser ín fi ma e sem qual -
quer ca rá ter pu ni ti vo e/ou de pre ven ção ge ral. E, ao
con trá rio do que se pre ten de, po de rá o ci ta do pro je -
to de lei até pri vi le gi ar a si tu a ção do cri mi no so de
gê ne ro. É que o ar ti go 61, in ci so II, le tra e, já de ter -
mi na que a pena será “sem pre” agra va da quan do o
cri me for co me ti do con tra o côn ju ge. E ao do sar a
pena, no caso con cre to, o juiz po de rá ma jo rá-la, em 
tese, em pa ta mar até su pe ri or ao um ter ço cons tan -
te do dito pro je to, o que não po de rá ocor rer caso a
cir cuns tân cia de ser a ví ti ma côn ju ge do agres sor
cons ti tu ti va do tipo pe nal.

O pro je to ora apre sen ta do é tam bém mais
abran gen te no que se re fe re às po ten ci a is ví ti mas. O
PL nº 6.760/2002 con tem pla ape nas o cri me co me ti -
do con tra o côn ju ge ou com pa nhe i ro, en quan to o atu -
al bus ca pro te ger, além des tes, os as cen den tes, des -
cen den tes e, en fim, qual quer pes soa que, pe las mais
va ri a das ra zões, te nha re la ções do més ti cas, de co a -
bi ta ção ou de hos pi ta li da de com o agres sor.

Avan ça tam bém, a atu al pro pos ta, quan do pre -
vê, como ex pli ca do alhu res, a in clu são da qua li fi ca do -
ra no ho mi cí dio pra ti ca do em des res pe i to às re la ções
do més ti cas, de co a bi ta ção ou de hos pi ta li da de, pela
si tu a ção pri vi le gi a da des te em re la ção àque las.

São, Se nhor Pre si den te, os mo ti vos aci ma men -
ci o na dos que en ten do de ma i or re le vân cia, jus ti fi ca -
do res da apro va ção pelo Con gres so Na ci o nal, da pro -
pos ta ora apre sen ta da, um re pa ro à me mó ria das ví ti -
mas e uma ho me na gem a pes so as lu ta do ras por
elas, como a jor na lis ta Con su e lo Nas ser. Lí der de mi -
no ri as no Rio de Ja ne i ro e em Go iás, Con su e lo foi a
fun da do ra do Cen tro de Va lo ri za ção da Mu lher, o Ce -
vam, que cu i da de ví ti mas de vi o lên cia do més ti ca em
meu Esta do.

Con su e lo cri ou, no Ce vam, a Casa-Abri go, um
re fú gio das mu lhe res que não po dem vol tar para a
pró pria re si dên cia por te rem a cer te za de que se rão
es pan ca das no va men te. A casa abri ga tam bém os fi -
lhos des sas mu lhe res, igual men te ví ti mas. O pro je to
foi apla u di do em todo o Bra sil, no ta da men te por mi li -
tan tes da ca u sa, in te gran tes do Po der Ju di ciá rio, do
Mi nis té rio Pú bli co e da Po lí cia, prin ci pal men te pe las
po li ci a is das De le ga ci as da Mu lher. Mas as ma i o res
be ne fi ci a das fo ram as mu lhe res, as cri an ças e as pró -
pri as re la ções fa mi li a res. A idéia de Con su e lo Nas ser
fru ti fi cou e hoje há Ca sas-Abri gos em di ver sos lu ga -
res do Bra sil.

No ano pas sa do, Con su e lo Nas ser mor reu,
após 64 anos de vida e de luta. Sua der ra de i ra ba ta -
lha está re su mi da no pre sen te pro je to de lei, pois ela
so fria jun to com as mu lhe res que cho ra vam em seu
om bro as do res da vi o lên cia e da im pu ni da de, es tas
es ti mu la das pela Lei nº 9.099/95. Por esse con jun to
de vir tu des, Con su e lo Nas ser me re ce dar nome a es -
sas mu dan ças, que re ti ram da le gis la ção o in cen ti vo
às agres sões. Uma lei com o nome de Con su e lo Nas -
ser é um tri bu to a to das as mu lhe res que so fre ram e
as que lu ta ram para eli mi nar esse so fri men to.

Sala das Sessões, 11 de março de 2003. –
Senador Demóstenes Torres, PFL – GO.
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PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 55, DE 2003

 Dis põe so bre o di re ci o na men to dos 
re cur sos cap ta dos em de pó si tos de pou -
pan ça pe las en ti da des in te gran tes do
Sis te ma Bra si le i ro de Pou pan ça e
Emprés ti mo (SBPE) e dá ou tras pro vi -
dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º O di re ci o na men to dos re cur sos cap ta dos

em de pó si tos de pou pan ça pe las en ti da des in te gran -
tes do Sis te ma Bra si le i ro de Pou pan ça e Emprés ti mo
(SBPE) será o se guin te:

I – 75% (se ten ta e cin co por cen to), no mí ni mo,
em ope ra ções de fi nan ci a men to imo bi liá rio, sen do:

a) 90% (no ven ta por cen to), no mí ni -
mo, do per cen tu al aci ma em ope ra ções de
fi nan ci a men to ha bi ta ci o nal no âm bi to do
Sis te ma Fi nan ce i ro Ha bi ta ci o nal (SFH);

b) o res tan te em ope ra ções a ta xas de 
mer ca do, des de que a me ta de, no mí ni mo,
em ope ra ções de fi nan ci a men tos ha bi ta ci o -
nal;

II – 15% (quinze por cento) em encaixe
obrigatório no Banco Central do Brasil;

III – recursos remanescentes em
disponibilidades financeiras e operações de faixa
livre.

§ 1º O direcionamento de que trata o inciso I terá 
como base de cálculo o menor dos seguintes valores:

I – a média aritmética dos saldos diários dos
depósitos de poupança nos 12 (doze) meses
antecedentes ao mês de referência;

II – a média aritmética dos saldos diários dos
depósitos de poupança do mês sob referência.

§ 2º Para as instituições integrantes do SBPE
em início de atividade, enquanto não contemplado 12
(doze) meses de captação de depósitos de
poupança, a base de cálculo será apurada
dividindo-se o somatório dos saldos diários pelo
número de dias considerados em cada posição.

Art. 2º Para fins da verificação do atendimento
da exigibilidade estabelecida no art. 1º inciso I, alínea
a, são computados como operações de
financiamento habitacional no âmbito do SFH:

I – os financiamentos para a aquisição de
imóveis residenciais ou comerciais novos e usados,
contratados nas condições do SFH;

II – os financiamentos para a produção de
imóveis residenciais ou comerciais; 

III – as cartas de crédito concedidas para a
produção de unidades habitacionais e para a

aquisição de imóveis residenciais novos ou usados,
nas condições do SFH;

IV – os financiamentos para a aquisição de
material de construção para construção, reforma ou
ampliação de habitação em lote de propriedade do
pretendente ao financiamento ou cuja posse
regularizada seja por esse detida, nas condições do
SFH.

Art. 3º Para fins da verificação do atendimento
da exigibilidade estabelecida no art. 1º, inciso I, alínea 
b, são computados como operações de
financiamento imobiliário a taxas de mercado:

I – os financiamentos para a aquisição, a
construção, a reforma ou a ampliação de imóveis,
comerciais ou residenciais, novos, usados ou em
construção, a taxas de mercado;

II – os financiamentos para a produção de
imóveis comerciais ou residenciais a taxas de
mercado.

Art. 4º Esta lei entra em vigor na data de sua
publicação.

Jus ti fi ca ção

O forte efeito multiplicador da produção de
imóveis, é favorável para o desenvolvimento da
economia, já que o mercado de imóveis possui uma
cadeia produtiva bem ampla, podendo gerar
empregos direto e indireto em diversos outros setores 
da economia. Sem levar em consideração o fato de
que o Governo passará a recolher um volume maior
de impostos gerados por esses investimentos.

O setor imobiliário, juntamente com o comércio,
são os maiores geradores de emprego direto e
indireto de mão-de-obra menos qualificada ou de
menor nível de escolaridade. Estudos mostram que
na década passada, a construção civil foi importante
para a criação de 3,5 a 3,9 milhões de empregos,
equivalendo a 6,2% a 6,4% da população ocupada
durante esse período. Esses mesmos estudos nos
revelam que, a cada 100 empregos diretos criados
pela construção civil, criam-se outros 60 nos setores
de sua cadeia produtiva, isto significa mais ou menos
2,1 a 2,4 milhões de empregos.

Em relação ao Produto Interno Bruto, segundo
dados do IBGE, em 1999 o setor imobiliário
participava com 9,5% do PIB, elevando-se para 18%
se considerado os diversos setores que envolvem sua 
cadeia produtiva como: materiais de construção,
serviços, equipamentos, entre outros. No ano de
2000, a participação da construção civil no PIB foi de
10,3%, apresentando um incremento nominal de
apenas 8,3%.

O desenvolvimento do mercado imobiliário vai
além do campo puramente econômico, atingindo
também o campo social, contribuindo para a
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estabilidade social, decorrente de investimentos em
habitação popular e geração de emprego para jovens
e para a população de baixa escolaridade.

O setor de construção de moradias responde
por grande parte da Formação Bruta de Capital Fixo – 
FBKF – e do emprego nas modernas economias
capitalistas1. Não obstante, a existência de um
elevado déficit habitacional constitui um dos
principais problemas sociais do País. Seja para
facilitar simulações macroeconômicas de políticas na
área de geração de empregos ou para nortear a
formulação de políticas públicas de habitação, o
estudo do funcionamento do mercado habitacional
brasileiro reveste-se de fundamental importância.

O bem imóvel possui características peculiares 
que fazem que a dinâmica do mercado seja bastante 
distinta da maioria dos demais mercados da
economia. Vale ressaltar que a habitação é uma
necessidade básica do ser humano, de modo que
toda família é demandante potencial de serviços
habitacionais. Levando em consideração o elevado
preço de se adquirir uma moradia, muitas famílias
não podem usufruir dos serviços a ela associados. A
habitação poderia ser classificada, ainda, como um
bem meritório, um bem passível de ser produzido
pelo setor privado ainda que um elevado nível de
preços possa impedir o acesso de parcela
substancial da população à mesma.

O setor de habitação no Brasil é de extrema
importância não só por ser um grande empregador de 
mão-de-obra (principalmente, mão-de-obra
desqualificada) como também pelo elevado déficit
habitacional existente no País.

A tabela acima, nos mostra que o setor da
construção civil gerou 3,63 milhões de empregos
diretos em 1998. No período analisado foi o setor
que mais gerou emprego dentro dos diversos
setores pesquisados. Ressaltando que, para cada
100 pessoas ocupadas diretamente, a construção
civil gerou mais 285 empregos indiretos. A tabela
abaixo, nos mostra a geração de emprego do setor e
o de sua cadeia produtiva.
1 

No Brasil, segundo dados do IBGE, o setror de construção civil

representava 66,3% do total da FBKF, sendo 10,3% das

administrações públicas e 56% do setor privado.

Qu an to à pro du ção do país e a par ti ci pa ção do
pes so al ocu pa do da cons tru ção ci vil com o pes so al
ocu pa do to tal, o se tor da cons tru ção ci vil apre sen tou
pe que no cres ci men to na par ti ci pa ção do PIB e na
par ti ci pa ção do pes so al ocu pa do bra si le i ro. A ta be la
aba i xo, apre sen ta uma evo lu ção da par ti ci pa ção da
cons tru ção ci vil no PIB e no pes so al ocu pa do en tre
1995 e 1998.

Podemos observar, segundo dados da tabela
acima, que a construção civil participava com 9,2% 
em 1995, passando para 10,3% em 1998, do PIB
nacional, apresentando um crescimento nominal
de 12%. Enquanto que, no pessoal ocupado, esse
crescimento foi de apenas 8,9% no mesmo
período.

A ênfase no lado social da política habitacional
não deve obscurecer a importância da atuação do
Governo sobre o segmento de mercado do setor
habitacional, dado que tal setor, como foi dito
anteriormente, responde por parcela significativa da
atividade econômica e do número de empregos
gerados na economia. Entretanto, a escassez da
oferta de fundos de longo prazo é uma deficiência
antiga do mercado financeiro brasileiro (essa é uma
das razões que levaram à criação do SFH) e o
segmento de mercado habitacional é altamente
dependente desses fundos.

A si tu a ção do se tor ha bi ta ci o nal an te ri or à im -
plan ta ção do SFH era das mais gra ves. O cres ci men to
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de sen fre a do da de man da por ha bi ta ções ur ba nas (de -
cor ren te da in ten si fi ca ção do pro ces so de ur ba ni za ção 
do país), em um con tex to for te men te ini bi dor do in ves -
ti men to na área, aca bou por ge rar um dé fi cit es ti ma do
em oito mi lhões de mo ra di as (IBMEC, 1974).

Des sa for ma, viu-se fun da men tal a cri a ção de
uma po lí ti ca vol ta da para o se tor ha bi ta ci o nal, quan do 
se deu a cri a ção do SFH, como me ca nis mo de cap ta -
ção de pou pan ça de lon go pra zo para in ves ti men tos
ha bi ta ci o na is, cuja a idéia cen tral era que a apli ca ção
de um me ca nis mo de cor re ção mo ne tá ria so bre os
sal dos de ve do res e as pres ta ções dos fi nan ci a men -
tos vi a bi li za ria tais in ves ti men tos, mes mo em uma
eco no mia cro ni ca men te in fla ci o ná ria.

As fon tes de re cur sos do SFH eram: ar re ca da -
ção do Sis te ma Bra si le i ro de Pou pan ça e Emprés ti -
mos – SBPE e a par tir de 1967, o Fun do de Ga ran tia
por Tem po de Ser vi ço – FGTS. Aque le era com pos to
ba si ca men te por le tras imo bi liá ri as e ca der ne tas de
pou pan ça, en quan to este, era das con tri bu i ções com -
pul só ri as dos tra ba lha do res em pre ga dos no se tor for -
mal da eco no mia. O ór gão cen tral do SFH era o Ban -
co Na ci o nal da Ha bi ta ção – BNH, res pon sá vel pe los
re cur sos do FGTS e pela fis ca li za ção das apli ca ções
dos re cur sos da pou pan ça.

A ex pec ta ti va quan to ao SFH era que o sis te ma
fos se ca paz de ge rar de ma ne i ra auto-sus ten ta da re -
cur sos per ma nen tes e em gran de es ca la para a ha bi -
ta ção. Vale res sal tar que, como em todo fi nan ci a men to 
de lon go pra zo, o fi nan ci a men to ha bi ta ci o nal era vul -
ne rá vel a flu tu a ções ma cro e co nô mi cas que afe tas sem 
as va riá ve is li ga das ao se tor. No caso do FGTS, o vo lu -
me de re cur sos ar re ca da dos de pen de rá do ní vel de
em pre go e do sa lá rio mé dio da mão-de-obra, e quan to
ao SBPE, o vo lu me de re cur sos de pen de rá da ren da e
da taxa de ju ros real paga aos apli ca do res.

Tal vez a prin ci pal den tre as vul ne ra bi li da des do
SFH fos se o fato de que o ce ná rio ma cro e co nô mi co
do País, im pli cas se em que da do sa lá rio real, im pe -
din do a ca pa ci da de de pa ga men to dos mu tuá ri os, au -
men tan do a ina dim plên cia e com pro me ten do o equi lí -
brio atu a ri al do sis te ma. A par tir des sa ex pec ta ti va
quan to ao sa lá rio real da po pu la ção, é que se cri ou o
Pla no de Equi va lên cia Sa la ri al – PES e o Fun do de
Com pen sa ção das Va ri a ções Sa la ri a is – FCVS. O pri -
me i ro es ta be le cia re a jus te anu al das pres ta ções ten -
do como pa râ me tro o au men to mé dio dos sa lá ri os,
en quan to o se gun do ti nha por fi na li da de ga ran tir o li -
mi te de pra zo para amor ti za ção da dí vi da aos ad qui -
ren tes de ha bi ta ção fi nan ci a das a par tir de so bre -
pres ta ção men sal, a qual fi nan ci a ria o fun do, e que ao 

fi nal do con tra to qui ta ria o sal do de ve dor re ma nes -
cen te de cada mu tuá rio.

Em um con tex to de in fla ção mo de ra da es ses ins -
tru men tos com pen sa tó ri os não tra ri am gran des da nos
ao sis te ma, en tre tan to a ace le ra ção da in fla ção para
os pa ta ma res de 100%, em 1980, e de 200%, a par tir
de 1983, de cor ren tes de di ver sos cho ques ex ter nos,
mo di fi ca ram ra di cal men te o qua dro do sis te ma ha bi ta -
ci o nal. Como con se qüên cia da ele va da in fla ção, o pe -
río do 1983/1984 é ca rac te ri za do pelo fato de que pela
pri me i ra vez o re a jus te das pres ta ções dos mu tuá ri os
das clas ses mé dia e alta foi ma i or do que seus re a jus -
tes sa la ri a is. De 1964 até 1973, as pres ta ções eram re -
a jus ta das de acor do com a va ri a ção do sa lá rio mí ni mo. 
Entre 1973 e 1982 elas su bi ram aba i xo do mí ni mo. Em
1983, a po lí ti ca sa la ri al foi mu da da e ins ti tu iu re a jus tes
di fe ren ci a dos para as vá ri as clas ses de ren da, sen do
que a clas se ba i xa ti nha seu re a jus te pela cor re ção
mo ne tá ria ple na, en quan to que os re du to res eram apli -
ca dos aos sa lá ri os das clas ses mé dia e alta. Com a
vol ta do re a jus te das pres ta ções em fun ção do re a jus -
te do sa lá rio mí ni mo, o au men to real das pres ta ções
dos mu tuá ri os das clas ses mé dia e alta foi ine vi tá vel.
Isso trou xe re fle xos ne ga ti vos para eco no mia, cri an do
um des con ten ta men to ge ral por par te dos mu tuá ri os
que se uni ram para cri ar as so ci a ções, en trar com
ações na jus ti ça e inú me ras re i vin di ca ções na im pren -
sa es cri ta e fa la da. A par tir des se ce ná rio, ve ri fi cou-se
um sig ni fi ca ti vo au men to no nú me ro de ina dim plen tes,
con tri bu in do ain da mais para a re ces são bra si le i ra.

É fato de que o SFH apre sen tou um bom de sem -
pe nho ao lon go do re gi me mi li tar, fi nan ci an do algo em
tor no de 400 mil uni da des ha bi ta ci o na is anu a is no seu
auge, 1976 à 1982, no en tan to, o sis te ma foi in ca paz
de aten der às po pu la ções de ba i xa ren da. Ao lon go de
sua exis tên cia, o SFH foi ca paz de fi nan ci ar ape nas
33,5% das uni da des ha bi ta ci o na is fi nan ci a das, para a
po pu la ção de ba i xa ren da. Nota-se uma au sên cia de
in te res se na área so ci al, já que os fi nan ci a men tos de
ba i xa ren da são in fe ri o res aos fi nan ci a men tos de ren -
da mais ele va da, dado que o ren di men to des te é su pe -
ri or aos da que le. Além dis so, ou tros pro ble mas vi e ram, 
como: o rom bo no FCVS e a ba i xa taxa de re tor no dos
in ves ti men tos ha bi ta ci o na is, pro vo ca dos pela po lí ti ca
de au men to de pres ta ção in fe ri or a cor re ção mo ne tá ria 
en tre 1973 e 1983. O pe río do que se se guiu ao re gi me
mi li tar foi ca rac te ri za do pela cri se no fi nal do mo de lo
de po lí ti ca ha bi ta ci o nal ba se a do no SFH.

Re su mi da men te, o qua dro do se tor ha bi ta ci o nal 
no iní cio de 1985 en con tra va-se da se guin te for ma:
ba i xo de sem pe nho so ci al, alto ní vel de ina dim plên cia, 
ba i xa li qui dez do sis te ma, mo vi men tos de mu tuá ri os
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or ga ni za dos na ci o nal men te e gran de ex pec ta ti va de
que as no vas au to ri da des pu des sem re sol ver a cri se
do sis te ma sem a pe na li za ção dos mu tuá ri os.

A par tir des se qua dro, sur gi ram pres sões de to -
dos os la dos, fa zen do com que os par la men ta res da
épo ca dis cu tis sem com o go ver no for mas de so lu ci o -
nar essa cri se. Após mu i tas dis cus sões o go ver no to -
mou a se guin te de ci são, to dos os mu tuá ri os te ri am
um re a jus te de 112% des de que op tas se pela se mes -
tra li da de das cor re ções. Os que de se jas sem man ter
as in de xa ções anu a is te ri am um au men to cor res pon -
den te à cor re ção mo ne tá ria, ou seja, 246,3%.

Se por um lado tal sub sí dio con tri bu iu para a
que da das ta xas de ina dim plên cia e num au men to de
li qui dez de cur to pra zo, por ou tro lado, esse sub sí dio
de sen ca de ou um des ca sa men to en tre a evo lu ção do
pas si vo (FGTS e SBPE) e o ati vo (pres ta ções dos
mu tuá ri os) do SFH. Isso só acar re tou num au men to
do rom bo do FCVS.

O equilíbrio atuarial dos sistema sofreu um forte
impacto com o lançamento do Plano Cruzado, em
1986. A partir de março de 1986, as prestações
deveriam ser reajustadas pela média dos reajustes
dos doze meses imediatamente anteriores. Além
disso, deveriam permanecer congeladas pelos doze
meses seguintes. Ressaltando que, o reajuste do
passivo dos SFH era feito através de correção
monetária, o plano colaborou ainda mais para o
aumento no rombo do FCVS2. Não pára por aí; com a
extinção do BNH, passando o gerenciamento do SFH
para a Caixa Econômica Federal – CEF, um banco
sem nenhum preparo na época para tratar de
financiamento habitacional, relegou-se a um
interesse setorial e não de caráter social, como era o
caso dos gestores do BNH, que afinal de contas, já
tinham uma experiência de mais de 20 anos de
funcionamento do setor.

Enfim, a si tu a ção do SFH era gra ve, tan to fi nan -
ce i ra, com um rom bo no FCVS na or dem de 20 a 30
bi lhões de dó la res, quan to ins ti tu ci o nal, com a ex tin -
ção do BNH e a en tra da da CEF, to tal men te des pre -
pa ra da para li dar com a si tu a ção. Com o efe i to, o que
se se guiu a ex tin ção do BNH foi uma imen sa con fu -
são ins ti tu ci o nal pro vo ca da por re for mu la ções cons -
tan tes nos ór gãos res pon sá ve is pela ques tão ur ba na
e pelo se tor ha bi ta ci o nal. Em um pe río do de qua tro
anos o Mi nis té rio do De sen vol vi men to Urba no e Meio
Ambi en te, trans for mou-se em vá ri os ou tros Mi nis té ri -
os, pul ve ri zan do as ações de ha bi ta ção, que eram ex -
clu si vas do BNH, para ór gãos como Ban co Cen tral,
CEF, mi nis té rio ur ba no e a en tão cha ma da Se cre ta ria
Espe ci al de Ação Co mu ni tá ria.

Mes mo com essa cri se toda do sis te ma ha bi ta ci o -
nal, o Go ver no tra tou ape nas de for ta le cer os pro gra -
mas al ter na ti vos do SFH, ao in vés de mo di fi car o sis te -

ma como um todo. Com isso, os pro gra mas al ter na ti vos
apre sen ta ram me lhor de sem pe nho do que os pro gra -
mas do sis te ma con ven ci o nal. Vale des ta car os se guin -
tes pro gra mas al ter na ti vos: Pro gra ma Na ci o nal de Mu ti -
rões Co mu ni tá ri os, PRO-MORAR, PROFILURB e João
de Bar ro, vol ta dos para as fa mí li as com ren da in fe ri or a
três sa lá ri os mí ni mos. Toda essa cri se do SFH, aci ma
men ci o na da, ocor reu no pe río do en tre 1985 e 1989,
afe tan do o equi lí brio atu a ri al dos sis te ma ha bi ta ci o nal.

Durante o desastroso governo Collor
(1990-1992), o quadro da crise das políticas públicas
de habitação agravou-se ainda mais, e foi marcado
por mudanças superficiais no SFH, como a facilitação 
de quitação dos imóveis e a mudança no mecanismo
de correção das prestações, e por programas
populares de habitação com enorme ineficiência dos
recursos públicos. O programa mais importante do
governo Collor foi o Plano de Ação Imediata para a
Habitação – PAIH, que previa a construção de
aproximadamente 245 mil unidades habitacionais em
180 dias, por meio de contratação de empreiteiras do
setor privado. O resultado final desse plano foi
catastrófico: construíram-se 210 mil unidades, o
prazo de 180 dias estendeu-se por mais de dezoito
meses, o custo médio foi bem superior ao previsto e
por fim os percentuais de alocação dos recursos
definidos pelo conselho curador do FGTS, não
seguiram corretamente os critérios do plano entre os
estados brasileiros, apresentando uma visão
clientelista por parte do governo.

Logo após o fra cas so do pla no, to mou pos se Ita -
mar Fran co, que su ce deu Col lor após o seu im pe ach -
ment. Ele ape nas ter mi nou o tra ba lho do Col lor com
os re cur sos do FGTS, ex tin guiu o PES e cri ou o pla no
de amor ti za ção ba se a do no com pro me ti men to da
ren da em subs ti tu i ção ao ex tin to PES.

O go ver no do Fer nan do Hen ri que, tam bém não
apre sen tou gran des avan ços para se tor ha bi ta ci o nal.
Exclu in do a cri a ção do Sis te ma Fi nan ce i ro Imo bi liá rio 
– SFI, que foi um avan ço para o se tor, o que mais mar -
cou as po lí ti cas pú bli cas ha bi ta ci o na is do seu go ver -
no, fo ram as me di das to ma das atra vés do Ban co
Cen tral, como for ma de li qui dar com o pas sar do tem -
po com o rom bo exis ten te no FCVS. Atra vés de re so -
lu ções do BC, os ban cos que eram obri ga dos a apli -
car en tre 60% e 70% os re cur sos da pou pan ça, des de 
a ins ti tu i ção do SFH, pas sa ram a uti li zar como for ma
de com pen sar essa exi gi bi li da de os tí tu los do FCVS
em seu po der como for ma de fi nan ci a men to ha bi ta ci -
o nal. Isso fez com que os re cur sos efe ti va men te di re -
ci o na dos para

2 O Pla no Cru za do pro vo cou ain da que da na ar re ca da ção lí qui da 
das ca der ne tas de pou pan ça, o que tam bém pre ju di cou o SFH
em re la ção à ofer ta de re cur sos dis po ní ve is para fi nan ci a men tos
ha bi ta ci o na is.
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empregos diretos e indiretos, que poderiam ser
classificados como novos postos de trabalhos ou
manutenção de postos de trabalho, segundo o
Modelo de Geração de Emprego – MGE, do IBGE. No 
caso da construção civil, segundo este modelo, a
cada R$1 milhão investido neste setor acarretaria na
geração de 161 empregos diretos e indiretos.

Segundo cálculos fornecidos pelo Diretor da
SECOVI – Sindicato da Habitação de São Paulo,
Celso Petrucci, a falta desses R$31 bilhões, fez com
não fossem construídas 620 mil novas moradias para
a classe média. O que não daria para produzir para
população de baixa renda? Este cálculo, segundo o
Diretor da SECOVI, leva em consideração que o custo 
médio de uma habitação de classe média é algo em
tomo de R$50.000,00.

Finalmente, Senhor Presidente, Senhoras e
Senhores Senadores, o mercado imobiliário deixou
no mínimo de gerar 831 mil empregos diretos e
indiretos por ano e deixou de construir, em média,
103 mil novas moradias por ano. Faz-se necessário
como representantes eleitos pelo povo reverter
esse quadro negativo do mercado imobiliário e
pensarmos em medidas sérias e eficazes para o
desenvolvimento do SFH, apagando a má
impressão deixada pelos programas anteriores, em
grande parte fracassados.

Por isso, dada a elevada importância do setor
habitacional, quanto na questão de geração de
emprego e renda, quanto na questão de redução do
déficit habitacional, é que conto com a colaboração
dos ilustres pares para aprovação deste projeto,
trazendo para este setor um volume maior de recurso
barato e acessível a população brasileira, fazendo com 
que os bancos cumpram a exigibilidade. Quanto ao
aumento da exigibilidade, este projeto pretende
resgatar o que deixou de ser aplicado efetivamente na
habitação, proporcionando elevados lucros aos
bancos. Chega de beneficiarmos tanto os bancos.
Chegou a hora de pensarmos na produção e na
sociedade.

Sala das Sessões, 11 de março de 2003. –
Senador Paulo Paim  – PT/RS.

(À Comissão de Assuntos Econômicos 
– Decisão Terminativa.)

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Os pro -
je tos se rão pu bli ca dos e re me ti dos às Co mis sões
com pe ten tes.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor He rá cli to For tes.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 75, DE 2003

Se nhor Pre si den te,
Requeiro a Vossa Excelência, nos termos do

art. 218, inciso II, do Regimento Interno do Senado 
Federal, ouvido o Plenário, seja registrado nos
Anais da Casa, voto de pesar pelo falecimento da
escritora e historiadora NENÊ MACAGGI, membro
da Academia Roraimense de Letras, fato ocorrido
no dia 3 de março do corrente, em Boa Vista, no
Estado de Roraima, sendo esta iniciativa
comunicada à família enlutada.

Sala das Sessões, 11 de março de 2003. –
Senador Mozarildo Cavalcanti.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Na for -
ma do re que ri men to apre sen ta do, a Mesa en ca mi -
nha rá à fa mí lia as con do lên ci as do Se na do.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor He rá cli to For tes.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 76, DE 2003

Se nhor Pre siden te,
Re que i ro, nos ter mos do ar ti go 218 do Re gi -

men to Inter no e de acor do com as tra di ções da Casa,
a se guin te ho me na gem pelo fa le ci men to do Ma es tro
Mário Tavares, ten do em vis ta sua im por tân cia para a
mú si ca po ti guar e bra si le i ra.

a)  apre sen ta ção de con do lên ci as à fa -
mí lia e ao Esta do do Rio Gran de do Nor te.

Sala das Ses sões, 11 de mar ço de 2003.  – Se -
na dor José Agri pi no.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – A Mesa
en ca mi nha rá as con do lên ci as re que ri das no ex pe di -
en te que aca ba de ser lido.

Sobre a mesa, requerimento que será lido pelo
Sr. 1º Secretário, Senador Heráclito Fortes.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 77, DE 2003

Se nhor Pre si den te,

Nos termos do disposto no art. 50, § 2º, da
Constituição Federal e nos artigos 215, inciso I, e 216
do Regimento Interno do Senado Federal, requeiro
seja encaminhado ao Excelentíssimo Senhor Ministro 
de Estado do Desenvolvimento, Indústria e Comércio
o seguinte pedido de informações:
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1 – Qu a is os ter mos do acor do fe i to com a em -
pre sa nor te-ame ri ca na AES para aqui si ção por aque -
la em pre sa de ações das em pre sas ELETROPAULO
e CEMIG, com fi nan ci a men to do BNDES.

2  –  As em pre sas bra si le i ras de ener gia e pres -
ta do ras de ser vi ço de ener gia têm os mes mos di re i tos 
a em prés ti mos do Ban co Na ci o nal de De sen vol vi -
men to Eco nô mi co e So ci al (BNDES) – como têm as
de ou tros pa í ses – na aqui si ção de ações de em pre -
sas bra si le i ras pri va ti za das? Em caso ne ga ti vo, qua is
os mo ti vos des sa di fe ren ci a ção?

3 – Qual o his tó ri co e a si tu a ção atu al da dí vi da
da em pre sa nor te-ame ri ca na AES jun to ao BNDES.
Qu a is as me di das to ma das pelo BNDES em re la ção
às par ce las ven ci das e não pa gas por aque la em pre -
sa re fe ren tes ao fi nan ci a men to para aqui si ção de
ações da em pre sa ELETROPAULO? Qu a is as ga ran -
ti as ofe re ci das pela em pre sa AES para pa ga men to
do(s) fi nan ci a men to(s) con ce di do(s) pelo BNDES?
Se as ga ran ti as ofe re ci das pela em pre sa AES co -
brem todo o mon tan te do(s) fi nan ci a men to(s) con ce -
di do(s) àque la em pre sa.

4 – Qu a is as me di das to ma das pelo BNDES em
re la ção a par ce las ven ci das e não pa gas por em pre -
sas bra si le i ras re fe ren tes a fi nan ci a men to para aqui -
si ção de ações de em pre sas bra si le i ras pri va ti za das?

5 – Hou ve par ti ci pa ção do BNDES no con tra to
de li nha de trans mis são en tre Ma rim bon do e Itum bi a -
ra, que aca ba de ser con ce di do a um con sór cio es pa -
nhol? Em caso afir ma ti vo:

a) qua is as con di ções ofe re ci das ao
con sór cio es pa nhol?

b) con di ções ofe re ci das ao con sór cio
es pa nhol tam bém fo ram ofe re ci das a em -
pre sas bra si le i ras?

Jus ti fi ca ção

A im pren sa tem ve i cu la do no tí ci as pre o cu pan -
tes acer ca de um pos sí vel pre ju í zo a que o BNDES
es ta ria su je i to em de cor rên cia de fi nan ci a men to con -
ce di do à em pre sa nor te-ame ri ca na AES para com pra 
de ações da em pre sa ELETROPAULO.

No mo men to em que o Go ver no bra si le i ro en -
fren ta gran des di fi cul da des or ça men tá ri as para o fi -
nan ci a men to de em pre sas bra si le i ras e, con so an te
sua com pe tên cia fis ca li za do ra, o Se na do Fe de ral
pre ci sa de um es cla re ci men to acer ca des sa ope ra -
ção re a li za da pelo BNDES, que pode ge rar – se gun -
do a im pren sa – pre ju í zo de até um bi lhão de dó la res
àque la ins ti tu i ção; de se ja mos ain da que seja es cla re -
ci do pelo ti tu lar do Mi nis té rio do De sen vol vi men to,

Indús tria e Co mér cio se o BNDES tem dis pen sa do
tra ta men to igua li tá rio às em pre sas es tran ge i ras e na -
ci o na is no aces so aos re cur sos da que la ins ti tu i ção.

 Sala das Sessões, 11 março de 2003. – Senador
Hélio Costa.

( À Mesa para decisão.)

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O re que -
ri men to lido será des pa cha do à Mesa para de ci são.

So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio, Se na dor He rá cli to For tes.

É lido o se guin te:

Ofí cio nº 040/03-GLPSDB

Bra sí lia, 10 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Cum pri men tan do V. Exª, ve nho so li ci tar a re ti ra -

da da in di ca ção do Se na dor Te o tô nio Vi le la Fi lho
como Su plen te da Co mis são de Le gis la ção Par ti ci pa -
ti va.

Des de já gra to pe las pro vi dên ci as, re no vo pro -
tes tos de ele va da es ti ma e dis tin ta con si de ra ção. –
Se na dor Arthur Vir gí lio, Lí der do PSDB.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O ofí cio
lido vai à pu bli ca ção.

So bre a mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo Sr. 1º
Se cre tá rio, Se na dor He rá cli to For tes.

São li dos os se guin tes:

OF. PSDB/I/Nº 270/2003

Bra sí lia, 11 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia o

De pu ta do Antô nio Car los Men des Tha me, em subs ti -
tu i ção ao De pu ta do Ju tahy Ju ni or, como mem bro ti tu -
lar da Co mis são Mis ta Espe ci al des ti na da a ana li sar a 
Me di da Pro vi só ria nº 80/02, a qual “Alte ra o art. 5º da
Lei nº 8.427, de 27 de maio de 1992, que dis põe so -
bre a con ces são de sub ven ção eco nô mi ca na ope ra -
ção de cré di to ru ral’.

Res pe i to sa men te, – De pu ta do Ju tahy Ju ni or,
Lí der do PSDB.

OF. PSDB/I/Nº 273/2003

Bra sí lia, 11 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia o

De pu ta do Ra fa el Gu er ra, em subs ti tu i ção ao De pu ta -
do Ju tahy Ju ni or, como mem bro ti tu lar da Co mis são
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Mis ta Espe ci al des ti na da a ana li sar a Me di da Pro vi -
só ria nº 83/02, a qual “Dis põe so bre a con ces são da
apo sen ta do ria es pe ci al ao co o pe ra do de co o pe ra ti va
de tra ba lho ou de pro du ção e dá ou tras pro vi dên ci as”.

Res pe i to sa men te, – De pu ta do Ju tahy Ju ni or,
Lí der do PSDB.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Se rão
fe i tas as subs ti tu i ções so li ci ta das.

O SR. PRESIDENTE (José Sarney) – Passa-se à

ORDEM DO DIA

Item 1:

PROJETO DE LEI DE CONVERSÃO
 Nº 33, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei de Con ver são nº 33, de 2002, pro ve -
ni en te da Me di da Pro vi só ria 77, de 2002,
que al te ra as Leis nºs 10.464, de 24 de
maio de 2002, 10.177, de 12 de ja ne i ro de
2001, e 10.437, de 25 de abril de 2002; au -
to ri za a con ces são de cré di to, com re cur sos 
dos Fun dos Cons ti tu ci o na is de Fi nan ci a -
men to do Nor te, Nor des te e Cen tro-Oes te,
para aqui si ção dos tí tu los do Te sou ro Na ci o -
nal ne ces sá ri os à con tra ta ção de ope ra ção
na for ma da Re so lu ção nº 2.471, de 26 de
fe ve re i ro de 1998, do Con se lho Mo ne tá rio
Na ci o nal, re la ci o na da com dí vi das con tra í -
das com re cur sos de ou tras fon tes; dis põe
so bre re con ver são de ati vi da des de mu tuá ri -
os com dí vi das jun to a ban cos ofi ci a is fe de -
ra is; e dá ou tras pro vi dên ci as, ten do

Pa re cer pro fe ri do em Ple ná rio da Câ -
ma ra dos De pu ta dos, em subs ti tu i ção à Co -
mis são Mis ta, Re la tor: De pu ta do Ro nal do
Ca i a do (PFL-GO), pre li mi nar men te pelo
aten di men to dos pres su pos tos cons ti tu ci o -
na is de re le vân cia e ur gên cia; pela ade qua -
ção fi nan ce i ra e or ça men tá ria; e quan to ao
mé ri to, fa vo rá vel à Me di da Pro vi só ria e à
Emen da nº 13, pela re je i ção das Emen das
nºs 1 a 12 e 14 a 36, na for ma do Pro je to de 
Lei de Con ver são nº 33 de 2002.

A ma té ria cons tou da pa u ta da Ordem do Dia
das ses sões de li be ra ti vas de 26 e 27 de fe ve re i ro úl ti -
mo, quan do não foi apre ci a da por fal ta de acor do en -
tre as Li de ran ças. 

Ten do em vis ta não ha ver acor do para apre ci a -
ção da Me di da Pro vi só ria nº 77 pe las Li de ran ças, to -

das as de ma is de ci sões le gis la ti vas per ma ne cem so -
bres ta das, na for ma do que dis põe a Cons ti tu i ção Fe -
de ral.

São os se guin tes os itens so bres ta dos:

2

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 78, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi -
só ria nº 78, de 2002, que au to ri za o Po der Exe cu ti -
vo a doar à Re pú bli ca do Pa ra guai va ci nas e equi -
pa men tos in dis pen sá ve is ao com ba te à fe bre af to -
sa, ten do

Pa re cer pro fe ri do em Ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos, em subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta, Re la -
tor: De pu ta do Ro nal do Ca i a do (PFL-GO), pre li mi nar -
men te pelo aten di men to dos pres su pos tos cons ti tu ci -
o na is de re le vân cia e ur gên cia, pela ade qua ção fi nan -
ce i ra e or ça men tá ria, e quan to ao mé ri to, fa vo rá vel.

3

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 81, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi só -
ria nº 81, de 2002, que abre cré di to ex tra or di ná rio, em
fa vor de Encar gos Fi nan ce i ros da União e Re fi nan ci a -
men to da Dí vi da Pú bli ca Mo bi liá ria Fe de ral, no va lor
glo bal de de zes se te bi lhões, oi ten ta e qua tro mi lhões, 
se te cen tos e qua ren ta mil e tre zen tos e oi ten ta e cin -
co re a is, para os fins que es pe ci fi ca, ten do

Pa re cer pro fe ri do em Ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos, em subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, Re la tor: 
De pu ta do João Alme i da (PSDB-BA), pre li mi nar men -
te pelo aten di men to dos pres su pos tos cons ti tu ci o na is 
de re le vân cia e ur gên cia, pela ade qua ção fi nan ce i ra e 
or ça men tá ria, e quan to ao mé ri to, fa vo rá vel.

4

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 3, DE 2003

(Em re gi me de ur gên cia, nos ter mos do art. 353, 
pa rá gra fo úni co do Re gi men to Inter no)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 3, de 2003, (apre sen ta do pela Co -
mis são de Assun tos Eco nô mi cos como con clu são de
seu Pa re cer nº 70, de 2003, Re la tor: Se na dor Ga ri bal -
di Alves Fi lho), que apro va a Pro gra ma ção Mo ne tá ria
para o 1º tri mes tre do ano de 2003.
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5

MENSAGEM Nº 286, DE 2002
Vo ta ção Se cre ta

Esco lha de Che fe de Mis são Di plo má ti ca
Men sa gem nº 286, de 2002 (nº 797/2002, na ori -

gem), pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à
de li be ra ção do Se na do a es co lha do Se nhor João
Gu al ber to Mar ques Por to Jú ni or, Mi nis tro de Pri me i ra 
Clas se da Car re i ra de Di plo ma ta do Qu a dro Per ma -
nen te do Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res, para
exer cer o car go de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re -
pú bli ca de Cin ga pu ra.

6

MENSAGEM Nº 288, DE 2002
Vo ta ção Se cre ta

Esco lha de Che fe de Mis são Di plo má ti ca
Men sa gem nº 288, de 2002 (nº 820/2002, na ori -

gem), pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à
de li be ra ção do Se na do a es co lha do Se nhor Re na to
Luiz Ro dri gues Mar ques, Mi nis tro de Pri me i ra Clas se
da Car re i ra de Di plo ma ta do Qu a dro Per ma nen te do
Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res, para exer cer o
car go de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re pú bli ca da
Ucrâ nia.

7

PARECER Nº 81, DE 2003
Vo ta ção Se cre ta

Esco lha de Au to ri da de
Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer nº 81, de

2003, da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia, Re la tor: Se na dor Pe dro Si mon, so bre a Men -
sa gem nº 369, de 2002 (nº 1.132/2002, na ori gem),
de 18 de de zem bro úl ti mo, pela qual o Pre si den te da
Re pú bli ca sub me te à de li be ra ção do Se na do a es co -
lha do Dou tor Te o ri Albi no Za vasc ki, Juiz do Tri bu nal
Re gi o nal Fe de ral da 4ª Re gião, com sede em Por to
Ale gre (RS), para com por o Su pe ri or Tri bu nal de Jus -
ti ça, no car go de Mi nis tro, na vaga de cor ren te da apo -
sen ta do ria do Mi nis tro Jacy Gar cia Vi e i ra.

8

MENSAGEM Nº 17, DE 2003

Vo ta ção, em tur no úni co, da Men sa gem nº 17,
de 2003 (nº 1.235/2002, na ori gem), de 30 de de zem -
bro úl ti mo, pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca so li ci -
ta a re ti ra da do Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 86, de
2001 (nº 4.697/94, na Casa de ori gem), que dis põe

so bre a apli ca ção de pe na li da de por in fra ção da le gis -
la ção que rege as Zo nas de Pro ces sa men to de
Expor ta ção (ZPE).

9

MENSAGEM Nº 18, DE 2003

Vo ta ção, em tur no úni co, da Men sa gem nº 18,
de 2003 (nº 22/2003, na ori gem), de 22 de ja ne i ro úl ti -
mo, pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca so li ci ta a re ti -
ra da da Men sa gem nº 282, de 2002 (nº 793/2002, na
ori gem), re fe ren te à in di ca ção do Se nhor Anto nio Au -
gus to Day rell de Lima, Mi nis tro de Pri me i ra Clas se da
Car re i ra de Di plo ma ta, do Qu a dro Per ma nen te do Mi -
nis té rio das Re la ções Exte ri o res, para exer cer o car -
go de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re pú bli ca de
Cuba.

10

MENSAGEM Nº 19, DE 2003

Vo ta ção, em tur no úni co, da Men sa gem nº 19,
de 2003 (nº 23/2003, na ori gem), de 22 de ja ne i ro úl ti -
mo, pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca so li ci ta a re ti -
ra da da Men sa gem nº 363, de 2002 (nº 1.113/2002,
na ori gem), re fe ren te à in di ca ção do Se nhor Mar cos
Ca ra mu ru de Pa i va, Mi nis tro de Pri me i ra Clas se da
Car re i ra de Di plo ma ta, do Qu a dro Per ma nen te do Mi -
nis té rio das Re la ções Exte ri o res, para exer cer o car -
go de Emba i xa dor do Bra sil jun to ao Ca na dá.

11

REQUERIMENTO Nº 2, DE 2003

(Inclu í do em Ordem do Dia, nos ter mos do art.
222, § 2º, do Re gi men to Inter no)

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº 2,
de 2003, dos Se na do res Edu ar do Su plicy e Pe dro Si -
mon, con cla man do o Go ver no Bra si le i ro a con ti nu ar
seus es for ços em fa vor da paz en tre os Esta dos Uni -
dos e o Ira que, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 79, de 2003, da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor: Se na dor Mar ce lo Cri vel la.

12

REQUERIMENTO Nº 42, DE 2003

(Inclu í do em Ordem do Dia, nos ter mos do art.
222, § 2º, do Re gi men to Inter no)

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
42, de 2003, dos Se na do res Alo i zio Mer ca dan te e
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Tião Vi a na, so li ci tan do que seja apro va da mo ção de
apo io à paz mun di al, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 80, de 2003, da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor: Se na dor Mar ce lo Cri vel la.

13

REQUERIMENTO Nº 248, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
248, de 2002, de ini ci a ti va da Co mis são de Fis ca li za -
ção e Con tro le, so li ci tan do ao Mi nis tro de Esta do da
Fa zen da a re mes sa ao Se na do Fe de ral da có pia do
re la tó rio de au di to ria exe cu ta da no Ban co do Esta do
do Ce a rá – BEC que em ba sou o pro ces so de sa ne a -
men to da que la Insti tu i ção fi nan ce i ra, ten do 

Pa re ce res fa vo rá ve is, sob nº 493, de 2002, e 21, 
de 2003, das Co mis sões Di re to ra, Re la tor: Se na dor
Edi son Lo bão; e de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, 
Re la tor ad hoc: Se na dor Ri car do San tos. 

14

REQUERIMENTO Nº 294, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
294, de 2002, do Se na dor Edu ar do Su plicy, so li ci tan -
do ao Mi nis tro de Esta do da Fa zen da, in for ma ções
so bre de nún ci as de ir re gu la ri da des em pro je tos fi -
nan ci a dos pelo Ban co do Nor des te do Bra sil – BNB,
no pe río do de 1995 a 2002, cu jos va lo res ul tra pas -
sam a tre zen tos mil re a is, ten do 

Pa re ce res sob nºs 24 de 2003, e 1.355, de 2002, 
res pec ti va men te 

– da Mesa, Re la tor: Se na dor Mo za ril do Ca val -
can ti, fa vo rá vel, e pela au diên cia da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia; e

– da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia, Re la tor ad hoc: Se na dor Jef fer son Pe res, fa vo -
rá vel, com Emen da nº 1 – CCJ, que apre sen ta.

15

REQUERIMENTO Nº 672, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
672, de 2002, do Se na dor Osmar Dias, so li ci tan do a
re ti ra da, em ca rá ter de fi ni ti vo, do Pro je to de Lei do Se -
na do nº 165, de 2001-Com ple men tar, de sua au to ria.

16

REQUERIMENTO Nº 676, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
676, de 2002, do Se na dor Ro me ro Jucá, so li ci tan do a 

tra mi ta ção con jun ta dos Pro je tos de Lei do Se na do
nºs 238 e 248, de 2002, por re gu la rem a mes ma ma -
té ria.

17

REQUERIMENTO Nº 678, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
678, de 2002, do Se na dor Pe dro Si mon, so li ci tan do a
tra mi ta ção con jun ta dos Pro je tos de Lei do Se na do
nºs 245, de 2000; 101, 185 e 281, de 2001; 95 e 113,
de 2002, por re gu la rem a mes ma ma té ria.

18

REQUERIMENTO Nº 729, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
729, de 2002, do Se na dor Fran ce li no Pe re i ra, so li ci -
tan do a tra mi ta ção con jun ta dos Pro je tos de Lei do
Se na do nºs 210, de 2000 e 185, de 2002, por re gu la -
rem a mes ma ma té ria.

19

PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 41, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 41, de 2002 (nº 2.219/99, na Casa de ori -
gem), que de no mi na “Ae ro por to de Mon tes Cla -
ros/Má rio Ri be i ro” o ae ro por to da ci da de de Mon tes
Cla ros, Esta do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.034, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to.

20

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 94, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 94, de 1999 (nº 687/98, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con -
ces são da Rá dio Ca ci que de So ro ca ba Ltda. para ex -
plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé dia
na ci da de de Vo to ran tim, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.101, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma, 
com abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do.

21

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 184, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 184, de 1999 (nº 33/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con -
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ces são da Rá dio Bro tas Ltda. para ex plo rar ser vi ço de 
ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na ci da de de Pi -
raí do Sul, Esta do do Pa ra ná, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.356, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Oli vir Ga bar -
do.

22

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 103, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 103, de 2000 (nº 283/99, na Câ ma ra dos
De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a per mis são
ou tor ga da à Rá dio Prin ce sa Ltda. para ex plo rar ser vi ço
de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci -
da de de La ges, Esta do de San ta Ca ta ri na, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.320, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor ad hoc: Se na dor Oli vir
Ga bar do.

23

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 397, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 397, de 2001 (nº 954/2001, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a
con ces são da So ci e da de Bra si le i ra de Ra di o di fu são
Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em 
onda mé dia na ci da de de Ja cu tin ga, Esta do de Mi nas
Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 14, de 2002, da Co -
mis são Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to,
com abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do. 

24

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 373, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 373, de 2002, que ou tor ga per mis são 
à Rá dio Ti ra den tes Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra -
di o di fu são so no ra na ci da de de Iran du ba (AM), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.174, 2002, da Co mis -
são de  Edu ca ção, Re la to ra: Se na do ra Ma ri na Sil va.

25

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 433, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 433, de 2002 (nº 1.645/2002, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
con ces são à Fun da ção Uni ver so para exe cu tar ser vi -

ço de ra di o di fu são de sons e ima gens na ci da de de
São Gon ça lo, Esta do do Rio de Ja ne i ro, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.235, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ge ral do Cân -
di do.

26

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 434, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 434, de 2002, que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção Ce su mar para exe cu tar ser vi ço de ra di o -
di fu são so no ra na ci da de de Ma rin gá (PR), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.179, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor ad hoc: Se na dor Oli vir
Ga bar do.

27

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 436, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 436, de 2002, que re no va a con ces -
são da Fun da ção Pa dre Pe lá gio – Rá dio Xa van tes de
Ipa me ri para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
na ci da de de Ipa me ri (GO), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.068, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ma u ro Mi ran -
da.

28

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 438, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 438, de 2002, que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção Rá dio Edu ca ti va de Ipo rá para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra na ci da de de Ipo rá
(GO) , ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.069, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ma u ro Mi ran -
da.

29

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 456, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 456, de 2002, que re no va a per mis -
são ou tor ga da à Fun da ção Pa dre Anchi e ta – Cen tro
Pa u lis ta de Rá dio e TV Edu ca ti vas para ex plo rar ser -
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vi ço de ra di o di fu são so no ra na ci da de de São Pa u lo
(SP), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.149, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma.

30

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 457, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 457, de 2002, que ou tor ga con ces -
são à Fun da ção Edu ca ti va Sin to nia Cul tu ral para exe -
cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens na
ci da de de Ara xá (MG), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.236, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Fran ce li no
Pe re i ra.

31

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 475, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 475, de 2002, que re no va a con ces -
são da Fun da ção Expan são Cul tu ral para ex plo rar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra na ci da de de Ma nhu a -
çu (MG), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.327, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to.

32

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 501, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 501, de 2002, que ou tor ga con ces -
são à Fun da ção Rá dio e Te le vi são Edu ca ti va de
Uber lân dia para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de
sons e ima gens na ci da de de Uber lân dia (MG), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.240, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to.

33

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 503, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 503, de 2002, que ou tor ga con ces -
são à Fun da ção Rá dio e TV Edu ca ti va e Cul tu ral de
Vi ço sa  para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons 
e ima gens na ci da de de Vi ço sa (MG), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.261, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor ad hoc: Se na dor Na bor
Jú ni or.

34

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 507, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 507, de 2002, que ou tor ga con ces -
são à Fun da ção Pre ve para exe cu tar ser vi ço de ra di o -
di fu são de sons e ima gens na ci da de de Ba u ru (SP),
ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.242, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma.

35

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 553, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 553, de 2002, que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção Nos sa Se nho ra Apa re ci da para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da na ci da de de Bom Des pa cho (MG), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.251, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Fran ce li no
Pe re i ra.

36

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 578, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 578, de 2002, que ou tor ga con ces -
são à Fun da ção de Assis tên cia e Edu ca ção  para
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens
na ci da de de Co la ti na (ES), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.291, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ri car do San -
tos.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Vol ta-se
à lis ta de ora do res.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ger son Ca ma ta, 
pri me i ro ora dor ins cri to pela Li de ran ça do PMDB.

O SR. GERSON CAMATA (PMDB – ES. Como
Lí der, pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do
ora dor.) – Srªs e Srs. Se na do res, apa gou-se no Espí -
ri to San to, no úl ti mo fi nal de se ma na, a cha ma que
por mu i tos anos ilu mi nou e deu trans pa rên cia aos ali -
cer ces da po lí ti ca bra si le i ra. Aos no ven ta anos, fa le -
ceu em Mu qui, sá ba do pas sa do, o ex-Pre fe i to da que -
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la ci da de, ex-De pu ta do Esta du al, ex-De pu ta do Fe de -
ral e ex-Se na dor da Re pú bli ca Dir ceu Car do so. Com
pe sar – e te nho cer te za de que o sen ti men to de per da 
é com par ti lha do por toda esta Casa, mes mo por
aque les que não ti ve ram o pri vi lé gio de des fru tar da
com pa nhia da que le hon ra do ho mem pú bli co –, com -
pa re ço a esta tri bu na para fa zer, em meu nome e no
do Se na dor João Ba tis ta Mot ta, tam bém do Esta do
do Espí ri to San to, o pa ne gí ri co de um com ba ten te
per ma nen te.

O Sr. Ro ber to Sa tur ni no (Blo co/PT – RJ) –
Per mi te-me V. Exª um apar te? 

O SR. GERSON CAMATA (PMDB – ES) – Ouço 
V. Exª.

O Sr. Ro ber to Sa tur ni no (Blo co/PT – RJ) – V.
Exª pode fa lar em meu nome tam bém? Gos ta ria de
cons tar des sa ini ci a ti va de V. Exª. Fui co le ga des se
es ti ma do Se na dor, seu con ter râ neo, que hon rou esta
Casa e des ta cou-se pelo com por ta men to sé rio, éti co
e pelo de vo ta men to à ca u sa pú bli ca. Dir ceu Car do so
foi um exem plo de po lí ti co atu an te, re pre sen tan te le -
gí ti mo do povo, que, in fe liz men te, o seu Esta do per -
deu, o Bra sil per deu e to dos os bra si le i ros per de ram,
mas gos ta ria que o meu nome fi gu ras se tam bém en -
tre os que to ma ram essa ini ci a ti va.

O SR. GERSON CAMATA (PMDB – ES) – O
Espí ri to San to fica gra to a V. Exª pela pa la vras.

Dir ceu Car do so, o mais ca pi xa ba de to dos os
flu mi nen ses e o me nos flu mi nen se de to dos os ca pi -
xa bas, nas ceu na ci da de de Mi ra ce ma, no dia 4 de ja -
ne i ro de 1913. Ba cha re lou-se em Ciên ci as Ju rí di cas
pela Fa cul da de de Di re i to do Rio de Ja ne i ro, en tão
Dis tri to Fe de ral, es pe ci a li zan do-se em Di re i to Cri mi -
nal, ma té ria na qual se trans for ma ria em su mi da de
anos de po is. Em 1934, qua se se ten ta anos atrás na
es te i ra do tem po, Dir ceu Car do so se mu da ria para a
pe que ni na ci da de de Mu qui com o pro pó si to de re a li -
zar, se gun do me con fi den ci ou cer ta vez, um de se jo
ocul to: ser pro fes sor. Com ab ne ga ção e ex tra or di ná -
ria for ça de von ta de, atri bu tos que nun ca lhe fal ta ram
ao lon go de sua la bo ri o sa exis tên cia, fun dou o Co lé -
gio Esta du al de Mu qui, de onde sa í ram mé di cos, jor -
na lis tas, pro fes so res, en ge nhe i ros, cen te nas, mi lha -
res de pro fis si o na is com pe ten tes que até hoje co lo -
cam os en si na men tos re ce bi dos do ve ne ra do mes tre
a ser vi ço do Espí ri to San to e do Bra sil.

Po le mis ta por for ma ção e con vic ção, Dir ceu
Car do so não se sen tia to tal men te re a li za do numa
sala de aula. Fal ta va-lhe um ins tru men to atra vés do
qual pu des se ex ter nar o seu ideá rio po lí ti co, num mo -

men to em que a de mo cra cia ha via sido sub ju ga da
pelo au to ri ta ris mo do Esta do Novo.

Dir ceu Car do so ele geu-se Pre fe i to da ci da de,
de po is De pu ta do Fe de ral. Foi Se cre tá rio de Esta do e,
em 1947, Se cre tá rio da Edu ca ção do Go ver no Car los 
Lin den berg no Esta do do Espí ri to San to.

Dir ceu Car do so aca bou sen do pre mi a do, com
toda jus ti ça, por sua co e rên cia par ti dá ria. Em ou tu bro
de 1950, ele geu-se De pu ta do Esta du al, pela le gen da
do PSD, sen do re e le i to em 1954. Qu a tro anos de po is,
com uma gran de vo ta ção, foi ele i to De pu ta do Fe de ral. 
Em 1961, na con di ção de vice-lí der da ban ca da do
PSD na Câ ma ra, trans for mou-se em per so na gem da
his tó ria ao ler, da tri bu na da Câ ma ra, a cé le bre car ta
em que o Pre si den te Jâ nio Qu a dros re nun ci a va ao
po der. Dis cre to, Dir ceu Car do so le vou para o tú mu lo a 
iden ti da de da pes soa que lhe en tre gou a mis si va que
não era para ser lida an tes que Jâ nio de sem bar cas se
em São Pa u lo.

Dir ceu Car do so se ele ge ria Se na dor da Re pú -
bli ca em 1974, pelo MDB, par ti do ao qual se fi li a ra
logo após a im plan ta ção do bi par ti da ris mo. A res pe i to 
des se pri me i ro e úni co man da to de Se na dor, que ro
cha mar a aten ção dos ca ros co le gas para uma cru za -
da por ele ini ci a da aqui nes ta Casa e que, in fe liz men -
te, não lo grou o efe i to que não ape nas ele, mas toda a 
Na ção de se ja va. Em 1981, numa ad mi rá vel an te vi são 
do fu tu ro, o nos so sa u do so co le ga ini ci ou uma cam -
pa nha ner vo sa e fe bril con tra os em prés ti mos ex ter -
nos cons ti tu í dos pe los Esta dos e Mu ni cí pi os, por en -
ten der que, no fu tu ro, esta prá ti ca aca ba ria por em po -
bre cê-los, com re sul ta dos ma lé fi cos para a eco no mia
do País. Sa be mos hoje que o ra ci o cí nio de Dir ceu
Car do so era ab so lu ta men te cor re to, mas la men ta vel -
men te, seus avi sos aca ba ram-se de bru çan do so bre
ou vi dos mou cos, mes mo ten do fi ca do rou co na ten ta -
ti va de obs tru ir as vo ta ções dos em prés ti mos.

Acos sa do pelo sen ti men to da per da ir re pa rá vel,
en cer ro esta mi nha fala ple na men te cons ci en te de
que ele é um re fle xo opa co do gran de es pe lho que a
mor te en som bre ceu. Res ta-me, no en tan to, a cer te za
de que, dis tan te para sem pre, esta Casa ja ma is se
es que ce rá de tudo aqui lo que Dir ceu Car do so fez
pela ma nu ten ção de suas hon ra das e se cu la res tra di -
ções.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na -
do res.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Antes de
con ce der a pa la vra ao Se na dor Edu ar do Su plicy, gos -
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ta ria de as so ci ar-me, em nome da Mesa, às pa la vras
pro fe ri das pelo Se na dor Ger son Ca ma ta, em me mó -
ria de Dir ceu Car do so. Ele foi um dos me lho res ho -
mens pú bli cos que pas sa ram por esta Casa, e aqui
de i xou o exem plo de re ti dão, de ca rá ter e de tra ba lho.
Hon rou o Se na do, e sua me mó ria é por nós re ve ren ci -
a da por de ver e por jus ti ça.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Edu ar do Su plicy, pela
or dem.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
em nome do Par ti do dos Tra ba lha do res, pres to mi -
nhas ho me na gens e meus sen ti men tos de pe sar pelo 
fa le ci men to do Se na dor Dir ceu Car do so.

Sr. Pre si den te, gos ta ria de fa zer uma in da ga ção
re la ti va men te aos pro ce di men tos de tra ba lho nas
quin tas-fe i ras. Está con vo ca da para hoje, às
17h30min, re u nião da Co mis são de Re la ções Exte ri -
o res e De fe sa Na ci o nal, para ar güir mos os di plo ma -
tas in di ca dos às Emba i xa das do Re i no Uni do e Mé xi -
co, res pec ti va men te, José Ma u rí cio de Fi gue i re do
Bus ta ni e Luiz Au gus to Sa int-Bris son de Ara ú jo Cas -
tro.

Sr. Pre si den te, a re u nião da Co mis são de Re la -
ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal co in ci di rá com a
ar güi ção dos Mi nis tros Anto nio Pa loc ci e Gu i do Man -
te ga na Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos, que nor -
mal men te atrai mu i tos dos Srs. Se na do res. Per gun to
se por ven tu ra já hou ve de ci são da Pre si dên cia da
Mesa, ten do ou vi do os Lí de res e os Srs. Se na do res,
so bre o ho rá rio das  re u niões das ses sões or di ná ri as
de quin ta-fe i ra. Se as ses sões das quin tas-fe i ras vol -
ta rem a ser re a li za das às 14h30min, adi a re mos a re u -
nião para quin ta-fe i ra às 10h. Se essa ques tão ain da
não foi de ci di da, en tão, que ro con fir mar, in clu si ve a
to dos os mem bros da Co mis são de Re la ções Exte ri o -
res e De fe sa Na ci o nal, que será hoje a ar güi ção dos
di plo ma tas Bus ta ni e Ara ú jo Cas tro, e ob vi a men te po -
de re mos ou vir ain da os Mi nis tros Pa loc ci e Gu i do
Man te ga de po is des sa ar güi ção e res pec ti va vo ta ção.

Era essa in for ma ção que eu pe di ria que fos se
dada até para o bom an da men to dos nos sos tra ba -
lhos, Sr. Pre si den te.  

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Infor mo a
V. Exª que a Mesa já pe diu a ma ni fes ta ção das Li de -
ran ças so bre o ho rá rio a ser se gui do nas ses sões das 
quin tas-fe i ras, mas, até este mo men to, ain da não
con se gui mos a ma ni fes ta ção de to dos os Lí de res.
Des de que não haja con sen so a esse res pe i to, cum -

pri re mos o Re gi men to e as ses sões se rão re a li za das
às 14h30min, às quin tas-fe i ras.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Amir Lan do. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Le o nel Pa van,
por ces são do Se na dor Val dir Ra upp.

Se na dor Le o nel Pa van, to dos nós com pre en de -
mos o pro ble ma de sa ú de que V. Exª teve, e a Mesa
fa cul ta a V. Exª usar da pa la vra da me lhor ma ne i ra
que sen tir: ou da tri bu na, ou da ban ca da, ou sen ta do. 

O SR. LEONEL PAVAN (PSDB – SC. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, que ro ini ci al men te 
cum pri men tar o nos so Pre si den te, Se na dor José Sar -
ney, e ma ni fes tar a mi nha ale gria e sa tis fa ção em
vê-lo di ri gin do esta Casa, com a ga lhar dia que sem -
pre lhe foi pe cu li ar. Qu e ro sa u dar os meus com pa nhe -
i ros de ban ca da ca ta ri nen se, Se na do ra Ide li Sal vat ti e 
Se na dor Jor ge Bor nha u sen, e cum pri men tar meus
com pa nhe i ros do PSDB e to dos os meus pa res no
Se na do Fe de ral. 

Mi nha es tréia nes ta tri bu na vem um pou co tar -
dia por uma iro nia do des ti no que me co lo cou sob
ava li a ção e ob ser va ção mé di ca no Hos pi tal Sara Ku -
bits chek por 17 dias. Mi nha in ter na ção se deu em fun -
ção de um aci den te que so fri na casa de ve ra ne io de
mi nha fa mí lia em Bom bi nhas-SC, quan do fra tu rei a
sé ti ma vér te bra. 

Mas que ro re gis trar que meus com pa nhe i ros,
meu pa res, ami gos Se na do res que es ti ve ram pre sen -
tes e me acom pa nha ram nes sa re cu pe ra ção, que me
aju da ram, e mu i to, para es tar aqui hoje, mas es pe ci al -
men te o nos so Pre si den te José Sar ney, que, des de o
dia em que acon te ceu o aci den te, co lo cou esta Casa
a mi nha dis po si ção. Fi cam aqui re gis tra dos os meus
agra de ci men tos pela aten ção dis pen sa da pelo nos so
Pre si den te.

Faço hoje um pro nun ci a men to so bre a pre ca ri e -
da de da BR-101 e o seu re fle xo so ci al na eco no mia
ca ta ri nen se.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, en quan to
o mun do vive a ex pec ta ti va de uma nova guer ra, a
nos sa so ci e da de, so bre tu do a ca ta ri nen se, já vem
con vi ven do, há mu i to tem po, com uma guer ra si len ci -
o sa: a guer ra do trân si to nas BRs, que con ta com in -
gre di en tes e si tu a ções não me nos do lo ro sas de uma
guer ra con ven ci o nal, por que ce i fa vi das, en ges sa a
eco no mia e im pe de a cir cu la ção de ri que zas e seus
des do bra men tos be né fi cos, como o au men to do po -
der de com pra e a ge ra ção de em pre go e ren da.
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Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, é com sa -
tis fa ção que ocu po a tri bu na para fa zer uma ma ni fes -
ta ção car re ga da de re vol ta e in dig na ção, mas ao
mes mo tem po de es pe ran ça.

Re fi ro-me, no bres Co le gas, à pre cá ria si tu a ção
das ro do vi as fe de ra is no tre cho ca ta ri nen se, o que im -
pe de, so bre ma ne i ra, a pro mo ção do de sen vol vi men -
to so ci o e co nô mi co do nos so Esta do e, por que não di -
zer, de uma gran de par ce la do Bra sil em face de dis tri -
bu i ção e cir cu la ção de ri que zas que o meio de trans -
por te ro do viá rio hoje pro por ci o na.

A nos sa in dig na ção, ago ra acom pa nha da tam -
bém de um sen ti men to de pre o cu pa ção e de cer ta
frus tra ção, cres ce ain da mais no mo men to em que o
Go ver no Fe de ral anun ci ou cor tes or ça men tá ri os que
atin gem pe sa da men te o se tor de trans por tes, con si -
de ra do vi tal num país de pro por ções con ti nen ta is
como o Bra sil. Ao mes mo tem po em que não se pri o ri -
za esta im por tan te in fra-es tru tu ra, o Go ver no de i xa
de dar aten ção a uma pri o ri da de ain da ma i or: a de fe -
sa do di re i to à vida e à se gu ran ça.

De sen vol vi men to com qua li da de de vida e dig ni -
da de será sem pre a nos sa ban de i ra, e não nos va mos 
ca lar en quan to pre do mi nar a in sen si bi li da de e a in jus -
ti ça.

Há mu i to tem po as al ter na ti vas de es co a men to
de pro du ção es tão en tre as ma i o res pre o cu pa ções
das em pre sas e do Go ver no. Em San ta Ca ta ri na não
é di fe ren te. O trans por te é uma eta pa que não agre ga
va lor ao pro du to, ou seja, é um “mal ne ces sá rio” à ca -
de ia pro du ti va; por tan to, o trans por te sem pre au men -
ta rá o pre ço do pro du to fi nal. Esse au men to de pen de
ba si ca men te da dis tân cia per cor ri da, da qua li da de
das vias, do modo uti li za do e da quan ti da de trans por -
ta da.

Com a ma lha fer ro viá ria bas tan te re du zi da, a al -
ter na ti va é cons ti tu í da prin ci pal men te pe las ro do vi as
es ta du a is e fe de ra is. Em San ta Ca ta ri na, há 2,2 mil
qui lô me tros de ro do vi as fe de ra is que es tão lon ge das
con di ções ide a is de per mi tir o de sen vol vi men to com -
pa tí vel com sua ca pa ci da de de pro du ção nos mais
va ri a dos se to res in se ri dos nes se con tex to.

Nes te ce ná rio me re ce des ta que a BR-101. Com
465 qui lô me tros de ex ten são, essa BR faz a li ga ção
nor te/sul en tre os Esta dos do Pa ra ná, San ta Ca ta ri na
e Rio Gran de do Sul. É tam bém co nhe ci da como a
Ro do via do Mer co sul, por in te grar os Esta dos do sul 
do Bra sil com os pa í ses do Mer co sul. Por es tar im -
plan ta da ao lon go do li to ral do Esta do, per mi te fá cil
aces so a to dos os por tos: de São Fran cis co do Sul, de 
Ita jaí, de Imbi tu ba e La gu na, o que cer ta men te fa ci li ta

o aces so de car gas a San ta Ca ta ri na por via ma rí ti -
ma, per mi tin do cus tos de trans por tes bem me no res
que os ro do viá ri os, tan to para im por ta ção quan to
para ex por ta ção ou ope ra ções de ca bo ta gem. 

A du pli ca ção da BR-101 em San ta Ca ta ri na co -
me çou efe ti va men te em 1997, de po is de mu i ta luta
en vol ven do a co mu ni da de e li de ran ças po lí ti cas e de
se to res em pre sa ri a is a pres si o nar o Go ver no na épo -
ca. Mo vi men to e luta dos qua is ti ve mos a hon ra de
par ti ci par ati va men te como De pu ta do Fe de ral nos
anos de 1995 e 1996. Na épo ca era De pu ta do Fe de ral 
e par ti ci pa mos ati va men te da pres são ao Go ver no
para que fos se du pli ca da a BR-101.

Na épo ca, ti ve ram iní cio as obras no tre cho nor -
te, en tre Ga ru va, di vi sa com o Pa ra ná, e Pa lho ça, na
Gran de Flo ri a nó po lis. A eta pa se guin te se ria a du pli -
ca ção do tre cho sul, en tre Pa lho ça e Osó rio, Rio
Gran de do Sul. A obra de ve ria co me çar em se gui da,
mas o pro ces so em per rou em 2001. 

Su pe ra dos al guns obs tá cu los na área am bi en -
tal, ain da no ano pas sa do, o Go ver no Fer nan do Hen -
ri que Car do so fez a sua par te, além de ope rar mu dan -
ças es tru tu ra is, ex tin guin do o an ti go De par ta men to
Na ci o nal de Estra das de Ro da gem – DNER e in cor -
po ran do-o ao De par ta men to Na ci o nal de Infra-Estru -
tu ra de Trans por tes – DNIT.

Os edi ta is fo ram lan ça dos em ju nho. Em se tem -
bro, o Tri bu nal de Con tas da União pa ra li sou a con -
cor rên cia, apon tan do su pos tas ir re gu la ri da des no
edi tal. Em de zem bro, o TCU li be rou o pro ces so, de -
ter mi nan do ape nas al gu mas al te ra ções no edi tal, pra -
ti ca men te re co nhe cen do a li su ra do pro ces so.

Com a pos se do novo Go ver no Fe de ral, a du pli -
ca ção, ao que pa re ce, de i xou de ser a pri o ri da de
anun ci a da du ran te a cam pa nha ele i to ral em ter ri tó rio
ca ta ri nen se, já que o Mi nis tro dos Trans por tes,
Ander son Ada u to, anun ci ou a sus pen são de 60 li ci ta -
ções para obras em ro do vi as em todo o País, in clu si -
ve da BR-101 Sul, sob a ale ga ção de ana li sar “pos sí -
ve is ir re gu la ri da des e pri o ri zar as obras de re cu pe ra -
ção da ma lha viá ria”, ape sar de a im pren sa es tar
anun ci an do que a BR-101 não é uma das ro do vi as
pa ra li sa das no País.

Entre tan to, Sr. Pre si den te, é pre ci so aler tar que
esta pro te la ção está fa zen do au men tar cada vez mais 
a “pro du ção des ta ver da de i ra fá bri ca de mor tos”,
que é como está sen do con si de ra do o tre cho não du -
pli ca do da BR-101 Sul, que cor ta San ta Ca ta ri na e
Rio Gran de do Sul.

Bu ra cos, acos ta men tos de fe i tu o sos, des ní ve is
na pis ta e ul tra pas sa gens pe ri go sas, que não exis ti ri -
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am num tre cho du pli ca do, ti ra ram a vida de 116 pes -
so as, só no ano pas sa do.

Ao lon go dos úl ti mos sete anos, esse tra je to re -
gis trou 914 mor tos, se gun do nú me ros da Po lí cia Ro -
do viá ria Fe de ral, sem fa lar nos mi lha res de fe ri dos em 
con di ções gra ves e gra vís si mas, en tre es ses inap tos
para o res to de suas vi das.

Esse nú me ro, na re a li da de, é bem ma i or, por -
que o re la tó rio não con ta bi li za os óbi tos que ocor rem
nos hos pi ta is em de cor rên cia dos aci den tes. Na ver -
da de, no bres Co le gas, tra ta-se de uma ro ti na de
mas sa cre na BR-101 Sul, pois em mé dia acon te cem 
27 mor tes por mês e pelo me nos cin co aci den tes con -
si de ra dos gra ves di a ri a men te en tre Pa lho ça e Pas so
de Tor res, na di vi sa com o Rio Gran de do Sul. No ano
pas sa do, fo ram 13.300 ocor rên ci as na ro do via, de i -
xan do 9.300 fe ri dos e cen te nas de mor tos.

As ca u sas des sa tra gé dia tam bém – é cla ro –
es tão li ga das à im pru dên cia dos mo to ris tas, mas mu i -
to mais à fal ta de es tru tu ra da es tra da. A BR-101 Sul
não com por ta mais o nú me ro de ve í cu los que pas -
sam no tre cho. O su por te má xi mo é de 12 mil ve í cu los 
por dia, e hoje es tão cir cu lan do em tor no de 20 mil,
ape nas na área até Pa lho ça, e mais 15 mil na re gião
de Tu ba rão nos tre chos não du pli ca dos. Não há mais
es tru tu ra para aten der tan tos au to mó ve is e ca mi -
nhões. É pre ci so mo der ni zar o tre cho com ur gên cia.
So men te a du pli ca ção é ca paz de des mon tar as ar -
ma di lhas da BR-101. 

A du pli ca ção da BR-101 não tra rá ape nas con -
for to para os mo to ris tas, mas sal va rá vi das, re du zin do 
dras ti ca men te os aci den tes e os pre ju í zos – tan to os
pú bli cos quan to os pri va dos – com des pe sas e in de ni -
za ções. As pes qui sas di vul ga das pela im pren sa dão
con ta de que o cus to, para os co fres pú bli cos, por
cada mor te na ro do via, al can ça US$20 mil – es ses
nú me ros fo ram for ne ci dos pela im pren sa de San ta
Ca ta ri na a par tir de le van ta men to fe i to para ava li ar
esse cus to para o Go ver no Fe de ral, para o Go ver no
es ta du al e até para os Mu ni cí pi os.

Sr. Pre si den te, a obra da BR-101 Sul faz par te
do pro gra ma de du pli ca ção do Cor re dor do Mer co -
sul, que liga Belo Ho ri zon te a Por to Ale gre atra vés
das ro do vi as BR-381 (Fer não Dias), BR-116 (Ré gis
Bit ten court), BR-376 e BR-101. Tra ta-se de uma obra
fun da men tal para o de sen vol vi men to do Bra sil, pois
por essa ro do via qua se 50% das car gas in dus tri a is e
agrí co las do país são trans por ta das, pas san do pe los
mais im por tan tes cen tros ur ba nos e de ma i or con cen -
tra ção in dus tri al e agrí co la. 

Pre ci sa mos to dos abra çar essa luta, que não é
ape nas de ca ta ri nen ses e su lis tas, mas de toda a Na -
ção, em nome do de sen vol vi men to e da de fe sa da
vida e da se gu ran ça.

Vol tan do à ques tão re gi o nal, sem ne nhu ma
som bra de dú vi da, as es ta tís ti cas mos tram que a mi -
cror re gião do sul ca ta ri nen se au fe ri rá be ne fí ci os di re -
tos com a du pli ca ção: um novo ci clo de de sen vol vi -
men to eco nô mi co e so ci al será por ela pro pi ci a do. As
ex pe riên ci as re gis tra das em ou tras re giões nas qua is
hou ve obras des se por te pos si bi li tam pre ver que,
para cada real in ves ti do na obra, cer ca de dez re a is
se rão apli ca dos pela ini ci a ti va pri va da em in ves ti men -
tos nos se to res co mer ci al, in dus tri al, agrí co la e pe -
cuá rio. 

Além dis so, uma ro do via em boas con di ções
traz be ne fí ci os di re tos para o bol so do con su mi dor,
uma vez que o trans por te de mer ca do ri as é fe i to em
me nor tem po e que são re du zi dos os ris cos de per da
de car ga, prin ci pal men te as de ali men tos. O mes mo
pode ser dito re la ti va men te ao cus to com com bus tí ve -
is. 

Enquan to isso não acon te ce, a so ci e da de ca ta -
ri nen se sen te na pele a per da de mi lha res de em pre -
gos e in ves ti men tos, além da per da de vi das. Nú me -
ros le van ta dos re cen te men te por ór gãos de im pren sa
de San ta Ca ta ri na dão con ta de que a eco no mia do
sul do Esta do per de qua se R$900 mi lhões por ano
por ca u sa da pre ca ri e da de da BR-101. 

Esses pre ju í zos se ex pli cam pela per da de tem -
po e pe los cus tos adi ci o na is do trans por te, que en ca -
re cem o fre te de tudo o que é pro du zi do no sul ca ta ri -
nen se. To dos os se to res eco nô mi cos so frem per das,
des de os pes ca dos de La gu na até a for te in dús tria
ce râ mi ca de Cri ci ú ma e re gião – res pon sá vel por 60% 
das ex por ta ções de ce râ mi ca do País –, pas san do
pelo Por to de Imbi tu ba e pela in dús tria de plás ti cos
des car tá ve is, que abas te ce 85% do mer ca do na ci o -
nal. 

O re gis tro das per das e o atra so eco nô mi co são
ain da mais am plos: es tu do da Asso ci a ção Co mer ci al
e Indus tri al de Cri ci ú ma mos tra que, se a ro do via fos -
se du pli ca da, o sul ca ta ri nen se te ria con di ção de se
tor nar o se gun do pólo eco nô mi co do Esta do em cin co 
ou dez anos. 

Na re a li da de, po rém, acon te ce o con trá rio. Só
para exem pli fi car: duas gran des em pre sas, uma na
área de vi dros e ou tra na de ba te ri as, de i xa ram de se
ins ta lar, de in ves tir 117 mi lhões e de ge rar 300 em pre -
gos di re tos por con ta da não-du pli ca ção da “Ro do via
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da Mor te” – esse é o nome dado à BR-101 em fun ção
das inú me ras vi das que lá se per dem.

A im pren sa ca ta ri nen se re gis tra, ain da, que as
per das tam bém che gam ao se tor de ex por ta ção de
nos so Esta do, atra pa lhan do as pri o ri da des do Go ver -
no Fe de ral an te ri or e do atu al. Com 90% das car gas
ope ra ci o na li za das pro ve ni en tes do Pa ra ná e do Rio
Gran de do Sul, o Por to de Imbi tu ba per de com pe ti ti vi -
da de por de pen der ex clu si va men te da BR-101. O es -
ta do da ro do via com pro me te o trans por te ro do viá rio,
que leva os pro du tos até o por to e en ca re ce o fre te
até Imbi tu ba.

Não me nos pre ju di ca da é a Zona de Pro ces sa -
men to de Expor ta ções, ZPE, de Imbi tu ba – há um
pro je to so bre isso que po de ria ser vo ta do aqui hoje e
que gos ta ría mos de dis cu tir, mas o Pre si den te está
pe din do a sua re ti ra da. Essa ZPE está lo ca li za da às
mar gens da BR-101, a dois qui lô me tros e meio do
por to, o que ofe re ce toda a in fra-es tru tu ra ne ces sá ria
para a ins ta la ção de em pre sas ex por ta do ras. Entre -
tan to, gra ças à pou ca vi a bi li da de lo gís ti ca da ro do via,
tor nou-se con do mí nio in dus tri al que há oito anos ten -
ta sair do pa pel, ape sar de es tar já adi an ta do em re la -
ção às de ma is exis ten tes no Bra sil, com em pre sas já
apro va das pelo Con se lho Na ci o nal para se rem ins ta -
la das. 

O atra so na du pli ca ção da BR-101 pre ju di cou a
ins ta la ção de vin te em pre sas, o que te ria ge ra do cer -
ca de três mil em pre gos e o re tor no de R$20 mi lhões
sob a for ma de Impos to so bre a Cir cu la ção de Mer ca -
do ri as e Ser vi ços, o ICMS. 

Não dá para es que cer ain da os pre ju í zos que as 
pre cá ri as es tra das e a fal ta da du pli ca ção de al guns
tre chos tra zem para o se tor tu rís ti co ca ta ri nen se e na -
ci o nal. No caso da BR-101 Sul, o tre cho é o ca mi nho
com pul só rio para mi lha res de tu ris tas ga ú chos e do
Mer co sul que vi si tam, de for ma per ma nen te, du ran te
todo o ano, as nos sas pra i as e ou tros atra ti vos da rica
e di ver si fi ca da cul tu ra do Esta do de San ta Ca ta ri na.
Para exem pli fi car: só em Bal neá rio Cam bo riú, ci da de
que tive a hon ra de ad mi nis trar por três man da tos,
são mais de um mi lhão e qui nhen tos mil tu ris tas na
alta tem po ra da de ve rão.

O ce ná rio de per das eco nô mi cas e de vi das hu -
ma nas aqui apre sen ta do não de i xa dú vi das: é ur gen -
te a re to ma da do pro ces so de li ci ta ção da BR-101 Sul 
vi san do a sua du pli ca ção, bem como a con ti nu i da de
do pro ces so de re cu pe ra ção da BR-282 e a du pli ca -
ção de par te da BR-470 – so bre es sas duas ro do vi as
fe de ra is de ve re mos nos pro nun ci ar de ma ne i ra mais
am pla numa pró xi ma opor tu ni da de.

O fato, Srªs e Srs. Se na do res, é que, ape sar das
pro mes sas pú bli cas do atu al Go ver no Fe de ral de re -
to mar o pro ces so de du pli ca ção da BR-101 Sul a par -
tir do fi nal des te mês de mar ço, tudo ain da é mu i to
vago. A fal ta de me di das con cre tas está ge ran do um
sen ti men to de in tran qüi li da de e de frus tra ção na so ci -
e da de ca ta ri nen se. Re gis tro, po rém, que há o com -
pro mis so de, até o fi nal des te mês, ser anun ci a da
uma de ci são so bre a con ti nu i da de ou não do pro ces -
so de li ci ta ção, com a aber tu ra das car tas-pro pos tas
para a du pli ca ção da BR-101. De qual quer for ma, es -
ta mos mu i to pre o cu pa dos, pelo fato de não es ta rem
cum prin do ou tros com pro mis sos as su mi dos em cam -
pa nha.

Acre di ta mos, po rém, que essa de cep ção ini ci al
e o sen ti men to de frus tra ção com a sus pen são do
pro ces so de du pli ca ção não de vem aba ter a es pe ran -
ça. Pre ten de mos, nes ta Casa, com o apo io de to dos
os co le gas, ser emis sá ri os des sa es pe ran ça, até por -
que, re pi to, con si de ra mos ter essa obra ro do viá ria
for te cu nho so ci al, por que im pul si o na a eco no mia e
aju da a co lo car co mi da na mesa do tra ba lha dor.

Enten do que o su ces so do pro je to Fome Zero
tam bém pas sa, obri ga to ri a men te, pelo in ves ti men to
na me lho ria da in fra-es tru tu ra das ro do vi as de nos so
País. Com es tra das em bom es ta do, com o in ves ti -
men to em ro do vi as de todo o Bra sil, a co mi da che ga -
rá mais ba ra ta à mesa dos tra ba lha do res.

Sr. Pre si den te, a fal ta de in fra-es tru tu ra nas ro -
do vi as tem tra zi do pre ju í zos enor mes para os Mu ni cí -
pi os, os Esta dos e o País. Cer ta men te, ao in ves tir nas
ro do vi as fe de ra is, o Go ver no es ta rá in ves tin do na
eco no mia do nos so País. No caso da BR-101, pela
se qüên cia de mor tos e fe ri dos, tra ta-se de uma le gí ti -
ma ne ces si da de do ci da dão, para as se gu rar-lhe as
ga ran ti as cons ti tu ci o na is de di re i to à vida e à se gu -
ran ça.

O tra ba lho será ár duo, mas te mos cer te za de
que po de re mos con tar com o apo io de to dos. É cer to
que tam bém esse é o de se jo dos meus co le gas da
Ban ca da ca ta ri nen se, da no bre Se na do ra Ide li Sal -
vat ti e do Se na dor Jor ge Bor nha u sen, que igual men te 
es tão pre o cu pa dos e aten tos a esse pro ble ma de
San ta Ca ta ri na.

A Srª Ide li Sal vat ti (Blo co/PT – SC) – Se na dor
Le o nel Pa van, con ce de-me V. Exª um apar te?

O SR. LEONEL PAVAN (PSDB – SC) – Con ce -
do o apar te à no bre Se na do ra ca ta ri nen se Ide li Sal -
vat ti.

A Srª Ide li Sal vat ti (Blo co/PT – SC) – Mu i to
agra de ci da, Se na dor Le o nel Pa van. Ini ci al men te, sa -
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ú do a sua che ga da ao ple ná rio já em me lho res con di -
ções, ape sar ain da do co le te or to pé di co. Pa re ce que
co le te or to pé di co é uma mar ca dos no vos Se na do res
de San ta Ca ta ri na, não é, Se na dor? Du ran te a cam -
pa nha, usei o co le te or to pé di co e, in fe liz men te, ago ra
V. Exª está ten do ne ces si da de de usá-lo. Da mes ma
for ma como, no meu pri me i ro pro nun ci a men to, re gis -
trei o aci den te ocor ri do com V. Exª, de se jan do seu
pron to res ta be le ci men to, fico mu i to sa tis fe i ta de já po -
der con tar com V. Exª no ple ná rio para que pos sa mos
de ba ter os bons as sun tos. Com re la ção à ques tão da
BR–101, é de fun da men tal im por tân cia que V. Exª es -
te ja tra zen do para o ple ná rio os da dos, o cus to da não 
du pli ca ção des sa obra em ter mos de vi das, de di mi -
nu i ção do po ten ci al eco nô mi co em es pe ci al dos Esta -
dos da re gião Sul e de San ta Ca ta ri na. É im por tan te
re gis trar que to dos os da dos mos tram a ne ces si da de
da obra, algo que os ca ta ri nen ses es tão há mu i tos
anos ple i te an do. Infe liz men te, não ti ve mos su ces so
no Go ver no an te ri or, in clu si ve por con ta do que ocor -
reu no úl ti mo ano, de po is de o Go ver no ter aber to um
edi tal de li ci ta ção. Ao mes mo tem po em que o Mi nis -
té rio dos Trans por tes dava tra ta ti vas para o edi tal de
li ci ta ção, um ou tro Mi nis té rio do Go ver no Fer nan do
Hen ri que, o Mi nis té rio do Pla ne ja men to, es ta va es tu -
dan do me di das al ter na ti vas por meio de um tra ba lho
re a li za do em con jun to com a Fun da ção Ge tú lio Var -
gas. Ha ven do essa du a li da de de en ca mi nha men tos – 
um do edi tal e o ou tro de bus ca de al ter na ti vas –, a
con cre tu de para a re a li za ção das obras, que era a as -
si na tu ra do con tra to com o ban co que te ria pos si bi li -
da de de fi nan ci ar, aca bou não sen do efe ti va da pelo
Go ver no an te ri or. Foi essa a si tu a ção que o Go ver no
Lula en con trou quan do as su miu. Hou ve mu i tas ques -
tões, in clu si ve si tu a ções já men ci o na das pelo Tri bu -
nal de Con tas da União com re la ção a di ver sos pro ce -
di men tos do Mi nis té rio dos Trans por tes no Go ver no
an te ri or. A me di da to ma da pelo Go ver no Lula foi cor -
re tís si ma: sus pen de ram a ações para que se pu des -
sem fa zer um ba li za men to e uma aná li se da si tu a ção.
O Mi nis tro es te ve em nos so Esta do já no pri me i ro
mês de Go ver no, no dia 20 de ja ne i ro, em Cri ci ú ma,
quan do foi pre vis to o pra zo de 31 de mar ço para que o 
Go ver no apre sen tas se uma po si ção de fi ni ti va, de po is 
das aná li ses fe i tas, so bre o edi tal: a con ti nu i da de, a
mo di fi ca ção ou a re a li za ção de um novo pro ces so li ci -
ta tó rio. Estou con ven ci da, pe las afir ma ções, in clu si ve
re i te ra das há pou cos dias pelo Pre si den te Luiz Iná cio
Lula da Sil va, de que va mos ver con cre ti za do, sim, o
so nho tão al me ja do pela po pu la ção ca ta ri nen se de
ter a BR-101 ple na men te du pli ca da. Essa foi uma pro -
mes sa de cam pa nha da pri me i ra ele i ção do Pre si den -

te Fer nan do Hen ri que Car do so, mas que não se con -
cre ti zou nem no pri me i ro nem no se gun do go ver no.
Estou con ven ci da de que o Pre si den te Lula, que tem
o ma i or ca ri nho pelo Esta do de San ta Ca ta ri na, cum -
pri rá efe ti va men te a sua pro mes sa. Esta mos par ti ci -
pan do da co mis são de que V. Exª tam bém é mem bro,
em bo ra in fe liz men te não te nha po di do ain da par ti ci -
par das re u niões, dada a sua con di ção de sa ú de, e te -
re mos a to ma da de po si ção para que as obras sa i am
no me nor es pa ço de tem po e com a ma i or qua li da de,
por que a po pu la ção de San ta Ca ta ri na e do Bra sil
me re cem. Mu i to obri ga da e seja bem-vin do, Se na dor
Le o nel Pa van.

O SR. LEONEL PAVAN (PSDB – SC) – Agra de -
ço o apar te da Se na do ra Ide li Sal vat ti, com pa nhe i ra
de lon ga data em de fe sa dos in te res ses de San ta Ca -
ta ri na. Re al men te V. Exª tem acom pa nha do o de sen -
vol vi men to dos tra ba lhos re fe ren tes à du pli ca ção da
BR-101 na re gião Sul. Dis cor do ape nas das crí ti cas
de V. Exª, quan do dis se que o ex-Pre si den te Fer nan -
do Hen ri que Car do so nada fez. A re gião nor te de
San ta Ca ta ri na, gra ças a Fer nan do Hen ri que Car do -
so, tem suas es tra das to tal men te du pli ca das, na di vi -
sa do Pa ra ná até Pa lho ça e a gran de Flo ri a nó po lis.
Po rém, fez a du pli ca ção com um pro je to an ti go, que
pre ci sa ser re fe i to. Há “n” pro ble mas. Por meio de um
pro je to fe i to por Fer nan do Hen ri que Car do so, con se -
gui ram-se re cur sos do BID para im plan tar de fi ni ti va -
men te essa obra e en ca mi nhou-se a li ci ta ção pú bli ca.
As car tas só não fo ram aber tas em fun ção de de nún -
ci as de que ha via ir re gu la ri da des no edi tal. O pro ces -
so foi en ca mi nha do ao TCU, que, por seis vo tos a dois 
– não me re cor do –, apro vou o edi tal, per mi tin do que
se des se se qüên cia à aber tu ra das car tas e se ini ci -
as se a du pli ca ção de es tra das da re gião Sul. Fer nan -
do Hen ri que Car do so cum priu seu pa pel, fa zen do a
re gião Nor te e en ca mi nhan do pro je to para a re gião
Sul. Fez até uma cor te sia ao Pre si den te Lula, de i xan -
do que, pelo me nos, Sua Exce lên cia des se an da men -
to à obra, já que os re cur sos es tão di re ta men te ga ran -
ti dos por in ter mé dio do fi nan ci a men to in ter na ci o nal.

O Sr. Flá vio Arns (Blo co/PT – PR) – Se na dor
Le o nel Pa van, V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. LEONEL PAVAN (PSDB – SC) – Con ce -
do o apar te ao Se na dor Flá vio Arns.

O Sr. Flá vio Arns (Blo co/PT – PR) – Sou do
Par ti do dos Tra ba lha do res do Pa ra ná, vi zi nho de San -
ta Ca ta ri na e me so li da ri zo com V. Exª. A du pli ca ção
da BR-101, como bem ex pôs V. Exª, é uma ques tão
su pra par ti dá ria. Tra ta-se de uma ne ces si da de não
ape nas para o Esta do de San ta Ca ta ri na, mas para a
re gião Sul e o Bra sil. É uma obra im por tan te e in dis -
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pen sá vel, que per mi ti rá a in clu são so ci al – como bem
en fa ti za do no dis cur so –, ge ran do em pre go e de sen -
vol vi men to. É re al men te ina diá vel. É fun da men tal o
ape lo que V. Exª faz no sen ti do de que não só a Ban -
ca da de San ta Ca ta ri na, mas as Ban ca das da re gião
e os Se na do res e todo o Bra sil se em pe nhem tam -
bém, por que isso sig ni fi ca vi ta li da de para uma re gião
e para o País. Com o di nhe i ro que está sen do gas to
em sa ú de para re a bi li tar as pes so as aci den ta das na
BR-101, pra ti ca men te a es tra da já po de ria es tar du -
pli ca da. Tra ba lho mu i to com pes so as por ta do ras de
de fi ciên cia e cos tu mo di zer que é mil ve zes mais ba -
ra to pre ve nir do que re me di ar. Fi ca mos mu i to fe li zes
com a pre sen ça de V. Exª no ple ná rio hoje, re a bi li ta -
do, por que fe liz men te V. Exª não fi cou pa ra plé gi co ou
te tra plé gi co em fun ção de um aci den te não na ro do -
via, mas em ou tras ati vi da des no sul do País. V. Exª
es te ve no Sa rah Ku bits chek, um hos pi tal de re a bi li ta -
ção de pon ta – or gu lho do Bra sil –, e se per gun tar mos 
no Sa rah Ku bits chek qual o pro ble ma prin ci pal das
pes so as que vêm para o hos pi tal do sul do Bra sil, de
San ta Ca ta ri na, eles di rão que a ma i o ria são ví ti mas
de aci den tes na BR-101. E o dado men ci o na do de
US$20 mil de des pe sas por mor te, além de todo o
cus to pes so al, fa mi li ar, com uma pes soa pa ra plé gi ca,
te tra plé gi ca, am pu ta da em fun ção de aci den tes, pode 
ser mul ti pli ca do por dez, por vin te, por trin ta, por que o
pro ces so de re a bi li ta ção leva anos, tam bém por que é
de res pon sa bi li da de do Po der Pú bli co pro ces sar essa 
fase de re a bi li ta ção. Assim, o cus to do pro ces so de
cada uma des sas pes so as cor res pon de ria a dois ou
três qui lô me tros de as fal to para aque la re gião. Então,
que ro en fa ti zar a ne ces si da de, a fa vor da sa ú de do
bra si le i ro, de se pre ve nir de fi ciên ci as, para ba ra te ar,
de sen vol ver re giões e ge rar em pre gos, para que a es -
tra da sig ni fi que in clu são so ci al, de que nos ali e mos
ao ple i to de San ta Ca ta ri na, que é de V. Exª e de to dos 
nós, como dis se ram os Se na do res Jor ge Bor nha u sen 
e Ide li Sal vat ti. To dos de ve mos ape lar ao Go ver no Fe -
de ral, a par tir de 31 de mar ço, para que esse gran de
so nho se tor ne re a li da de, por que é mais ba ra to, me -
lhor e ge ra dor de de sen vol vi men to. Fe li ci to V. Exª pelo 
pro nun ci a men to em fun ção da ne ces si da de des sa
du pli ca ção para o Bra sil.

O SR. LEONEL PAVAN (PSDB – SC) – Agra de -
ço ao ami go, Se na dor Flá vio Arns. 

É gran de o nú me ro de pes so as aci den ta das en -
ca mi nha das ao Hos pi tal Sa rah Ku bits chek, o que é
ra ti fi ca do pelo Dr Aloy sio Cam pos da Paz, que di ri ge
o hos pi tal com ca pa ci da de imen sa, dan do uma aten -
ção es pe ci al às pes so as que pro cu ram a Insti tu i ção.
Aliás, che go a di zer que o hos pi tal, na ver da de, é um

ho tel de cin co es tre las, pela aten ção dis pen sa da aos
pa ci en tes pe los seus fun ci o ná ri os, pela for ma de cen -
te como aten dem às pes so as que os pro cu ram, in de -
pen den te de ser po lí ti co, al guém com mais con di ções 
eco nô mi cas ou uma pes soa ca ren te. Eles aten dem a
to dos de uma for ma bri lhan te e me re cem os nos sos
cum pri men tos. 

Aliás, vou re i vin di car, jun to aos Go ver nos Esta -
du al e Fe de ral e ao Dr. Aloy sio Cam pos da Paz, a ins -
ta la ção, na Re gião Sul, de um hos pi tal da rede Sa rah
Ku bits check, prin ci pal men te na re gião da BR-101,
que, se não for du pli ca da, ne ces si ta rá mes mo do hos -
pi tal.

Dos que fi cam pa ra plé gi cos ou te tra plé gi cos, o
ma i or nú me ro vem dos aci den ta dos na BR-101, aos
aci den tes au to mo bi lís ti cos; em se gun do lu gar, são as
ví ti mas de arma de fogo; e em ter ce i ro, o aci den te que 
me le vou ao hos pi tal, o mer gu lho em águas ra sas.

O Sr. Le o mar Qu in ta ni lha (PFL – TO) – Se na -
dor Le o nel Pa van, V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. LEONEL PAVAN (PSDB – SC) – Ouço V.
Exª, Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha.

O Sr. Le o mar Qu in ta ni lha (PFL – TO) – Qu e ro
me as so ci ar àque les que es tão tor cen do pela pron ta
e ple na re cu pe ra ção de V. Exª e adu zir al guns co men -
tá ri os a esse im por tan te pro nun ci a men to que V. Exª
traz à Casa, quan do men ci o na a di fi cul da de imen sa
que o Go ver no Fe de ral vem ten do no ge ren ci a men to
da ma lha ro do viá ria sob sua res pon sa bi li da de. Ouvi
aten ta men te os nú me ros drás ti cos e dra má ti cos que
V. Exª ex pôs em ter mos de aci den tes, de pre ju í zos ca -
u sa dos pela si tu a ção caó ti ca da BR-101, das ro do vi -
as que ser vem ao sul bra si le i ro, tra zen do enor me pre -
ju í zo para a Na ção e seus usuá ri os. Gos ta ria de lem -
brar que re pre sen to, com mu i to or gu lho, a bra va gen -
te to can ti nen se, um Esta do emer gen te da Re gião
Nor te do País, que tem, na BR-153, no tre cho co nhe -
ci do como Be lém-Bra sí lia, o seu prin ci pal eixo de co -
mu ni ca ção com as de ma is re giões im por tan tes do
País. Ali, no bre Se na dor, a si tu a ção é de uma ver da -
de i ra guer ra tam bém, em ra zão da pre ca ri e da de em
que se en con tra a ro do via, no ta da men te em um tre -
cho de pou co mais de 100 qui lô me tros que liga a ci -
da de de Mi ra nor te à ci da de de Pre si den te Ken nedy.
Ali, os mo to ris tas atra ves sam a es tra da bus can do es -
ca par da quan ti da de enor me de bu ra cos e tam bém
so fren do gran des pre ju í zos, ava ria em seus ve í cu los,
mor tes; essa si tu a ção fa ci li ta as sal tos e dá mu i to pre -
ju í zo ao povo bra si le i ro. As in for ma ções que V. Exª
traz a esta Casa, nes ta tar de, con ci ta-nos to dos a nos
unir mos para es ti mu lar o Mi nis tro dos Trans por tes a
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agir com mais ra pi dez, com vis tas a aten der às pre cá -
ri as si tu a ções em que se en con tram as ro do vi as fe de -
ra is bra si le i ras. Obri ga do por me per mi tir par ti ci par
des te bri lhan te pro nun ci a men to de V. Exª.

O SR. LEONEL PAVAN (PSDB – SC) – Obri ga -
do pelo apar te, Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha.

Srªs e Srs. Se na do res, não es tou fa zen do aqui
ne nhu ma crí ti ca ao Pre si den te Lula. Esta mos aqui
aler tan do V. Exªs para o que acon te ceu, o que está
acon te cen do e o que po de rá acon te cer, caso o Pre si -
den te não tome pro vi dên ci as ur gen tes em re la ção à
BR-101.

O passado, não discutirei, porque sou Senador
agora. Quando eu era Deputado Federal, brigávamos e
brigamos com o Presidente à época, o Sr. Fernando
Henrique Cardoso, e fomos atendidos. Agora, somos
Senadores, nesta Legislatura, e temos de cobrar, todos
nós, independente de cores partidárias; e cobrar
atenção do Governo para o nosso País, atenção para o
que se passa, principalmente, com as rodovias federais.

Ao en cer rar, eu gos ta ria, mais uma vez, de ape -
lar para o bom-sen so e para a vi são de fu tu ro de que o 
atu al Go ver no ne ces si ta para per se guir me tas am bi -
ci o sas de me lho ri as na in fra-es tru tu ra da ma lha ro do -
viá ria na ci o nal!

De ações como esta que, de fato, o Bra sil pre ci -
sa para re to mar o cres ci men to, re du zir o de sem pre go
e di mi nu ir o abis mo da de si gual da de na dis tri bu i ção
de ren da, como o Go ver no quer, e to dos nós, cer ta -
men te, que re mos.

Agra de ço ao Sr. Pre si den te, Se na dor José Sar -
ney, e a aten ção dos de ma is Co le gas. Espe ra mos
que a essa ban de i ra se dê con ti nu i da de até que acon -
te ça a du pli ca ção de fi ni ti va men te.

Um abra ço.
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Se na dor

Le o nel Pa van, a Mesa agra de ce as pa la vras de V. Exª
e, ao mes mo tem po, ma ni fes ta a ale gria pelo seu res -
ta be le ci men to e vol ta aos tra ba lhos da Casa.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – So bre a
mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio em exer cí cio, Se na dor Ge ral do Mes qui ta Jú ni or.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 78, DE 2003

Re que re mos, nos ter mos do art. 53 e se guin tes
do Re gi men to Co mum, com bi na do com o dis pos to no
art. 199 de Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral,
sen do este pri me i ro sub si diá rio do Re gi men to Co -
mum, a re a li za ção de uma Ses são So le ne do Con -
gres so Na ci o nal, a re a li zar-se em 12 de mar ço pró xi -

mo, no Ple ná rio do Se na do Fe de ral, com o ob je ti vo de
ho me na ge ar os Se nho res Pre fe i tos que par ti ci pa rão
da “VI Mar cha a Bra sí lia em De fe sa dos Mu ni cí pi os”.

Sala das Ses sões, 11 de mar ço de 2003. – Se -
na dor Tião Vi a na, Se na dor José Sar ney, Se na dor
Alo í zio Mer ca dan te, Se na dor João Ca pi be ri be, Se -
na dor Mag no Mal ta, Se na dor Fer nan do Be zer ra,
Se na dor Jef fer son Pe res, Se na dor Mo za ril do Ca -
val can ti, Se na dor Edu ar do Su plicy, Se na dor Ge ral -
do Mes qui ta.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Com re -
fe rên cia ao Re que ri men to que aca ba de ser lido, in -
for mo ao Ple ná rio que esta Pre si dên cia, em en ten di -
men to com o Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos, 
De pu ta do João Pa u lo, e com o Se na dor Tião Vi a na,
de ci diu que os Pre fe i tos se rão re ce bi dos ama nhã,
às 16 ho ras, no Sa lão Ne gro, por esta Pre si dên cia e 
pelo Pre si den te da Câ ma ra, com a par ti ci pa ção de
to dos os Srs. Con gres sis tas.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Vol ta-se à 
lis ta de ora do res.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ju vên cio da
Fon se ca. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Alo i zio Mer ca -
dan te. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor He lo í sa He le na.
(Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ide li Sal vat ti.
(Pa u sa.)

S. Exª de cli na da pa la vra.
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Osmar Dias.

(Pa u sa.)
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ro me ro Jucá.

(Pa u sa.)
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ro meu Tuma.

(Pa u sa.)
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Alme i da Lima.

(Pa u sa.)
O SR. ALMEIDA LIMA (PDT – SE. Pronuncia o

seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr.
Presidente, Srªs e Srs. Senadores, retornando à tribuna, 
retomo o primeiro pronunciamento que proferi para V.
Exªs, quando, na oportunidade, fiz a defesa – inclusive
referi-me à ousadia por ser um principiante Senador
desta Casa –, quando sugeri uma pauta de discussões
não apenas para esta Casa, mas para o Congresso
Nacional, envolvendo o Poder Executivo e toda a
sociedade brasileira. E recordo-me que mostrei a
importância da discussão e da deliberação de reformas
de fundo, reformas profundas na estrutura do Estado
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brasileiro, por identificá-lo, em sua constituição, como
sendo a matriz principal da crise que o País vive, com
conseqüências nefastas para a população.

Mos trei, em li nhas ge ra is, que re tor na ria à tri bu -
na des ta Casa para dis se car, de for ma mais es pe cí fi -
ca, em al guns pro nun ci a men tos, a re for ma que en -
ten do ser a pri o ri tá ria e que deve ser a pre o cu pa ção
des ta Casa e, so bre tu do, de toda clas se po lí ti ca. Di zia 
que se tra ta de uma re for ma po lí ti ca, não ape nas de
re for mas pon tu a is es pe cí fi cas, não de fun do, mas de
re for mas du ra dou ras, que pos sam tra zer es ta bi li da de 
ao País e às suas ins ti tu i ções, for ta le cen do-o para en -
fren tar as cri ses vi ven ci a das ao lon go das dé ca das,
dos anos. E vá ri os dos go ver nan tes, in te gran tes de
go ver nos, pro pon do inú me ros pla nos eco nô mi cos
como se o nos so gra ve pro ble ma, a raiz dele, es ti ves -
se na eco no mia. 

Re pi to que en ten do, com a con vic ção cons tru í -
da ao lon go dos anos, dos ban cos es co la res, da fa cul -
da de de di re i to, do exer cí cio da ad vo ca cia por mais de 
20 anos, co nhe cen do o Po der Ju di ciá rio por den tro,
pela con di ção de Par la men tar Esta du al no meu Esta -
do de Ser gi pe por duas le gis la tu ras, a exem plo da ex -
pe riên cia no Exe cu ti vo, já que fui Pre fe i to de Ara ca ju
em 1994, em 1995 e em 1996.

Den tro des sa vi são, da pre o cu pa ção que te nho,
vejo exa ta men te a ne ces si da de de pro mo ver mos a
re for ma do Esta do bra si le i ro para dar mos a esta Na -
ção um ins tru men to ju rí di co ca paz de su por tar as cri -
ses ge ra das no pla no in ter no e de cor ren tes de si tu a -
ções con jun tu ra is da vida in ter na ci o nal.

Qu an do dis se que se tra ta va de uma re for ma
po lí ti ca, fiz ques tão de fri sar: quan do falo em re for ma
po lí ti ca, não es tou a di zer re for ma ele i to ral ou par ti dá -
ria, não! São im por tan tes es sas re for mas, sim, mas
re fi ro-me exa ta men te à re for ma do Esta do, so bre tu -
do, na que le pon to que diz res pe i to ao mo de lo de fe -
de ra ção, à for ma fe de ra ti va, ins ti tu í da pela Cons ti tu i -
ção de 1988. É exa ta men te a esse as pec to que que ro
me re por tar.

Faço ques tão, até numa de mons tra ção de que
tra go para esta Casa con vic ções po lí ti cas e ju rí di cas
que ve nho aca len tan do ao lon go dos anos, pela ex pe -
riên cia e pela vi vên cia po lí ti ca, de fa zer a le i tu ra, com
a be ne vo lên cia de V. Exªs, de um ar ti go que tive a
opor tu ni da de de es cre ver para o jor nal Ga ze ta de
Ser gi pe, pu bli ca do no dia 4 de maio de 1997. Exa ta -
men te no ano se guin te, quan do ti nha de i xa do a ad mi -
nis tra ção da Pre fe i tu ra de Ara ca ju e fe i to uma vi a gem
aos Esta dos Uni dos para am pli ar co nhe ci men tos na
área po lí ti co-ad mi nis tra ti va.

Des de aque la épo ca, e até an te ri or men te, pro -
cu rei es tu dar com pro fun di da de a ques tão pela ne -
ces si da de exa ta men te de ver o Bra sil, que, de um
lado, pos sui uma gran di o si da de ter ri to ri al e uma na ci -
o na li da de gran di o sa e, de ou tro, con vi ve com uma po -
pu la ção enor me aba i xo da li nha de po bre za, em ple -
na mi sé ria.

O ar ti go diz o se guin te:

 Fe de ra lis mo Ame ri ca no

A his tó ria uni ver sal nos en si na que a
ori gem do Esta do ame ri ca no se deu com a
De cla ra ção da Inde pen dên cia ela bo ra da por
Tho mas Jef fer son e subs cri ta pe los re pre -
sen tan tes das tre ze co lô ni as en tão exis ten -
tes, que se in sur gi ram con tra o go ver no do
re i no da Grã-Bre ta nha, tal como fa zem to das 
as na ções que de se jam ser li vres e con du zir
os seus pró pri os des ti nos a par tir de go ver -
nos e leis es co lhi dos pelo seu pró prio povo. 

Com a De cla ra ção da Inde pen dên cia e 
a Pro mul ga ção da Cons ti tu i ção cri ou-se o
Esta do ame ri ca no pela união das co lô ni as
que pas sa ram à con di ção de Esta dos in de -
pen den tes, em bo ra uni dos, for man do uma
fe de ra ção de Esta dos, com a de no mi na ção
Esta dos Uni dos da Amé ri ca.

Uma ver da de i ra FEDERAÇÃO DE
ESTADOS foi cri a da, não ape nas no nome,
mas na prá ti ca, pela in de pen dên cia e au to -
no mia que pos su em nos as sun tos in ter nos
que não te nham ca rá ter na ci o nal e não se -
jam de re la ções po lí ti cas com Esta dos es -
tran ge i ros. 

Essa fe de ra ção foi pro pul so ra do de -
sen vol vi men to ame ri ca no pela des cen tra li -
za ção das de ci sões po lí ti cas ao ní vel dos
Esta dos–Mem bros; pela au to no mia que
seus Esta dos pos su íam e pos su em para a
ela bo ra ção de suas pró pri as leis; pelo res -
pe i to e ga ran tia de pre ser va ção da cul tu ra,
cos tu mes e es pe ci fi ci da des da po pu la ção
de cada Esta do; pela não im po si ção de
POLÍTICAS DE GOVERNO de cima para
ba i xo al can çan do to dos os Esta dos, Con da -
dos, Mu ni cí pi os e até Alde i as; pela não im -
po si ção de me di das de ca rá ter na ci o nal e
re so lu ções onde não exis tam pro ble mas ou
me di das e re so lu ções ina de qua das para
onde ca re çam de me di das e re so lu ções pró -
pri as que aten dam às es pe ci fi ci da des e ne -
ces si da des lo ca is.
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Em pou cas pa la vras, as sim se re su me 
a fe de ra ção ame ri ca na: um Go ver no Cen tral 
não cen tra li za dor; cin qüen ta Esta dos in de -
pen den tes e au tô no mos, po rém não so be ra -
nos; e mais de oi ten ta mil go ver nos lo ca is
(Con da dos, Mu ni cí pi os, Alde i as, Dis tri tos
Esco la res, etc.) que se ca rac te ri zam como
ver da de i ros ges to res dos seus pro ble mas e
sem re la ção de de pen dên cia a go ver nos de
ou tros ní ve is e com toda a ca pa ci da de de
cri a ti vi da de e de bus ca de so lu ções pró pri as 
para os seus pro ble mas, des de quan do não
se in ter fi ra na vida da ou tra co mu ni da de.

Não po de ria de i xar de abor dar este
tema sem es ta be le cer um pa ra le lo com o
Bra sil e, de logo, afir mar da ir re a li da de da
nos sa Cons ti tu i ção a par tir do art. 1º quan do 
afir ma ser o Bra sil uma Re pú bli ca Fe de ra ti -
va quan do sa be mos, to dos nós, tra tar-se de
um Esta do uni tá rio onde o Go ver no da
União é cen tra li za dor, se nhor de to dos os
bens e de to das as com pe tên ci as, em bo ra
não ad mi nis tre os bens que pos sui e não
exer ça as suas com pe tên ci as.

Ressalte-se que essa questão não é
meramente acadêmica, pois se trata de uma
das causas do nosso subdesenvolvimento, na 
medida em que a União traz para si a
competência para legislar sobre inúmeras
matérias e não o faz [ Abro um parêntese
para dizer que esta Casa tem conhecimento
disso ], privando a Nação de leis modernas e
impulsionadoras do desenvolvimento como os 
códigos comercial, civil, criminal e tantos
outros que se encontram em tramitação no
Congresso Nacional  há décadas sem
qualquer deliberação. [Friso, é um artigo de
1977.] A título de exemplo, entendo que não
deveria ser competência da União legislar
sobre locação de imóveis para todo o País,
quando sabemos que São Paulo possui uma
realidade habitacional completamente
diferente de Sergipe, além do fato de não
dever ser preocupação da União estabelecer
normas do relacionamento contratual entre
cidadãos, passando essa competência aos
Estados, desafogando a pauta do Parlamento 
nacional e se preocupando com as questões
institucionais, como a reforma do Estado, para 
não levar o País à paralisação em função de
uma Constituição em permanente reforma e
de um Presidente que a cada dia emite duas
ou três medidas provisórias.

Além dos as pec tos do res pe i to à cul tu -
ra, cos tu me e es pe ci fi ci da de que se ve ri fi ca
em cada Esta do, o que pos si bi li ta ao le gis la -
dor lo cal ela bo rar uma lei bem mais apro pri a -

da, sa lu tar se ria tam bém a trans fe rên cia para 
os Esta dos de inú me ras des sas com pe tên ci -
as para le gis lar, pois as Assem bléi as Le gis la -
ti vas pas sa ri am a ter fun ções mais no bres
que a de de li be rar re que ri men tos de pe sar,
con gra tu la ções e tí tu los de ci da da nia.

Dar aos Esta dos e Mu ni cí pi os ma i or
au to no mia para ge rir os seus in te res ses, e
não ape nas atri bu ir-lhes fun ções, pos si bi li -
tan do ins ti tu ci o nal men te a cada um de les
con di ções para a bus ca de so lu ções pró pri -
as, é es ta be le cer uma ver da de i ra fe de ra ção
e a pers pec ti va con cre ta de al can çar mos o
nos so de sen vol vi men to.

Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, tra ta-se
de ar ti go de mi nha au to ria pu bli ca do no jor nal Ga ze ta
de Ser gi pe em 1977. Um tema pre sen te, atu al, que se 
en ca i xa per fe i ta men te na si tu a ção em que vi ve mos.

Ama nhã ha ve rá uma mar cha a Bra sí lia en vol -
ven do pre fe i tos de vá ri os Mu ni cí pi os do País que vêm 
bus car ma i or au to no mia e con di ções para ge rir os
des ti nos da ad mi nis tra ção e da po pu la ção lo cal. É
bem ver da de que mu i tos não per ce bem exa ta men te
onde se en con tra o gra va me ma i or, aque le que im pe -
de o de sen vol vi men to e a pos si bi li da de de cada Esta -
do ou do seu pró prio mu ni cí pio de es ta be le cer ex pe -
riên ci as que pos sam aju dar a cons tru ção da Fe de ra -
ção bra si le i ra, do nos so País. 

Te mos go ver nos es ta du a is cu jas as sem bléi as
le gis la ti vas, como me re fe ri nes te ar ti go, li mi tam-se
ape nas ao pro je to anu al de or ça men to, à LDO, ao
Pla no Plu ri a nu al ou, quan do da che ga da de um novo
go ver na dor, àque le pro je to ca rac te rís ti co de re for ma
ad mi nis tra ti va do Esta do, e nada além dis so. Pre o cu -
pam-se ape nas com re que ri men tos e com o pro ces so 
in ves ti ga tó rio, uma mis são no bre, mas não su fi ci en te
para es ta be le cer a pers pec ti va de, nos Esta dos e Mu -
ni cí pi os, a par tir dos go ver nos lo ca is, pro mo ver mos
os me i os para im pul si o nar o de sen vol vi men to do nos -
so País. 

Não te nham dú vi da de que o de sen vol vi men to
do Esta do ame ri ca no deve-se, em gran de par te, ao
mo de lo de for ma fe de ra ti va des cen tra li za da, uma fe -
de ra ção co o pe ra ti va em que União, Go ver no fe de ral,
Esta dos e go ver no lo cal es ta be le çam per ma nen te co -
o pe ra ção no pro ces so le gis la ti vo, no pro ces so ju di ciá -
rio e no pro ces so ad mi nis tra ti vo. Isso não se ve ri fi ca
hoje no País. Ve jam o exem plo de hoje: esta Casa mes -
mo se en con tra com a pa u ta tran ca da. Qu an do se es -
ta be le ce uma co mis são par la men tar de in qué ri to, to -
das as ações são vol ta das para es sas ques tões de in -
ves ti ga ção e de fis ca li za ção e para a vida na ci o nal. No
mí ni mo, pára, pa ra li sa a ati vi da de do Po der Le gis la ti vo
– Câ ma ra dos De pu ta dos e Se na do Fe de ral. 
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No art. 22 da Cons ti tu i ção Fe de ral se es ta be le -
ce que “Com pe te pri va ti va men te à União le gis lar so -
bre:”. Po de mos ve ri fi car, em to dos os seus in ci sos,
que na ver da de a União le gis la so bre tudo por meio
do Po der Le gis la ti vo. É pre ci so que haja, na ver da de,
uma des cen tra li za ção. Não pos so en ten der, nem con -
cor dar – como exem pli fi ca mos aqui no ar ti go – que
este Con gres so Na ci o nal ela bo re uma lei, por exem -
plo, a Lei de Lo ca ção de Imó ve is para todo o País por -
que sa be mos que a re a li da de ha bi ta ci o nal de uma ci -
da de do Esta do de Ro ra i ma, do meu com pa nhe i ro
Se na dor Au gus to Bo te lho, não é idên ti ca a do Esta do
de São Pa u lo, é com ple ta men te di fe ren te. O dé fi cit
ha bi ta ci o nal de um não é igual ao dé fi cit ha bi ta ci o nal
do ou tro. O ins ti tu to da pur ga ção da mora em um tem
uma fi na li da de, no ou tro po de ria ter uma fi na li da de
com ple ta men te di fe ren te. A de nun ci a ção do con tra to,
a pos si bi li da de de res ci são do con tra to, em um Esta -
do pre ci sa ter ca rac te rís ti cas vol ta das para as con di -
ções da que le Esta do, en quan to que em ou tro é com -
ple ta men te di fe ren te. 

Um país com di men são ter ri to ri al como o nos so
não pode ter um mo de lo de for ma fe de ra ti va. Na
Cons ti tu i ção cons ta que de di re i to se tra ta de uma fe -
de ra ção, mas de fato te mos um Esta do cen tra li za dor.
São ques tões de Di re i to Pri va do, de re la ção que se
es ta be le ce en tre as pes so as. Cada um dos Esta dos
pode mu i to bem tra tá-las de for ma es pe cí fi ca, aten -
den do às suas ca rac te rís ti cas e às suas con di ções e
li vran do, in clu si ve, o Con gres so Na ci o nal de uma pa -
u ta ex ten sa. Na ma i o ria das ve zes, esta Casa não se
de sin cum be da obri ga ção re la ti va à com pe tên cia que
tem para le gis lar. Essa é a ver da de. 

Aqui no Se na do Fe de ral, há pro je tos tra mi tan do
por mais de cin co anos. A re for ma do Po der Ju di ciá rio
se en con tra nes ta Casa há dez anos, o que é la men -
tá vel. Enquan to isso, em vá ri os Uni da des da Fe de ra -
ção, in clu si ve no meu, o ci da dão fica à mer cê da pres -
ta ção ju ris di ci o nal do Esta do. Por ou tro lado, o Po der
Ju di ciá rio não dis põe dos ins tru men tos le ga is de que
ne ces si ta para ace le rar o seu pro ce di men to de pres -
ta ção ju ris di ci o nal, para fa zer jus ti ça ao ci da dão. Tra -
mi ta no Con gres so Na ci o nal, re pi to, um pro je to de
emen da à Cons ti tu i ção o qual visa re for mar o Po der
Ju di ciá rio, e esta Casa não o vota, não de li be ra, e a
so ci e da de fica aguar dan do a ma ni fes ta ção do Par la -
men to.

Em bre ve, apre sen ta re mos uma emen da à
Cons ti tu i ção pro pon do a des cen tra li za ção, na qual
deve-se con si de rar não ape nas a ques tão ter ri to ri al,
onde hoje há pes so as ju rí di cas como a União, os
Esta dos e os Mu ni cí pi os, mas tam bém a cri a ção das
re giões bra si le i ras de for ma ins ti tu ci o nal, bem como a 
am pli a ção das áre as me tro po li ta nas. Na pri me i ra ha -
ve ria a con gre ga ção de Esta dos que pos su em ca rac -

te rís ti cas idên ti cas e es tão lo ca li za dos em re giões de -
fi ni das; na se gun da, a or ga ni za ção en vol ven do o
agru pa men to de Mu ni cí pi os den tro de um mes mo
Esta do, mas com ins tru men tos ju rí di cos de fi ni dos,
ins ti tu ci o na li za dos. Assim, as ad mi nis tra ções mu ni ci -
pa is, em áre as me tro po li ta nas, po de ri am, to das elas,
de for ma co le ti va, me di an te en ten di men tos com as
au to ri da des mu ni ci pa is, es ta be le cer pro gra mas con -
jun tos que vi sem ao aten di men to da que las po pu la -
ções. Por exem plo, os pro ble mas re la ci o na dos com o
trans por te, a sa ú de, a edu ca ção, o zo ne a men to ur ba -
no, com os qua is o ci da dão con vi ve di a ri a men te, se ri -
am tra ta dos pe las au to ri da des lo ca is, que te ri am
com pe tên cia para re sol vê-los.

Apro ve i to a opor tu ni da de, Srª Pre si den te, Srªs.
e Srs. Se na do res, para di zer-lhes que re tor na rei à tri -
bu na para abor dar ou tros as pec tos da pos sí vel re for -
ma que apre sen ta rei a esta Casa e que es pe ro seja
dis cu ti da por V. Exªs. e pe los di ver sos seg men tos da
so ci e da de bra si le i ra. Enten do que po de mos, e de ve -
mos, ins ti tu ir um Esta do que ve nha a fa ci li tar a vida do 
ci da dão. Não po de mos con ce ber que para cons tru ir
uma es co la num po vo a do do Mu ni cí pio de Mon te Ale -
gre, em Ser gi pe, lá no in te ri or do meu Esta do, no Nor -
des te bra si le i ro, haja ne ces si da de de li be ra ção de re -
cur sos pelo Go ver no da União, o que en ca re ce ex -
ces si va men te o cus to da cons tru ção. Sa be mos que
mu i tas co i sas ru ins acon te cem na vida po lí ti ca na ci o -
nal, mas é la men tá vel que a União pre ci se cri ar es tru -
tu ras nos Esta dos para acom pa nhar e fis ca li zar a
apli ca ção de ver bas li be ra das pelo Go ver no, para a
cons tru ção de uma sim ples es co la com duas, qua tro,
seis, oito ou dez sa las de aula em um po vo a do. 

Ve mos, por ou tro lado, na tri par ti ção de Po de res,
que no Po der Ju di ciá rio há pro ces sos em per ra dos,
sem an da men to, que se avo lu mam e se ar ras tam há
mais de dez anos. Mu i tos pro ces sos es tão con clu sos
para sen ten ça há dois anos sem que o ma gis tra do pro -
la te sua de ci são. Os tri bu na is su pe ri o res, por fal ta de
me lhor or de na men to do Po der Ju di ciá rio na Cons ti tu i -
ção bra si le i ra, vi vem su fo ca dos. A Cor te Cons ti tu ci o -
nal, o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, de ve ria ter com pe tên -
cia para ques tões ex clu si va men te cons ti tu ci o na is, mas 
de uma Cons ti tu i ção “prin ci pi o ló gi ca” e não de uma
Cons ti tu i ção que en ten de de ver nor ma ti zar toda a vida 
da na ção bra si le i ra, sem que haja uma des cen tra li za -
ção le gis la ti va para as Cons ti tu i ções Esta du a is e para
as Leis Orgâ ni cas de seus Mu ni cí pi os.

É essa a mi nha con vic ção. Tra to des se as sun to
para es ta be le cer um de ba te vi san do a trans for mar
es sas idéi as num pro je to de emen da à Cons ti tu i ção,
para, de for ma prá ti ca, efe ti va, es ta be le cer mos a dis -
cus são e, por meio dela, en con trar mos uma sa í da
para a ins ti tu ci o na li za ção no Esta do bra si le i ro de um
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mo de lo que con tem ple as ne ces si da des do nos so
povo.

Agra de ço a V. Exªs. a aten ção e peço-lhes pa -
ciên cia para tra tar mos de um as sun to que, em prin cí -
pio, nos pa re ce ári do, aca dê mi co, mas no fun do não o 
é. Sa be mos que a in tran qüi li da de e a in se gu ran ça vi -
ven ci a das em qua se to dos os Esta dos da Fe de ra ção
exis tem por que não dis po mos de uma le gis la ção cri -
mi nal es ta du al que dê con di ções aos Esta dos, por
meio das res pec ti vas Assem bléi as Le gis la ti vas, de
res pon der à so ci e da de com ins tru men tos le ga is há -
be is para com ba ter a vi o lên cia que aí se en con tra.

Por tan to, não se tra ta de um tema aca dê mi co,
mas can den te, que está vin cu la do à vida do povo bra -
si le i ro, ao seu dia-a-dia e a suas re la ções que, na ma i -
o ria das ve zes, ca re cem de um ins tru men to le gal e
efi ci en te. E o Con gres so Na ci o nal não tem tido a pres -
te za e a agi li da de ne ces sá ri as para ofe re cê-los à so -
ci e da de. O art. 22 da Cons ti tu i ção Fe de ral dis põe que
com pe te ao Con gres so Na ci o nal, exa ta men te, le gis -
lar so bre tudo, e, na ver da de, não tem con se gui do se
de sin cum bir des sa mis são. 

Essa é a nos sa pro pos ta, Sr. Pre si den te. Mu i to
obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Alme i da
Lima, o Sr. José Sar ney, Pre si den te, de i xa a 
ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da su -
ces si va men te pelo Sr. He rá cli to For tes, 3º
Se cre tá rio, e pela Sra. Lú cia Vâ nia.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Srª Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

A SRA. PRESIDENTE (Lú cia Vâ nia) – Tem V.
Exª a pa la vra.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Bloco/PT – SP. Pela
ordem. Sem revisão do orador.) – Srª Presidente, como
Presidente da Comissão de Relações Exteriores e
Defesa Nacional, apenas gostaria de informar que, às
17 horas e 30 minutos, iniciar-se-á a reunião da
Comissão de Relações Exteriores, que hoje estará
argüindo os diplomatas José Maurício Bustani e Luiz
Augusto de Araújo Castro, respectivamente indicados
para serem embaixadores no Reino Unido e no México.

A SRA. PRESIDENTE (Lú cia Vâ nia) – Com a
pa la vra o Se na dor Pa u lo Octa vio. (Pa u sa.)

Com a pa la vra o Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.
(Pa u sa.)

Com a pa la vra o Se na dor Pa u lo Paim. (Pa u sa.)
Com a pa la vra o Se na dor Arthur Vir gí lio. (Pa u -

sa.)
O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Srª Pre -

si den te, peço a pa la vra pela Li de ran ça.
A SRA. PRESIDENTE (Lú cia Vâ nia) – Tem a

pa la vra o Se na dor Ro me ro Jucá, pela Li de ran ça.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR. Como Lí -
der. Sem re vi são do ora dor.) – Srª Pre si den te, Se na -
do ra Lú cia Vâ nia, Srªs e Srs. Se na do res, que ro ape -
nas fa zer um re gis tro rá pi do e ex ter nar uma pre o cu -
pa ção. Pedi per mu ta com o Se na dor Arthur Vir gí lio
por que, como Pre si den te da Co mis são de Assun tos
So ci a is, que fará sua pri me i ra re u nião na pró xi ma
quin ta-fe i ra, às 10 ho ras, te nho acom pa nha do um as -
sun to que diz res pe i to à ques tão am bi en tal e que tem
me de i xa do mu i to pre o cu pa do.

A im pren sa no ti ci ou, e em es pe ci al a re vis ta
Épo ca des ta se ma na, ma té ria que re la ta da dos e in -
for ma que o Pre si den te Luís Iná cio Lula da Sil va as si -
nou de cre to li be ran do a co bran ça de mul ta para a im -
por ta ção de pne us re ca u chu ta dos. Isso quer di zer o
se guin te: com esse ato o Bra sil pas sa a ser o ma i or
im por ta dor de pne us ve lhos do mun do.

A ma té ria tem o tí tu lo de Pá tria do pneu ve lho
e mos tra a quan ti da de, o pre ju í zo e os pro ble mas ad -
vin dos com a im por ta ção des se tipo de pneu. Re gis -
tra ain da que o Pre si den te Lula “aca tou uma de ci são
im pos ta pelo Tri bu nal Arbi tral do Mer co sul,” co bran do
a li be ra ção da im por ta ção por que mu i tos des ses pne -
us ve lhos es tão in gres san do no País via o nos so vi zi -
nho Uru guai.

Esse é um as sun to gra ve. Como Pre si den te da
Co mis são de Assun tos So ci a is, apre sen ta rei re que ri -
men to, na pró xi ma quin ta-fe i ra, con vo can do ou con vi -
dan do a Mi nis tra Ma ri na Sil va para de ba ter essa
ques tão, as sim como al gu mas en ti da des que di zem
res pe i to a esse tipo de im por ta ção.

É inad mis sí vel que te nha mos avan ça do tan to
na ques tão am bi en tal, que te nha mos lu ta do e con -
quis ta do vi tó ri as im por tan tes no con tro le e na pre ser -
va ção do meio am bi en te e que um fato como esse,
inex pli ca vel men te, man che todo o tra ba lho que está
sen do fe i to – e pre ci sa ser fe i to – para me lho rar as
ques tões am bi en ta is do nos so País.

Fica aqui meu pro tes to a essa de ci são po lí ti ca
do novo Go ver no de li be rar a im por ta ção de pne us
ve lhos re ca u chu ta dos, de lixo am bi en tal para nos so
País. Faço esse re gis tro, in clu si ve do con vi te à Se na -
do ra Ma ri na Sil va, e peço a trans cri ção da ma té ria da
Re vis ta Épo ca, com o tí tu lo Pá tria do Pneu Ve lho:
“O go ver no li be ra re ca u chu ta dos do Mer co sul, as sus -
tan do fa bri can tes e am bi en ta lis tas”.

Mu i to obri ga do, Srª Pre si den te.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR ROMERO JUCÁ EM SEU
PRONUNCIAMENTO.

(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do
Re gi men to Inter no.)
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A SRA. PRESIDENTE (Lú cia Vâ nia) – V. Exª
será aten di do nos ter mos re gi men ta is.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ney Su as su na.
(Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Mo za ril do Ca -
val can ti.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PPS – RR.
Pro nun cia o se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Sras

e Srs. Se na do res, o IBGE di vul gou, no fi nal do ano
2002, os úl ti mos re sul ta dos da ta bu la ção do Cen so
de 2000. E com a di vul ga ção dos da dos, aca ba mos
por per ce ber a con ti nu i da de de pro ble mas, dos qua is
mu i tos se quer ad mi tem a exis tên cia.

So mos uma so ci e da de com pro fun das mar cas
do pas sa do co lo ni al, e o es for ço para eli mi nar o re sul -
ta do des se pas sa do sem pre nos pa re ce in su fi ci en te.

Nos úl ti mos anos, hou ve um cres ci men to do
aces so dos nos sos jo vens à edu ca ção bá si ca. Esta -
mos mu i to pró xi mos da uni ver sa li za ção do en si no.
Entre tan to, o IBGE vem acor dar para um ou tro as pec -
to da re a li da de bra si le i ra: a edu ca ção no Bra sil ain da
é dis tin ta para di fe ren tes gru pos ra ci a is.

A taxa de anal fa be tis mo en tre cri an ças em ida -
de es co lar, dos 10 aos 14 anos, sal ta de 3,0% en tre
os que se de cla ra ram bran cos; pas sa por 8,5% dos
par dos; 9,9% dos pre tos, até che gar aos 19,8% en tre
os in dí ge nas.

Um qua dro se me lhan te pode ser en con tra do em 
pes so as de mais de 15 anos de ida de, onde os nú me -
ros do anal fa be tis mo são: 8,3% para bran cos; 18,2%
para par dos; 21,5% para ne gros e 26,1% para in dí ge -
nas.

Re pro duz-se aqui a ve lha or dem so ci al do Bra -
sil-Co lô nia. Esta re mos con de na dos a re pe ti-la eter -
na men te?

Em me lhor si tu a ção es tão os des cen den tes dos
ori en ta is que mi gra ram para nos so País, que apre -
sen tam os me no res ín di ces. De les sa be mos que, por
ques tões cul tu ra is, va lo ri zam mais a ques tão da edu -
ca ção. Entre os 10 e os 14 anos, o ín di ce de anal fa be -
tos en tre es ses bra si le i ros é de 3,0% e, de 15 anos
em di an te, che ga aos 4,9%.

É cla ro que a si tu a ção já foi pior. Com pa ra dos
com os da dos do Cen so de 1991, to das as ta xas
apre sen ta ram me lho ra. A que da do ín di ce foi ma i or na 
fa i xa etá ria de 10 a 14 anos, foco das ações de edu ca -
ção bá si ca con ven ci o nal, e me nor na fa i xa de mais de 
15 anos, nor mal men te aten di da em es que mas como
o Pro gra ma de Alfa be ti za ção So li dá ria e ou tras ações 
des ti na das a adul tos.

Entre tan to, no ta mos que os ín di ces de me lho ra,
con si de ran do o cri té rio raça ou cor, são mu i to pró xi -
mos uns dos ou tros, re ve lan do que a edu ca ção está
sen do le va da a cabo de ma ne i ra uni for me. A uni for mi -
da de da ação man tém as di fe ren ças re ve la das e
man ti das na nos sa his tó ria.

A li nha ca paz de eli mi nar as di fe ren ças pas sa
pela ação fo ca li za da, cen tra da num gru po es pe cí fi co.
A edu ca ção in dí ge na, por exem plo, fun da men tal para
o meu Esta do, que tem sig ni fi ca ti vo con tin gen te po -
pu la ci o nal des sa ori gem, de ve ria re ce ber ma i or aten -
ção do Mi nis té rio da Edu ca ção, à se me lhan ça do que
acon te ceu com a edu ca ção de afro des cen den tes no
fi nal do Go ver no Fer nan do Hen ri que, no qual fo ram
re gis tra dos pro gra mas como o “Di ver si da de na Uni -
ver si da de” e a pro pos ta de re ser vas de va gas.

Ou tro dado do IBGE que nos pre o cu pa é o que
re ve la que os ín di ces de anal fa be tos são ma i o res nas
ci da des bra si le i ras de me nor por te. Isso in di ca que
tem sido mais fá cil para o Go ver no agir nas gran des
me tró po les das re giões mais ri cas do que nas pe que -
nas ci da des das re giões mais po bres.

De novo, é ne ces sá rio re di men si o nar a ação e
bus car re cu pe rar o atra so nes sas pe que nas lo ca li da -
des. Se não hou ver essa pre o cu pa ção, en quan to a
taxa bra si le i ra con ti nu ar di mi nu in do, cor re re mos o ris -
co de acre di tar que o anal fa be tis mo está sen do er ra -
di ca do de ma ne i ra ge ne ra li za da, es que cen do que o
ín di ce re si du al cor res pon de rá ao mo ra dor des sas pe -
que nas ci da des, ma jo ri ta ri a men te afro des cen ten tes,
par dos ou in dí ge nas.

O Bra sil tem uma dí vi da so ci al his tó ri ca mu i to
gran de a ser paga: a dí vi da com os ver da de i ros cons -
tru to res des te País, a dí vi da pela es cra vi za ção e a es -
po li a ção dos in dí ge nas e dos ne gros. Ne gar-lhes edu -
ca ção, seja que mo ti vo for, é ne gar-lhes ci da da nia, é
ne gar-lhes en ten di men to do mun do, é ne gar-lhes in -
clu são so ci al, é ne gar-lhes, fi nal men te, so bre vi vên -
cia.

As es ta tís ti cas edu ca ci o na is que cons tan te -
men te se di vul gam de vem ser vir para o pro pó si to não
ape nas de cons ta tar pro ble mas, quan do exis tem,
mas, fun da men tal men te, para per mi tir o re di re ci o na -
men to de ações go ver na men ta is, quan do es sas se
mos tra rem in com ple tas, equi vo ca das ou da no sas. E
é pa pel do Con gres so o acom pa nha men to des sas in -
for ma ções, a ava li a ção do efe i to das po lí ti cas pú bli -
cas e a su ges tão de ajus tes quan do ne ces sá rio.

Enfim, mes mo quan do as es ta tís ti cas são fa vo -
rá ve is, como tem sido o caso das es ta tís ti cas da Edu -
ca ção no Bra sil, de ve mos bus car o ele men to fal tan te.
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Atin gi mos nú me ros ab so lu tos ad mi rá ve is; fal -
ta-nos, ago ra, atin gir os gue tos onde as in jus ti ças e
de si gual da des de opor tu ni da de ain da im pe ram, con -
de nan do bra si le i ros, bran cos, ne gros, ín di os, par dos
ou de as cen dên cia es tran ge i ra a con di ções in fe ri o res
de vida e, por ta be la, con de nan do re giões me nos de -
sen vol vi das a per pe tu a rem o ci clo de po bre za e de
de pen dên cia.

Só as sim con se gui re mos, além dos bo ni tos nú -
me ros, uma so ci e da de mais jus ta, um de sen vol vi -
men to mais uni for me, um aces so mais ge ne ra li za do
aos be ne fí ci os do cres ci men to do País, acen tu an do o
pa pel re dis tri bu ti vo ne ces sá rio ao Go ver no num país
tão de si gual como o nos so.

Mu i to obri ga do.
A SRA. PRESIDENTE (Lú cia Vâ nia) – Com a

pa la vra o Se na dor Mag no Mal ta.
O SR. MAGNO MALTA (Blo co/PL – ES. Pro nun -

cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Srª
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, cum pri men to V.
Exª por es tar, nes ta ter ça-fe i ra, na Pre si dên cia. É ver -
da de que o dia oito já se foi, mas é o mês em que se
co me mo ra o Dia Inter na ci o nal da Mu lher. Há vá ri as
com pa nhe i ras aqui, guer re i ras. Não vou ci tar no mes
para não co me ter in jus ti ças. Fico fe liz, por que a ma i o -
ria ab so lu ta das Se na do ras que che ga ram a esta
Casa aqui che ga ram por meio da luta, do de sa fio das
ruas, dos sin di ca tos, das or ga ni za ções so ci a is, em
prol do povo, dos me nos fa vo re ci dos e das mi no ri as
des te País. 

Srª Pre si den te, es ta mos vi ven do mo men tos de
ex tre ma vi o lên cia no Bra sil, prin ci pal men te no Rio de
Ja ne i ro, que, ape sar de toda a ini ci a ti va do Go ver no
Fe de ral e do Go ver no do Esta do do Rio de Ja ne i ro,
tem apre sen ta do um qua dro que vai se avas sa lan do a 
cada mo men to. Lem bro-me que há qua tro anos já se
di zia – e can sei de ou vir do gran de De pu ta do Mo ro ni
Tor gan – que não es tá va mos pa re ci dos com a Co lôm -
bia, mas já es ta mos a um pas so dela”. E es ta mos!
Não sei até que dia e quan do va mos pa rar de fa zer
dis cur so nas tri bu nas do Se na do e da Câ ma ra, e os
nos sos dis cur sos se per de rem no ar sem que algo
con cre to, uma ati tu de con cre ta seja to ma da.

Lem bro-me, Srª Pre si den te, que quan do o Bra sil 
dis pu tou a sua úl ti ma Copa do Mun do, e para a clas si -
fi ca ção na fase das eli mi na tó ri as o time es ta va ata ba -
lho a do, e per de, e na pe núl ti ma par ti da, pre ci san do
ga nhar, per deu, na Bo lí via, mas via-se na que les jo ga -
do res cada um que ren do acer tar so zi nho, fa zer o gol
de qual quer ma ne i ra; era De níl son dri blan do e ca in do
para lá, Lu i zão er ran do a bola e Fe li pão fi ca va no gra -

ma do, ges ti cu lan do, pa re cia até que que ria fa zer o
gol, ou seja, pe gar a bola com a mão. Mas aqui lo era a 
von ta de de to dos de clas si fi car o País, e por essa von -
ta de não se ti nha en ten di men to co le ti vo. É a ques tão
da vi o lên cia. Veja ago ra, no Rio de Ja ne i ro, o Se cre tá -
rio de Se gu ran ça vai para cima do Go ver no Fe de ral, o 
Go ver no Fe de ral res pon de, pa re ce que en quan to os
ban di dos mais se afi nam, mais se or ga ni zam, mais se 
equa li zam, os ho mens pú bli cos que de ve ri am dar a
res pos ta à so ci e da de na ques tão da se gu ran ça, por
pura fo gue i ra de va i da de, es tão ba ten do ca be ça. Qu -
an do o Cel so Da ni el mor reu, as sas si na do em São
Pa u lo, pren deu-se toda uma qua dri lha e, no fi nal, nin -
guém foi pre so, só o me nor que deu um tiro. É uma
prá ti ca aqui. Não há nada tão bom no mun do que não
pre ci se ser mu da do. Pre ci sa mos re ver o Esta tu to da
Cri an ça e do Ado les cen te. Ele é mu i to bom, mas pre -
ci sa mos mudá-lo em al gu mas co i sas. Pre ci sa mos re -
ver aqui lo que não é de sa ú de e que sig ni fi que para a
so ci e da de bra si le i ra, aqui lo que, de fato, tem tra zi do
pre ju í zo para a so ci e da de en quan to co le ti vi da de e
tra zi do be ne fí cio ao ban di tis mo.

Srª Pre si den te, na que la oca sião, cri ou-se a Co -
mis são Mis ta de Se gu ran ça Pú bli ca, numa ini ci a ti va
con jun ta do Pre si den te do Se na do de en tão, o Se na -
dor Ra mez Te bet, e do en tão De pu ta do Aé cio Ne ves.
Lem bro que eu es ta va em casa, de li cen ça mé di ca,
fa zen do fi si o te ra pia, quan do fui cha ma do pelo meu
Pre si den te. Vim para cá; in te grei a Co mis são. Fi quei
com a sub-re la to ria que tra ta va de cri me or ga ni za do,
de la va gem de di nhe i ro e da nova lei de nar co trá fi co
do País.

Re cla ma-se que o Có di go Pe nal é ve lho – e é
ve lho, sim – e em po e i ra do – e é em po e i ra do, sim. É
um Có di go Pe nal que está mu i to mais a ser vi ço do
ban di tis mo e da mar gi na li da de que da so ci e da de bra -
si le i ra. A so ci e da de não pode nada. Por exem plo, um
su je i to é apa nha do com uma to ne la da de co ca í na e
pega cin co anos de ca de ia, cum prin do ape nas dois
ter ços da pena, quan do é pre so por um bom de le ga do 
e um bom juiz, o que nor mal men te não acon te ce. Qu -
an do não é as sim, ele não cum pre nem es ses dois
ter ços da pena e vai para a rua, rin do da so ci e da de,
pois nin guém lhe toma nada.

Se na do ra Serys Slhes sa ren ko, V. Exª sabe do
caso da Bran ca, no seu Esta do, que foi le va da para
cum prir pena em pre sí dio de se gu ran ça má xi ma em
Ala go as, num in te ri or que não tem nem de le ga cia
com se gu ran ça.

De po is do Po der Ju di ciá rio, só tem Deus. É pre -
ci so dis cu tir o con tro le, por que exis te fi li gra na na lei
para co lo car tra fi can te na rua, mas não exis te fi li gra na 
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na lei para se dar uma opor tu ni da de a um me ni no
que, por in fe li ci da de ou por fome, por ter pai bê ba do
ou fa mí lia se pa ra da, rou bou um toca-fi tas na rua. Per -
fe i ta men te re cu pe rá vel, esse me ni no foi man da do
para a Fe bem e vi rou mar gi nal, mas não há fi li gra na
na lei que pos sa lhe dar uma opor tu ni da de.

Srª Pre si den te, na que la oca sião, a nova lei o
nar co trá fi co di zia o se guin te – so ci e da de bra si le i ra –:
“a pena de cin co anos para nar co trá fi co, para fi nan ci -
a men to de trá fi co e para ge ren ci a men to de trá fi co
pas sa rá ago ra de cin co para vin te anos.” E a par tir dos 
20 anos, esse ci da dão tam bém será con de na do por
for ma ção de qua dri lha – mais 20 anos. Com essa cu -
mu la ção de 20 anos mais 20 anos, 40 anos, co me -
çam os agra van tes da pena. O Se na do vo tou isso em
dois tur nos. Fi ze mos, na que la lei, Srª Pre si den te, a
se pa ra ção do gran de e o pe que no tra fi can te, e ali cri -
a mos a cha ma da jus ti ça te ra pêu ti ca, em que o juiz,
por for ça de lei, pode pe gar o jo vem que ain da não é
um de pen den te, mas um usuá rio ca su al e dar a ele a
pos si bi li da de da re cu pe ra ção sem man dá-lo para o
pre sí dio e pe gar aque le de pen den te do en te, que se
es cra vi zou, que ven deu o que ti nha, que ma tou a fa -
mí lia, dan do  a ele a pos si bi li da de de uma re cu pe ra -
ção por for ça de lei.

O Se na do vo tou tudo isso; mo di fi ca mos a lei de
la va gem de di nhe i ro; mo di fi ca mos a lei do cri me or ga -
ni za do. Be lís si mo pro je to; o ins tru men to que a so ci e -
da de está pe din do. O Se na do vo tou, em dois tur nos, e 
man dou para a Câ ma ra. Ter mi nou o man da to de Aé -
cio Ne ves e a Câ ma ra não vo tou. A vi o lên cia está co -
men do sol ta no País. E es ta mos fa zen do dis cur so, fa -
lan do para o jor nal, para a te le vi são, e nada. O povo
está es pe ran do por um ins tru men to, por uma le gis la -
ção, que dê um pou co de fre io a essa ques tão. No
Bra sil, o cri me com pen sa, exa ta men te, por que aque -
les que co me tem cri mes sa bem que a lei não pode
se gu rá-los. É ne ces sá rio que es tas duas Ca sas cri em 
o ins tru men to le gis la ti vo, a lei, para que seja cum pri -
da pelo Ju di ciá rio, e cri em tam bém ins tru men tos que
per mi tam à so ci e da de fis ca li zar o Ju di ciá rio.

Não po de mos ad mi tir que de sem bar ga dor ven -
da sen ten ça, que juiz ven da sen ten ça... Não tem ca bi -
men to gas tar mos o di nhe i ro do con tri bu in te para que
a Po lí cia Fe de ral tra ba lhe seis, oito me ses, um ano,
mo ni to ran do uma qua dri lha, para quan do ela for des -
man te la da, fi car im pu ne pela atu a ção de gran des ad -
vo ga dos. Aliás, cer ta vez um De sem bar ga dor me dis -
se que a fe li ci da de dos nar co tra fi can tes é te rem di -
nhe i ro para con tra tar gran des ad vo ga dos. Nes sa
ques tão não há gran des ad vo ga dos. Na ques tão do
nar co trá fi co, do cri me con tra a so ci e da de, o que há

são ad vo ga dos bem re la ci o na dos, que sa bem com
quem irão di vi dir; por que não exis tem bons ad vo ga -
dos para re sol ve rem as ques tões dos po bres nes te
País?

Até quan do fa re mos dis cur sos e mais dis cur sos
aqui sem que haja uma atu a ção con cre ta, sem que a
so ci e da de veja uma le gis la ção con cre ta, de fi ni da,
com mu dan ças con cre tas?

Qu e ro con cla mar, pe dir, ao Lí der do Blo co de
que faço par te, Tião Vi a na e ao Lí der do Go ver no no
Se na do, Alo i zio Mer ca dan te, que, pelo amor de Deus, 
pe çam ao Pre si den te da Câ ma ra, o De pu ta do João
Pa u lo, do PT, para vo tar, em ca rá ter de ur gên cia, essa 
lei, que o Se na do já vo tou, que dá ao nar co tra fi can te,
àque le que pro duz o cri me or ga ni za do, vin te anos de
pri são, po den do essa pena ser agra va da por mais
vin te anos, para que a so ci e da de sa i ba que o in di ví -
duo pen sa rá dez ve zes an tes de co me ter o cri me, an -
tes de afron tar a so ci e da de bra si le i ra.

A Srª Serys Slhessarenko (Bloco/PT – MT)
– V. Exª me concede um aparte?

O SR. MAGNO MALTA (Blo co/PL – ES) – V. Exª
tem a pa la vra.

A Srª Serys Slhes sa ren ko (Blo co/PT – MT) –
Se na dor Mag no Mal ta, as si no em ba i xo de sua fala,
até por que fa ze mos par te dos que já com ba te ram
mu i to o nar co trá fi co e o cri me or ga ni za do, as sun tos
mu i to pró xi mos. Lem bro que, por oca sião da CPI que
V. Exª tão bem con du ziu, em meu Esta do pre si día mos 
a CPI no meu Esta do. Não foi fá cil! Nós que atu a mos
sa be mos o que pas sa mos na que la oca sião: quan tas
ame a ças, quan to pâ ni co! E a CPI ren deu. Eu di ria que 
foi uma das CPIs que mais avan ça ram. Lá em Mato
Gros so, ti ve mos no tí ci as e da dos con cre tos pro ve ni -
en tes da Po lí cia Fe de ral de que hou ve re du ção do cri -
me, mas, in fe liz men te, os pro du tos do rou bo de car -
gas, de car re tas são tro ca dos nos pa í ses vi zi nhos,
pois a gran de fron te i ra seca do Mato Gros so, que é de 
700 km, per mi te que tudo pas se: con tra ban do, co ca í -
na e ou tras co i sas mais. Na épo ca, se gun do os da dos 
da Po lí cia Fe de ral, hou ve uma re du ção gi gan tes ca da 
cri mi na li da de no Esta do de Mato Gros so. Ti ve mos
da dos de duas ou tras “pes qui sas” – en tre as pas, por -
que não são tão ci en tí fi cas: um le van ta men to fe i to
pela CPI que pre si di e a pes qui sa de um gru po de pro -
mo to res no com ba te ao cri me or ga ni za do. Com as in -
for ma ções ob ti das nes sas duas pes qui sas e da dos
for ne ci dos pela Po lí cia Ci vil e Mi li tar, cons ta ta mos
que se, em um pas se de má gi ca, con se guís se mos ti -
rar a dro ga do meio da so ci e da de – e so men te em um
pas se de má gi ca é que po de ría mos tirá-la do meio da
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so ci e da de –, a cri mi na li da de es ta ria re du zi da em
80% ou 81%. Um dos le van ta men tos apon ta va para
80% de re du ção, e o ou tro, 81%. Bas ta isso para que
re al men te nos em pe nhe mos em um com ba te fer re -
nho, fe roz e per ma nen te con tra o nar co trá fi co. Em
Mato Gros so, du ran te o ter rí vel ano em que a CPI fun -
ci o nou, ou vi mos de po i men tos as som bro sos e a si tu a -
ção é acin to sa. Ti ve mos que con tar com um gran de
sis te ma de se gu ran ça, de pro te ção às tes te mu nhas,
e até hoje te mos pro ble mas gra vís si mos! Três pes so -
as que de pu se ram na CPI es tão mor tas, fo ram as sas -
si na das. A ques tão é mu i to gra ve mes mo. Nos so de -
se jo era de que, em Mato Gros so, a CPI fos se qua se
uma Co mis são per ma nen te, tal a re du ção na cri mi na -
li da de e ou tros re sul ta dos mais que ela trou xe du ran -
te aque le ano para o nos so Esta do. Infe liz men te, isso
não pôde acon te cer. Para fi na li zar, digo que re al men -
te o con tro le ex ter no do Ju di ciá rio é es sen ci al e, para
esse fim, con tem co mi go. Sou uma das pes so as que
lu tam de for ma a mais fer re nha e fe roz con tra a ven da
de sen ten ças e ou tras co i sas mais. Pro ces so um de -
sem bar ga dor do meu Esta do, te nho três pro ces sos
con tra ele no STJ e em um de les, in clu si ve, é réu da
mi nha pes soa. Nós não nos ame dron ta mos, não nos
ver ga mos di an te do Ju di ciá rio. No Ju di ciá rio, há mu i ta 
gen te boa, da me lhor es tir pe, não te nho dú vi da, mas
tam bém há aque les que es tão com pro me ti dos até o
fun do do poço; por isso, o con tro le ex ter no é ne ces sá -
rio, é es sen ci al. Não po de mos mais fa zer de con ta
que não es ta mos per ce ben do o que está acon te cen -
do. Obri ga da.

O Sr. De mós te nes Tor res (PFL – GO) – V. Exª
me per mi te um apar te?

O SR. MAGNO MALTA (Blo co/PL – ES) – Tem a 
pa la vra V. Exª.

O Sr. De mós te nes Tor res (PFL – GO) – Em pri -
me i ro lu gar, gos ta ria de lou var o tra ba lho que V. Exª
fez na CPI do Nar co trá fi co, um tra ba lho im por tan te
que de tec tou vá ri os pro ble mas e, en tre eles, as pro -
gres sões no cum pri men to de pena em ca de ia pú bli -
ca, em pre sí dio de se gu ran ça má xi ma e uma sé rie de
ou tras vi o la ções do di re i to. Acre di to, as sim como V.
Exª, pois o vi fa lan do a res pe i to do as sun to, que o
gran de pro ble ma do Bra sil se cha ma im pu ni da de. E a
Jus ti ça no Bra sil é de sa mar ra da. Ou seja, va mos su -
por que um avião ou dois re sol vam fa zer um aten ta do
con tra as tor res gê me as do Se na do e que, com a
Casa mo vi men ta da, ma tem mais ou me nos cin co mil
pes so as e que, mi la gro sa men te, os ter ro ris tas so bre -
vi vam. Tra ta-se de um cri me he di on do. Cada ho mi cí -
dio cor res pon de a trin ta anos na re gra do con cur so
ma te ri al. Mul ti pli can do trin ta anos ve zes cin co mil,

con clu í mos que cada ter ro ris ta so bre vi ven te se ria
con de na do a cen to e cin qüen ta mil anos de ca de i ra.
Como no Bra sil pode-se cum prir no má xi mo trin ta
anos, a pena se ria re ba i xa da de cen to e cin qüen ta mil 
para trin ta anos. E mais: o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral
já de ci diu que a lei dos cri mes he di on dos é cons ti tu ci -
o nal. Só que, como a de ci são do Su pre mo Tri bu nal
Fe de ral é sol ta, ela não vin cu la, qual quer juiz usan do
como ins tru men to uma tese mais li be ra li zan te pode
pe dir que se apli que a “Cons ti tu i ção” – en tre as pas –,
que per mi te que esse de lin qüen te, em bo ra te nha ma -
ta do cin co mil pes so as, te nha a pro gres são da pena
como se fos se um cri mi no so co mum. No caso, a pro -
gres são se dá com um sex to da pena. Des sa ma ne i ra, 
essa pes soa, esse de lin qüen te, con de na do a cen to e
cin qüen ta mil anos de ca de ia e que po de ria cum prir
ape nas trin ta anos te ria a sua pena re du zi da para cin -
co. E mais: se tra ba lhas se na ca de ia, fa zen do ar te sa -
na to com pa li tos de pi co lé, o que é co mum no Bra sil, a 
cada três dias tra ba lha dos, te ria um des con ta do. Por -
tan to, esse ter ro ris ta sa i ria da ca de ia em três anos e
meio. É isto que ocor re no Bra sil: não exis te pu ni ção.
Cre io que de ve mos tra ba lhar a fim de re com por a pri -
são com pul só ria pre ven ti va au to má ti ca, no caso de
cri mes mais gra ves e que foi abo li da no Bra sil por
con ta da Lei Fle ury, por con ta de um de lin qüen te que
ser via ao re gi me mi li tar. Os de lin qüen tes mais pe ri go -
sos de vem res pon der ao pro ces so pre sos. E mais: a
pro gres são do re gi me deve ser res pe i ta da quan do o
cri me for mais gra ve. Uma pes soa con de na da a trin ta
anos, por exem plo, deve cum prir pelo me nos vin te. Ou 
não ha ve rá jus ti ça nun ca! A po lí cia tam bém não
agüen ta lu tar con tra no vos cri mi no sos, que sur gem
to dos os dias, e con tra an ti gos, que não per ma ne cem
pre sos. Gos ta ria de pres tar mi nha so li da ri e da de e de
di zer que, as sim como V. Exª e a Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko, eu tam bém me es for ça rei a fim de que
a le gis la ção bra si le i ra seja mo di fi ca da e pos sa ha ver
pu ni ção, que os de lin qüen tes se jam pre sos e a so ci e -
da de pos sa res pi rar em paz. Além da re for ma tri bu tá -
ria, da re for ma pre vi den ciá ria e ou tras, tam bém de ve -
mos fa zer no Bra sil a re for ma da tran qüi li da de.

O SR. MAGNO MALTA (Blo co/PL – ES) – Agra -
de ço o apar te de V. Exª e o da Se na do ra Serys Slhes -
sa ren ko, que pre si diu a CPI do Nar co trá fi co em seu
Esta do e a quem tive o pra zer de mo ni to rar na que la
oca sião. V. Exª é pro fun do co nhe ce dor em ma té ria de
se gu ran ça. 

Gos ta ria de di zer, Srª Pre si den te, que es ta mos
di an te de uma si tu a ção em que é im por tan te fa zer a
re for ma pre vi den ciá ria, é im por tan te fa zer a re for ma
po lí ti ca, e é cla ro que é mu i to mais im por tan te fa zer a
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re for ma tri bu tá ria, mas, se não ti ver mos uma ati tu de
de fi ni da, se gu ra, quan to à vi o lên cia nes te País, para
dar mos um pou co de tran qüi li da de à so ci e da de, não
adi an ta fa zer re for ma ne nhu ma. Não adi an ta fa zer
qual quer tipo de re for ma se o ci da dão não tem mais
di re i to a sair à rua, se seus fi lhos não têm mais di re i to
às pra ças, se as es co las são aber tas e fe cha das por
or dem de tra fi can tes, e nós só fi ca mos fa zen do dis -
cur sos.

Pelo amor de Deus! Esta ma té ria, que já foi vo -
ta da em dois tur nos, que muda a le gis la ção do País e
que ofe re ce um ins tru men to à so ci e da de e um pou co
de li mi te ao ban di tis mo, deve en trar em pa u ta na Câ -
ma ra dos De pu ta dos na pró xi ma se ma na. Se, além
de o in di ví duo cum prir ape nas 30 anos, que é a pena
má xi ma, ele fi zer gre ve de fome, aí é que vai em bo ra
cedo mes mo, por que vai gen te para a por ta com fa i -
xas, e daí a pou co ele esta na rua. O pes so al que se -
qües trou o Abí lio Di niz foi em bo ra por que fez gre ve de 
fome. E eles acha ram a lei tão frou xa que vol ta ram e
se qües tra ram o Was hing ton Oli vet to, por que sa bi am
que não ha ve ria pena al gu ma para eles. Em que Esta -
do es ta mos vi ven do?

A lei po de ria par tir de cima, por que o povo não
tem mais es pe ran ça em nada. Há um des cré di to na
Po lí cia, e de uma for ma in jus ta, pois a Po lí cia é com -
pos ta, em sua imen sa ma i o ria, de ho mens de bem,
mas há uma par te da Po lí cia que apo dre ceu, que está 
com pro me ti da com o cri me. Esta Casa pre ci sa fa zer a 
le gis la ção ra pi da men te para mu dar a Cor re ge do ria
de Po lí cia. O cor re ge dor de Po lí cia não pode ser po li -
ci al, por que ele não pu ni rá um com pa nhe i ro, pois
sabe que seu car go é co mis si o na do, e tal vez ele até
te nha sido co lo ca do ali por um po lí ti co, para es tar a
ser vi ço do po lí ti co. Ele não vai pu nir seu com pa nhe i ro
que está na rua co me ten do cri me, an dan do com
arma de cri mi no so, an dan do com car ro rou ba do,
cum prin do pena, com três, qua tro pro ces sos... E o ci -
da dão acha que ele está na rua para pro te gê-lo, e não 
está! Mas o Cor re ge dor nada pode fa zer. A fi gu ra do
Cor re ge dor é im por tan te para mu dar a ima gem da
Po lí cia pe ran te a so ci e da de bra si le i ra, e isso é obra
de go ver na dor. Se os go ver na do res não to ma rem a
ini ci a ti va, te mos que tomá-la.

Olha, quan do um juiz, de fa mí lia po bre, que es -
tu dou com di fi cul da de, que tem um sa lá rio de R$5 mil, 
de po is de cin co anos de ma gis tra tu ra, tem uma man -
são na pra ia, tem al gu ma co i sa er ra da! Qu an do um
de sem bar ga dor dá si na is de ri que za, com o sa lá rio
pe que no que tem, sem nun ca ter ga nha do nada de
nin guém, só vi ven do da ma gis tra tu ra, tem al gu ma co -
i sa er ra da! Assim tam bém com a clas se po lí ti ca. Qu -

an do o su je i to en tra na po lí ti ca po bre, como De pu ta -
do, Se na dor ou Ve re a dor, e, de po is, fica rico, tem algo 
mu i to er ra do, a não ser que te nha nas ci do rico, que
te nha her da do ou que já te nha en tra do para a vida pú -
bli ca como em pre sá rio. Caso con trá rio, há algo er ra -
do.

Então, é pre ci so dar à so ci e da de a pos si bi li da de 
de pas sar essa pá gi na a lim po, Srª Pre si den te, por -
que a gri ta da rua, o cla mor da so ci e da de bra si le i ra é
ex tre ma men te es tri den te, e já dói mu i to no meu ou vi -
do.

Esse pro je to, ex tre ma men te im por tan te, muda
até um pon to de im por tân cia da lei. A lei diz que cabe
a quem acu sa o ônus da pro va. Esta mos vi ven do, Srª
Pre si den te, um Esta do de ex ce ção nes te País. O nos -
so Esta do é de ex ce ção mes mo! Pre ci sá va mos pro -
du zir uma le gis la ção para os pró xi mos cin co anos.
Po de ría mos mudá-la de po is, mas, para os pró xi mos
cin co anos, pre ci sa mos de uma le gis la ção para esse
Esta do de ex ce ção em que es ta mos vi ven do, para co -
i bir mos a vi o lên cia nes te País.

Srª Pre si den te, se essa lei não en trar em pa u ta
na pró xi ma se ma na na Câ ma ra Fe de ral... Peço no va -
men te ao meu Lí der Tião Vi a na, ao Se na dor Alo i zio
Mer ca dan te: pelo amor de Deus, pelo amor de Deus,
va mos dar esse ins tru men to à so ci e da de! O Se na do
já vo tou! Se isso não acon te cer, sabe o que fa rei, Srª
Pre si den te? Vou ti rar o meu pa le tó, mi nha gra va ta,
ves ti rei mi nha cal ça je ans , pe ga rei esta lei e irei para
o por tão da casa do Pre si den te, por que sei que Sua
Exce lên cia tem di fi cul da de em me aten der em au -
diên cia ago ra. Para mim, não tem pro ble ma: vou sen -
tar no ba ten te, es pe rar que ele pas se de car ro, vou
ace nar com a mão e di zer: Pre si den te, a res pos ta
está aqui. Pelo amor de Deus, peça ao nos so que ri do, 
glo ri o so João Pa u lo, Pre si den te da Câ ma ra! Te mos
ma i o ria, a base de Go ver no. E ma i o ria pode tudo, V.
Exª sabe. Pri va ti za ram tudo com ma i o ria, vo ta ram
pro je tos com ma i o ria. Ago ra po de mos vo tar essa lei
com ma i o ria, para dar mos um ins tru men to de se gu -
ran ça à so ci e da de bra si le i ra, por que, Srª Pre si den te,
os nos sos fi lhos, nes se rit mo em que está... Já es tou
até com ver go nha de vir à tri bu na fa zer dis cur sos, por -
que o povo que está em casa ou vin do acha que é só
dis cur so, é só con ver sa fi a da, nin guém vê nada.

Fui ti ra do de uma li cen ça mé di ca para fa zer par -
te des sa Co mis são Mis ta de Se gu ran ça du ran te ses -
sen ta dias. Tra ba lha mos dia e no i te com a mais fina
flor da in te li gên cia da Po lí cia Fe de ral, dos Mi nis té ri os
Pú bli cos Fe de ral e Esta du al, e cito André Ubal di no,
Cláu dia Con dack, Már cia Ve las co, a Pro mo to ra do
Fer nan di nho Be i ra-Mar, da Re ce i ta Fe de ral, com a
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Drª Adri e ne Sena, que faz um tra ba lho tão bo ni to, que 
es ta va fa zen do um tra ba lho den tro do Ban co Cen tral,
no Coaf, na ques tão da la va gem de di nhe i ro. E ela
não ti nha mu i ta for ça, era mu i to ini bi da para fa zer um
tra ba lho den tro do Ban co Cen tral. Mas avan ça mos na 
le gis la ção com a aju da dela. Enfim, tra ba lha mos com
esse povo dia e no i te.

O Se na do vota, em dois tur nos, e che ga à Câ -
ma ra. Vão se pas sar ago ra quan tos anos? Um, dois,
cin co, dez anos? E o povo mor ren do nas ruas e a Jus -
ti ça, lá do alto da sua ra zão, diz que quem tem que fa -
zer a lei é o Con gres so, que o que há aqui é uma pena 
de cin co anos, e para o usuá rio a pena é me nor ain da. 
Para o art. 151, a pena é tal, para o 171, uma pe que na 
pena, para o 157, só essa bo ba gem. Então, di zem
que o Con gres so é que tem que mu dar a lei.

Nes se pon to, Se na dor Mão San ta, eles es tão
cer tos. Te mos, de fato, que nos de bru çar mos e ofe re -
cer mos um ins tru men to à so ci e da de. Na úl ti ma vez
em que es ti ve com o Pre si den te Lula, quan do Sua
Exce lên cia anun ci ou os cin co pre sí di os fe de ra is e a
cons tru ção do pri me i ro, em Bra sí lia, para tra zer to dos
os mar gi na is da es tir pe de Hil de bran do Pas co al, de
Fer nan di nho Be i ra-Mar, co lo can do-os pró xi mos ao
Pre si den te, mos tran do a essa gen te quem man da
nes te País, dis se-lhe que é pre ci so, tam bém, se pen -
sar em ter uma guar da de pre sí dio, mes mo que seja
ti ra da da Po lí cia Fe de ral, for ma da por ho mens de eli te 
– que eles se jam che ca dos em seu ca rá ter, que se -
jam qua se per fe i tos, no tra to com a fa mí lia, no tra to
com a so ci e da de, na sua hon ra, no seu com pro me ti -
men to, na sua vida de aca de mia, na sua vida de po li -
ci al –, dan do a essa guar da um sa lá rio di fe ren ci a do,
para que se jam ho mens de pre sí dio fe de ral.

O pro ble ma do pre sí dio não é quem está den tro
da ga i o la, mas quem está fora dela. O sal vo-con du to
é que é o pro ble ma, Srª Pre si den te. Po de mos cons -
tru ir pre sí di os fe de ra is com pa re des de con cre to,
mas, se não ti ver mos ho mens de ín do le cu i dan do de -
les, com pro me ti dos com este País, com a mo ra li da de, 
com a se gu ran ça da so ci e da de, po de re mos até fa zer
pa re des de fer ro que es ses pas sa ri nhos con ti nu a rão
vo an do.

O Sr. Mão San ta (PMDB – PI) – Se na dor Mag no 
Mal ta, con ce de-me V. Exª um apar te?

O SR. MAGNO MALTA (Blo co/PL – ES) – Ouço
o apar te de V. Exª, Se na dor Mão San ta.

O Sr. Mão San ta (PMDB – PI) – Se na dor Mag no 
Mal ta, es ta mos ou vin do o pro nun ci a men to de V. Exª
aten ta men te. Acre di ta mos mu i to em Deus, que não
aban do na seu povo, mas en via-lhe tri bu la ções. Assim 
é na his tó ria do mun do: o povo de Deus es ta va es cra -
vo e Ele en vi ou Mo i sés para, por 40 anos, guiá-lo;
con tra o gi gan te Go li as, Deus en vi ou Davi; Ele en vi ou
Sa lo mão para nos en si nar a go ver nar. Acho que Deus 

co lo cou V. Exª nes ta tri bu na para fa zer esse cla mor,
para re pe tir aqui lo que o Cris to dis se nas mon ta nhas:
“Bem-aven tu ra dos os que têm fome e sede de jus ti -
ça”. Co nhe ço mu i to o pro ble ma da vi o lên cia, pela pró -
pria fun ção de mé di co-ci rur gião. Deus, gui an do mi -
nhas mãos, per mi tiu-me sal var al gu mas ví ti mas dela.
Fui Pre fe i to e Go ver na dor do Esta do do Pi a uí. Qu an -
do Pre fe i to, em 1988, já via es ses cri mes. Um ma jor,
Cor re ia Lima, já co me tia cri mes na mi nha re gião. Eu o 
co nhe cia. Qu an do fui Go ver na dor do Esta do, ele era
Co ro nel. Era sus pe i to de 30 as sas si na tos e de ex tor -
quir de pre fe i tos no tas fri as, fal sas. Deus deu-me a co -
ra gem que está dan do a V. Exª ago ra, a de mos trar a
pior fe ri da des ta Pá tria: o Po der Ju di ciá rio. Exi gi, em
nome do povo do Bra sil, o con tro le. Aten te bem: fui
Pre fe i to. É pre ci so ha ver o con tro le da Câ ma ra Mu ni -
ci pal, do povo – o povo cas sa! –, do Tri bu nal de Con -
tas do Esta do, da União, da Assem bléia, do Po der Le -
gis la ti vo. Nós mes mos so mos pou co con tro la dos. De
vez em quan do, fala-se em cas sa ção. Então, é ne ces -
sá rio o con tro le do Po der Ju di ciá rio. Bas ta ria me di tar -
mos a res pe i to do que co bram para que um po bre te -
nha di re i to a um ad vo ga do. Então, nós nos co lo ca mos 
aqui como todo o povo. Qu e ro di zer que, em um ins -
tan te como este – que Deus o ba nhe de co ra gem –,
eu tive a co ra gem e de ter mi nei a or dem de pri são,
como Go ver na dor do Esta do do Pi a uí, ao já Co ro nel
Cor re ia Lima. Um co ro nel não se faz em um dia. Eu
sei, por que fiz o CPOR e sou ofi ci al da re ser va. Num
mo men to des ses, em que Deus nos deu co ra gem,
de ter mi nei a pri são. O po der de po lí cia de um go ver -
na dor é de 30 dias. E só um – aten te bem –, so men te
um, e ia se es go tar o pra zo de 30 dias, e nada an da va
-, so men te um, que tam bém re ce beu uma for ça e co -
ra gem de Deus, con se guiu fa zer as acu sa ções ju rí di -
cas. E mos tro a V. Exªs. como o povo está aten to: foi o
pro mo tor Afon so Gil que foi ele i to por essa co ra gem,
por ter ou vi do aqui lo que o Cris to dis se: “Bem-aven tu -
ra dos os que têm fome e sede de jus ti ça”. Afon so Gil
sa ci ou a fome e a sede de jus ti ça do povo do Pi a uí.
Ele foi o úni co. Hou ve so men te um. Por ter con ti nu a do 
o pro ces so ju rí di co, o povo o ele geu De pu ta do Fe de -
ral. Hoje ele exer ce o man da to de De pu ta do pelo PC
do B, o pri me i ro na his tó ria do PC do B do meu Esta -
do. Então, Se na dor Mag no Mal ta, con ti nue o seu tra -
ba lho. Qu e re mos di zer que es ta mos aqui para acom -
pa nhá-lo nes sa gran de luta. V. Exª está como um Dom 
Qu i xo te, mas, com cer te za, será re co nhe ci do pelo
povo do Bra sil. Como dis se Mon ta ig ne, “o pão que
mais a hu ma ni da de ne ces si ta é jus ti ça”.

O SR. MAGNO MALTA (Blo co/PL – ES) – Obri -
ga do, Se na dor Mão San ta. Acom pa nhei a luta de V.
Exª com o Co ro nel Vi ri a to, a quem con vo quei e ouvi
na CPI do Nar co trá fi co. Co nhe ço bem a tra je tó ria de
V. Exª e as do res que en fren tou.
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Encer ro meu pro nun ci a men to, Srª Pre si den te,
até por que pen so que esse as sun to não se es go ta
aqui. Agra de ço ao Bra sil pe los e-ma ils que te nho re -
ce bi do, in clu si ve os mal cri a dos, que fa zem ame a ça.
Nin guém vai ca lar mi nha voz, por que te nho o meu co -
ra ção pin ta do de ver de e ama re lo. Das co i sas mais
bo ni tas que apren di na mi nha vida, na mi nha in fân cia
po bre foi can tar o Hino Na ci o nal, o Hino à Ban de i ra e
o Hino das Armas. De mu i tas le tras, não me lem bro
mais; mas há uma fra se que nun ca es que ce rei: “Ou fi -
car a Pá tria li vre, ou mor rer pelo Bra sil”.

Nin guém vai me ca lar!
A SRA. PRESIDENTE (Lú cia Vâ nia) – Agra de -

ço ao Se na dor Mag no Mal ta pela ho me na gem que
faz às mu lhe res bra si le i ras, por in ter mé dio da mi nha
pes soa.

A SRA. ANA JÚLIA CAREPA (Bloco/PT – PA)
– Srª Presidente, peço a palavra pela Liderança do
Bloco.

A SRª PRESIDENTE (Lú cia Vâ nia) – Con ce do a 
pa la vra à no bre Se na do ra Ana Jú lia Ca re pa, que fa la -
rá como Lí der do PT, por vin te mi nu tos, para co mu ni -
ca ção de in te res se par ti dá rio, nos ter mos do art. 14,
in ci so II, alí nea “b”, do Re gi men to Inter no.

A SRA. ANA JÚLIA CAREPA (Blo co/PT – PA.
Como Lí der. Sem re vi são da ora do ra.) – Obri ga da,
Se na do ra Lú cia Vâ nia, que ago ra pre si de a ses são,
ain da mais nes ta nos sa se ma na. Quem dera a nós,
mu lhe res, que nos fos se de di ca do não só um dia,
mas que, du ran te to dos os dias, pu dés se mos pen sar
so bre a si tu a ção das mu lhe res, fa zen do uma re fle xão
po si ti va so bre os avan ços já con quis ta dos, mas tam -
bém uma re fle xão so bre o que ain da pre ci sa mos con -
quis tar e so bre o quan to ain da há mi lha res de mu lhe -
res que pre ci sam con quis tar o seu di re i to de vi ver as
nos sas di fe ren ças com di re i tos igua is. Com cer te za,
se ria me lhor. Mas acho que es ta mos dan do pas sos
nes sa di re ção.

Ve nho aqui re gis trar duas si tu a ções. A pri me i ra
é que hoje, às 15 ho ras, foi lan ça do, no Pa lá cio do
Pla nal to, o Pla no Na ci o nal para Erra di ca ção do Tra -
ba lho Escra vo. Eu es ta va pre sen te nes se ato, jun to
com o Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va e Mi nis tros
de Esta do, en tre eles quem co or de na esse tra ba lho, o 
Se cre tá rio Na ci o nal de Di re i tos Hu ma nos, Nil má rio
Mi ran da, e o Mi nis tro do Tra ba lho e Empre go, Jac -
ques Wag ner.

Esse Pla no Na ci o nal para Erra di ca ção do Tra -
ba lho Escra vo no Bra sil foi ela bo ra do, na ver da de, por 
uma co mis são cri a da no iní cio do ano pas sa do no
âm bi to do Con se lho de De fe sa dos Di re i tos da Pes -
soa Hu ma na, do Mi nis té rio da Jus ti ça. Ela foi com pos -
ta por re pre sen tan tes de vá ri os Mi nis té ri os, en tre eles 
o Mi nis té rio do Tra ba lho, o Mi nis té rio do De sen vol vi -
men to Agrá rio e tam bém en ti da des da so ci e da de ci -

vil, como a Ordem dos Advo ga dos do Bra sil (OAB), a
Asso ci a ção dos Ju í zes Fe de ra is, a Co mis são Pas to -
ral da Ter ra (CPT) – es ta va pre sen te Dom To más Bal -
du í no, que en tre gou, sim bo li ca men te, o Pla no ao Pre -
si den te Lula –, o Mi nis té rio Pú bli co Fe de ral, o Mi nis té -
rio Pú bli co do Tra ba lho, além de uma re pre sen ta ção
da OIT– Orga ni za ção Inter na ci o nal do Tra ba lho.

Faço ques tão de re gis trar que o Pla no de Erra di -
ca ção do Tra ba lho Escra vo con ta rá com o apo io da
OIT. Esse tra ba lho foi ini ci a do no ano pas sa do, por -
tan to ain da no ou tro Go ver no. O pla no era de com ba -
te ao tra ba lho es cra vo, mas, a par tir des te Go ver no,
trans for mou-se no Pla no para Erra di ca ção do Tra ba -
lho Escra vo, pois não é pos sí vel que, em ple no séc.
XXI, ain da exis tam, se gun do es ti ma ti va do pró prio Mi -
nis té rio do Tra ba lho, 25 mil tra ba lha do res sub me ti dos
a con di ções aná lo gas à do tra ba lho es cra vo no Bra sil. 
Se gun do da dos da CPT de 2002, fo ram cons ta ta dos,
por meio de de nún ci as, 148 ca sos de ex plo ra ção de
tra ba lho es cra vo, en vol ven do 5.665 tra ba lha do res.
Des se to tal, 117 ca sos, que to ta li zam 4.333 tra ba lha -
do res, ocor re ram no meu Esta do, o Pará, que tem o
tris te tí tu lo de cam peão do tra ba lho es cra vo no Bra sil.

Ou tros Esta dos em que a in ci dên cia de tra ba lho
es cra vo é gran de são Ma ra nhão e Mato Gros so. Con -
tu do, de 5.665 tra ba lha do res li ber ta dos pe los gru pos
mó ve is, mais de 4.300 es ta vam no Esta do do Pará, o
que mos tra o quan to o nos so Esta do con tri bui in fe liz -
men te para essa prá ti ca de su ma na que ain da ocor re
em nos so País. 

O pior é que exa ta men te nes sas re giões em que 
ocor re o tra ba lho es cra vo en con tram-se os mais ba i -
xos va lo res de Índi ce de De sen vol vi men to Hu ma no, o 
IDH. Explo ram tra ba lho es cra vo não ape nas os gran -
des fa zen de i ros, mas tam bém e in fe liz men te em pre -
sas que ti ve ram o apo io de agên ci as de de sen vol vi -
men to, como da ex tin ta Su dam, e que re ce be ram fi -
nan ci a men to pú bli co de ins ti tu i ções como o Ban co da 
Ama zô nia.

Re cen te men te, no Pará, fo ram pre sos o ex-De -
pu ta do Fe de ral Au gus to Fa ri as e sua irmã – não é a
pri me i ra vez que sua fa zen da é de nun ci a da e nela
são en con tra dos tra ba lha do res es cra vos – pela prá ti -
ca do tra ba lho es cra vo. 

Sr. Pre si den te, é im por tan te a nos sa par ti ci pa -
ção, por que exis te uma sé rie de ações que de pen -
dem do Po der Le gis la ti vo. Já exis tem 18 ini ci a ti vas em 
tra mi ta ção no Po der Le gis la ti vo, al gu mas de las são
de au to ria do ex-Se na dor do meu Esta do, Ade mir
Andra de, e do De pu ta do Fe de ral Pa u lo Ro cha, que
con ti nua no man da to. A pro pos ta do De pu ta do Fe de -
ral Pa u lo Ro cha re al men te foi ini ci a da an tes, mas até
hoje não con se gue tra mi tar na Câ ma ra Fe de ral. O
pro je to do Se na dor Ade mir Andra de, na ver da de, é
uma emen da à Cons ti tu i ção que per mi te a ex pro pri a -
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ção da ter ra onde for cons ta ta do o tra ba lho es cra vo,
por que re al men te não há con di ções de um ci da dão
con ti nu ar dono de uma ter ra se ele es cra vi za se res
hu ma nos. Essa emen da já foi apro va da nes ta Casa
Le gis la ti va, no Se na do Fe de ral, mas in fe liz men te ain -
da está na Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia da Câ ma ra Fe de ral.

O Mi nis tro do TST Fran cis co Fa us to já fez, tan to
ao an ti go Pre si den te da Câ ma ra como ao atu al, so li ci -
ta ção para que pos sa ser agi li za da a vo ta ção des sa
emen da cons ti tu ci o nal. É uma ver go nha in ter na ci o nal 
para o País a exis tên cia des sa prá ti ca. Por tan to, faço
este re gis tro.

Além de sa u dar o Go ver no por lan çar o Pla no
Na ci o nal Para a Erra di ca ção do Tra ba lho Escra vo,
aler to esta Casa Le gis la ti va para que as ações le gis -
la ti vas pos sam ser vo ta das o mais ur gen te pos sí vel,
por que, com cer te za, há im pu ni da de. Uma úni ca pes -
soa até hoje foi con de na da por tra ba lho es cra vo! Uma 
úni ca pes soa! E sa bem qual foi a con de na ção? Teve
de doar al gu mas ces tas bá si cas.

Então, é ne ces sá rio que te nha mos tam bém
uma le gis la ção mais rí gi da, por que a im pu ni da de é a
ma i or in cen ti va do ra do tra ba lho es cra vo e da vi o lên -
cia no nos so País. Qu e re mos o fim da im pu ni da de e a
er ra di ca ção, não só o com ba te, do tra ba lho es cra vo.

Como Se na do ra do Esta do em que há a ma i or
in ci dên cia do tra ba lho es cra vo, acom pa nha rei di u tur -
na men te essa si tu a ção, por que não que ro mais ver o
nos so Esta do com esse tris te tí tu lo de cam peão.

Sr. Pre si den te, no do min go à no i te, no mu ni cí pio 
de Ma ra bá, no su des te do Pará, ocor reu um dos ma i -
o res atos que a po pu la ção já fez em de fe sa dos seus
in te res ses. Tra ta-se da cam pa nha “O Pará é que vale”
com o qual o povo está ten tan do sen si bi li zar a Com -
pa nhia Vale do Rio Doce, que tem a ma i or par te da
ex plo ra ção no Esta do, in clu si ve com a pers pec ti va de
am pli ar essa ex plo ra ção para ou tros mi né ri os, por -
que, além do fer ro, do ouro, tam bém há a ex plo ra ção
do ní quel, do co bre e de man ga nês. Ou seja, além
des ses ou tros mi né ri os que a Vale do Rio Doce tam -
bém ex plo ra rá, com cer te za, o Esta do do Pará, com o
seu imen so po ten ci al mi ne ral, é hoje o ma i or in ves ti -
men to da Com pa nhia Vale do Rio Doce.

Mas a Com pa nhia Vale do Rio Doce, em as so ci -
a ção com ou tras em pre sas, cons tru i rá, ape sar do fer -
ro e do bu ra co fi car no Esta do do Pará, uma si de rúr gi -
ca no Ma ra nhão. O povo pa ra en se está pro tes tan do
con tra essa si tu a ção. Inclu si ve pre ten de mos pro mo -
ver uma dis cus são de sa pa i xo na da, sé ria, que re al -
men te pos sa ava li ar, prin ci pal men te nos Esta dos
onde exis tem tais ri que zas na tu ra is, se o va lor da
Com pen sa ção Fi nan ce i ra so bre a Explo ra ção de Re -
cur sos Mi ne ra is, CFEM – pe tró leo, gás na tu ral, mi ne -

ra is e água para a ge ra ção de ener gia –, re al men te
está va len do a pena para os re fe ri dos Esta dos. 

Te nho cer te za de que não ha ve rá ne nhum em -
pe ci lho para apro va ção da ma té ria na Co mis são de
Assun tos Eco nô mi cos. A sub co mis são dis cu ti rá o que 
an ti ga men te se cha ma va de ro yal ti es para que não
só a alí quo ta des sa com pen sa ção fi nan ce i ra pos sa
ser am pli a da, como me lhor dis tri bu í da, por que não só 
o mu ni cí pio em que a mina se lo ca li za so fre as con se -
qüên ci as pela ex tra ção, mas prin ci pal men te to dos os
mu ni cí pi os que es tão no en tor no da mina. É uma dis -
cus são que exi ge re vi são.

A le gis la ção que cri ou a CFEM – Com pen sa ção
Fi nan ce i ra So bre a Explo ra ção de Re cur sos Mi ne ra is
– exis te há ca tor ze anos. É ne ces sá rio que a sub me -
ta mos a re vi são, prin ci pal men te no mo men to em que
será dis cu ti da a Re for ma Tri bu tá ria nos so País.

O povo do Pará não está mais dis pos to a per der
ou a fi car ape nas com os bu ra cos. Qu e re mos tam bém 
a opor tu ni da de de ter uma po lí ti ca de de sen vol vi men -
to. Por isso, to ma mos essa ini ci a ti va, por que, para
nós, não se tra ta ape nas de dis cu tir a si de rúr gi ca,
mas tam bém a pos si bi li da de de ter mos mais re cur sos 
para que pos sa mos fa zer in ves ti men tos di ver sos na
po lí ti ca de ge ra ção de em pre gos da nos sa re gião,
que é tão ca ren te, por que os 100 pi o res ín di ces de
de sen vol vi men to hu ma no que exis tem no Bra sil es tão 
lo ca li za dos nas re giões Nor des te e Nor te.

O Sr. João Alber to Sou za (PMDB – MA)  – Per -
mi te V. Exª um apar te?

A SRA. ANA JÚLIA CAREPA (Blo co/PT – PA) – 
Con ce do o apar te ao Se na dor João Alber to Sou za.

O Sr. João Alber to Sou za (PMDB – MA) – Se -
na do ra, ao che gar no ple ná rio, ouvi o dis cur so de V.
Exª, que evi den te men te re tra ta o tra ba lho que V. Exª
está fa zen do no Se na do e a sua von ta de de mi no rar a 
di fi cul da de do povo do Pará. Escla re ço que a lo ca li za -
ção do por to no Ma ra nhão, para que os mi né ri os de
Ca ra jás fos sem ex por ta dos, foi re sul ta do de uma de -
ci são emi nen te men te téc ni ca. Lem bro-me de que, na
épo ca em que eu era De pu ta do Fe de ral, o ex-Se na -
dor Jar bas Pas sa ri nho e o De pu ta do Jar der Bar ba lho
pro cu ra vam fa zer com que fos se o mi né rio ex por ta do
– se não me fa lha a me mó ria – pelo por to que se ria
ins ta la do na Pon ta da Ti jo ca, no Pará.

A SRA. ANA JÚLIA CAREPA (Blo co/PT – MA)
– O nome era Espa dar te.

O SR. João Alber to Sou za (PMDB – MA) – Qu -
an to à si de rúr gi ca, os  mo ti vos para ins ta la rem-na no
Ma ra nhão tam bém são téc ni cos. Se se ins ta lar uma
si de rúr gi ca no Pará – te nho so men te um ar gu men to
vá li do –, o mi né rio terá de es co ar pelo Por to de Ita qui.
É mu i to mais fá cil a ins ta la ção no Esta do do Ma ra -
nhão, por que – sem de tri men to al gum ao Esta do do
Pará, onde, in clu si ve, te nho fa mi li a res e po lí ti cos –
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essa par te pe sa da se ria trans por ta da para o Por to de
Ita qui e, de lá, se ria man da da aos por tos da Eu ro pa,
aos por tos para onde ex por ta ría mos toda essa pro du -
ção. Fica mu i to mais fá cil a ins ta la ção no Esta do do
Ma ra nhão. É bom para o Pará, é bom para o País, é
bom para o nos so povo, prin ci pal men te nes te mo -
men to em que es ta mos lu tan do tan to para que se mi -
no rem as di fi cul da des da nos sa po pu la ção. V. Exª dis -
se mu i to bem que não será, de je i to ne nhum, uma dis -
cus são apa i xo na da. Con cor do pi a men te. Não va mos
fa zer uma dis cus são apa i xo na da a esse res pe i to. Va -
mos en con trar o meio téc ni co, para que se re sol va
esse as sun to, que é tão im por tan te para o Esta do do
Pará, como tam bém para o Esta do do Ma ra nhão. Mu i -
to obri ga do pelo apar te.

A SRA. ANA JÚLIA CAREPA (Blo co/PT – PA) – 
Obri ga da, Se na dor. É na tu ral que cada um aqui,
como re pre sen tan te de uma Uni da de da Fe de ra ção,
de fen da o seu Esta do. Fui ele i ta para de fen der o povo
do Pará. Como já dis se, aliás, fui ele i ta com o slo gan
de Se na do ra do povo do Pará. Por tan to, de fen do a
ge ra ção de em pre go no meu Esta do, mas te nho a
com pre en são de que não é uma bri ga com o Esta do
do Ma ra nhão. Infe liz men te, eu não era po lí ti ca na
épo ca em que se de ci diu o por to. Por tan to, não pos so
fa lar, em bo ra pen se que haja mais ra zões do que téc -
ni cas nes sa si tu a ção. 

Mas não vou en trar nes se de ba te, por que, de
qual quer je i to, o por to já exis te. Entre tan to, eu po de ria 
di zer, por exem plo, que as sim como o fer ro vai de Ca -
ra jás para Ita qui pela fer ro via, tam bém o ma te ri al ne -
ces sá rio para a si de rúr gi ca po de ria vol tar no re tor no
do trem. 

Te ría mos vá ri as for mas de dis cus são téc ni ca.
Tam bém te mos téc ni cos que di zem que po de ria ser
no Esta do do Pará. Então, pen so que pre ci sa mos fa -
zer uma dis cus são que não se pren da ape nas à dis -
cus são da si de rúr gi ca, por que ela é im por tan te, mas,
cer ta men te, não é a úni ca al ter na ti va para o nos so
Esta do.

A ini ci a ti va que ti ve mos foi de dis cu tir a ques tão
con cre ta, ou seja, de que for ma va mos com pen sar o
Esta do que tem a ri que za. Esse é um prin cí pio ab so lu -
ta men te li be ral: va lo ri zar a ter ra, os re cur sos na tu ra is,
o di fe ren ci al da ter ra que está re ce ben do os im pac tos
am bi en ta is des sa ex plo ra ção e de uma con cen tra ção
de mi lha res de pes so as que se des lo ca rão com essa
pers pec ti va de em pre go, ten do em vis ta es ses gran -
des pro je tos. Qual a com pen sa ção que es ses Esta dos
es tão re ce ben do? Qual a com pen sa ção que os Mu ni -
cí pi os em tor no es tão re ce ben do? É essa dis cus são
que que re mos fa zer de for ma tran qüi la aqui no Se na do 
Fe de ral, para que não so men te o Esta do do Pará, mas
to dos os que de têm re cur sos na tu ra is pos sam ter uma
com pen sa ção mais jus ta, até para que pos sa mos im -

ple men tar um mo de lo de de sen vol vi men to, de ge ra ção 
de em pre go, de dis tri bu i ção de ren da ba se a do em
eco no mi as mais du ra dou ras.

Por tan to, Se na dor, ob vi a men te, de fen de rei o
nos so Esta do, é cla ro, até por que sa be mos a im por -
tân cia dis so. Te nho cer te za de que, se re fi zer mos a
com pen sa ção fi nan ce i ra, te re mos o que é mais im -
por tan te, ou seja, mais re cur sos para a ge ra ção de
em pre go, para po lí ti cas vol ta das para a edu ca ção,
para a for ma ção da nos sa ju ven tu de e, in clu si ve, para 
que pos sa mos ter a sa ú de dos ha bi tan tes da que la re -
gião me lho ra da. É o que es ta mos que ren do – e para
tal fui ele i ta –: de fen der mais re cur sos para o nos so
Esta do e que seja pago um pre ço jus to pelo di fe ren ci -
al da enor me ri que za – mi ne ral e ou tras– de nos so
Esta do do Pará. Tam bém que re mos re ver a ques tão
re la ci o na da à Hi dre lé tri ca de Tu cu ruí, por que essa
Ce fen tam bém se re fe re a essa ques tão.

Senadora Lúcia Vânia, concluindo, quero
dizer que vamos insistir, até porque devemos fazer
uma reforma tributária este ano. Portanto, devemos
rever os tributos brasileiros, analisar o que está
dando certo e o que precisa ser revisto. Nossa
opinião é de que essa legislação precisa ser revista, 
não apenas pela questão específica do Pará, mas
também outros Estados que, embora ricos,
recebem tão pouco de compensação. 

Te mos de pen sar que es ses re cur sos na tu ra is
não são eter nos, nem re no vá ve is, mas fi ni tos, por
isso a com pen sa ção pre ci sa ser ma i or.

Qu e ro agra de cer e di zer a to dos que o Pla no
Na ci o nal para a Erra di ca ção do Tra ba lho Escra vo,
uma ini ci a ti va do nos so Go ver no, deve con tar, tam -
bém, com o apo io de toda esta Casa quan do da vo ta -
ção ur gen te das ma té ri as le gis la ti vas ne ces sá ri as,
para que pos sa mos pôr fim à im pu ni da de. 

Mu i to obri ga da.
A SRA. PRESIDENTE (Lú cia Vâ nia) – Con ce do

a pa la vra ao Se na dor Pa u lo Octa vio, que fa la rá pela
Li de ran ça, pelo tem po res tan te da ses são.

O SR. PAULO OCTÁVIO (PFL – DF. Como Lí -
der. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do
ora dor.) – Srª Pre si den te, que ro cum pri men tá-la por
as su mir a Pre si dên cia des ta ses são, no bre Se na do ra
Lú cia Vâ nia.

Gos ta ria tam bém de re gis trar que re ce bi em
meu ga bi ne te hoje uma co mis são de ju í zes ti tu la res
de Va ras de Exe cu ção Pe nal. Os ma gis tra dos ma ni -
fes ta ram imen sa pre o cu pa ção no que se re fe re à
cons tru ção de um pre sí dio de se gu ran ça má xi ma
aqui no Dis tri to Fe de ral, con for me no ti ci a do pela im -
pren sa.

Des de já que ro ma ni fes tar mi nha po si ção con -
trá ria à ins ta la ção de um novo es ta be le ci men to pri si o -
nal na ca pi tal. Jul go ab so lu ta men te equi vo ca da qual -
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quer pro pos ta que pre ve ja a ins ta la ção de pre sí di os
em áre as den sa men te po vo a das. Fa tos re cen tes es -
tão a de mons trar que a exis tên cia des ses es ta be le ci -
men tos em gran des ci da des é al ta men te per ni ci o sa
para a so ci e da de. Exem plo mais vi sí vel dis so fo ram
os gra ves trans tor nos ocor ri dos na ci da de do Rio de
Ja ne i ro, su pos ta men te co man da dos de den tro dos
mu ros do com ple xo pe ni ten ciá rio de Ban gu. 

Des ses tris tes epi só di os, res ta uma va li o sa li -
ção: os pre sí di os, so bre tu do os de se gu ran ça má xi -
ma, de vem ser cons tru í dos em lo ca is iso la dos.

Além do pro ble ma da pos sí vel cons tru ção de
uma pri são na ca pi tal fe de ral, os ju í zes mos tra ram-se
ex tre ma men te pre o cu pa dos com a even tu al trans fe -
rên cia de che fes de fac ções cri mi no sas para o Dis tri to 
Fe de ral. 

Os ma gis tra dos sa li en ta ram que Bra sí lia abri ga
um sem-nú me ro de au to ri da des na ci o na is, além das
re pre sen ta ções di plo má ti cas es tran ge i ras. Por isso,
as con se qüên ci as da vin da des ses in di ví du os para a
Ca pi tal da Re pú bli ca se ri am im pre vi sí ve is.

Nes ta opor tu ni da de, faço um ape lo ao Go ver no
para que de sa u to ri ze qual quer ini ci a ti va re la ci o na da
à trans fe rên cia de ban di dos no to ri a men te pe ri go sos
para a ca pi tal de to dos os bra si le i ros. 

O que que re mos na ca pi tal, Srª Pre si den te, Srªs 
e Srs. Se na do res, é a efe ti va ção das en ti da des pú bli -
cas fe de ra is que ain da es tão ins ta la das no Rio de Ja -
ne i ro. O que que re mos aqui é o BNDES, as au tar qui -
as, as agên ci as que es tão no Rio de Ja ne i ro. Em Bra -
sí lia, não que re mos pre sí di os de se gu ran ça má xi ma.

O Sr. De mós te nes Tor res (PFL – GO) – Se na -
dor, V. Exª me per mi te um apar te? 

O SR. PAULO OCTÁVIO (PFL – DF) – Ouço V.
Exª com o ma i or pra zer, Se na dor De mós te nes Tor res.

O Sr. De mós te nes Tor res (PFL – GO) – Con -
cor do ple na men te com V. Ex.ª. O que acon te ce no
Bra sil é uma ilu são le gis la ti va. Não te mos le gis la do -
res, te mos po e tas, te mos aque les que acre di tam pi a -
men te no que vêem, prin ci pal men te lá fora. Então,
tor nou-se uma fi lo so fia cor ren te no Bra sil de que a ca -
de ia não re cu pe ra. E de fato a ca de ia não re cu pe ra
mes mo. Não co nhe ço nin guém que te nha sa í do me -
lhor da ca de ia. Mas não po de mos co lo car pes so as
não re cu pe ra das na rua. Mu i ta gen te diz: a ca de ia não 
re cu pe ra. Per gun to: as ruas re cu pe ram? Então, fi ca -
mos nes sa fi lo so fia ab so lu ta men te ina de qua da. É por 
con ta dis so que te mos pro gres sões in dis cri mi na das
de pena; é por con ta dis so que nin guém fica pre so no
Bra sil. Não é só rico, não; po bre tam bém não fica pre -
so no Bra sil. E faz par te des sa fi lo so fia co lo car pes so -
as ab so lu ta men te pe ri go sas, tan to é que os pre sí di os
fe de ra is es tão sen do cons tru í dos em lo ca is ha bi ta -
dos, sob o pre tex to de que, com o con ta to com a fa mí -
lia, com a so ci e da de etc, es sas pes so as te rão ma i or

pos si bi li da de de re cu pe ra ção. Isso, na re a li da de, é
um ver da de i ro ab sur do. Por quê? Por que aca ba cri an -
do, den tro de um nú cleo den sa men te ha bi ta do como
Bra sí lia – as sim como em qual quer ou tra ci da de –
uma pers pec ti va e um pro ble ma ma i or de vi o lên cia.
Acre di to no se guin te: en quan to ti ver mos a po lí ti ca de
se gu ran ça pú bli ca ge ren ci a da por in te res ses eco nô -
mi cos, prin ci pal men te de de fen so res de cri mi no sos, e 
não da so ci e da de, va mos con ti nu ar en fren tan do es -
ses pro ble mas. Pes so as que não dão con ta de re sol -
ver pro ble mas, de pro por po lí ti cas efe ti vas de se gu -
ran ça pú bli ca, não de vem ace i tar o car go para o qual
fo ram con vi da das. E isso tem se re pe ti do no Bra sil ao
lon go da his tó ria; não é de ago ra. Esta mos vi ven do
um gra ve pro ble ma de se gu ran ça pú bli ca, e a so lu ção 
en con tra da de se cons tru í rem pre sí di os fe de ra is em
Bra sí lia, no Rio de Ja ne i ro, em São Pa u lo, de po is em
Go iâ nia e em Be lém, agra va rá ain da mais a si tu a ção.
Con cor do in te i ra men te com a po si ção de V. Exª, que
tam bém foi es po sa da por ju í zes e pro mo to res do Dis -
tri to Fe de ral. Qu e ro pa ra be ni zá-lo pela sua pos tu ra
co ra jo sa.

O SR. PAULO OCTÁVIO (PFL – DF) – Agra de -
ço o apar te, no bre Se na dor De mós te nes Tor res. E te -
nho cer te za de que V. Exª tam bém não gos ta ria de ver 
a cons tru ção de um pre sí dio de se gu ran ça má xi ma
na Ca pi tal de Go iás, a nos sa que ri da Go iâ nia.

O Sr. De mós te nes Tor res (PFL – GO) – De for -
ma ne nhu ma.

O SR. PAULO OCTÁVIO (PFL – DF) – Por tan to, 
es ta mos de acor do.

Mu i to obri ga do, Srª Pre si den te.
O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Srª Pre -

si den te, peço a pa la vra, para uma co mu ni ca ção ina -
diá vel.

A SRA. PRESIDENTE (Lú cia Vâ nia) – Se na dor
Pa u lo Paim, V. Exª tem a pa la vra, para uma co mu ni ca -
ção ina diá vel.

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS. Para uma
co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do ora dor.) – Srª
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, gos ta ria ape nas
que fi cas se re gis tra do nos Ana is do Se na do Fe de ral o 
edi to ri al do jor nal Cor re io Bra zi li en se de hoje, cujo
tí tu lo é “Li ção con tra o Ra cis mo”. Como es ta mos no fi -
nal da ses são, não le rei o edi to ri al na ín te gra, ape nas
co men ta rei. 

Há pou cos dias, pro fe ri um dis cur so da tri bu na a 
res pe i to do li vro Ban zo, Tron co & Sen za la. Con se -
gui mos que a edi to ra e as duas au to ras vi es sem a
Casa e se com pro me tes sem a re ti rar o li vro de cir cu -
la ção, in clu si ve da Inter net, o que ocor ria há qua tro
anos. O Cor re io Bra zi li en se elo gia a atu a ção do Se -
na do Fe de ral, de mons tran do li ção con tra o ra cis mo a
fim de que ou tros li vros do tipo não se jam pro du zi dos. 
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Cum pri men to a di re ção do Cor re io Bra zi li en se
pelo ex ce len te edi to ri al e o co men tá rio mu i to pre ci so
a res pe i to da ca mi nha da do povo ne gro na luta con tra
a dis cri mi na ção. E va mos tor cer para que o fato seja
uma li ção con tra o ra cis mo.

Era o que eu gos ta ria de di zer, Srª Pre si den te.
Mu i to obri ga do.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR PAULO PAIM EM SEU
PRONUNCIAMENTO.

(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do
Re gi men to Inter no.)
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A SRA. PRESIDENTE (Lú cia Vâ nia) – V. Exª
será aten di do, na for ma re gi men tal.

Não há mais ora do res ins cri tos.
So bre a mesa, re que ri men to que pas so a ler.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 79, DE 2003

Nos ter mos dos art. 5º, XXXIII, da Cons ti tu i ção
Fe de ral, e do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral,
re que i ro que a Mesa en ca mi nhe ao Se nhor Pro cu ra -
dor-Ge ral da Re pú bli ca, o se guin te pe di do de in for -
ma ções:

1 – De ju lho de 2001 a 4 de abril de 2002, quan -
tas diá ri as e pas sa gens fo ram for ne ci dos aos Pro cu -
ra do res José Ro ber to Fi gue i re do San to ro e Má rio Lú -
cio Ave lar, ro te i ros e va lo res;

2 – Qual a mo ti va ção fun ci o nal, di zen do dos fa -
tos es pe cí fi cos que mo ti va ram seus des lo ca men tos;

3 – Qu a is as Ordens de Ser vi ço que fo ram da -
das e os res pec ti vos do cu men tos ar qui va dos nas áre -
as ju di ciá ria e fi nan ce i ra da Pro cu ra do ria-Ge ral da
Re pú bli ca;

4 – Se os Pro cu ra do res José Ro ber to Fi gue i re -
do San to ro e Má rio Lú cio Ave lar, fo ram co lo ca dos
nes tes 5 úl ti mos anos à dis po si ção do Mi nis té rio da
Sa ú de, qua is as fun ções que exer ce ram e que tra ba -
lhos re a li za ram;

5 – Se os Pro cu ra do res José Ro ber to Fi gue i re -
do San to ro e Má rio Lú cio Ave lar es ti ve ram no Esta do
do Ma ra nhão, nos me ses de ju lho e agos to de 2002,
em que da tas, qua is os mo ti vos des sas vi a gens e
qua is as Ordens de Ser vi ços que as au to ri za ram.

Sala das Ses sões, 11 de mar ço de 2003. – Se -
na dor João Alber to Sou za.

(À Mesa para de ci são.)

A SRA. PRESIDENTE (Lú cia Vâ nia) – O re que ri -
men to lido será des pa cha do à Mesa para de ci são, nos
ter mos do in ci so III, do art. 216, do Re gi men to Inter no.

A SRA. PRESIDENTE (Lúcia Vânia) – Nada mais
havendo a tratar, a Presidência vai encerrar os trabalhos,
lembrando às Srªs e aos Srs. Senadores que constará da 
próxima sessão deliberativa ordinária, a realizar-se
amanhã, às 14 horas e 30 minutos, a seguinte

ORDEM DO DIA

1

PROJETO DE LEI DE CONVERSÃO 
Nº 33, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei de
Con ver são nº 33, de 2002, pro ve ni en te da Me di da
Pro vi só ria 77, de 2002, que al te ra as Leis nºs 10.464,

de 24 de maio de 2002, 10.177, de 12 de ja ne i ro de
2001, e 10.437, de 25 de abril de 2002; au to ri za a
con ces são de cré di to, com re cur sos dos Fun dos
Cons ti tu ci o na is de Fi nan ci a men to do Nor te, Nor des te 
e Cen tro-Oes te, para aqui si ção dos tí tu los do Te sou ro 
Na ci o nal ne ces sá ri os à con tra ta ção de ope ra ção na
for ma da Re so lu ção nº 2.471, de 26 de fe ve re i ro de
1998, do Con se lho Mo ne tá rio Na ci o nal, re la ci o na da
com dí vi das con tra í das com re cur sos de ou tras fon -
tes; dis põe so bre re con ver são de ati vi da des de mu -
tuá ri os com dí vi das jun to a ban cos ofi ci a is fe de ra is; e
dá ou tras pro vi dên ci as, ten do

Pa re cer pro fe ri do em Ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos, em subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta, Re la -
tor: De pu ta do Ro nal do Ca i a do (PFL-GO), pre li mi nar -
men te pelo aten di men to dos pres su pos tos cons ti tu ci -
o na is de re le vân cia e ur gên cia; pela ade qua ção fi nan -
ce i ra e or ça men tá ria; e quan to ao mé ri to, fa vo rá vel à
Me di da Pro vi só ria e à Emen da nº 13, pela re je i ção
das Emen das nºs 1 a 12 e 14 a 36, na for ma do Pro je -
to de Lei de Con ver são nº 33 de 2002.

2

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 78, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi só -
ria nº 78, de 2002, que au to ri za o Po der Exe cu ti vo a
doar à Re pú bli ca do Pa ra guai va ci nas e equi pa men -
tos in dis pen sá ve is ao com ba te à fe bre af to sa, ten do

Pa re cer pro fe ri do em Ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos, em subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta, Re la -
tor: De pu ta do Ro nal do Ca i a do (PFL-GO), pre li mi nar -
men te pelo aten di men to dos pres su pos tos cons ti tu ci o -
na is de re le vân cia e ur gên cia, pela ade qua ção fi nan -
ce i ra e or ça men tá ria, e quan to ao mé ri to, fa vo rá vel.

3

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 81, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi só -
ria nº 81, de 2002, que abre cré di to ex tra or di ná rio, em
fa vor de Encar gos Fi nan ce i ros da União e Re fi nan ci a -
men to da Dí vi da Pú bli ca Mo bi liá ria Fe de ral, no va lor
glo bal de de zes se te bi lhões, oi ten ta e qua tro mi lhões, 
se te cen tos e qua ren ta mil e tre zen tos e oi ten ta e cin -
co re a is, para os fins que es pe ci fi ca, ten do

Pa re cer pro fe ri do em Ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos, em subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, Re la tor: 
De pu ta do João Alme i da (PSDB-BA), pre li mi nar men -
te pelo aten di men to dos pres su pos tos cons ti tu ci o na is 
de re le vân cia e ur gên cia, pela ade qua ção fi nan ce i ra e 
or ça men tá ria, e quan to ao mé ri to, fa vo rá vel.
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4

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 84, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi só -
ria nº 84, de 2002, que abre cré di to ex tra or di ná rio, em
fa vor do Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal, no va lor
de dez mi lhões de re a is, para os fins que es pe ci fi ca.

Pa re cer pro fe ri do em Ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos, em subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, Re la tor: 
De pu ta da La u ra Car ne i ro (PFL-RJ), pre li mi nar men te
pelo aten di men to dos pres su pos tos cons ti tu ci o na is
de re le vân cia e ur gên cia, pela ade qua ção fi nan ce i ra e 
or ça men tá ria, e quan to ao mé ri to, fa vo rá vel.

5

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 3, DE 2003

(Em re gi me de ur gên cia, nos ter mos do art. 353, 
pa rá gra fo úni co do Re gi men to Inter no)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 3, de 2003, (apre sen ta do pela Co -
mis são de Assun tos Eco nô mi cos como con clu são de
seu Pa re cer nº 70, de 2003, Re la tor: Se na dor Ga ri bal -
di Alves Fi lho), que apro va a Pro gra ma ção Mo ne tá ria
para o 1º tri mes tre do ano de 2003.

6

PROPOSTA DE EMENDA À 
CONSTITUIÇÃO Nº 38, DE 2000

(Vo ta ção No mi nal)

Vo ta ção, em pri me i ro tur no, da Pro pos ta de
Emen da à Cons ti tu i ção nº 38, de 2000, ten do como
pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Tião Vi a na, que dá
nova re da ção ao § 2º do art. 55 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral, para exi gir voto os ten si vo no caso de per da de
man da to de De pu ta do e Se na dor nas hi pó te ses dos
in ci sos I, II e VI do ca put do mes mo ar ti go, ten do

Pa re cer sob nº 1.437, de 2001, da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor: Se na dor
José Edu ar do Du tra, fa vo rá vel, nos ter mos da Emen -
da nº 1-CCJ (Subs ti tu ti vo), que ofe re ce.

7

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO
 Nº 21, DE 2001

(Vo ta ção No mi nal)

Vo ta ção, em pri me i ro tur no, da Pro pos ta de
Emen da à Cons ti tu i ção nº 21, de 2001, ten do como
pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Antô nio Car los Va la da -

res, que al te ra a re da ção do ar ti go 6º da Cons ti tu i ção
Fe de ral (acres cen ta aos di re i tos so ci a is o di re i to à ali -
men ta ção), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 783, de 2002, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor:
Se na dor Se bas tião Ro cha.

8

MENSAGEM Nº 286, DE 2002
Vo ta ção Se cre ta

Esco lha de Che fe de Mis são Di plo má ti ca
Men sa gem nº 286, de 2002 (nº 797/2002, na ori -

gem), pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à
de li be ra ção do Se na do a es co lha do Se nhor João
Gu al ber to Mar ques Por to Jú ni or, Mi nis tro de Pri me i ra 
Clas se da Car re i ra de Di plo ma ta do Qu a dro Per ma -
nen te do Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res, para
exer cer o car go de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re -
pú bli ca de Cin ga pu ra.

9

MENSAGEM Nº 288, DE 2002
Vo ta ção Se cre ta

Esco lha de Che fe de Mis são Di plo má ti ca
Men sa gem nº 288, de 2002 (nº 820/2002, na ori -

gem), pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à
de li be ra ção do Se na do a es co lha do Se nhor Re na to
Luiz Ro dri gues Mar ques, Mi nis tro de Pri me i ra Clas se
da Car re i ra de Di plo ma ta do Qu a dro Per ma nen te do
Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res, para exer cer o
car go de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re pú bli ca da
Ucrâ nia.

10

PARECER Nº 81, DE 2003
Vo ta ção Se cre ta

Esco lha de Au to ri da de
Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer nº 81,

de 2003, da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci -
da da nia, Re la tor: Se na dor Pe dro Si mon, so bre a
Men sa gem nº 369, de 2002 (nº 1.132/2002, na ori -
gem), de 18 de de zem bro úl ti mo, pela qual o Pre si -
den te da Re pú bli ca sub me te à de li be ra ção do Se na -
do a es co lha do Dou tor Te o ri Albi no Za vasc ki, Juiz
do Tri bu nal Re gi o nal Fe de ral da 4ª Re gião, com sede 
em Por to Ale gre (RS), para com por o Su pe ri or Tri bu -
nal de Jus ti ça, no car go de Mi nis tro, na vaga de cor -
ren te da apo sen ta do ria do Mi nis tro Jacy Gar cia Vi e i -
ra.
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11

MENSAGEM Nº 17, DE 2003

Vo ta ção, em tur no úni co, da Men sa gem nº 17,
de 2003 (nº 1.235/2002, na ori gem), de 30 de de zem -
bro úl ti mo, pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca so li ci -
ta a re ti ra da do Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 86, de
2001 (nº 4.697/94, na Casa de ori gem), que dis põe
so bre a apli ca ção de pe na li da de por in fra ção da le gis -
la ção que rege as Zo nas de Pro ces sa men to de
Expor ta ção (ZPE).

12

MENSAGEM Nº 18, DE 2003

Vo ta ção, em tur no úni co, da Men sa gem nº 18,
de 2003 (nº 22/2003, na ori gem), de 22 de ja ne i ro úl ti -
mo, pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca so li ci ta a re ti -
ra da da Men sa gem nº 282, de 2002 (nº 793/2002, na
ori gem), re fe ren te à in di ca ção do Se nhor Anto nio Au -
gus to Day rell de Lima, Mi nis tro de Pri me i ra Clas se da
Car re i ra de Di plo ma ta, do Qu a dro Per ma nen te do Mi -
nis té rio das Re la ções Exte ri o res, para exer cer o car -
go de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re pú bli ca de
Cuba.

13

MENSAGEM Nº 19, DE 2003

Vo ta ção, em tur no úni co, da Men sa gem nº 19,
de 2003 (nº 23/2003, na ori gem), de 22 de ja ne i ro
úl ti mo, pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca so li ci ta
a re ti ra da da Men sa gem nº 363, de 2002 (nº
1.113/2002, na ori gem), re fe ren te à in di ca ção do
Se nhor Mar cos Ca ra mu ru de Pa i va, Mi nis tro de Pri -
me i ra Clas se da Car re i ra de Di plo ma ta, do Qu a dro
Per ma nen te do Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res, 
para exer cer o car go de Emba i xa dor do Bra sil jun to
ao Ca na dá.

14

REQUERIMENTO Nº 2, DE 2003

(Inclu í do em Ordem do Dia, nos ter mos do art.
222, § 2º, do Re gi men to Inter no)

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº 2,
de 2003, dos Se na do res Edu ar do Su plicy e Pe dro Si -
mon, con cla man do o Go ver no Bra si le i ro a con ti nu ar
seus es for ços em fa vor da paz en tre os Esta dos Uni -
dos e o Ira que, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 79, de 2003, da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor: Se na dor Mar ce lo Cri vel la.

15

REQUERIMENTO Nº 42, DE 2003

(Inclu í do em Ordem do Dia, nos ter mos do art. 222,
§ 2º, do Re gi men to Inter no)

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
42, de 2003, dos Se na do res Alo i zio Mer ca dan te e
Tião Vi a na, so li ci tan do que seja apro va da mo ção de
apo io à paz mun di al, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 80, de 2003, da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor: Se na dor Mar ce lo Cri vel la.

16

REQUERIMENTO Nº 248, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
248, de 2002, de ini ci a ti va da Co mis são de Fis ca li za -
ção e Con tro le, so li ci tan do ao Mi nis tro de Esta do da
Fa zen da a re mes sa ao Se na do Fe de ral da có pia do
re la tó rio de au di to ria exe cu ta da no Ban co do Esta do
do Ce a rá – BEC que em ba sou o pro ces so de sa ne a -
men to da que la Insti tu i ção fi nan ce i ra, ten do 

Pa re ce res fa vo rá ve is, sob nº 493, de 2002, e 21, 
de 2003, das Co mis sões Di re to ra, Re la tor: Se na dor
Edi son Lo bão; e de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, 
Re la tor ad hoc: Se na dor Ri car do San tos. 

17

REQUERIMENTO Nº 294, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
294, de 2002, do Se na dor Edu ar do Su plicy, so li ci tan -
do ao Mi nis tro de Esta do da Fa zen da, in for ma ções
so bre de nún ci as de ir re gu la ri da des em pro je tos fi -
nan ci a dos pelo Ban co do Nor des te do Bra sil – BNB,
no pe río do de 1995 a 2002, cu jos va lo res ul tra pas -
sam a tre zen tos mil re a is, ten do 

Pa re ce res sob nºs 24 de 2003, e 1.355, de 2002, 
res pec ti va men te 

– da Mesa, Re la tor: Se na dor Mo za ril do Ca val -
can ti, fa vo rá vel, e pela au diên cia da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia; e

– da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia, Re la tor ad hoc: Se na dor Jef fer son Pe res, fa vo -
rá vel, com Emen da nº 1 – CCJ, que apre sen ta.

18

REQUERIMENTO Nº 672, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
672, de 2002, do Se na dor Osmar Dias, so li ci tan do a
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re ti ra da, em ca rá ter de fi ni ti vo, do Pro je to de Lei do
Se na do nº 165, de 2001-Com ple men tar, de sua au to -
ria.

19

REQUERIMENTO Nº 676, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
676, de 2002, do Se na dor Ro me ro Jucá, so li ci tan do a 
tra mi ta ção con jun ta dos Pro je tos de Lei do Se na do
nºs 238 e 248, de 2002, por re gu la rem a mes ma ma -
té ria.

20
REQUERIMENTO Nº 678, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
678, de 2002, do Se na dor Pe dro Si mon, so li ci tan do a
tra mi ta ção con jun ta dos Pro je tos de Lei do Se na do
nºs 245, de 2000; 101, 185 e 281, de 2001; 95 e 113,
de 2002, por re gu la rem a mes ma ma té ria.

21
REQUERIMENTO Nº 729, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
729, de 2002, do Se na dor Fran ce li no Pe re i ra, so li ci -
tan do a tra mi ta ção con jun ta dos Pro je tos de Lei do
Se na do nºs 210, de 2000 e 185, de 2002, por re gu la -
rem a mes ma ma té ria.

22
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 41, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 41, de 2002 (nº 2.219/99, na Casa de ori -
gem), que de no mi na “Ae ro por to de Mon tes Cla -
ros/Má rio Ri be i ro” o ae ro por to da ci da de de Mon tes
Cla ros, Esta do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.034, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to.

23

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 94, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 94, de 1999 (nº 687/98, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con -
ces são da Rá dio Ca ci que de So ro ca ba Ltda. para ex -
plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé dia
na ci da de de Vo to ran tim, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.101, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma, 
com abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do.

24

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 184, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 184, de 1999 (nº 33/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con -
ces são da Rá dio Bro tas Ltda. para ex plo rar ser vi ço de 
ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na ci da de de Pi -
raí do Sul, Esta do do Pa ra ná, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.356, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Oli vir Ga bar -
do.

25

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 103, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 103, de 2000 (nº 283/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a per -
mis são ou tor ga da à Rá dio Prin ce sa Ltda. para ex plo -
rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo -
du la da na ci da de de La ges, Esta do de San ta Ca ta ri -
na, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.320, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor ad hoc: Se na dor Oli vir
Ga bar do.

26

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 397, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 397, de 2001 (nº 954/2001, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a
con ces são da So ci e da de Bra si le i ra de Ra di o di fu são
Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em 
onda mé dia na ci da de de Ja cu tin ga, Esta do de Mi nas
Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 14, de 2002, da Co -
mis são Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to,
com abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do. 

27

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 373, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 373, de 2002, que ou tor ga per mis são 
à Rá dio Ti ra den tes Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra -
di o di fu são so no ra na ci da de de Iran du ba (AM), ten do
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Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.174, 2002, da Co mis -
são de  Edu ca ção, Re la to ra: Se na do ra Ma ri na Sil va.

28

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 433, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 433, de 2002 (nº 1.645/2002, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
con ces são à Fun da ção Uni ver so para exe cu tar ser vi -
ço de ra di o di fu são de sons e ima gens na ci da de de
São Gon ça lo, Esta do do Rio de Ja ne i ro, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.235, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ge ral do Cân -
di do.

29

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 434, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 434, de 2002, que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção Ce su mar para exe cu tar ser vi ço de ra di o -
di fu são so no ra na ci da de de Ma rin gá (PR), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.179, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor ad hoc: Se na dor Oli vir
Ga bar do.

30

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 436, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 436, de 2002, que re no va a con ces -
são da Fun da ção Pa dre Pe lá gio – Rá dio Xa van tes de
Ipa me ri para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
na ci da de de Ipa me ri (GO), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.068, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ma u ro Mi ran -
da.

31

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 438, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 438, de 2002, que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção Rá dio Edu ca ti va de Ipo rá para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra na ci da de de Ipo rá
(GO), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.069, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ma u ro Mi ran -
da.

32

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 456, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 456, de 2002, que re no va a per mis -
são ou tor ga da à Fun da ção Pa dre Anchi e ta – Cen tro
Pa u lis ta de Rá dio e TV Edu ca ti vas para ex plo rar ser -
vi ço de ra di o di fu são so no ra na ci da de de São Pa u lo
(SP), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.149, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma.

33

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 457, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 457, de 2002, que ou tor ga con ces -
são à Fun da ção Edu ca ti va Sin to nia Cul tu ral para exe -
cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens na
ci da de de Ara xá (MG), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.236, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Fran ce li no
Pe re i ra.

34

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 475, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 475, de 2002, que re no va a con ces -
são da Fun da ção Expan são Cul tu ral para ex plo rar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra na ci da de de Ma nhu a -
çu (MG), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.327, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to.

35

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 501, DE 2002

Discussão, em turno único, do Projeto de
Decreto Legislativo nº 501, de 2002, que outorga
concessão à Fundação Rádio e Televisão
Educativa de Uberlândia para executar serviço de
radiodifusão de sons e imagens na cidade de
Uberlândia (MG), tendo
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Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.240, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to.

36

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 503, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 503, de 2002, que ou tor ga con ces -
são à Fun da ção Rá dio e TV Edu ca ti va e Cul tu ral de
Vi ço sa  para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons 
e ima gens na ci da de de Vi ço sa (MG), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.261, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor ad hoc: Se na dor Na bor
Jú ni or.

37

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 507, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 507, de 2002, que ou tor ga con ces são à
Fun da ção Pre ve para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são
de sons e ima gens na ci da de de Ba u ru (SP), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.242, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma.

38

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 553, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 553, de 2002, que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção Nos sa Se nho ra Apa re ci da para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da na ci da de de Bom Des pa cho (MG), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.251, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Fran ce li no
Pe re i ra.

39

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 578, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 578, de 2002, que ou tor ga con ces -
são à Fun da ção de Assis tên cia e Edu ca ção  para
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens
na ci da de de Co la ti na (ES), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.291, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ri car do San -
tos.

40

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 226, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 226, de 2000 (nº 483/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a
con ces são ou tor ga da à Rá dio Re cord de Cu ri ti ba
Ltda. para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
em onda mé dia na ci da de de Cu ri ti ba, Esta do do Pa -
ra ná, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.166, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor ad hoc: Se na dor Oli vir
Ga bar do.

41

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 236, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 236, de 2001 (nº 734/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a
per mis são da Rá dio Del ta Ltda. para ex plo rar ser vi ço
de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na
ci da de de Ati ba ia, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer sob nº 1.108, de 2001, da Co mis são de
Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma, fa vo rá vel,
com Emen da nº 1-CE, de re da ção, que apre sen ta, e
abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do.

42

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 240, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 240, de 2001 (nº 747/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a
con ces são ou tor ga da à Ra dio 31 de Mar ço Ltda. para
ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé -
dia na ci da de de San ta Cruz das Pal me i ras, Esta do
de São Pa u lo, ten do

Pa re cer sob nº 212, de 2002, da Co mis são de
Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma, fa vo rá vel,
com abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do.

43

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 219, DE 1997

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei do
Se na do nº 219, de 1997, de ini ci a ti va da Co mis são
Tem po rá ria do El Niño, que al te ra a Lei nº 1.079, de
10 de abril de 1950, que de fi ne os cri mes de res pon -
sa bi li da de e re gu la o res pec ti vo pro ces so de jul ga -
men to e o De cre to-Lei nº 201, de 27 de fe ve re i ro de
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1967, que dis põe so bre a res pon sa bi li da de dos pre fe -
i tos e ve re a do res, e dá ou tras pro vi dên ci as, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.270, de 2002, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia (em au -
diên cia, nos ter mos do Re que ri men to nº 980, de
1997), Re la tor ad hoc: Se na dor Wal deck Orne las.

A SRA. PRESIDENTE (Lú cia Vâ nia) – Está en -
cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 18 ho ras e 34 
mi nu tos.)

DISCURSO PRONUNCIADO PELO
SR. SENADOR ARTHUR VIRGÍLIO, NA
SESSÃO NÃO DELIBERATIVA DO SENADO 
FEDERAL DE 10-3-03, QUE, RETI-RADO
PELO ORADOR PARA REVISÃO,
PUBLICA-SE NA PRESENTE EDIÇÃO.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Como
Lí der.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, esta
co mu ni ca ção de fato, mais do que ina diá vel, é re le -
van te.

Ela é re le van te por que aqui se faz uma ho me na -
gem ao Se na dor Oli vir Ga bar do, que hoje de i xa o
man da to, su plen te que é do ilus tre Se na dor Álva ro
Dias e re to ma as suas ati vi da des de lí der po lí ti co emi -
nen te, de ho mem pú bli co res pe i tá vel no Pa ra ná. 

Se não se pu des se fa lar de Oli vir Ga bar do, do
que sua vida des cre ve, uma vida de hon ra dez, uma
vida de se ri e da de, de ape go à co i sa pú bli ca – Ou vi -
dor-Ge ral do Esta do, mem bro do Con se lho de Con tas 
do Esta do – po der-se-ia lem brar que foi al guém que,
du ran te os pe río dos mais obs cu ros do pon to de vis ta
das li ber da des nes te País, cum priu, na Câ ma ra dos
De pu ta dos – tes te mu nhei e V. Exª tam bém –, com
mu i ta bra vu ra, o de ver de lu ta dor so ci al, de lu ta dor
pela paz, de lu ta dor por de mo cra cia. Mem bro pri me i -
ro do MDB e, de po is, do PMDB, com mu i to equi lí brio,
não de i xa va sua bra vu ra pes so al ser obs cu re ci da, ao
mes mo tem po em que não de i xa va obs cu re cer seu
equi lí brio e sua sen sa tez. 

Esta Casa, que se re go zi ja com o re tor no do Se -
na dor Álva ro Dias e a S. Exª dá as boas-vin das, por
ou tro lado, res sen te-se da fal ta que fará o Se na dor
Oli vir Ga bar do.

Como Lí der do PSDB e al guém que já era com -
pa nhe i ro e ami go de Oli vir há tan to tem po, des ta vez
pude mais ami u da da men te li dar com S. Exª, em
quem en con trei o des pren di men to, a so li da ri e da de, a
se ri e da de pú bli ca, o amor pelo Pa ra ná e, mais ain da,
o amor que con se gue ser uni ver sal, pois a par tir do
Pa ra ná S. Exª o es pra ia pelo Bra sil todo.

Por tan to, na Ban ca da do PSDB con ti nu a re mos
a ou vir os sá bi os con se lhos, as sá bi as li ções e opi -

niões do Se na dor Oli vir Ga bar do, que sem pre in te -
gra rá nos so con se lho de de ci sões. Te nho cer te za de
que ou tros mo men tos da vida pú bli ca nos apro xi ma -
rão de S. Exª. O Se na do apren deu, nes ses qua tro me -
ses do seu exer cí cio de man da to se na to ri al, a res pe i -
tá-lo, seja pelo tra ba lho nas co mis sões, com pe ten te e 
de di ca do, seja por sua par ti ci pa ção em ple ná rio, o
tem po in te i ro equi li bra do e co e ren te. Te nho uma van -
ta gem so bre os ilus tres co le gas que per ten cem a ou -
tros par ti dos, o que é uma prer ro ga ti va, qua se um pri -
vi lé gio tu ca no, quan do ve mos a car re i ra de Oli vir Ga -
bar do sob o pris ma da sua atu a ção como tu ca no in te -
res sa do no cres ci men to do seu Par ti do, in te res sa do
na de fe sa dos prin cí pi os pro gra má ti cos que re gem a
vida par ti dá ria. 

Oli vir Ga bar do é tu ca no dos mais res pe i tá ve is,
dos mais acu ra dos para com pre en der o mo men to
bra si le i ro. Enfim, po de ría mos re su mir a vida de Oli vir
Ga bar do di zen do que S. Exª é um ho mem pú bli co. Há
pes so as que con se guem ter uma bri lhan te vida pri va -
da e há pes so as que con se guem ter uma bri lhan te
vida pú bli ca. Há pes so as que con se guem ser hon ra -
das nos dois cam pos. Há pes so as que con se guem
ser ab so lu ta men te de di ca das à vida pú bli ca, até pre -
ju di can do suas pos si bi li da des par ti cu la res. Eu re su -
mi ria numa só fra se: Oli vir Ga bar do é um ho mem
com ple ta men te pú bli co, al guém que co lo ca to dos
seus in te res ses aba i xo dos in te res ses do povo do Pa -
ra ná e do povo bra si le i ro. Para ele, há uma hi e rar quia
mu i to cla ra: o País, seu Esta do, sua co mu ni da de.
Seus com pro mis sos par ti dá ri os são ir re ver sí ve is.
Seus com pro mis sos po lí ti cos são hon ra dos o tem po
in te i ro pela voz for te da sua pa la vra e pela sua ca pa ci -
da de de cum prir o que pro me teu.

Sr. Pre si den te, pre pa ro-me para ter mi nar esta
co mu ni ca ção que, como V. Exª vê, é ina diá vel e re le -
van te. Re gis tro nos Ana is um apre ço mu i to es pe cí fi co
do PSDB – fa lan do por V. Exª e pela Casa – a um dos
seus mem bros mais ilus tres, o Se na dor Oli vir Ga bar -
do, que nos dá mu i ta hon ra de, per ten cen do aos nos -
sos qua dros, ter po di do, du ran te a sua pas sa gem por
esta Casa, nos trans mi tir as mais com ple tas li ções de
amor à co i sa pú bli ca, de se ri e da de pes so al e de res -
pe i to e cor di a li da de em re la ção aos com pa nhe i ros. S.
Exª foi al guém que jun tou a for ça e a ve e mên cia da
sua co e rên cia à for ça e à ve e mên cia, igual men te
gran des, da sua cor di a li da de. Um ho mem cor di al, um
ho mem bom e de mu i ta fé no fu tu ro des te País, um
ho mem de mu i to amor pelo povo do Pa ra ná. Re pi to,
en cer ran do – e não pre ci sa ria di zer mais nada –, um
ho mem pú bli co, al guém de quem o Bra sil tem tudo
para dele o tem po in te i ro se or gu lhar.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
Mu i to obri ga do.
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EDIÇÃO DE HOJE: 186 PÁGINAS


